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- Détendeur défectueux

- Colmatage des brileurs
- Colmatage des buses ou du tuyau de gaz

-> Faire vérifier ou remplacer e détendeur
-> Nettoyer les braleurs
-> Nettoyer les buses ou le tuyau de gaz

Petite flamme ou retour de flamme (flamme dans le tube du briileur, sifflement ou
ronronnement perceptible)

-Labouteille de gaz est trop petite
- Colmatage des brileurs
- Colmatage des huses ou du tuyau de gaz

-\ent

Le bouton du robinet de gaz est difficile a tourner

- Systéme d’allumage intégré coincé
-Robinet de gaz coincé

- Utiliser une bouteille plus grande

-> Nettoyer les braleurs

> Nettoyer les buses ou le tuyau de gaz

-> Utiliser le barbecue dans un endroit moins exposeé au vent

—> Remplacer le robinet de gaz
-> Faire remplacer le robinet de gaz par votre vendeur

(7. UTILISATION ECRAN DE CONTROLE

® @

\ /

f

—-©
— &

.

3AE:

~888
BB/

A. Bouton marche/arrét

Appuyez brievement sur le bouton marche/arrét pour allumer et éteindre I’écran.

w N =W
.

Bouton de réglage
Appuyez brievement sur le bouton de réglage pour régler la température P1.

Aprés avoir cliqué a nouveau sur le bouton de réglage, la température P2 peut étre réglée.

Cliquez une troisieme fois sur le bouton de réglage pour quitter le mode réglage.
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C. Bouton d’augmentation de la température

Appuyez brievement dessus pour augmenter la température cible de la sonde a viande.

Appuyez longuement pour augmenter la température cible en continu.

D. Bouton de diminution de la température

*  Appuyez brievement dessus pour diminuer la température cible de la sonde a viande.

*  Appuyez longuement pour diminuer la température cible en continu.

E&F. Bouchon dessondes aviande
Deux sondes de température distinctes pour la viande pour mieux controler votre gril afin d’obtenir des

résultats parfaits a chaque fois.

Icones d’affichage

1. Affichage de la température du foyer

Cette zone affiche la température en temps réel du foyer.

2. Affichage de température de la sonde a viande

Cette zone affiche la température de la sonde a viande en temps réel lorsque la sonde est insérée. Sans

sonde insérée, I'écran affiche « nop ».

3. Degrés Celsius et Fahrenheit

Appuyez sur SET pendant 2 secondes pour passer de I'affichage en °C a I'affichage en °F et vice versa.

4. Allumer l’écran

Appuyez brievement sur le bouton marche/arrét pour allumer I'écran lorsqu’il est éteint.

5. Changer la température en degrés Celsius ou en degrés Fahrenheit

Appuyez sur le bouton de réglage SET pendant 2 secondes pour choisir le mode température en Celsius ou
en Fahrenheit. Une fois le réglage effectué, le mode température sera fixé dans un mode jusqu’a ce que

vous procédiez a un nouveau réglage.
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C8. GUIDE DE DEPANNAGE

Probleme

Cause possible

Solution

Impossible d‘allumer les
brileurs avec le systéme

d'allumage

La bouteille de gaz est vide.

Remplacer par une bouteille

pleine

Flamme réduite ou retour de
flamme (flamme dans le tube
du brdleur sifflement ou

vrombissement audible)

® Les orifices des brdleurs
sont bouchés
® Les gicleurs ou le flexible

de gaz sont bouchés.

® Nettoyez les brileurs
® Nettoyez les gicleurs et le
flexible

Le bouton de la vanne de gaz
est difficile a tourner

La vanne est grippée.

Remplacez la vanne.

Code erreur « ERP »

Le fil de la sonde n'est pas

correctement connecté

® Débranchez le fil de la sonde

et rebranchez-le.

(‘9. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Informations techniques:

Tension: 230V/50Hz
Sortie :12V/50-60HZ

N° de modéle : K112+4SBHNG1Y3S

Fabricant/Réparateur : Adeo Services SAS
Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790 RONCHIN, FRANCE

C
2

M

2024R09P02-0019

ADEO REF.
MODELE DU PRODUIT K112+4SBHNG1Y3S
DIMENSIONS 57*200%116 cm
PUISSANCE NOMINALE 20W
TENSION ELECTRIQUE/FREQUENCE ELECTRIQUE 230V/50Hz
COURANT DE FONCTIONNEMENT 1.2 A

POIDS PRODUIT 86.7 kg
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(10. HIVERNAGE D)

Rangement

- Assurez-vous que votre barbecue est bien froid avant de le couvrir ou de le ranger.

- Aprés un nettoyage complet extérieur et intérieur (grilles, bruleurs, planchas, recupérateur,
réservoir compris) vous pourvez ranger votre barbecue dans un endroit frais et sec, non humide.
-Avant d’utiliser le barbecue aprés des périodes de rangement prolongées suivez les procédures
d’installation.

- Afin de prolonger le cycle de vie et de maintenir Uétat de votre barbecue, nous vous
recommandons vivement de le couvrir s’il est laissé en plein air pendant des périodes
prolongées, particulierement pendant les mois d’hiver. Des baches de haute résistance et
autres accessoires pour barbecues sont disponibles auprés de votre revendeur local.

Méme si votre barbecue est couvert pour sa protection, il faut Uinspecter réguliérement car
UChumidité ou la condensation pourraient se former, ce qui pourrait lendommager. Il peut étre
nécessaire de sécher le barbecue et Uintérieur de sa housse de protection. Il serait possible que
des résidus de graisses moisissent sur des parties du barbecue. Cela doit étre nettoyé avec de
Ueau savonneuse trés chaude.

Pour le barbecue au gaz

- Recouvrez les brileurs avec du papier aluminium pour empécher la pénétration d’insectes et
d’autres débris dans les orifices du braleur.

- Si le barbecue est entreposé a Uintérieur, la bouteille de gaz doit étre débranchée et laissée a
Uextérieur. La bouteille de gaz doit toujours étre laissée en plein air, dans un endroit sec et bien
aéré, a lécart des sources de chaleur ou d’allumage.

- Ne laissez pas les enfants jouer avec cette bouteille.

- N’exposez pas la bouteille de gaz a la lumiére directe du soleil.

(11. RESPECTONS NOTRE ENVIRONNEMENT D)

- Merci de protéger la nature, une journée a Uextérieur ne doit pas engendrer des dommages ou
de la pollution.

- Pensez a rapporter votre produit en fin de vie a la déchetterie pour permettre son recyclage.
- Si votre barbecue comporte un moteur ou un souffleur, ne le jetez pas et ne briilez pas ses
accessoires. Respectez les réglementations applicables de collecte et de recyclage de ce type
de produits.

Les produits électrigues ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageéres. Ils doivent étre apportés a un point de collecte communal
pour une élimination respectueuse de l'environnement, conformément aux
réglementations locales. Contactez les autorités locales ou votre revendeur
pour obtenir des conseils sur le recyclage. Le matériau d'emballage est
recyclable. Eliminez l'emballage de maniére écologique et mettez-le a la
I | disposition du service de collecte des matériaux recyclables.

C12. CONDITIONS DE TRANSPORT ET STOCKAGE )

Les articles peuvent étre transportés dans des conteneurs de transport standard par tout type
de transport, a condition qu'ils soient protégés des dommages mécaniques et de l'impact direct
des précipitations atmosphériques. Les produits peuvent étre transportés a des températures
allant de -50°C & +40°C et & une humidité relative allant jusqu'd 98% (a +25°C). Lors du
chargement, du transport et du déchargement, toutes les précautions contre les dommages
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mécaniques du produit doivent étre respectées, ainsi que les exigences de la signalisation de
manutention.

Les produits doivent étre stockés dans l'emballage du fabricant, dans des locaux chauffés, a
une température comprise entre +5°C et +40°C et a une humidité relative ne dépassant pas
80% (& une température de +25°C). Les conditions doivent empécher l'impact des produits
pétroliers et des environnements agressifs, a une distance d'au moins un métre des appareils
de chauffage et des sources de chaleur.

(13. GARANTIE D)

Condition de garantie

La garantie de vente démarre a partir de la date d'achat pour la durée définie.

Cette garantie ne s’applique qu’a une utilisation par un seul foyer privé et ne s’applique pas aux
barbecues utilisés dans un environnement commercial, communal ou a plusieurs foyers tels
gue les restaurants, les hotels, les centres de vacances et les propriétés louées.

Cette garantie couvre tous les défauts de matériaux et de fabrication : piéces et composants
manquants ainsi que les dommages survenant dans des conditions normales d'utilisation.

Les réparations et les piéces de rechange ne prolongent pas la période de garantie initiale.

En aucun cas dans le cadre de cette garantie volontaire, toute compensation de n’importe quel
genre ne pourra étre supérieure au montant du prix d’achat du produit vendu.

Vous assumez le risque et la responsabilité pour la perte, le dommage ou les blessures a vous
et votre propriété et/ou aux autres et a leurs propriétés résultant de la mauvaise utilisation ou
de Uabus du produit ou du non-respect des instructions fournies par le guide du propriétaire
ci-joint.

Exclusions de garantie

La garantie ne couvre pas les problémes ou incidents résultant d'une utilisation incorrecte du
produit. La garantie du produit est limitée a la valeur du produit.

Les cas suivants sont spécifiquement exclus::

- Usure normale (rouille, déformation, décoloration...) Des piéces exposées directement aux
flammes ou a la chaleur intense. Il est normal de devoir remplacer des piéces au fil du temps.

- Tout dommage résultant d’un entretien inapproprié, d’'un rangement incorrect, d’un
assemblage erroné ou de Uintroduction de modifications.

- Tout dommage résultant d’un usage incorrect du produit (usage commercial, usage comme
Incinérateur...).

- Conséquences de Uexposition a des sources de chlore, par exemple une piscine, un spa ou un
bassin thermal.

-Lesdommages dus a des conditions naturelles extrémes, par exemple de la gréle, des ouragans,
tremblements de terre, tsunamis, surtensions de courant, tornades ou orages violents.
-Sivous avez des questions concernant le montage ou lutilisation de votre appareil vous pouvez
contacter le service aprés-vente de votre magasin.
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SPECIFICATIONS TECHNIQUES

ADEO Services

c € 2531D0-0040 E (O]

Nom du produit Barbecue au gaz d’extérieur 2531/23 L
Numéro de modéle 2024R09P02-0019
Catégorie de gaz | |3+(23-30/37) | |3B/P(3o) | | I33/P(37)

Gaz et Pression d’alimentation

Butane(G30) | Propane(G31)

Butane, propane or their mixtures

28-30 mbar 37 mbar

30 mbar | 37 mbar

Pays de destination

I3+(z8.303: BE,CH,CY,CZ,ES,FR,GB,GR,IE,IT,LT,LU,LV,PT,SK,SI,TR

l3gpae): CY,CZ,DK,EE,FI,FR,HU,IT,LT,NL,NO,RO,SE,SI,SK,HR,BG,IS,LU,MT,GB,LV,BE

ISBIP(37): PL

Taille d’injecteur du braleur principal @ 0.92mm @ 0.92mm @ 0.86mm
Taille d'injecteur du brileur secondaire @ 0.91Tmm @0.91Tmm @ 0.85mm
Taille d’injecteur du braleur de grillage @ 0.96mm @ 0.96mm @ 0.92mm

Puissance calorifique nominale totale (Hs)

28.2kW(2052g/h )

Energie électrique (V/CC)

230V ~,50 HZ, 20W (Lampe, adaptateur, lampe LED),1 x 1,5V - brdleur latéral, brlleur arriere,

Classe 1I,IPX4

Numéro de série

A n’utiliser qu’a I'extérieur des locaux

Consulter la notice avant I'utilisation

" JATTENTION : des parties ibles p

étre trés

Eloigner les jeunes enfants

Fabriqué en Chine
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(14. DECLARATION DE CONFORMITE CE

DECLARACION UE DE CONFORMIDAD
Declaragé@o UE de conformidade

Product

du produ de pr do produto|

Name and address of the manufacturer or his

86798170

om et adresse du fabricant ou de son mandataire|[Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado|Nome e

endereco do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer|La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente declaracion de

conformidad se expide bajo la exclusiva r

del &0 de cor

é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaraciéon|Objeto da declaracéo|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de producto
ITino de producto |

Product Reference|Référence produit|Referencia del producto|Referéncia
do produto:|

Product Brand|Marque Produit|Producto de marca|Marca do produto|

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série ou
de lot|Codifi 6n del nimero de serie|Codificacéo do niimero de série|

PREMIUM GAS BBQ NATERIAL UPSILON 6+2 BURNERS FULL STAINLESS

86798170 - EAN Code: 3276007615319

Industrial Type Design Reference: K116SBHNG1A3S

NATERIAL

SSSSSSDDMMYY (SSSSSS: Supplier code; DDMMYY: ETD date)

The object of the declaration described above is in conformity with the

References to the relevant harmonised standards used or

relevant Union harmonization legislation|L'objet de la dé ion décrit ci- to the in relation to which conformity is
dessus est ala législation d't isation de l'union i éfé des normes i pertinentes
objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme a la i6 ou des spécil 1s par rapport auxquelles la

de armonizacion pertinente de la Unién|O objeto da acima est ias a las normas armonizadas
descrita esta em conformidade com a legislagéo de izacdo da utilizadas, o alas e

Unido aplicavel:|

2014_35_EU_LVD
electrical equipment designed for use within certain voltage limits
(LVD)|matériel électrique destiné a étre employé dans certaines
limites de tension |material eléctrico destinado a utilizarse con
determinados limites de tension |material elétrico destinado a ser
utilizado dentro de certos limites de tensao |

2014_30_EU_EMC
Electr i
électromagnétique|compatibilidad electromagnética
|compatibilidade eletromagnética |

2011_65_EU_ROHS

Restriction of hazardous substances in electrical
products|Restriction des substances dangereuses dans les produits
électriques|Restriccion de sustancias peligrosas en equipos
eléctricos.|Restricdo de substancias perigosas em equipamentos
elétricos|

2016_426_EU_GAS_APPLIANCES
appliances burning gaseous fuels| appareils bralant des

respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias as
normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as
i para as quais a é

EC 60335-2-102:2017 in conjunction with IEC 60335-1:2010,
COR1:2010, COR2:2011, AMD1:2013, COR1:2014,
AMD2:2016, COR1:2016

EN IEC 55014-1: 2021

EN IEC 55014-2: 2021

EN IEC 61000-3-2: 2019+A1:2021

EN 61000-3-3: 2013+A1:2019+A2:2021

|IEC 62321-3-1:2013

|IEC 62321-4:2013+AMD1:2017
|IEC 62321-5:2013

|IEC 62321-6:2015

|IEC 62321-7-1:2015

|IEC 62321-8:2017

|IEC 62321-7-2:2017

ENISO 17075-1:2017a

When applicable, the name and number of notified body
number|Le cas échéant, le nom et le numérp de l'organisme
notifié|Cuando corresponda * el nombre y nimero de
laboratorio notificado que haya emitido la certificacion y la
referencia al documento|Quando aplicavel * o nome e
namero do 6 que emitiu a doea
referéncia ao documento|

Test report No. GZES230500799401
Issued by SGS.

Test report No. GZEM230500222502
Issued by SGS.

Report No. 180228590c 002 issued by TUVRheinland.

Test report No. SDHL2304007042GA

combustibles gazeux|aparatos que queman combustibles gaseosos| EN 498:2012 Issued by SGS.
aparelhos a gas|
Compiled, signed by and on behalf of|Compilé, signé par et au nom

P g Y ! P ane p Eric LEMOINE

de|Compilado, firmado por y en nombre de|Compilado, assinado por e em
nome de|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de
expedicion|Local e data de emisséo|

International Project Quality Leader

Ronchin France

07/09/2023
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INTRODUCCION )

Gracias por elegir este producto. Al disefar y fabricar nuestros productos, nos esforzamos por
garantizar una excelente calidad para satisfacer las necesidades de nuestros usuarios.
IMPORTANTE: PARA QUE ESTE PRODUCTO LE PROPORCIONE PLENA SATISFACCION DURANTE
SuU INSTALACI6N, USO Y MANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS QUE LEA DETENIDAMENTE
ESTE MANUAL ANTES DE UTILIZARLO. TENGA EN CUENTA LAS ADVERTENCIAS BASICAS DE
SEGURIDAD CONTENIDAS EN ESTE MANUAL Y CONSERVELO PARA FUTURAS CONSULTAS.

(1. INFORMACION IMPORTANTE )

IMPORTANTE, CONSERVELO PARA FUTURAS
CONSULTAS: LEAATENTAMENTE

- ATENCION No utilizar en - ATENCION No deje la

locales cerrados. barbacoa al alcance de
los ninos ni de animales
domeésticos.

- ATENCION Esta barbacoase - Noviertaagua fria sobre
calentara mucho. No lamueva €lrecipiente metalico para

durante su uso. evitar danos debido al choque

térmico.

- Lea atentamente estas instrucciones antes de montar y utilizar la barbacoa.

-Este producto esta destinado a un uso domésticoy al aire libre.

- Retire el embalaje de plastico de todas las piezas antes de encender la barbacoa.

- Tan pronto como abra el embalaje, le recomendamos que compruebe que todos los elementos
gue permiten el montaje del producto estén presentes y, para ello, consulte el manual. Si el
producto esta danado o tiene algln defecto, no lo use y devuélvalo a su tienda mas cercana.

- Exclusivamente para uso en exteriores. No utilice este aparato en interiores.
-Elincumplimiento de las instrucciones de este manual puede provocar lesiones o dafos graves.
- Elija un lugar perfectamente seguro antes de su uso.

- Abra el capd de la barbacoa antes de encenderla.

- Eluso de esta barbacoa requiere un minimo de supervision y precauciones.
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- Esta barbacoa nunca debe dejarse desatendida cuando esté encendida.

- No mueva el aparato durante su uso.

- Utilice esta barbacoa Gnicamente sobre una superficie estable y plana.

- Cualquier modificacion de esta barbacoa puede ser peligrosa, no esta autorizada y anulara la
garantia.

- No modifique el aparato.

- Esta barbacoa debe colocarse a una distancia de mas de un metro de cualquier sustancia
inflamable potencialmente explosiva y también de cualquier objeto inflamable.

- Seleccione con cuidado el lugar donde se utilizara la barbacoa. El lugar debe situarse en un
area abierta sin viento, lejos de arboles y otros elementos que puedan arder.

- Cuando la utilice por primera vez, caliente la barbacoa y mantenga el combustible al rojo vivo
durante al menos 30 minutos; esto ayuda a eliminar los residuos de grasa que quedaron durante
la fabricacion. Esto también estabiliza la pintura y desprende un olor que desaparecera con el
uso.

- Laempunadura del cap6 puede estar muy caliente. Agarre solo el centro de la empunadura. Se
recomienda el uso de un guante de cocina.

- Algunas partes de esta barbacoa se calientan mucho. Tenga cuidado en presencia de ninos,
personas mayores y animales.

-Elfuncionamiento de la barbacoa genera temperaturas muy altas en determinadas superficies.
Extreme las precauciones al mover la barbacoa, prestando especial atencion a las personas
mayoresy a los nifos, y protegiéndose del riesgo de quemaduras.

- Tenga cuidado con el vapor caliente que se puede liberar al abrir el capé.

- Para evitar llamaradas, asegirese de que el recipiente esté limpio quitando el exceso de grasa
y adobos antes de comenzar a asar.

- Aseglrese de no utilizar la barbacoa a menos de un metro de cualquier estructura o superficie
inflamable. No la use debajo de una superficie inflamable.

- Coloque una cubeta llena de agua o arena cerca de la barbacoa durante su uso, especialmente
durante olas de calor o periodos extremadamente secos.

- Utilice utensilios especialmente disefnados para barbacoas y equipados con empunaduras
largas y resistentes al calor (@10 cm y @24 cm son los tamafos minimo y maximo de los
utensilios de coccidn utilizables).

- No utilice aerosoles cerca de la barbacoa.

- Este aparato debe mantenerse alejado de materiales inflamables durante su uso.

- Si tiene alguna pregunta sobre estas instrucciones, comuniquese con su distribuidor local.

- Para evitar la oxidacion de las superficies de acero inoxidable, aseglrese de que no estén
expuestas al cloro, la sal ni el hierro.

- Recomendamos no utilizar esta barbacoa cerca del mar, una piscina o una via de tren.

- Con viento fuerte, no use esta barbacoa.

-Nunca cubra la barbacoa hasta que se haya enfriado por completo.

- Limpie la barbacoa solo después de que el aparato se haya enfriado por completo.

- Este producto no es un juguete; asegirese de que los nifos no jueguen con el aparato.

- Si vende o entrega el aparato a un tercero, entregue siempre el manual de usuario
correspondiente.

- Conserve estas instrucciones para utilizarlas en el futuro.

CZ. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ELECTRICA )

ESTE APARATO PODRA SER UTILIZADO POR NINOS MAYORES DE 8 ANOS, ASI COMO POR
PERSONAS CON CAPACIDADES FISICAS, SENSORIALES O MENTALES REDUCIDAS O PERSONAS
QUE NO TIENEN LA EXPERIENCIA O LOS CONOCIMIENTOS NECESARIOS, SIEMPRE QUE
ESTEN CORRECTAMENTE SUPERVISADOS O HAYAN SIDO INSTRUIDOS EN EL USO SEGURO
DEL APARATO Y HAYAN COMPRENDIDO LOS PELIGROS QUE ELLO CONLLEVA. NO DEBERA
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PERMITIRSE QUE LOS NINOS JUEGUEN CON EL APARATO. LA LIMPIEZAY EL MANTENIMIENTO
A CARGO DEL USUARIO NO DEBERAN SER EFECTUADOS POR NINOS SIN VIGILANCIA.

SI EL CABLE DE ALIMENTA(}If)N ESTUVIERA DANADO, DEBERA SER SUSTITUIDO POR EL
FABRICANTE, SU SERVICIO TECNICO O PERSONAS DE CUALIFICACION SIMILAR PARA EVITAR
CUALQUIER PELIGRO.

ATENCION: PARA EVITAR CUALQUIER PELIGRO DEBIDO AL REINICIO INVOLUNTARIO
DEL INTERRUPTOR TERMICO, ESTE APARATO NO DEBE ALIMENTARSE A TRAVES DE UN
INTERRUPTOR EXTERNO, COMO UN TEMPORIZADOR, NI CONECTARSE A UN CIRCUITO QUE SE
ENERGICE Y APAGUE REGULARMENTE POR EL PROVEEDOR DE ELECTRICIDAD.

EL APARATO DEBE SER ALIMENTADO A TRAVES DE UN DISPOSITIVO DE CORRIENTE
DIFERENCIAL RESIDUAL (DR) CON UNA CORRIENTE NOMINAL DE FUNCIONAMIENTO
RESIDUAL NO SUPERIORA 30 MA.

ADVERTENCIA: NO UTILICE ESTE APARATO CON CARBON VEGETAL O UN COMBUSTIBLE
SIMILAR.

SE RECOMIENDA EXAMINAR REGULARMENTE EL CABLE DE ALIMENTACION PARA DETECTAR
CUALQUIER SIGNO DE EVENTUAL DETERIORO. EL APARATO NO DEBE USARSE SI EL CABLE
ESTA DANADO.

NUNCA ENCHUFE O DESENCHUFE EL APARATO DE LATOMA DE CORRIENTE POR EL CABLE DE
ALIMENTACION CON LAS MANOS MOJADAS. SIEMPRE APAGUE EL APARATO ANTES DE QUITAR
EL ENCHUFE DE LA RED ELECTRICA.

Alimentacion de la barbacoa

- Verifiqgue que todos los mandos de la barbacoa estén en la posicion de apagado antes de
conectar la barbacoa a la red eléctrica.

- El aparato debe ser alimentado a través de un dispositivo de corriente diferencial residual (DR)
con una corriente nominal de funcionamiento residual no superior a 30 mA.

- La tension de alimentacion de los aparatos conectados a la red debe ser de 230 V.

- Para garantizar un uso seguro de este aparato, el usuario debe haber leido y comprendido este
manual de instrucciones antes de utilizar el aparato por primera vez.

- Guarde cuidadosamente las instrucciones de uso y las instrucciones de seguridad para que
pueda consultarlas en caso de necesidad.

- Se recomienda examinar regularmente el cable de alimentacion para detectar cualquier signo
de eventual deterioro. El aparato no debe usarse si el cable esta danado.

- Elaparato solo debe conectarse a un enchufe con toma de tierra reglamentaria.

- La proteccion debe ser proporcionada por un disyuntor diferencial con una corriente de fuga
nominal de 30 mA como maximo.

- Antes de conectar el aparato, debe asegurarse de que la conexion a la red coincida con los
datos de conexion del aparato.

- El aparato solo debe utilizarse dentro de los limites de los umbrales definidos en términos de
tension, potencia y velocidad nominal (ver placa de caracteristicas).

- iNo toque el enchufe de red con las manos mojadas! Extraiga el enchufe de la red por la toma
de corriente y no tirando del cable.

- No doble, aplaste ni tire del cable de alimentacion; protéjalo de los bordes afilados, el aceite
y calor.

- No levante el aparato por su cable y no lo utilice para fines distintos a los que esta destinado.

- Revise el enchufe y el cable antes de cada uso.
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- En caso de danos en el cable de alimentacion, desconecte inmediatamente el enchufe. Nunca
utilice el aparato si el cable de alimentacion esta danado.

- Cuando el aparato no esté en uso, desconecte siempre el enchufe de la red.

- Antes de conectar el enchufe, compruebe que el aparato esté apagado.

- Antes de desconectar el enchufe, apague siempre el aparato.

-Altransportar el aparato, asegirese de que esté apagado.

- La toma de corriente que utilice debe estar conectada a tierra y cumplir con las normas de
seguridad locales. Cualquier reensamblaje del enchufe debe hacerse de acuerdo con las
especificaciones eléctricas locales.

- La corriente de alto voltaje puede causar descargas eléctricas y quemaduras graves e incluso
mortales. Si la barbacoa se estropea, siga las instrucciones del manual de usuario del aparato o
pongase en contacto con su centro de atencion al cliente mas cercano para su reparacion. Antes
de cualquier reparacion, aseglrese de desconectar la fuente de alimentacion.

(3. INSTALACION DE GAS )

- Para uso exclusivo con gas combustible licuado embotellado. Debe utilizar un regulador
adecuado para propano, butano o mixto.

- Esta barbacoa esta equipada con un sistema de encendido. El encendido no debe hacerse con
gasolina, queroseno, carbon vegetal ni combustibles liquidos.

- Las bombonas de gas no deben colocarse directamente debajo de la barbacoa.

- No use la barbacoa ni almacene bombonas de gas debajo del nivel del suelo. El gas es mas
pesado que el aire: si hay una fuga, el gas se acumulara en un punto bajo y puede explotar al
entrar en contacto con una llama o una chispa.

- Las bombonas de gas no deben almacenarse ni utilizarse en posicion horizontal. Cualquier
fuga podria ser muy grave y podria filtrarse liquido en la linea de gas.

- Nunca almacene bombonas de gas en interiores.

- Cierre la valvula del contenedor de gas después de su uso.

- Antes de usar su barbacoa, haga una prueba de fugas. Esta es la inica forma fiable de detectar
una fuga de gas en uniones o conexiones después del montaje.

- Realice la prueba de estanqueidad cada ano y cada vez que sustituya o retire la bombona de
gasy la manguera.

Prueba de fugas

Realice siempre esta prueba en una zona bien ventilada. Realice esta prueba de fugas todos los
anosy cada vez que cambie la bombona de gas o la manguera.

Etapa 1: verifique que todos los mandos estén en la posicion de apagado.

Etapa 2: abra la valvula de control de gas en la bombona o el regulador.

Etapa 3: verifique si hay fugas recubriendo todas las juntas del sistema de gas, incluidas las
conexiones de la bombona de gas con valvula, de la manguera y del regulador, con una solucion
de agua (50 %) y jabdn (50 %). Nunca utilice una llama abierta para comprobar si hay fugas.
Etapa 4: la formacion de burbujas sobre algunas juntas indica que hay una fuga.

Cierre el suministro de gas. Vuelva a apretar todas las juntas. Repita la prueba si se forman
burbujas nuevamente, no use la barbacoa y comuniquese con su distribuidor local para obtener
ayuda. Limpie a fondo la solucion mixta de aguay jabon de todas las juntas y conexiones después
de realizar la prueba de fugas.

Precauciones

- No obstruya las tomas de aire del cuerpo de la barbacoa.
- Si necesita sustituir la bombona, verifique que esté bien cerrada y que no haya fuentes de
ignicion (cigarrillos, lamas abiertas, chispas, etc.) cerca antes de continuar.
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PREVENCION DE ACCIDENTES Y LAS INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADJUNTAS.

REALICE UNICAMENTE LAS ACTIVIDADES DESCRITAS EN ESTE MANUAL. CUALQUIER OTRO
USO ES UN USO IMPROPIO Y NO AUTORIZADO. EL FABRICANTE NO SE HACE RESPONSABLE DE
LOS DANOS RESULTANTES.

LA BARBACOA DE GAS DEBE COLOCARSE AL AIRE LIBRE, EN UN LUGAR ABIERTO Y BIEN
VENTILADO, Y LEJOS DE MATERIALES INFLAMABLES.

ESTA BARBACOA UTILIZA UNA CONEXION ELECTRICA.

PELIGRO. RIESGO DE INCENDIO. ESTA BARBACOA SE CA‘I'.ENTARI:\ MUCHO Y NO DEBE
MOVERSE DURANTE SU USO. MANTENGAALEJADOS ALOS NINOS, LAS PERSONAS MAYORES Y
LAS MASCOTAS. NO UTILICE ESTA BARBACOA EN ESPACIOS CERRADOS.

Advertencia

- Antes de continuar, aseglrese de haber comprendido la seccion «informacion importante» de
este manual.

- El disefio de esta barbacoa prohibe el uso de mas del 50 % del area de coccion como placa
solida. Si las placas estan totalmente cubiertas, se producira una acumulacion excesiva de calor
gue podria danar la barbacoa y que no esta cubierta por la garantia.

Encendido de la barbacoa

- Abra el cap6 de la barbacoa antes de encenderla. Nunca encienda la barbacoa con el capd
cerrado.

-Aseglrese de que todos los mandos de gas estén apagados. Abra la valvula de control de gas en
la bombona o el regulador de gas.

- Presione el mando del quemador que desea encender y girelo en sentido antihorario hasta
que sienta resistencia para girar. Espere 4 segundos; luego continde girando el mando hasta
que escuche un clic (normalmente, el quemador debe encenderse). Repita esta operacion varias
veces hasta que se encienda el quemador.

- Encienda los otros quemadores en cualquier orden seglin sea necesario. Verifique que cada
guemador esté encendido antes de encender el siguiente.

- Si el quemador no se enciende después de seguir el procedimiento anterior, gire todos los
mandos a la posicion de apagado. Cierre la valvula de la bombona de gas. Espere cinco minutos.
Repitatodos los pasos anteriores. Sila barbacoa sigue sin encenderse, consulte las instrucciones
de encendido manual a continuacion.

- Después del encendido, los quemadores deben arder en la posicidon maxima durante entre 3y
5 minutos para precalentar la barbacoa. Este proceso debe realizarse antes de cada sesion de
coccion. La tapa debe permanecer abierta durante el precalentamiento.

- Después de precalentar, coloque todos los quemadores en fuego bajo para obtener mejores
resultados de coccion.

Instrucciones de encendido manual

- Abra el cap6 de la barbacoa antes de encenderla. Nunca encienda la barbacoa con el capd
cerrado.

- Aseglrese de que todos los mandos de gas estén apagados. Abra la valvula de control de gas en
la bombona o el regulador de gas.

- Inserte un fosforo encendido a través del orificio de encendido mas a la derecha, debajo del
panel de control, y coléquelo cerca del orificio del quemador derecho.

-Empujey gire el mando del extremo derecho en sentido antihorario hasta la posicion maxima.
- Cuando el quemador derecho esté encendido, encienda los quemadores restantes, de derecha
aizquierda.

- Verifique que cada quemador esté encendido antes de encender el siguiente.

- Si el quemador del extremo derecho no se enciende, comuniquese con su distribuidor local.
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- Una vez encendidos, los quemadores deben arder en la posicion maxima durante

entre 3y 5 minutos para precalentar la barbacoa. Este proceso debe realizarse antes de cada
sesion de coccion. La tapa o el cap6 deben permanecer abiertos durante el precalentamiento.

- Cuando se complete el precalentamiento, coloque todos los quemadores en la posicion minima
para obtener los mejores resultados de coccion.

Coccion en larejilla

- Los quemadores de acero inoxidable calientan el difusor de calor (o la cesta con briquetas/
piedra de lava) debajo de la rejilla, que a su vez calienta los alimentos colocados sobre la
rejilla. Los jugos naturales de los alimentos producidos durante la coccion caen sobre el difusor
de calor (o briquetas/piedra de lava) caliente y se evaporan. El humo resultante envuelve la
comida, escapando hacia arriba, lo que le aporta el aroma Gnico de barbacoa. Para una coccion
mas uniforme, baje el capo de la barbacoa, asegurandose de que los quemadores estén a fuego
bajo.

Coccion en laplaca

- Los quemadores calientan directamente la placa, que cocina los alimentos colocados sobre
ella. Las placas le permiten cocinar alimentos mas pequenos, como mariscos, que podrian caer
entre las barras de la rejilla. También son adecuadas para cocinar alimentos que requieren alta
temperatura/poco tiempo de coccion, como verduras y pequenos trozos de pescado. Asimismo,
se pueden utilizar exactamente como una placa de coccidon en una cocina, para asar bistecs,
hacer huevos, etc. Alternativamente, se pueden utilizar para calentar cacerolas o mantener la
comida caliente.

Coccion con infrarrojos

- El infrarrojo proporciona una energia radiante que calienta muy rapidamente. Este potente
calor se crea utilizando quemadores con miles de orificios equidistantes. Este fendmeno
permite la radiacion que aumenta la temperatura hasta 980 °C (mas de 1800 °F). Ideal para
dorar alimentos.

Sondas de temperatura

- Esta barbacoa tiene dos sondas de temperatura integradas que miden la temperatura de los
alimentos mientras se cocinan.

-Introduzca la sonda en el alimento que va a cocinar. Inserte el conector en la toma ubicada en el
panel de control. La temperatura del alimento que se esta cocinando se muestra en la pantalla
LCD.

Control de llamaradas *muy importante*

- Las llamaradas ocurren cuando los alimentos se cocinan y los jugos y grasas caen sobre los
difusores de calor candentes. El humo por supuesto ayuda a darle buen sabor a la barbacoa,
pero es mejor evitar llamaradas para no quemar la comida. Para controlar estas llamaradas
es absolutamente esencial retirar el exceso de grasa de los alimentos antes de cocinarlos. Use
adobos y salsas para cocinar con moderacion. También es necesario colocar los quemadores en
el minimo para la coccion.

- Cuando se producen llamaradas, normalmente se pueden extinguir poniendo polvo de hornear
o sal directamente sobre los difusores de calor. Protéjase siempre las manos cuando trabaje
cerca de la superficie de coccion de la barbacoa, teniendo cuidado de protegerse de las llamas.
- En caso de fuego por grasa, siga las instrucciones a continuacion.

Fuego por grasa
-Vaciey limpie el cajon para la grasa de todos los residuos de coccion después de cada uso.
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- Si la barbacoa se utiliza para grandes fiestas, serd necesario apagarla cada dos horas y
limpiarla. Sera necesario limpiarla con mayor frecuencia si cocina una gran cantidad de
alimentos muy grasos (salchichas, merguez, etc.). EL incumplimiento de estas instrucciones
puede provocar fuegos por grasa, que pueden causar lesiones y danar la barbacoa.

En caso de fuego por grasa/ advertencias:

- Si es seguro hacerlo, cierre todos los mandos de gas.

- Cierre labombona de gas.

- Aleje a todos de la barbacoa y espere a que se apague el fuego.

- No cierre el capd ni la tapa de la barbacoa.

- Nunca rocie la barbacoa con agua. Si utiliza un extintor, debe ser de polvo.

- No quite el cajon para la grasa.

- Si el fuego no parece disminuir o parece empeorar, comuniquese con el cuerpo de bomberos
para obtener ayuda.

Fin de la sesion de coccion

- Después de cada sesion de coccion, ponga los quemadores de la barbacoa en la posicion
maximay déjelos arder durante 5 minutos. Este procedimiento quemara los residuos de coccion
y, por tanto, facilitara la limpieza. Aseglirese de que el capd esté abierto durante esta operacion.
- Limpie siempre su barbacoa después de cada uso para evitar la acumulacion de grasa de
coccion que podria arder.

Apagar la barbacoa

- Cuando termine de usar la barbacoa, gire completamente todas las valvulas de gas en sentido
horario hasta la posicion de apagado y corte el suministro de gas de la bombona.

- Espere hasta que la barbacoa se enfrie lo suficiente antes de cerrar el capd o la tapa.

CS. CUIDADO Y MANTENIMIENTO DE LA BARBACOA DE GAS )

-Limpie subarbacoaregularmente entre usosy especialmente después de periodos prolongados
de almacenamiento. Compruebe que la barbacoa y sus componentes estén lo suficientemente
frios antes de limpiarlos. Nunca deje la barbacoa expuesta a la intemperie y manténgala
protegida de la humedad.

- Nunca rocie la barbacoa con agua cuando sus superficies estén calientes.

- Nunca manipule piezas calientes sin protegerse las manos.

Para prolongar el ciclo de vida de su barbacoa y mantenerla en buen estado, le recomendamos
encarecidamente que la cubra si la deja al aire libre durante periodos prolongados,
especialmente durante los meses de invierno. Puede adquirir fundas resistentes y otros
accesorios para barbacoas en su distribuidor local.

Incluso si la barbacoa esta cubierta para su proteccion, debe inspeccionarla regularmente, ya
gue podriaformarse humedad o condensacion, lo que podria danarla. Puede ser necesario secar
la barbacoay el interior de su funda protectora. Es posible que los residuos de grasa se pongan
mohosos en partes de la barbacoa. Estos deben limpiarse con agua jabonosa muy caliente.
Cualquier parte oxidada que encuentrey que noesté en contacto con los alimentos debe tratarse
conun producto antioxidantey volver a pintarse con pintura para barbacoa o resistente al calor.

Superficies de coccion

- Cuando la barbacoa se haya enfriado, limpiela con agua jabonosa caliente. Para eliminar los
restos de comida, utilice liquido lavavajillas. No use esponjas abrasivas ni polvos para fregar,
ya que podrian danar permanentemente el acabado de su barbacoa. Enjuague y seque bien. No
recomendamos limpiar las rejillas y placas en un lavavajillas debido a su peso.

- Le recordamos que debe evitar totalmente el uso de cubitos de hielo que podrian provocar un
choque térmicoy agrietar el esmalte de la placa.

61



- Si aparece 6xido en la superficie de coccion, en contacto con los alimentos, debe sustituirse.

Mantenimiento de los quemadores

- Su quemador se ha ajustado para obtener el maximo rendimiento de la llama. Normalmente
vera una llama azul con una posible punta amarilla cuando el quemador esté encendido. Si la
llama tiende a ser amarillenta, esto podria deberse a desechos o insectos en los orificios o tubos
del quemador. Esto podria causar un bloqueo o una restriccion del flujo de gas, lo que podria
provocar un incendio detras del panel de control que daharia gravemente su barbacoa. Si esto
sucediera, y si es posible, se debe cortar inmediatamente el gas en la bombona.

- EL quemador debe inspeccionarse, retirarse y limpiarse periddicamente, al menos una vez al
ano, ademas de en los siguientes casos:

- Al sacar la barbacoa de su lugar de almacenamiento.

- Si uno o mas de los quemadores no se encienden.

- Si la llama del quemador es muy amarilla.

- Si el gas se enciende detras del panel de control.

- Para limpiar completamente un quemador, retirelo de la barbacoa. Se puede utilizar un cepillo
de alambre ligero para eliminar el d6xido de la superficie del quemador. Utilice un limpiador de
conductos o un trozo de alambre para eliminar cualquier obstruccion en los orificios o tubos de
los quemadores, teniendo cuidado de no agrandar los orificios de los quemadores.

- Es posible que necesite una linterna para asegurarse de que el interior del tubo del quemador
esté despejado. Voltee el quemador y golpéelo suavemente contra una superficie dura,comoun
trozo de madera, para desprender los residuos del interior.

-Cuando vuelva a montar el quemador, asegirese de que los tubos estén delante de las boquillas.

Difusor de calor

Retire cualquier residuo de comida del difusor de calor con un raspador de madera o de plastico
blando, o con un cepillo de laton. No utilice raspadores ni cepillos de acero. Limpie con agua
jabonosa caliente y enjuague bien.

Cajon para la grasa

- Después de cada uso, retire y limpie el cajon para la grasa de todos los restos de comida y
grasa, utilizando un raspador de madera o plastico si es necesario.

- Si no sigue estas instrucciones, corre el riesgo de provocar un fuego por grasa. Esto podria
causar danos significativos a su barbacoa que no estaran cubiertos por la garantia. De ser
necesario, el cajon para la grasa se puede limpiar con agua jabonosa.

Cuerpo de la barbacoa

Retire regularmente el exceso de grasa del cuerpo de la barbacoa con un pano empapado en
agua jabonosa y bien escurrido. El exceso de grasa y los restos de comida se pueden quitar
del interior del cuerpo de la barbacoa con un raspador de madera o de plastico blando. Para
facilitar la limpieza, puede colocar una hoja de papel de aluminio que se cambiara en cada
utilizacion. Tenga cuidado de no bloquear los orificios de drenaje de grasa. Si necesita limpiarlo
por completo, use un pano y agua jabonosa caliente o un cepillo de nailon. No use productos
abrasivos. Retire las rejillas y/o placas y los quemadores antes de limpiarlos a fondo. No sumerja
los mandos de gas ni las rampas en agua. Compruebe el encendido después de volver ainstalar
con cuidado los elementos en el cuerpo de la barbacoa.

Capo de la barbacoa

Limpie el capd de la barbacoa con un pano o estropajo no abrasivo y agua jabonosa caliente.
No use estropajos ni polvos para fregar, ya que pueden dafiar permanentemente el acabado de
su barbacoa. Seque completamente después de la limpieza para evitar la formacion de 6xido.

62

FR

ES

PT

IT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

HE

AR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

HE

AR

EN

Carro

- Limpie con un pano humedecido en agua jabonosa caliente y luego seque.

- Como con cualquier producto de acero inoxidable y para garantizar la longevidad de su
producto, en particular la apariencia del acero inoxidable, le recomendamos que realice
un mantenimiento regular de las partes de acero inoxidable de su barbacoa con un aceite
protector, y ello desde el primer uso. De vez en cuando, también puede rociar la superficie con
un limpiador de acero inoxidable, luego frotar con un pano suave y finalmente pulir todo. Esto le
dara una fina capa de proteccion a las superficies de acero inoxidable.

Fijaciones
Le recomendamos que compruebe y apriete todos los tornillos, pernos, etc. Compruebe el
apriete de los tornillos una vez al ano.

(‘6. RESOLUCION DE PROBLEMAS )
PROBLEMA/SOLUCION

Los quemadores no se encienden utilizando el sistema automatico de encendido

-Labombona de gas esta vacia -> Sustituya la hombona por otra llena

-Regulador defectuoso ~> Hagareparar o sustituir el regulador de gas

-Quemadores obstruidos - Limpie los quemadores

-Obstruccion en las toberas oenel tuboflexibledelgas > Limpie las toberas y el tubo flexible del

gas

-Elcable del electrodo esta aflojado o desconectado del electrodo - Reconecteelcable

-Electrodo o cable danado -> Cambie el electrodoy el cable

-Encendedor interno defectuoso -> Cambielo

-Separacion incorrecta del electrodo - El electrodo debe estar bien posicionado respecto al

quemador, con una distancia de 3 a4 mmentre el extremo
del electrodo y la boquilla del quemador. Realinee el
electrodo segin se requiera.

El quemador no se enciende utilizando un encendedor de gas

-Labombona de gas esta vacia -> Sustituya la hombona por otra llena
-Regulador defectuoso ~> Hagareparar o sustituir el regulador de gas
- Quemadores obstruidos -> Limpie los quemadores

-Obstruccion en las toberas 0 en el tubo flexible del gas -> Limpie (as toberas y el tubo flexible del gas

Llama débil o retroceso de llama (fuego en el tubo del quemador: es posible que se escuche un
ruido de tono grave o un silbido)

-Labombona de gas es de una capacidad insuficiente - Utilice una botella mas grande.

- Quemadores obstruidos ~> Limpie los quemadores

- Obstruccion en las toberas o en el tubo flexible del gas ~> Limpie las toberas y el tubo flexible del gas

-Viento -> Utilice a barbacoa en un lugar menos expuesto al viento
Valvula de gas dificil de girar

-Sistema de encendido interno atascado -> Sustituya la valvula de gas

-Valvula de gas agarrotada - Solicite el reemplazo de (a valvula de gas a su vendedor
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(7. UTILIZACION DE LA PANTALLA DE CONTROL )

@ ® @

EECE
B’/@ P2BB -

\ | ! J

A. Boton de encendido

Pulse brevemente el botén de encendido para encender y apagar la pantalla.

B. Botdn de configuracion

1. Pulse brevemente el boton de configuracién para ajustar la temperatura P1.

2. Tras pulsar de nuevo el botdn de configuracién, se puede ajustar la temperatura de
configuracién P2.

3. Pulse el boton de configuracion por tercera vez y saldra del modo de configuracién.
C. Boton de aumento de temperatura

Haga una pulsaciéon corta para aumentar la temperatura objetivo de la sonda para carne.

Haga una pulsacién larga para aumentar la temperatura objetivo de forma continua.
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D. Botdn de disminuciéon de la temperatura
*  Haga una pulsacién corta para disminuir la temperatura objetivo de la sonda para carne.

*  Haga una pulsacién larga para disminuir la temperatura objetivo de forma continua.

EyF. Enchufe de sondas para carne

Dos sondas independientes de temperatura de la carne para obtener un control superior de su parrilla y

obtener resultados perfectos en todo momento.

Iconos de la pantalla

1. Pantalla de temperatura de la cdmara de combustion

Esta zona muestra la temperatura de la cdmara de combustidn en tiempo real.

2. Visualizacion de la temperatura de la sonda para carne
Esta area muestra la temperatura de la sonda para carne en tiempo real mientras la sonda esta insertada.

Sin sonda insertada, la pantalla muestra “nop”.

3. Grados Celsius y Fahrenheit

Pulse SET durante 2 segundos para cambiar la indicacion °C o °F.

4. Encender la pantalla

Pulse brevemente el botén de encendido para encender la pantalla mientras estd apagada.

5. Cambio de temperatura en grados Celsius o Fahreheit

Pulse el botdn de configuracidn SET durante 2 segundos para elegir el modo de temperatura en grados
Celsius o Fahreheit. Una vez configurado, el modo de temperatura quedara fijo en un modo hasta que

vuelva a configurarlo.
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6. Configuracion de la temperatura de la sonda para carne

Inserte la sonda para carne en el enchufe y pulse brevemente el botdn de configuracion SET para ajustar la

temperatura objetivo.

*  Tras la primera pulsacién, el icono de temperatura de P1 parpadeara.

*  Tras la segunda pulsacion, aparece el icono de temperatura para P2.

*  Aumente o disminuya la temperatura objetivo pulsando el botéon "+" o "-". Manténgalo pulsado para
aumentar o disminuir la temperatura objetivo de forma continua.

* Latercera pulsacién confirmara toda la configuracion.

*  Se o0ird un pitido cuando la carne alcance la temperatura deseada.

7. Salvapantallas

La pantalla entrard en reposo después de 120 segundos sin ninguna operacion. La pantalla se despertara

pulsando cualquier botén.

8. Apagado de la pantalla

Pulse brevemente el boton de encendido para apagar la pantalla Digitemp mientras esta encendida.
La pantalla entrara en reposo después de 120 segundos sin ninguna operacion. La pantalla se despertara
pulsando cualquier boton.

sAdvertencia: Peligro de muerte y riesgo de accidente para bebésy nifios.

.Mantenga las pilas fuera del alcance de los nifios. No deje las pilas tiradas por ahi.

*Existe riesgo de ingestion por parte de nifios o animales. Si se ingiere una pila, consulte inmediatamente a
un médico.

*No tire nunca las pilas al fuego ni al agua.

sLas pilas no estan accesibles por seguridad para los nifios.

sLas pilas deben ser sustituidas por un adulto.

sLas pilas gastadas deben retirarse del producto.

*No se deben recargar las pilas no recargables.

sLas pilas recargables deben retirarse del producto antes de ser cargadas.

+Las pilas recargables solamente deben cargarse bajo supervisién de un adulto.

*Asegurese de respetar la polaridad de las pilas, que esté indicada en el compartimento de las pilas.

*No mezcle pilas de diferentes tipos ni pilas nuevas v usadas.

+Loe hornes de alimentacion no dehen cortocircuitarse.

*En malas condiciones, se puede producir una fuga del liquido de la bateria y hay que evitar cualquier tipo
de contacto con la piel y con los ojos.

*En caso de contacto accidental, hay que limpiar con agua. Si el liquido entra en contacto con los 0jos, pida
ayuda médica.

«El liquido expulsado de las pilas puede causar erupciones y quemaduras.

La pila debe retirarse de la luminaria antes de desecharla.

*Evite las altas temperaturas y la humedad durante el almacenamiento y el transporte.
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('8. GUIADE SOLUCION DE PROBLEMAS

)

Problema

Posibles causa

Solucion

Los quemadores no se
encienden con el sistema de
encendido.

Bombona de gas LP vacia.

Sustituya la bombona por otra
llena.

Llama débil o retroceso de
llama (fuego en el tubo del
guemador: es posible que se
escuche un ruido de tono

grave o un silbido).

® Quemador obstruido.
® Obstrucciones en las
toberas degasoenla

manguera.

® Limpie los qguemadores.
® Limpie las toberas y la

manguera.

Dificultad para girar el mando

de la valvula de gas.

Valvula de gas agarrotada.

Sustituya la valvula de gas.

Cddigo de error “ERP”.

El cable de la sonda no estd bien

conectado.

® Desconecte el cable de la

sonda y vuelva a conectarlo.

CQ. ESPECIFICACIONES TECNICAS

)

Informacion técnica:

Tension: 230V/50Hz
Salida: 12v/50-60HZ

RONCHIN, FRANCE

N.°de modelo: K112+4SBHNG1Y3S

Fabricante/taller de reparacion: Adeo Services SAS
Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790

C
z

m

REF. ADEO 2024R09P02-0019
MODELO DEL PRODUCTO K112+4SBHNG1Y3S
DIMENSIONES 57*200*116 cm
POTENCIA NOMINAL 20W
TENSION ELECTRICA / FRECUENCIA ELECTRICA 230V/50Hz
CORRIENTE DE TRABAJO 12A
PESO DEL PRODUCTO 86.7 kg
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(10. HIBERNACION D)

Almacenamiento

- Aseglrese de que su barbacoa esté fria antes de cubrirla o guardarla.

- Después de una completa limpieza exterior e interior (rejillas, quemadores, planchas, colector
y depbsito incluidos), puede guardar su barbacoa en un lugar fresco, seco y sin humedad.

- Antes de usar la barbacoa después de periodos prolongados de almacenamiento, siga los
procedimientos de instalacion.

- Para prolongar el ciclo de vida de su barbacoa y mantenerla en buen estado, le recomendamos
encarecidamente que la cubra si la deja al aire libre durante periodos prolongados,
especialmente durante los meses de invierno. Puede adquirir fundas resistentes y otros
accesorios para barbacoas en su distribuidor local.

Incluso si la barbacoa esta cubierta para su proteccion, debe inspeccionarla regularmente, ya
gue podria formarse humedad o condensacion, lo que podria danarla. Puede ser necesario secar
la barbacoay el interior de su funda protectora. Es posible que los residuos de grasa se pongan
mohosos en partes de la barbacoa. Estos deben limpiarse con agua jabonosa muy caliente.

Parala barbacoa de gas

- Cubra los quemadores con papel de aluminio para evitar que entren insectos y otros residuos
en los orificios de los quemadores.

- Sila barbacoa se guarda en el interior, la bombona de gas debe desconectarse y dejarse al aire
libre. La bombona de gas debe dejarse siempre al aire libre, en un lugar seco y bien ventilado,
lejos de fuentes de calor o ignicion.

- No permita que los nifos jueguen con esta bombona.

- No exponga la bombona de gas a la luz solar directa.

(1. RESPETEMOS EL MEDIO AMBIENTE )

-Lerogamos que proteja lanaturaleza;undiaal aire libre nodebe causar dafios nicontaminacion.
- Recuerde llevar el producto al final de su vida Gtil a un centro de eliminacion de residuos para
su reciclado.

- Si su barbacoa tiene un motor o un soplador, no la tire ni queme sus accesorios. Cumpla con la
normativa aplicable para la recogiday el reciclaje de este tipo de productos.

Los productos eléctricos no deben desecharse con la basura doméstica.
Deben llevarse a un punto de recogida local para su eliminacion respetuosa
con el medio ambiente, de acuerdo con la normativa local. Pdngase en
contacto con las autoridades locales o con su distribuidor para obtener
asesoramiento sobre el reciclaje. El material de embalaje es reciclable.
Deseche el embalaje de forma respetuosa con el medio ambiente y pongalo
I | 2 disposicion del servicio de recogida de materiales reciclables.

C12. CONDICIONES DE TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO )

Los articulos pueden transportarse en contenedores de transporte estandar en cualquier
tipo de transporte, siempre que estén protegidos de dafos mecanicos y del impacto directo
de las precipitaciones atmosféricas. Los productos pueden ser transportados a temperaturas
comprendidas entre -50 °C y +40 °C con una humedad relativa de hasta el 98 % (a +25 °C).
Durante la carga, el transporte y la descarga, se deben respetar todas las precauciones para
evitar danos mecanicos al producto, y también las exigencias de las senales de manipulacion.
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DATOS TECNICOS

ADEO Services
C€ cnwe X [

Nombre del producto Barbacoa de gas externa 2531/23 | |
NU mero de modelo 2024R09P02-0019
Categoria de gas | L3+ 28-3037) . Lg/p(so) - beipr)

Butane(G30) | Propane(G31) Butane, propane or their mixtures
Gas y presién suministrada

28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 37 mbar

Pais de destino:

I+ 2630137 BE,CH,CY,CZ ES,FR,GB,GRIE,IT,LT,LU,LV,PT,SK,SI,TR

lsgpae): CY,CZ,DK,EE,FI,FR,HU,IT,LT,NL,NO,RO,SE,SI,SK,HR,BG,IS,LU,MT,GB,LV,BE

l3gp@n: PL
Tamafio del inyector del quemador principal @ 0.92mm @ 0.92mm @ 0.86mm
Tamafo del iny del ndario @ 0.91mm @ 0.91mm @ 0.85mm
Tamafio del inyector del quemador de sellado @ 0.96mm @ 0.96mm @ 0.92mm

Total de caudales térmicos nominales (Hs)

28.2kW(2052g/h )

Energia eléctrica (V/CC)

230V ~,50 HZ, 20W ( Lampara, Adaptador, Lampara LED),1 x 1,5 V - quemador lateral, quemador trasero,

Clase 1, IPX4

Numero de serie

Solo para uso en exteriores

Lea las instrucciones antes de usar el aparato.

Advertencia: Las piezas accesibles podrian estar muy calientes. Mantenga a los nifios pequefios alejados.

Fabricado en China
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INTRODUGAO )

Obrigado por escolher este produto. Durante o projeto e o fabrico dos nossos produtos, nao
medimos esforcos para garantir uma excelente qualidade que atenda as necessidades dos
utilizadores.

IMPORTANTE! PARA GARANTIR QUE ESTE PRODUTO LHE PROPORCIONE TOTAL SATISFA(;AO
DURANTE A INSTALA(;IKO, UTILIZAGf\O E MANUTENQﬂO, RECOMENDAMOS QUE LEIA
ATENTAMENTE ESTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR O PRODUTO. TENHA EM CONSIDERAQT\O
0S AVISOS BASICOS RELATIVOS A SEGURANCA CONTIDOS NESTE MANUAL E CONSERVE-0O
PARA QUALQUER REFERENCIA FUTURA.

(1. INFORMAGOES IMPORTANTES D)

N IMPORTANTE CONSERVAR PARA QUALQUER
REFERENCIA FUTURA: PARA LER ATENTAMENTE

- ATENCAO! N3o utilize em - ATENGCAO! Nao deixe o
locais fechados! barbecue ao alcance de
criancas e animais domeésticos.

- ATENGAO! Este barbecue ~ “Nao coloque agua fria na

vai ficar muito quente. Nao cuba de metal de forma a

o desloque durante a sua evitar danos devido ao choque
utilizacao. térmico.

- Leia estas instrucdes antes de montar ou utilizar o seu barbecue.

-Este produto & previsto para uso doméstico e externo.

- Retire a embalagem plastica de todas as partes antes de acender o barbecue.

- Aconselhamos que verifique, desde a abertura da embalagem, se todos os elementos que
permitem a montagem do produto estao presentes e, para isso, consulte o folheto. Se o produto
estiver danificado ou tiver defeitos, nao o utilize e leve-o a loja mais proxima.

- Exclusivamente para utilizacao ao ar livre. Nao utilize este aparelho no interior.

- O desrespeito pelas instrucdes contidas neste manual pode provocar ferimentos ou danos
graves.
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- Escolha um local perfeitamente seguro antes da sua utilizacao.
- Abra o capd do seu barbecue antes de o acender.

* Utilizar este barbecue exige um minimo de supervisao e cuidado.

- Este barbecue nunca deve ficar sem supervisao uma vez aceso.

- Nao desloque o aparelho durante o uso.

- Apenas utilize este barbecue numa superficie estavel e plana.

- Quaisquer modificacdes a este barbecue podem ser perigosas, sao proibidas e anulam a
garantia.

- Nao modifique o aparelho.

- Este barbecue deve ser colocado a mais de um metro de qualquer substancia inflamavel
potencialmente explosiva como também de qualquer objeto inflamavel.

- Selecione cuidadosamente o local de utilizacao do barbecue. O local deve ser num espaco
aberto, abrigado do vento, longe de arvores e de outros elementos que podem incendiar.

- Durante a primeira utilizacao, aqueca o seu barbecue e mantenha o combustivel no vermelho,
pelo menos, 30 minutos. Isto ird permitir eliminar os residuos de gordura deixados durante o
fabrico. Isto também ira permitir estabilizar a pintura e libertar um odor que desaparecera ao
longo da sua utilizacao.

- A pega do capd pode estar muito quente. Segure apenas no centro da pega. Recomenda-se o
uso de uma luva de cozinha.

- Certas partes deste barbecue ficam muito quentes. Tenha cuidado na presenca de criancas,
idosos e animais.

- 0 funcionamento do barbecue provoca temperaturas muito elevadas em certas superficies.
Seja muito prudente ao deslocar o barbecue, dando especial atencao a idosos e criancas para
além de se proteger contra os riscos de queimaduras.

- Preste atencao ao vapor quente que pode sair ao abrir o capé.

- Para evitar explosoes, tenha cuidado para que a cuba esteja limpa, retirando a gordura e a
marinada em excesso antes de comecar a grelhar.

- Certifique-se de que nao utiliza o barbecue a menos de um metro de qualquer estrutura ou
superficie inflamavel. Nao utilizar sob uma superficie inflamavel.

- Mantenha um balde cheio de agua perto do barbecue durante a sua utilizacao, sobretudo em
época de ondas de calor e tempos extremamente secos.

- Utilize utensilios especialmente projetados para barbecue, com cabos longos e resistentes ao
calor. (@10 cm e @24 cm sdo os tamanhos minimo e maximo dos utensilios a utilizar).

- Nao utilize aerossois proximo do barbecue.

- Este aparelho deve ficar distante dos materiais inflamaveis durante a sua utilizacao.

- Se tiver dlvidas relativamente as estas instrucoes, contacte o seu revendedor local.

- Para prevenir a ferrugem nas superficies em inox, tente nao as expdr ao cloro, sal ou ferro.
Recomendamos que nao utilize este barbecue perto do mar, de uma piscina ou de uma linha
ferroviaria.

- Nao utilizar o barbecue com vento forte.

- Nunca cubra o barbecue enquanto o mesmo nao estiver completamente frio.

- Limpe o barbecue apenas apos o arrefecimento total do aparelho.

- Este produto ndo & um brinquedo, certifique-se de que as criangas ndao brincam com o aparelho.
- Se vender ou doar o aparelho a um terceiro, envie sempre o respetivo manual de utilizacao.

- Conserve estas instrucdes para uma utilizacao futura.

(2. INSTRUGOES SEGURANGA ELETRICA )

ESTE APARELHO PODE SER UTILIZADO POR CRIANCAS COM, PELO MENOS, 8 ANOS E POR
PESSOAS COM CAPACIDADES FISICAS, SENSORIAIS OU MENTAIS REDUZIDAS OU SEM
EXPERIENCIA OU CONHECIMENTOS, SE FOREM DEVIDAMENTE SUPERVISIONADAS OU SE
LHES TIVEREM SIDO DADAS INSTRUGOES SOBRE A UTILIZACAO SEGURA DO APARELHO E SE
TIVEREM COMPREENDIDO OS RISCOS ENVOLVIDOS.AS CRIANGAS NAO DEVEM BRINCAR COM
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O APARELHO. A LIMPEZAE A MANUTENCAO NAO DEVEM SER REALIZADAS POR CRIANCAS
SEM SUPERVISAO.

“SE 0 CABO ELETRIC? ESTIVER DANIFICADO, DEVE SER SUBSTITUiﬂDO PELO FABRICANTE,
PELO SEU SERVICO POS-VENDA OU POR PESSOAS COM QUALIFICACAO SEMELHANTE A FIM
DE SE EVITAR UM PERIGO”

CUIDADO: PARA EVITAR O PERIGO DEVIDO A ATIVAGCAO INADVERTIDA DO CORTE TERMICO,
ESTE APARELHO NAO DEVE SER ALIMENTADO ATRAVES DE UM INTERRUPTOR EXTERNO,
COMO UM TEMPORIZADOR, OU SER LIGADO A UM CIRCUITO QUE E LIGADO E DESLIGADO
REGULARMENTE PELO FORNECEDOR DE ELETRICIDADE".

"0 APARELHO DEVE SER ALIMENTADO ATRAVES DE UM DISPOSITIVO DE CORRENTE
DIFERENCIAL RESIDUAL (RCD) COM UMA CORRENTE NOMINAL RESIDUAL DE OPERACAO NAO
SUPERIOR A 30 MA”

“ADVERTI%NCIA: NAO UTILIZAR ESTE APARELHO COM CARVAO DE MADEIRA OU OUTRO
COMBUSTIVEL SIMILAR”

“E RECS)MENDAVEL QUE O CABO DE ALIMENTAGCAO SEJA VERIFICADO REGULARMENTE EM
RELACAO A QUAISQUER SINAIS DE DANO, E A UNIDADE NAO DEVE SER USADA SE 0 CABO
ESTIVER DANIFICADO.”

NUNCA LIGUE OU DESLIGUE O APARELHO DA TOMADA ATRAVES DO CABO DE ALIMENTACAO
COMAS MAOS MOLHADAS. DESLIGUE SEMPRE O APARELHO ANTES DE RETIRARATOMADA DA
REDE ELETRICA.

Alimentacao do barbecue

- Certifique-se de que todos os botdes de controlo do barbecue estao na posicao desligada antes
de ligar o barbecue a rede elétrica.

- 0 aparelho deve ser alimentado através de um dispositivo de corrente diferencial residual
(RCD) com uma corrente de funcionamento ndo superior a 30 mA.

- Atensao de alimentacao dos dispositivos ligados a rede elétrica deve ser de 230V.

- Para garantir uma operacao segura do aparelho, o utilizador deve ter lido e compreendido o
presente manual de instrucdes antes de colocar o dispositivo em funcionamento pela primeira
vez.

- Conserve o manual de instrucdes e de seguranca num local seguro para referéncia futura caso
seja necessario.

- Recomenda-se que o cabo de alimentacao seja verificado regularmente quanto a sinais de
danos e o aparelho nao deve ser usado se o cabo estiver danificado.

-0 aparelho so deve ser ligado a uma tomada com ligacao a terra de forma adequada.

- Aprotecao deve ser garantida por um disjuntor diferencial com uma corrente maxima nominal
de fuga de 30 mA.

-Antes de ligar o aparelho, deve garantir que a ligacao de rede corresponde aos dados de ligacao
do aparelho.

- O dispositivo so pode ser usado dentro dos limites de tensao, poténcia e velocidade nominal
definidas (ver placa de identificacéo).

-Nao toque natomada da rede elétrica com as maos molhadas! Retire atomada darede elétrica
pela tomada e ndo puxando o cabo.

- Nao dobre, esmague ou puxe o cabo de rede e proteja-o das arestas vivas, 6leo e calor.

- Nao levante a unidade pelo cabo nem a use para outra coisa que nao seja a sua finalidade
prevista.

- Verifique a tomada e o cabo antes de cada utilizacao.
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- Se o cabo de rede estiver danificado, puxe imediatamente a tomada da rede. - Nunca utilize o
aparelho se o cabo de alimentacao estiver danificado.

- Quando o aparelho nao estiver a ser utilizado, a ficha de alimentacao deve estar sempre
desligada.

- Antes de ligar a ficha a corrente, certifique-se de que o aparelho esta desligado.

- Antes de desligar a ficha da rede elétrica, desligue sempre o aparelho

- Ao transportar o aparelho, certifique-se de que este esta desligado.

- A tomada utilizada deve ser ligada a terra e estar em conformidade com os regulamentos de
seguranca locais. Qualquer remontagem da ficha deve ser feita de acordo com as especificacoes
elétricas locais.

- A corrente de alta tensao pode causar choques e queimaduras graves ou mesmo fatais. Se o
barbecue avariar, siga as instrucdes do manual do utilizador do aparelho ou contacte o servico
de apoio ao cliente mais proximo para reparacao. Antes de qualquer reparacao, certifique-se de
que desliga a alimentacao elétrica.

(3. INSTALAGAO DE GAS )

- Para uso apenas com gas combustivel liquefeito em botijas. - Deve-se usar um regulador
adequado para gas propano, butano ou gas misto.

- Este barbecue esta equipado com um sistema de ignigao. - Gasolina, parafina, carvao vegetal
ou combustiveis liquidos nao devem ser usados para ignicao.

- As botijas de gas nao devem ser colocadas diretamente sob o barbecue.

-Nao use o barbecue e ndo armazene botijas de gas abaixo do nivel do solo. O gas & mais pesado
do que o ar: se houver uma fuga, o gas ira acumular-se num ponto baixo e podera explodir ao
entrar em contacto com uma chama ou faisca.

- As botijas de gas nao devem ser armazenadas ou usadas na posicao horizontal. Qualquer fuga
poderia ser muito séria e o liquido pode fluir para o tubo de gas.

-Nunca armazene botijas de gas dentro de casa.

- Feche a torneira da botija de gas apos a utilizacao.

- Antes de usar o seu barbecue, faca um teste de fugas. Esta & a (nica maneira confiavel de
detetar uma fuga de gas pelas juntas ou ligacoes apds a montagem.

- Faca o teste de fugas todos os anos e sempre que substituir ou remover a botija de gas e a
mangueira.

Teste de fugas

Realize sempre este teste numa area bem ventilada. Faca este teste de fugas todos os anos e
sempre que trocar a botija de gas ou a mangueira.

Etapa1 - verifique se todos os botdes estao na posicao de desligado.

Etapa 2 - abra a valvula de controlo do gas na botija ou no regulador.

Etapa 3 - verifique a presenca de eventuais fugas em todas as juntas do sistema de gas inclusive
as ligacoes da botija, da mangueira e do regulador com uma solucido de agua (50%) e sabao
(50%). Nunca utilize uma chama para testar as fugas.

Etapa 4 - a formacao de bolhas sobre algumas juntas indica uma fuga

Corte imediatamente a alimentacao do gas. Reaperte as juntas. Recomece o teste e se bolhas
aparecerem novamente, ndo utilize o barbecue. Contacte o seu revendedor local para obter
assisténcia. Lave bem com a solucao de agua/sabao, todas as juntas e ligagcdes apos ter feito o
teste de fugas.

Precaucoes
Nao bloqueie as entradas de ar do corpo do barbecue.

- Se precisar de substituir a botija, certifique-se de que esta esta fechada e que nao ha fontes de
ignicao (cigarros, chamas abertas, faiscas, etc.) nas proximidades antes de continuar.
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INSTRUCOES DE SEGURANCA INCLUIDAS DEVEM SER OBSERVADAS.

REALIZE SOMENTE AS ATIVIDADES DESCRITAS NESTAS INSTRUGOES DE FUNCIONAMENTO.
QUALQUER OUTRO USO E IMPROPRIO E NAO AUTORIZADO. O FABRICANTE NAO SE
RESPONSABILIZA POR QUAISQUER DANOS RESULTANTES.

0 BARBECUE A GAS DEVE SER COLOCADO AO AR LIVRE, NUMA AREA ABERTA, BEM VENTILADA
E LONGE DE MATERIAIS INFLAMAVEIS.

ESTE BARBECUE UTILIZA UMA LIGAGAO ELETRICA.

PERIGO! RISCO DE INCENDIO! ESTE BARBECUE VAI FICAR MUITO QUENTE E NAO DEVE SER
DESLOCADO DURANTE A SUA UTILIZACAO! MANTENHA CRIANCAS, IDOSOS E ANIMAIS
AFASTADOS! NAO UTILIZE ESTE BARBECUE EM LOCAIS FECHADOS!

Avisos

- Antes de continuar, certifique-se de entendeu bem a sessao “informacoes importantes” deste
manual.

- 0 projeto deste barbecue nao permite a utilizacao de mais de 50% da area de cozimento como
placa sblida. Se as placas estiverem completamente cobertas, isso resultara na acumulacao
excessiva de calor que podera danificar o barbecue e isso ndo sera coberto pela garantia.
Acendimento do barbecue

-Abra o cap6 do seu barbecue antes de o acender. Nunca acenda o barbecue com o cap6 fechado.
- Certifique-se de que todos os botoes de gas estao na posicao de desligado. Abra a valvula de
controlo do gas na botija ou regulador de gas.

- Empurre o botao do bico que deseja acender e rode-o no sentido contrario ao dos ponteiros do
reldgio até sentir resisténcia ao rodar. Espere 4 segundos, depois continue a rodar o botao até
ouvir um clique (o bico normalmente deve acender). Repita este processo varias vezes até que
o bico acenda.

- Acenda os outros bicos em qualquer ordem, conforme necessario. Verifique se cada bico esta
aceso antes de acender o proximo.

- Se 0 bico nao acender apds seguir o procedimento acima, rode todos os botdes para a posicao
de desligado. Feche a valvula de gas na botija de gas. Aguarde cinco minutos. Repita todos os
passos acima. Se o barbecue mesmo assim nao acender, consulte as instrucdes de acendimento
no manual abaixo.

- Apds o acendimento os bicos devem queimar na posicao maxima por 3 a 5 minutos para pré-
aquecer o barbecue. Este processo deve ser realizado antes de cada sessao de cozimento. A
tampa deve permanecer aberta durante o processo de pré-aquecimento.

- Quando o pré-aquecimento estiver completo, rode todos os bicos para no minimo de forma a
obter melhores resultados de cozimento.

Instrucoes para um acendimento manual

-Abra o cap6 do seu barbecue antes de o acender. Nunca acenda o barbecue com o cap6 fechado.
- Certifique-se de que todos os botoes de gas estao na posicao de desligado. Abra a valvula de
controlo do gas na botija ou regulador de gas.

- Insira um fosforo aceso através do orificio de ignicao mais a direita na parte inferior do painel
de controlo e coloque-o perto do orificio do bico direito.

-Empurre e rode o botao da extrema direita no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio até
a posicao maxima.

-Quando o bico direito estiver aceso, ligue os restantes bicos da direita para a esquerda.

- Verifique se cada bico esta aceso antes de acender o proximo bico.

- Se o0 bico da extrema direita nao acender, entre em contacto com o seu distribuidor local.
-Uma vez acesos, os bicos devem queimar na posicao mais alta durante
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- 3 a 5 minutos para pré-aquecer o barbecue. Este processo deve ser realizado antes de cada
sessaode cozimento.Atampaouocapddevem permanecer abertas durante o pré-aguecimento.
- Uma vez concluido o pré-aquecimento, rodar todos os bicos para a posicao minima de forma a
obter os melhores resultados de cozimento.

Cozimento na grelha

- Os bicos de aco inoxidavel aquecem o difusor de calor (ou cesta com isqueiros/pedra de lava)
sob a grade, que por sua vez aquece os alimentos colocados na grelha. Os liquidos naturais dos
alimentos produzidos durante o cozimento fluem sobre o difusor de calor quente (ou isqueiros/
pedra de lava) e evaporam. O fumo resultante envolve o alimento, fluindo para cima, dando
ao alimento o aroma Unico de churrasco. Para um cozimento mais uniforme, baixe o cap6 do
barbecue certificando-se de que os bicos estdo no minimo.

Cozimento na placa

- Os bicos aquecem diretamente a placa, que cozinha os alimentos colocados sobre ela. As
placas podem ser usadas para cozinhar alimentos mais pequenos, como marisco, que podem
cair entre as barras da grelha. Elas também podem ser usadas para cozinhar alimentos que
requerem alta temperatura/curto tempo de cozimento, como vegetais e pequenos pedacos de
peixe. Elas também podem ser usadas exatamente da mesma forma que uma chapa de cozinha,
para grelhar bifes, ovos, etc. Alternativamente, eles podem ser usadas para aquecer panelas e
frigideiras ou para manter os alimentos quentes.

Cozimento com infravermelhos

- Os infravermelhos fornecem energia radiante que aguece muito rapidamente. Este poderoso
calor é criado usando bicos com milhares de orificios espacados por igual. Este fendmeno
permite uma radiacdo que eleva a temperatura a 980 °C (mais de 1800 °F). Ideal para queimar
alimentos.

Sondas de temperatura

- O barbecue tem duas sondas de temperatura embutidas para medir a temperatura dos
alimentos enquanto cozinha.

- Insira a sonda no alimento a ser cozinhado. Insira a ficha na tomada do painel de controlo. A
temperatura do alimento a ser cozinhado & exibida no ecra LCD.

Controlo do aquecimento *muito importante*

- Ocorrem grandes elevagdes quando os alimentos sido cozidos e os liquidos e as gorduras
pingam sobre os difusores de calor quentes. O fumo ajuda a dar um bom sabor ao churrasco, mas
€ melhor evitar para nao queimar os alimentos. Para controlar isto & absolutamente essencial
remover o excesso de gordura dos alimentos antes de cozinhar. Use marinadas e molhos com
moderacao para cozinhar. Os bicos também devem ser colocados no minimo para cozinhar.

- Quando ocorrem as chamas, elas normalmente podem ser extintas colocando fermento em p6
ou sal diretamente sobre os difusores de calor. Proteja sempre as suas maos ao trabalhar perto
da superficie de cozimento do barbecue, tendo o cuidado de se proteger das chamas.

-Em caso de incéndio de gordura, siga as instrucoes abaixo.

Incéndio de gordura

- Esvazie e limpe a bandeja de gordura de todos os residuos de cozimento apds cada utilizacao.
- Se 0 barbecue for utilizado para grandes festas, sera necessario desliga-lo a cada duas horas
e limpa-lo. Tera que limpa-lo com mais frequéncia se cozinhar muitos alimentos gordurosos
(linguicas, merguez,...). Ndo seguir estas instrucoes pode originar queimaduras de gordura, que
podem causar ferimentos e danos no barbecue.

78



Em caso de fogo de gordura/avisos:

- Se puder fazer com toda a seguranca, feche todos os botdes de gas.

- Feche a botija de gas.

- Mantenha todas as pessoas afastadas do barbecue e espere que as chamas se extingam.

- Nao feche o capd ou a tampa do barbecue.

-Nunca atire agua para o seu barbecue. Se utilizar um extintor, ele deve ser de p6.

- Nao retire a bandeja de gordura.

- Se as chamas nao parecerem baixar a intensidade ou entao aumentarem, chame os bombeiros
para assisténcia.

Fim da sessao de cozimento

- Apds cada sessao de cozimento, rode os bicos para a posicdo maxima e deixe-os queimar
durante 5 minutos. Este procedimento queimara qualquer residuo do cozimento e, portanto,
tornara a limpeza mais facil. Certifique-se de que o capd esta aberto durante este processo.

- Queira limpar sistematicamente o seu barbecue apbds cada utilizacdo para prevenir a
acumulacao das gorduras do cozimento que podem incendiar.

Desligar o barbecue

- Quando terminar de utilizar o barbecue, rode todas as valvulas de gas até o fim, no sentido dos
ponteiros do reldgio até a posicao de desligado e corte a alimentacao do gas ao nivel da botija.

- Espere que o barbecue esteja suficientemente frio antes de fechar o cap6 ou a tampa.

(5. MANUTENGAO DO BARBECUE A GAS )

- Limpe regularmente a seu barbecue entre as utilizacoes e sobretudo, apos longos periodos de
armazenamento. Verifique se o barbecue e os seus componentes estao suficientemente frios
antes de os limpar. Nunca deixe o seu barbecue exposto as intempéries e projeta-o da humidade.
- Nunca borrife o barbecue com agua enquanto as superficies estao quentes.

-Nunca manipule as partes quentes sem proteger suas maos.

Para prolongar o ciclo de vida e manter o estado do seu barbecue, recomendamos fortemente
cobri-lo caso o deixe ao ar livre durante periodos prolongados, particularmente durante
os meses de inverno. As tampas de alta resisténcia e outros acessorios para barbecue estao
disponiveis no seu revendedor local.

Mesmo se o0 seu barbecue estiver coberto com a sua protecao, deve ser regularmente verificado
pois pode haver humidade e condensacao que podem danificar o barbecue. Pode ser necessario
secar o barbecue e o interior da capa de protecao. Também & possivel que os residuos de gordura
ganhem mofo em certas partes do barbecue. Ele deve ser limpo com agua quente e sabao.
Qualquer parte enferrujada encontrada que nao esteja em contacto com alimentos deve ser
tratada com um removedor de ferrugem e pintada novamente com uma tinta especial para
barbecue resistente ao calor.

Superficies de cozimento

- Depois do barbecue ficar frio, limpe-o com agua quente e sabao. Para remover residuos
alimentares, use um detergente para lavar a louca. Nao utilize esponjas abrasivas ou pos de
limpar, pois podem danificar irreparavelmente o acabamento do seu barbecue. Lave e seque
bem. Recomendamos nao lavar as grelhas e placas num lava-loucas devido ao seu peso.

- Lembramos que & preciso evitar a utilizacdo de pedras de gelo que riscam e provocam um
choque térmico podendo fissurar o esmalte da placa.

- Se houver formacao de ferrugem numa superficie de cozimento em contacto com alimentos,
esta superficie deve ser substituida.
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Manutencao dos bicos

- O seu bico foi ajustado para oferecer um desempenho maximo de poténcia. Normalmente vera
uma chama azul com uma ponta potencialmente amarela quando o bico estiver aceso. Se o
padrao da chama for mais amarelo, podera ser devido a detritos ou insetos nos orificios ou tubos
do bico. Isto poderia causar um bloqueio ou restricao do fluxo de gas que poderia resultar num
incéndio atras do painel de controlo, causando sérios danos no seu barbecue. Se isto acontecer,
e se possivel, 0 gas da botija deve ser desligado imediatamente.

- O bico deve ser inspecionado, removido e limpo regularmente, pelo menos, uma vez por ano,
além das seguintes condicoes:

- Ao retirar o seu barbecue do armazenamento.

- Se um ou mais bicos nao acenderem.

- Se a chama do bico ficar muito amarela.

-Se achama do gas acender atras do painel de controlo.

- Para limpar completamente um bico, remova-o0 do barbecue. Pode ser usada uma escova de
arame leve para remover a ferrugem da superficie do bico. Use um limpador de tubos ou um
pedaco de arame para remover obstrucoes nos furos ou tubos do bico, tendo cuidado para nao
aumentar estes furos.

- Pode ser necessario uma lanterna para garantir que o interior do tubo do bico esta livre. Vire o
bico e bata suavemente contra uma superficie dura,como um pedaco de madeira, para remover
quaisquer detritos do interior.

- Ao remontar o bico, certifique-se de que os tubos estao de frente para os bicos.

Difusor de calor

Elimine todos os residuos alimentares do difusor de calor com uma espatula de madeira ou de
plastico macio ou ainda com uma escova de latdo. Nao utilize nem espatula nem escova de aco.
Limpe com agua quente e sabao e lave bem.

Gaveta de gordura

- ApoOs cada utilizacao, retire e limpe a bandeja de gorduras, retirando todos os pedacos de
alimentos e de gordura, utilizando se necessario, uma espatula de madeira ou de plastico.

- Corre o risco de provocar fogo de gordura se nao respeitar estas instrucoes. Isto poderia
provocar danos importantes no seu barbecue que ndo serdo cobertos pela garantia. Se
necessario, a gaveta de gordura pode ser limpa com agua e sabao.

Estrutura do barbecue

Remova regularmente o excesso de gordura da estrutura do barbecue usando um pano
mergulhado em agua com sabao e bem torcido. O excesso de gordura e pedacos de comida
podem ser removidos do interior da estrutura do barbecue com uma espatula de madeira ou
plastico macio. Para facilitar a limpeza, pode colocar uma folha de papel aluminio que sera
trocada a cada utilizacao. Atencao para nao obstruir os orificios de escoamento das gorduras.
Se precisar de o limpar por completo, use um pano e agua morna com sabao ou uma escova
de nylon. Nao utilize abrasivos. Remova as grelhas e/ou placas e os bicos antes de o limpar
completamente. Nao mergulhe os botdes de gas e trilhos na agua. Verifique a ignicao apos
reinstalar cuidadosamente os elementos na estrutura do barbecue.

Capo do barbecue

Limpe o cap6 do barbecue com um pano ou esponja feito de um material ndo abrasivo e
agua quente com sabao. Nao utilize esponjas ou pods abrasivos, pois eles podem danificar o
acabamento do seu barbecue. Seque apds a limpeza para evitar a formacao de ferrugem.

Carrinho
- Limpe com um pano mergulhado em agua quente com sabao e seque.
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- Como com todos os produtos de a¢o inoxidavel e para garantir a longevidade do seu produto,
especialmente a aparéncia do aco inoxidavel. Aconselhamos que mantenha regularmente
as partes de aco inoxidavel do seu barbecue com um o6leo protetor, e isto desde a primeira
utilizacdo. De tempos a tempos, também pode borrifar a superficie com um limpador de aco
inoxidavel, esfrega-la com um pano macio e depois poli-la. Isto deixara nas suas superficies de
acoinoxidavel uma fina camada protetora.

Fixacoes
Recomendamos que verifique e aperte todos os parafusos, etc. Verifique uma vez por ano o
aperto dos parafusos.

(6. RESOLUGAO DE PROBLEMAS )
PROBLEMA/SOLUCAO

Os bicos nao acendem com o sistema de ligacao

- Ahotija de gas esta vazia -> Substitua por umabotija cheia

-Distensor defeituoso -> Verifique ou substitua o distensor

- Colmatagem dos hicos > Limpe os bicos

- Colmatagem dos tubos ou mangueiras do gas - Limpe 0s tubos oua mangueira do gas

-0fio doelétrodo esta desapertado ou desligado do elétrodo - \oltealigar ofio

-0 elétrodo ou o fio estao danificados - Mude o elétrodoeofio

-0 dispositivo de ligacdo integrado esta defeituoso -> Proceda a substituicao

- Distanciamento incorreto do elétrodo -0 elétrodo deve estar em conformidade com o bico,

com uma distancia de 3 a 4 mm entre a extremidade do
elétrodo e 0 postigo Realinhe o elétrodo conforme exigido.
0 bico nao acende com a ligacao do gas

- Abotija de gas esta vazia -> Substitua por umabotija cheia

- Distensor defeituoso - Verifique ou substitua o distensor

- Colmatagem dos hicos > Limpe os bicos

- Colmatagem dos tubos ou mangueiras do gas - Limpe os tubos ou a mangueira do gas

Chama pequena ou retorno da chama (chama no tubo do bico, assobio ou roncar perceptivel)
- Abotija de gas & demasiado pequena - Utilize uma botija maior

- Colmatagem dos hicos > Limpe 0s bicos

- Colmatagem dos tubos ou mangueiras do gas > Limpe os tubos ou a mangueira do gas

Vento - Utilize 0 grelhador num local menos exposto ao vento

0 botao da torneira da botija do gas é dificil de rodar

- Sistema de ligacao integrado torcido - Substitua atorneira do gas

-Torneira do gas torcida - Leve a torneira do gas para ser substituida pelo seu
revendedor
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(7. UTILIZAGAO ECRA DE CONTROLO

@ ® @
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A. Botao da alimentagao

Prima o botdo da alimentacao para ligar e desligar o visor.

B. Botao de defini¢cbes

1. Primao botao de definigdes para ajustar a defini¢do da temperatura P1.

2. Primade novo o botao de definigaes para ajustar a definigdes da temperatura P2.
3. Primao botao de definicdes uma terceira vez para sair do modo de definicéo.

C. Botao de aumento da temperatura
Prima para aumentar a temperatura alvo da sonda da carne.

Mantenha premido para aumentar continuamente a temperatura alvo.
D. Botao de diminuicao da temperatura
*  Prima para diminuir a temperatura alvo da sonda da carne.

*  Mantenha premido para diminuir continuamente a temperatura alvo.

EeF. Fichade sondas da carne

Pode usar duas sondas da temperatura da carne em separado para um maior controlo dos

seus grelhados,
para obter sempre resultados perfeitos.
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Icones do visor

1. Apresentacao da temperatura da fornalha

Esta area apresenta a temperatura da fornalha em tempo real.

2. Visor da temperatura da sonda da carne
Esta area apresenta a temperatura da sonda em tempo real enquanto a sonda estiver

inserida. Sem a sonda inserida, o visor apresenta “nop”.

3. Graus Celsius e Fahrenheit

Prima SET durante 2 segundos para alternar entre a apresentacao em °C ou °F.

4. Ligar o visor

Prima o botdo da alimentagdo para ligar o visor se este estiver desligado.

5. Alternar a temperatura entre Celsius e Fahrenheit

Mantenha premido o botao de definigdes SET durante 2 segundos para selecionar o

modo da temperatura em Celsius ou Fahrenheit. Apds ter selecionado,

a temperatura é apresentada nesse modo até voltar a alterar as defini¢des.

6. Definir a temperatura da sonda da carne

Insira a sonda da carne na ficha e prima o botdo de definicdes SET para definir a temperatura alvo.

*  Apods premir uma vez, o icone da temperatura para P1 comeca a piscar.

*  Apds premir uma segunda vez, o icone da temperatura para P2 comeca a piscar.

*  Aumente ou diminua a temperatura alvo premindo o botdo “+” ou “-”. Mantenha premido para
aumentar ou diminuir continuamente a temperatura alvo.

*  Prima uma terceira vez para confirmar todas as definicdes.

*  Ouvird um som de aviso quando a temperatura da carne tiver atingido a temperatura alvo.
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(8. GUIA DE RESOLUGAO DE PROBLEMAS

ouvir um assobio ou rugido).

gas ou mangueira do gas.

mangueira do gas.

Problema Possiveis causas Solugao

Os bicos ndo acendem usando | A botija do gas LP esta vazia. Substitua por uma botija
o sistema de ignigao. cheia.

Chama fraca ou flashback | ® Obstrucdes nos bicos. ® Limpe os bicos.

(fogo no tubo do bico. Pode | ® Obstrucdo nos jatos do ® Limpe os jatos e a

O manipulo da valvula do gas
é dificil de rodar.

Valvula do gas obstruida.

Substitua a valvula do gas.

Cédigo de erro “ERP”.

O fio da sonda ndo esta bem

ligado.

® Desligue o fio dasonda e

volte a liga-lo.

(‘9. ESPECIFICAGOES TECNICAS

Informacdes técnicas:

Tensao: 230V/50Hz
Saida: 12V/50-60HZ

RONCHIN, FRANCE

N.° do modelo: K112+4SBHNG1Y3S

Fabricante/Reparacao: Adeo Services SAS
Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790

C
2

M

ADEO REF. 2024R09P02-0019
MODELO DO PRODUTO K112+4SBHNG1Y3S
DIMENSOES 57*200*116 cm
POTENCIA NOMINAL 20W
TENSAO ELETRICA/FREQUENCIA ELETRICA 230V/50Hz
CORRENTE DE FUNCIONAMENTO 12A
PESO DO PRODUTO 86.7 kg
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C10. ARMAZENAMENTO (DURANTE O INVERNO) )

Armazenamento

- Certifique-se de que o seu barbecue esta frio antes de cobri-lo ou guarda-lo.

- Apds uma limpeza completa do exterior e do interior (incluindo grelhas, bicos, pranchas,
recuperador, tanque) pode armazenar o seu barbecue num local fresco, seco e ndo himido.

- Antes de usar o barbecue apds longos periodos de armazenamento, siga os procedimentos de
instalacao.

- Para prolongar o ciclo de vida e manter o estado do seu barbecue, recomendamos fortemente
cobri-lo caso o deixe ao ar livre durante periodos prolongados, particularmente durante
os meses de inverno. As tampas de alta resisténcia e outros acessorios para barbecue estao
disponiveis no seu revendedor local.

Mesmo se o seu barbecue estiver coberto com a sua protecao, deve ser regularmente verificado
pois pode haver humidade e condensacao que podem danificar o barbecue. Pode ser necessario
secar o barbecue e ointerior da capa de protecao. Também é possivel que os residuos de gordura
ganhem mofo em certas partes do barbecue. Ele deve ser limpo com agua quente e sabao.

Para o barbecue a gas

- Cubra os bicos com folha de aluminio para evitar que insetos e outros detritos entrem nas
aberturas do bico.

-Se o barbecue for guardado dentro de casa, a botija de gas deve ser desligada e deixada do lado
de fora. A botija de gas deve ser sempre deixada ao ar livre numa area seca e bem ventilada,
longe de fontes de calor ou de ignicao.

- Nao permita que as criancas brinquem com a botija.

- Nao exponha a botija de gas a luz direta do sol.

(11. RESPEITAMOS 0 NOSSO MEIO AMBIENTE )

- Proteja a natureza, um dia ao ar livre nao deve causar danos ou poluicao.

- Lembre-se de devolver o seu produto no final de sua vida til no centro de eliminacao de
residuos para reciclagem.

-Se o seu barbecue tiver motor ou ventilador, ndo o coloque no lixo ou queime os seus acessorios.
Respeite os regulamentos aplicaveis de recolha e reciclagem deste tipo de produto.

Os produtos elétricos nao devem ser eliminados juntamente com o lixo
doméstico. Eles devem ser levados para um ponto de recolha para a
eliminacao respeitadora do meio ambiente, de acordo com os regulamentos
locais. Entre em contacto com as autoridades locais ou o seu revendedor para
obter conselhos sobre reciclagem. O material da embalagem é reciclavel.
Elimine a embalagem de modo ecoldgico e coloque-a a disposicao do servico
I | de recolha de materiais reciclaveis.

C12. CONDICOES DE TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO )

Os artigos podem ser transportados em contentores de transporte-padrao, por qualquer
tipo de transporte, desde que estejam protegidos de danos mecanicos e do impacto direto da
precipitacao atmosférica. Os produtos podem ser transportados a temperaturas que vao de -
50° C a +40° C, e a uma humidade relativa até 98% (a + 25° C). Aquando do carregamento, do
transporte e do descarregamento, devem ser observadas todas as precauc¢des contra danos
mecanicos no produto, bem como os requisitos dos sinais de manuseamento.
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CARACTERISTICAS TECNICAS

ADEO Services

C € 2531D0-0040 E @

Nom du produit

Grelhador a gas de exterior 2531/23 [

Nome do produto

2024R09P02-0019

Categoria do gas | |3+(23-30/37) | ISB/P(SO) | |:| ISBIP(37)
Butane(G30) | Propane(G31, Butane, propane or their mixtures
Gas e pressao de alimentagao
P ¢ 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar | 37 mbar

Pais de destino

Is+(28.30137): BE,CH,CY,CZ,ES,FR,GB,GR,IE,IT,LT,LU,LV,PT,SK,SI,TR
Lo CY,CZ,DK,EE,FI,FR,HU,IT,LT,NL,NO,RO,SE,SI,SK,HR BG,IS,LU,MT,GB,LV,BE

lsgipn): PL
Tamanho do injetor do bico lateral @ 0.92mm @ 0.92mm @ 0.86mm
Dimenséao do Injector do @ 0.91mm @ 0.91mm @ 0.85mm
gueimador secundario . ) :
Tamanho do injetor do bico queimador @ 0.96mm @ 0.96mm @ 0.92mm

Entradas de calor nominal total (Hs)

28.2kW(2052g/h )

Energia elétrica (V/DC)

230 V ~,50 HZ, 20w (ldampada, adaptador, lampada LED),1x1,5V - bico lateral, bico traseiro,
Classe 11, IPX4

Numero de série

Usar apenas no exterior

Leia as instrugdes antes de usar o aparelho.

Aviso: As partes acessiveis podem estar muito quentes. Mantenha as criangas afastadas.

Fabricado na China
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INTRODUZIONE )

Grazie per aver scelto questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
prodotti ci impegniamo ad assicurare un’eccellente qualita che possa soddisfare le necessita degli
utilizzatori.

IMPORTANTE! AFFINCHE QUESTO PRODOTTO POSSA OFFRIRE COMPLETA SODDISFAZIONE UNA
VOLTA INSTALLATO, DURANTE L’'USO E LA SUA MANUTENZIONE, RACCOMANDIAMO DI LEGGERE
ATTENTAMENTE IL PRESENTE MANUALE PRIMA DI INIZIARE A UTILIZZARE IL PRODOTTO. TENERE
SEMPRE AMENTE LE AVVERTENZE DI BASE RELATIVE ALLASICUREZZA CONTENUTE NEL PRESENTE
MANUALE E CONSERVARLE PER QUALSIASI RIFERIMENTO FUTURO.

(1. INFORMAZIONI IMPORTANTI )

N IMPORTANTE, DA CONSERVARE PER QUALSIASI
RIFERIMENTO FUTURO: DA LEGGERE CON ATTENZIONE

- ATTENZIONE! Evitare di - ATTENZIONE! Tenere il

utilizzare all’interno di locali barbecue fuori dalla portata

chiusi! dei bambini e degli animali
domestici.

- ATTENZIONE! Questo barbecue -Evitare di versare acqua fredda
raggiunge temperature molto sulla vasca in metallo per
elevate. Evitare di spostarlo scongiurare danni causati dallo
durante luso. choc termico.

- Prima di montare e utilizzare il barbecue, leggere attentamente le presenti istruzioni.

-Questo prodotto € progettato per un uso domestico e in ambiente esterno.

- Prima di accendere il barbecue, rimuovere Uimballaggio in plastica da tutti i suoi componenti.

- Non appena aperta la confezione si consiglia di verificare la presenza di tutti gli elementi che
permettano il montaggio del prodotto; per fare cio, fare riferimento alle istruzioni. Nel caso in cui il
prodotto dovesse essere danneggiato o difettoso, evitare di utilizzarlo e riportarlo al rivenditore di
zona.

- Esclusivamente per Uuso allaria aperta. Evitare di utilizzare Uapparecchio in luoghi chiusi.
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- Il mancato rispetto delle istruzioni contenute nel presente manuale potrebbe provocare ferite o
danneggiamenti gravi.

- Prima dell’uso, scegliere una postazione messa perfettamente in sicurezza.

- Aprire il coperchio del barbecue prima di accenderlo.

* L'uso del barbecue richiede un minimo di sorveglianza e precauzioni.

- Una volta acceso, il barbecue non dovra mai rimanere incustodito.

- Non spostare Uapparecchio durante l'uso.

- Utilizzare il barbecue esclusivamente su una superficie stabile e piana.

- Qualunque modifica apportata al barbecue comporta il decadimento della garanzia e potrebbe
rivelarsi pericolosa.

- Evitare di modificare Uapparecchio.

-Ilbarbecue deve essere posizionatoa pitidiun metrodidistanza daqualunque sostanzainfiammabile
potenzialmente esplosiva, oltre che da qualunque oggetto inflammabile.

- Scegliere con cura la postazione in cui verra utilizzato il barbecue, che dovra trovarsiin uno spazio
aperto alriparo dal vento, lontano da alberi e da qualunque altro elemento che potrebbe incendiarsi.
- In occasione del primo uso, far scaldare il barbecue e mantenere il combustibile arroventato per
almeno 30 minuti; cio permettera di eliminare i residui di grasso depositati durante la fabbricazione.
L’'operazione permettera, inoltre, difar stabilizzare la verniciatura e difar sprigionareil caratteristico
odore, che scomparira uso dopo uso.

- L'impugnatura del coperchio potrebbe essere molto calda. Afferrare solo la parte centrale
dellimpugnatura. Si raccomanda Uuso di un guanto da forno.

- Alcune partidel barbecue diventano molto calde. Prestare molta attenzione in presenza di bambini,
anziani e animali.

- Durante il funzionamento, alcune superfici del barbecue raggiungono temperature molto elevate.
Esercitare la massima prudenza nello spostare il barbecue, prestando particolare attenzione alla
presenza di anziani e bambini e proteggendosi dai rischi di ustione.

- Prestare attenzione alla vampata di vapore che potrebbe sprigionarsi al momento dellapertura del
coperchio.

- Per evitare fiammate improvvise, assicurarsi che la vasca sia pulita, rimuovendo i residui di grasso e
di marinatura in eccesso prima di iniziare a grigliare.

- Assicurarsi di utilizzare il barbecue a una distanza di almeno un metro da qualunque struttura o
superficie infiammabile. Evitare di utilizzare sotto una superficie inflammabile.

- Durante l'uso, posizionare un secchio pieno di acqua o sabbia vicino al barbecue, soprattutto in
periodi di caldo intenso o con clima particolarmente secco.

- Impiegare appositi utensili per barbecue dotati di lunghe impugnature resistenti al calore. (910
cm e @24 cm sono le dimensioni minime e massime degli gli utensili da cucina che possono essere
impiegati).

- Evitare di utilizzare sostanze spray nelle vicinanze del barbecue.

- Durante l'uso, Uapparecchio dovra essere allontanato dai materiali inflammabili.

- In caso di dubbi relativi alle presenti istruzioni, contattare il proprio rivenditore locale di fiducia.

- Per evitare che le superfici in acciaio inossidabile arrugginiscano, fare in modo che non vengano a
contatto con cloro, sale o ferro.

- Consigliamo fortemente di non utilizzare il barbecue vicino al mare, una piscina o una ferrovia.

- Evitare di utilizzare il barbecue in presenza di forte vento.

- Non richiudere mai il barbecue fino a completo raffreddamento.

- Pulire il barbecue solamente dopo che 'apparecchio si & completamente raffreddato.

-Questo prodotto non € un giocattolo; assicurarsi, quindi,che i bambini non giochino con lapparecchio.
- In caso di vendita o di dono dellapparecchio a terzi, consegnarlo sempre unitamente al
corrispondente manuale d’uso.

- Conservare le presenti istruzioni per usi futuri.
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CZ. ISTRUZIONI PER LASICUREZZA ELETTRICA )

L’APPARECCHIO PUO ESSERE UTILIZZATO DA BAMBINI DI ETA SUPERIORE AGLI 8 ANNI E DA
PERSONE CON CAPACITA FISICHE, SENSORIALI O MENTALI RIDOTTE OPPURE PRIVE DI UNA
SUFFICIENTE ESPERIENZA O CONOSCENZA DELL’APPARECCHIO, PURCHE SIANO ADEGUATAMENTE
SORVEGLIATI O SIANO STATI ISTRUITI SULL’'USO DELL’APPARECCHIO IN SICUREZZA E NE ABBIANO
COMPRESO | RISCHI. | BAMBINI NON DEVONO GIOCARE CON L’APPARECCHIO. LA PULIZIAE LA
MANUTENZIONE A CURA DELL’UTILIZZATORE NON POSSONO ESSERE SVOLTE DA BAMBINI CHE
NON SONO SORVEGLIATI.

SE IL CAVO DI ALIMENTAZIONE DOVESSE DANNEGGIARSI, PER SCONGIURARE QUALUNQUE
PERICOLO DOVRA ESSERE SOSTITUITO DAL PRODUTTORE, DAL SUO SERVIZIO DI ASSISTENZA
POST-VENDITA O DAALTRO PERSONALE QUALIFICATO.

ATTENZIONE: PER SCONGIURARE QUALUNQUE PERICOLO DOVUTO AL RIARMO INTEMPESTIVO
DEL FUSIBILE TERMICO, QUESTO APPARECCHIO NON DEVE ESSERE ALIMENTATO TRAMITE
INTERRUTTORE ESTERNO, COME AD ESEMPIO UN TEMPORIZZATORE, OPPURE ESSERE CONNESSO
A UN CIRCUITO COSTANTEMENTE MESSO INTENSIONE E FUORI TENSIONE DAL FORNITORE DI
ENERGIA ELETTRICA.

E OPPORTUNO CHE L’APPARECCHIO SIA ALIMENTATO TRAMITE DISPOSITIVO DIFFERENZIALE
A CORRENTE RESIDUA (RCD) CON CORRENTE DIFFERENZIALE NOMINALE D’INTERVENTO NON
SUPERIORE A 30 MA.

ATTENZIONE: EVITARE DI UTILIZZARE QUESTO APPARECCHIO CON CARBONE DI LEGNA O ALTRO
COMBUSTIBILE ASSIMILATO.

SIRACCOMANDADI ISPEZIONARE REGOLARMENTE IL CAVO DI ALIMENTAZIONE PER INDIVIDUARE
QUALUNQUE TRACCIA DI DETERIORAMENTO; NEL CASO IN CUI IL CAVO DOVESSE ESSERE
DANNEGGIATO, EVITARE DI UTILIZZARE L’APPARECCHIO.

EVITARE DI COLLEGARE O SCOLLEGARE L’APPARECCHIO DALLA PRESA ELETTRICA TRAMITE IL
CAVO DI ALIMENTAZIONE CON LE MANI BAGNATE. SPEGNERE SEMPRE L’APPARECCHIO PRIMA
TOGLIERE LA SPINA DALLA PRESA DI CORRENTE.

Alimentazione del barbecue

- Verificare che tutte le manopole del barbecue siano in posizione di arresto prima di collegarlo alla
presa di corrente.

- E opportuno che l'apparecchio sia alimentato tramite dispositivo differenziale a corrente residua
(RCD) con corrente differenziale nominale d’intervento non superiore a 30 mA.

-La tensione di alimentazione delle apparecchiature collegate alla rete elettrica dovra coprire 230 V.
- Per garantire un uso sicuro dellapparecchio, Uutilizzatore dovra aver letto e compreso le presenti
modalita d’uso preliminarmente alla prima accensione dello stesso.

- Conservare accuratamente le presenti istruzioni per Uuso, oltre che le istruzioni di sicurezza, in
modo da poterle consultare in caso di necessita.

- Si raccomanda di ispezionare regolarmente il cavo di alimentazione per individuare qualunque
traccia di deterioramento; nel caso in cui il cavo dovesse essere danneggiato, evitare di utilizzare
Uapparecchio.

- Lapparecchio deve essere collegato a una presa dotata di messa a terra regolamentare.

- La protezione deve essere garantita da un interruttore differenziale sensibile a corrente nominale
di dispersione di max 30 mA.

-Prima di collegare lapparecchio € necessario assicurarsi che la presa di corrente corrisponda ai dati
di raccordo riportati sullo stesso.
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- Lapparecchio deve essere utilizzato entro i limiti di soglia definiti in materia di tensione, di potenza
e di velocita nominale (vedi targhetta segnaletica).

- Evitare di toccare la spina con le mani bagnate! Rimuovere la spina estraendola direttamente dalla
presa e non tirando dal cavo di alimentazione.

Evitare di piegare, schiacciare o strappare il cavo di alimentazione; tenerlo protetto da angoli
taglienti, sostanze oleose e calore.

- Evitare di sollevare lapparecchio tirandolo per il cavo di alimentazione; utilizzare quest’ultimo solo
per gli scopi ai quali & destinato.

- Prima di ogni uso, controllare presa e cavo di alimentazione.

- Nel caso in cui il cavo di alimentazione dovesse essere danneggiato, scollegare immediatamente
la spina. Evitare di utilizzare lapparecchio se il cavo di alimentazione dovesse essere danneggiato.

- Scollegare sempre la spina quando Uapparecchio non € in funzione.

- Prima di collegare la spina, verificare che lapparecchio non sia sotto tensione.

- Prima di scollegare la spina, spegnere sempre Uapparecchio.

-Nel caso in cui lapparecchio dovesse essere trasportato, assicurarsi che non sia sotto tensione.

- La presa di corrente utilizzata deve essere dotata di messa a terra, oltre che conforme alla
normativa locale in materia di sicurezza. Qualungue nuovo assemblaggio della presa deve essere
effettuato in conformita alle specifiche elettriche locali.

- La corrente elettrica ad alta tensione potrebbe provocare shock e gravi ustioni, perfino mortali.
Nel caso in cui il barbecue dovesse guastarsi, € necessario seguire le istruzioni riportate sul manuale
d’uso dellapparecchio o contattare Uassistenza clienti piu vicina per la riparazione. Prima di
qualunque riparazione, assicurarsi di interrompere lUalimentazione elettrica.

C3. INSTALLAZIONE DELLA BOMBOLA DI GAS )

- Da utilizzare esclusivamente con bombole di gas combustibile liquefatto. Sara necessario utilizzare
il regolatore appropriato per gas propano, butano o miscela propano/butano.

- Questo barbecue & dotato di un sistema di accensione. Evitare di utilizzare benzina, cherosene,
carbone di legna o combustibili liquidi per Uaccensione.

- Evitare di posizionare le bombole di gas direttamente sotto il barbecue.

- Evitare di utilizzare il barbecue o di immagazzinare le bombole di gas in ambienti sottosuolo. Il gas
€ pit pesante dell’aria: nel caso in cui dovesse verificarsi una perdita, esso si accumulerebbe in basso
e provocherebbe un’esplosione una volta a contatto con fiamme o scintille.

- Evitare di riporre o utilizzare le bombole di gas in posizione orizzontale. Ogni minima perdita
potrebbe rivelarsi molto grave e del liquido potrebbe percolare all’interno del condotto del gas.

- Evitare diimmagazzinare le bombole di gas all’interno.

- Dopo Luso, chiudere il rubinetto valvola della bombola.

- Prima di utilizzare il barbecue, verificare che non vi siano perdite di gas. Tale test sara Cunico mezzo
affidabile per intercettare una perdita in corrispondenza di giunti o raccordi dopo il montaggio.

- Verificare la tenuta stagna tutti gli anni e dopo ogni sostituzione o asportazione della bombola di
gas e del tubo flessibile.

Test di tenuta

Svolgere il test sempre in zona ben ventilata. Effettuare il test di tenuta tutti gli anni e dopo ogni
sostituzione della bombola di gas e del flessibile.

Step 1 - verificare che tutte le manopole siano in posizione di arresto.

Step 2 - aprire la valvola di regolazione del gas sulla bombola o sul regolatore.

Step 3 - verificare leventuale presenza di perdite cospargendo tutti i giunti dellimpianto, compresi
i raccordi tra valvola e bombola, delle tubature e del regolatore, con una soluzione di acqua (50 %)
e sapone (50 %). Evitare di utilizzare fiamme libere per verificare la presenza di eventuali perdite.
Step 4 - la formazione di bolle in corrispondenza di determinati giunti indichera la presenza di una
perdita.
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L'utilizzatore dovra evitare di modificare i componenti che sono stati sigillati dal produttore o dal suo
rivenditore.

Clr. CONSIGLI SULL’USO DEL BARBECUE A GAS ED ELETTRICO )

IL BARBECUE E DESTINATO ALLA COTTURA SU GRIGLIA DI ALIMENTI (CARNE, PESCE, VERDURE,
ECC.).

E IMPERATIVO RISPETTARE LE DIRETTIVE GENERALMENTE RICONOSCIUTE IN MATERIA DI
PREVENZIONE DEGLI INFORTUNI, OLTRE CHE LE RELATIVE ISTRUZIONI DI SICUREZZA.

SVOLGERE ESCLUSIVAMENTE LE ATTIVITA DESCRITTE NEL PRESENTE MANUALE D’USO.
QUALUNQUE ALTRO USO SARA DA INTENDERSI NON CONFORME E IN QUANTO TALE NON
AUTORIZZATO. IL PRODUTTORE DECLINA OGNI RESPONSABILITA RELATIVAMENTE Al DANNI CHE
POTREBBERO DERIVARE DA UN USO NON CONFORME.

IL BARBECUE A GAS DEVE ESSERE POSIZIONATO ALL’ESTERNO, IN LUOGO APERTO E BEN
VENTILATO, LONTANO DA MATERIALI INFIAMMABILI.

QUESTO BARBECUE E DOTATO DI UN COLLEGAMENTO ELETTRICO.

PERICOLO! RISCHIO D’INCENDIO! QUESTO BARBECUE DIVENTERA MOLTO CALDO E NON DOVRA
ESSERE SPOSTATO DURANTE L’USO! EVITARE DI FAR AVVICINARE BAMBINI, ANZIANI E ANIMALI!
EVITARE DI UTILIZZARE IL BARBECUE ALL’INTERNO DI LOCALI CHIUSI!

Avvertenze

-Prima di proseguire, assicurarsi di aver ben compreso il paragrafo “Informazioni importanti” del
presente manuale.

- Il barbecue é progettato per un uso che non copra pit del 50% della zona di cottura della piastra
solida. Nelcasoin cui le piastre dovessero essere totalmente ricoperte, si verificherebbe un eccessivo
accumulo di calore che potrebbe danneggiare il barbecue, danni che la garanzia non coprirebbe.
Accensione del barbecue

- Aprire il coperchio del barbecue prima di accenderlo. Evitare di accendere il barbecue con il
coperchio chiuso.

- Assicurarsi che le manopole del gas siano in posizione di arresto. Aprire la valvola di regolazione del
gas sulla bombola o sul regolatore.

- Premere la manopola del bruciatore che si desidera accendere ruotandola in senso antiorario fino
aquando non si avverte una certa resistenza nella rotazione. Attendere 4 secondi, quindi continuare
a ruotare la manopola fino a quando non si avverte un clic (a questo punto il bruciatore dovrebbe
accendersi). Ripetere loperazione pili volte fino a quando il bruciatore non sara acceso.

- Accendere gli altri bruciatori senza un ordine preciso a seconda delle necessita. Verificare che ogni
bruciatore sia acceso prima di accendere il bruciatore successivo.

- Nel caso in cui il bruciatore non dovesse accendersi una volta completato il procedimento appena
descritto, riportare tutte le manopole in posizione di arresto. Chiudere la valvola di regolazione del
gas sulla bombola. Attendere 5 minuti. Ripetere tutti gli step di cui sopra. Se il barbecue continua a
non accendersi, consultare le seguenti istruzioni relative all’accensione manuale.

- Una volta accesi, i bruciatori dovranno bruciare alla massima potenza per 3/5 minuti, in modo da
preriscaldare il barbecue. Tale processo dovra essere effettuato prima di ogni sessione di cottura.
Durante la fase di preriscaldamento il coperchio dovra rimanere aperto.

- Una volta terminato il preriscaldamento, per garantire i migliori risultati di cottura, mettere tutti i
bruciatori a fuoco basso.
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Istruzioni per ’accensione manuale

- Aprire il coperchio del barbecue prima di accenderlo. Evitare di accendere il barbecue con il
coperchio chiuso.

- Assicurarsi che le manopole del gas siano in posizione di arresto. Aprire la valvola di regolazione del
gas sulla bombola o sul regolatore.

- Inserire un fiammifero acceso attraverso lapposito foro posizionato allestrema destra sotto al
pannello comandi, avvicinandolo a quello del bruciatore di destra.

-Spingere la manopola posizionata allestrema destra ruotandolain senso antiorario fino a fine corsa.
- Una volta acceso il bruciatore di destra, accendere gli altri bruciatori procedendo da destra verso
sinistra.

-Verificare che ogni bruciatore sia acceso prima di accendere il bruciatore successivo.

- Nel caso in cui il bruciatore posizionato allestrema destra non dovesse accendersi, contattare il
rivenditore di zona.

-Una volta accesi i bruciatori dovranno bruciare alla massima potenza per

3/5 minuti, in modo da preriscaldare il barbecue. Tale processo dovra essere effettuato prima di ogni
sessione di cottura. Durante la fase di preriscaldamento il coperchio o la cupola dovranno rimanere
aperti.

- Una volta terminato il preriscaldamento, per garantire i migliori risultati di cottura, mettere tutti i
bruciatori in posizione di fuoco minimo.

Cotturasu griglia

-1 bruciatori in acciaio inossidabile scaldano il diffusore di calore (o la vasca contenente i bricchetti di
carbone/la pietra lavica) posizionato sotto la griglia, la quale a sua volta cuoce le pietanze posizionate
sopra la stessa. | succhi naturali prodotti dagli alimenti durante la cottura colano sul diffusore di
calore (o sui bricchetti/sulla pietra lavica) caldo ed evaporano. Il fumo che ne deriva, salendo verso
lalto, avvolge il cibo conferendogli quel caratteristico aroma tipico del barbecue. Per una cottura
pit uniforme, abbassare il coperchio del barbecue, assicurandosi che i bruciatori stiano andando a
fuoco basso.

Cottura su piastra

- | bruciatori scaldano direttamente la piastra, che cuoce il cibo appoggiato sopra di essa.
Le piastre permettono di cuocere alimenti di pezzature piu piccole come i frutti di mare,
che altrimenti rischierebbero di cadere attraverso le fessure della griglia. Permettono,
inoltre, di cuocere alimenti che esigono una cottura ad alta temperatura/di breve durata,
quali verdure e piccoli pezzi di pesce. Per di pil, esse possono essere utilizzate, esattamente
come qualunque altra piastra di cottura da cucina per grigliare bistecche, cuocere uova, ecc.
Possono anche servire per scaldare tegami o per tenere il cibo al caldo.

Cottura ainfrarossi

- | raggi infrarossi forniscono un’energia radiante che scalda rapidissimamente. Questo potente
calore viene generato grazie a bruciatori dotati di migliaia di fori equidistanti. Tale fenomeno produce
Uirraggiamento che permette di innalzare la temperatura fino a 980 °C (oltre 1800 °F). Temperatura
ideale per cuocere come a fuoco vivo gli alimenti.

Sonde di temperatura

- Il barbecue dispone di due sonde di temperatura integrate che permettono di misurare la
temperatura degli alimenti durante la cottura.

- Inserire la sonda nella pietanza da cuocere. Inserire il connettore jack nella presa femmina situata
in corrispondenza del pannello comandi. La temperatura della pietanza verra visualizzata sul
display LCD.
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Controllo delle fiammate *molto importante*

- Le fiammate si sviluppano quando, durante la cottura, i succhi e i grassi degli alimenti colano sui
diffusori di calore roventi. Certamente il fumo contribuisce ad insaporire il barbecue, ma & sempre
meglio evitare tali fiammate per non carbonizzare le pietanze. Per poter controllare le fiammate &
assolutamente necessario rimuovere Ueccesso di grasso dagli alimenti prima di cuocerli. Utilizzare
marinature e salse ante cottura in quantita ragionevole. Inoltre, durante la cottura, sara necessario
impostare i bruciatori al minimo.

- Nel caso in cui dovessero svilupparsi delle fiammate, sara possibile estinguerle semplicemente
spargendo del lievito chimico o del sale direttamente sui diffusori di calore. Proteggere sempre
le mani quando si interviene nelle vicinanze della superficie di cottura del barbecue, in modo da
proteggersi contro le fiamme.

-In caso di fiammate dovute ai grassi di cottura, sara necessario agire in base alle seguentiistruzioni.

Fiammate dovute ai grassi di cottura

- Dopo ogni uso, svuotare e pulire la vaschetta raccogli grasso da tutti i residui di cottura.

- Nel caso in cui il barbecue dovesse essere utilizzato per raduni di una certa ampiezza, sara
necessario spegnerlo e pulirlo ogni due ore. Dovra essere pulito anche pil spesso nel caso in cui si
dovessero cucinare molti alimenti ricchi in grassi (salsicce, costine, ecc.). Il mancato rispetto di tali
raccomandazioni pud provocare fiammate improvvise dovute al grasso; cio potrebbe causare ustioni
allutilizzatore e danneggiamenti al barbecue.

In caso di fiammate dovute al grasso/avvertenze:

- Nel caso sia possibile farlo in assoluta sicurezza, chiudere tutte le manopole del gas.

- Chiudere la bombola.

- Non far avvicinare nessuno al barbecue e attendere che le fiamme si spengano.

- Evitare di chiudere la cupola o il coperchio del barbecue.

- Evitare di versare acqua sul barbecue. Nel caso in cui venga utilizzato un estintore, assicurarsi che
esso sia a polvere.

- Evitare di rimuovere la vaschetta raccogli grasso.

- Nel caso in cui le fiamme non dovessero diminuire, o dovessero aumentare, chiamare i pompieri per
assistenza.

Fine della fase di cottura

- Dopo ogni sessione di cottura, posizionare i bruciatori del barbecue alla massima potenza e
lasciarli bruciare per 5 minuti. Tale procedimento permettera di consumare i residui di cottura e, di
conseguenza, facilitare la pulizia. Durante tale operazione, assicurarsi che il coperchio sia aperto.

- Dopo ogni uso, pulire sistematicamente il barbecue, in modo da evitare Ulaccumulo di grasso di
cottura che potrebbe incendiarsi.

Spegnimento del barbecue

- Una volta terminato Uuso del barbecue, chiudere tutti i rubinetti del gas ruotandoli in senso orario
fino a fine corsa e chiudere, inoltre, lalimentazione di gas proveniente dalla bombola.

- Prima di chiudere la cupola o il coperchio, attendere che il barbecue si sia sufficientemente
raffreddato.

CS. CURAE MANUTENZIONE DEL BARBECUE A GAS )

- Pulire regolarmente il barbecue tra un uso e laltro e soprattutto dopo lunghi periodi di inutilizzo.
Verificare che il barbecue e tutti i suoi componenti siano sufficientemente freddi prima di ripulirli.
Evitare di lasciare il barbecue esposto alle intemperie e assicurarsi che sia protetto dallumidita.

- Evitare di versare acqua sul barbecue quando le superfici sono ancora calde.

- Evitare di manipolare componenti ancora caldi senza proteggere le proprie mani.
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-Per prolungare laduratadivita del barbecue e preservarloin buono stato, siraccomandafortemente
di coprirlo nel caso in cui sia necessario lasciarlo allaperto per un lungo periodo, soprattutto durante
i mesi invernali. Custodie molto resistenti e altri accessori per barbecue sono reperibili presso il
rivenditore di zona.

Ancheseilbarbecue dovesse essere copertoconunacustodia protettiva, sara necessarioispezionarlo
regolarmente, poiché Ueventuale formazione di umidita e condensa potrebbe deteriorarlo. Potrebbe
essere necessario asciugare il barbecue e linterno della custodia protettiva. Potrebbe anche
succedere che residui di grasso si deteriorino su alcune parti dello stesso. In questo caso, sara
necessario pulirlo con acqua saponata molto calda.

Le partiarrugginite non a contatto con glialimenti dovranno essere trattate con prodotto antiruggine
e riverniciate con speciale vernice per barbecue o resistente al calore.

Superficie di cottura

- Una volta che il barbecue si sara raffreddato, pulire con acqua calda saponata. Per eliminare i
residui di cibo, utilizzare un detergente per stoviglie. Evitare di utilizzare polveri detergenti o spugne
abrasive, poiché tali prodotti potrebbero danneggiare irrimediabilmente la finitura del barbecue.
Risciacquare e lasciar asciugare completamente. A causa della loro pesantezza, si raccomanda di
non pulire griglie e piastre in lavastoviglie.

- Siricorda di evitare assolutamente Uuso di cubetti di ghiaccio che rischierebbero di provocare uno
choc termico e la conseguente screpolatura della smaltatura della piastra.

- Nel caso in cui dovesse formarsi della ruggine sulla superficie di cottura a contatto con gli alimenti,
essa dovra essere sostituita.

Manutenzione dei bruciatori

- La resistenza é stata calcolata per offrire la massima performance in termini di fiamma. Quando
il bruciatore & acceso, normalmente dovrebbe essere visibile una fiamma azzurra, coronata
eventualmente da un’estremita gialla. Nel caso in cui la fiamma dovesse virare piuttosto al giallo, cio
potrebbe essere dovuto alla presenza di residui o insetti allinterno dei fori o dei tubi del bruciatore.
Tale inconveniente potrebbe causare il blocco o la diminuzione del flusso di gas, rendendo possibile
Uinnesco di flamme dietro al pannello comandi, evento che danneggerebbe irrimediabilmente il
barbecue. In casi del genere, chiudere immediatamente Ualimentazione del gas dalla bombola.

- Il bruciatore dovra essere ispezionato, rimosso e pulito regolarmente, almeno una volta all'anno,
oltre che in concomitanza dei seguenti eventi:

- Al momento di rimettere in funzione il barbecue dopo un periodo di inutilizzo.

- Nel caso in cui uno o pitl bruciatori non dovessero accendersi.

-Nel caso in cui la fiamma del bruciatore dovesse virare troppo al giallo.

-Nel caso in cui il gas dovesse innescare flamme dietro al pannello comandi.

- Per pulire afondo il bruciatore, € necessario rimuoverlo dal barbecue. Per eliminare la ruggine dalla
superficie del bruciatore, & possibile strofinare delicatamente con una spazzola di ferro. Utilizzare
uno scovolino per pipa o un pezzo di filo di ferro per disostruire i fori o i tubi del bruciatore, facendo
molta attenzione a non allargarli.

Per assicurarsi che linterno del tubo del bruciatore sia completamente disostruito, potrebbe
rendersi necessario Uuso di una torcia. Girare il bruciatore e scuoterlo delicatamente contro una
superficie dura, ad esempio un pezzo di legno, in modo da eliminare tutti i residui dal suo interno.

- AL momento di rimontare il bruciatore, assicurarsi bene che i tubi siano posizionati di fronte agli
ugelli.

Diffusore di calore

Eliminare tutti i residui di cibo dal diffusore di calore con una spatola in legno o in plastica morbida,
oppure con una spazzola con setole in ottone. Evitare di utilizzare spatole o spazzole in acciaio. Pulire
con acqua calda saponata e sciacquare bene.
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Vaschetta raccogli grasso

- Dopo ogni uso, rimuovere e pulire la vaschetta raccogli grasso da tutti i residui di cibo e di grasso
servendosi, se necessario, di una spatola in legno o in plastica.

- ILmancato rispetto di tali istruzioni potrebbe provocare un incendio causato dal grasso residuo. Cio
potrebbe provocare danneggiamenti gravi che non sarebbero coperti dalla garanzia. Se necessario,
la vaschetta raccogli grasso puo essere pulita con acqua saponata.

Struttura del barbecue

Rimuovere regolarmente il grasso in eccesso depositato sulla struttura del barbecue con un panno
imbevuto di acqua saponata e ben strizzato. Leccesso di grasso e di resti di cibo pud essere rimosso
dallinterno della struttura del barbecue con una spatola in legno o in plastica morbida. Per facilitare
la pulizia, & possibile frapporre un foglio di carta alluminio da sostituire dopo ogni uso. Prestare
attenzione a non ostruire i fori di scolatura dei grassi. Nel caso in cui sia necessario pulire tutta la
struttura, utilizzare uno straccio morbido e acqua calda saponata, oppure una spazzola con setole in
nylon. Evitare di utilizzare materie abrasive. Prima della pulizia approfondita, rimuovere griglie e/o
piastre, oltre che i bruciatori. Evitare di immergere i comandi o le condutture del barbecue in acqua.
Dopo aver accuratamente riposizionato tutti gli elementi allinterno della struttura del barbecue,
verificare che esso si accenda.

Coperchio del barbecue

Pulire il coperchio del barbecue con un panno o una spugna non abrasiva e acqua calda saponata.
Evitarediutilizzare polveridetergentio spugne abrasive, poiché tali prodotti potrebberodanneggiare
irrimediabilmente la finitura del barbecue. Asciugare accuratamente dopo la pulizia, in modo da
prevenire la formazione di ruggine.

Carrello

- Strofinare con straccio imbevuto di acqua calda saponata e lasciar asciugare.

Alla stregua di tutti i prodotti in acciaio inossidabile e per garantire la longevita del prodotto e
soprattutto Uaspetto dell’acciaio inossidabile, si consiglia di manutenere regolarmente tali parti del
barbecue con olio protettivo fin dal primo uso. Di tanto in tanto si pud cospargere la superficie con un
detergente specifico per acciaio inossidabile, strofinare con un panno morbido e, infine, lucidare. Tale
operazione creera un sottile film protettivo su tali superfici.

Fissaggi
Si raccomanda di ispezionare e stringere viti, bulloni, ecc. Verificarne, poi, il corretto serraggio
almeno una volta allanno.

(6. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI )
PROBLEMA/SOLUZIONE

I bruciatori non si accendono con il sistema di accensione.

-Labombola del gas & vuota. ~> Sostituirla con una bombola piena.

-Regolatore difettoso. -> Far controllare o sostituire il regolatore.

-Bruciatori ostruiti. -> Pulire i bruciatori.

“Ugelli o tubo del gas ostruiti. ~> Pulire gli ugelli o il tubo del gas.

-ILcavo dellelettrodo & allentato o scollegato. - Ricollegare il cavo.

-Lelettrodo 0 il cavo & danneggiato. -> Sostituire Uelettrodo e il cavo.

-L'accenditore integrato & difettoso. - Sostituirlo.

-Distanza dell'elettrodo scorretta. - Lelettrodo deve essere conforme al bruciatore, con

una distanza di 3-4 mm tra Uestremitd dellelettrodo
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e apertura sul bruciatore. Riallineare correttamente

Celettrodo.
ILbruciatore non si accende con Uaccendigas.
-Labombola del gas & vuota. -> Sostituirla con una bombola piena.
-Regolatore difettoso. - Far controllare o sostituire il regolatore.
*Bruciatori ostruiti. - Pulire i bruciatori.
‘Ugelli o tubo del gas ostruiti. - Pulire gliugelli o il tubo del gas.
Fiamme deboli o ritorno di fiamma (fuoco nel tubo del bruciatore, rumore ruggente o sibilante).
-Labombola del gas & troppo piccola. - Usare una bombola piti grande.
-Bruciatori ostruiti. - Pulire 1 bruciatori.
-Ugelli o tubo del gas ostruiti. - Pulire i bruciatori.
-Vento > Usare il barbecue in una posizione pil riparata.
La manopola del bruciatore é difficile da ruotare.
-l sistema di accensione integrato & incastrato. - Sostituire a manopola.
-Manopola del gas incastrata. -> Fare sostituire lamanopola dal rivenditore.
(7. USO DEL DISPLAY DI CONTROLLO )
® @
v \. /
4 N

(R
1o B88" - |,

L | ! J

A. Pulsante di accensione

Premere brevemente il pulsante di accensione per accendere o spegnere il display.

w N =

Pulsante di regolazione

Premere brevemente il pulsante di regolazione per impostare la temperatura di P1.
Premere nuovamente il pulsante di regolazione per impostare la temperatura di P2.

Premere il pulsante di regolazione per uscire dalla modalita di regolazione.
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C. Pulsante di aumento della temperatura
Premerlo brevemente per aumentare la temperatura desiderata della sonda per carne.

Tenerlo premuto per aumentare rapidamente la temperatura.

D. Pulsante di diminuzione della temperatura.

*  Premerlo brevemente per diminuire la temperatura desiderata della sonda per carne.

* Tenerlo premuto per diminuire rapidamente la temperatura.

EeF. Sonde percarne

Le due sonde per carne separate permettono di controllare la cottura con precisione.

Descrizione del display

1. Temperatura del focolare

In quest'area e visualizzata la temperatura del focolare in tempo reale.

2. Temperatura della sonda per carne

In quest'area e visualizzata la temperatura della sonda per carne in tempo

reale (se la sonda e collegata). Se la sonda non é collegata, apparira "nop".

3. Unita di misura

Tenere premuto il pulsante SET per 2 secondi per selezionare I'unita di misura (°C o °F).

4. Accensione del display

Premere brevemente il pulsante di accensione per accendere il display quando é spento.

5. Selezione dell'unita di misura (Celsius/Fahrenheit)

Tenere premuto il pulsante SET per 2 secondi per selezionare l'unita di misura

della temperatura tra gradi Celsius e Fahrenheit. L'unita di misura selezionata

rimarra memorizzata finché non verra modificata.
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Problema

Possibile causa

Soluzione

| bruciatori non si accendono

con il sistema di accensione.

La bombola di GPL & vuota.

Sostituirla con una bombola

piena.

Fiamme deboli o ritorno di
fiamma (fuoco nel tubo del
bruciatore - si sente un

rumore ruggente o sibilante).

® | bruciatori sono ostruiti.
® | becchiagasoil tubo del
gas sono ostruiti.

®  Pulire i bruciatori.
® Pulire i becchi a gas e il

tubo del gas.

La manopola del gas e difficile

da ruotare.

La valvola del gas ¢ bloccata.

Sostituire la valvola del gas.

Codice di errore "ERP".

Il cavo della sonda non &

collegato correttamente.

® Scollegare il cavo della sonda

e ricollegarlo.

CQ. SPECIFICHE TECNICHE

Informazioni tecniche:

Tensione: 230V/50Hz
Uscita: 12V/50-60HZ

FRANCE

N° del modello: K112+4SBHNG1Y3S

Produttore/Riparatore: Adeo Services SAS
Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790 RONCHIN,

C
i

m

RIF. ADEO 2024R09P02-0019
MODELLO DEL PRODOTTO K112+4SBHNG1Y3S
DIMENSIONI 57*200*116 cm
POTENZA NOMINALE 20W
TENSIONE ELETTRICA/FREQUENZA ELETTRICA 230V/50Hz
CORRENTE DI FUNZIONAMENTO 1.2A
| PESO DEL PRODOTTO 86.7 kg
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(10. INUTILIZZO D)

Conservazione del prodotto

- Assicurarsi che il barbecue si sia completamente raffreddato prima di coprirlo o di riporlo.

- Dopo la completa pulizia esterna e interna (griglie, bruciatori, piastre, vaschette raccoglitrici
e serbatoio compreso) sara possibile riporre il barbecue in un luogo fresco e asciutto, al riparo
dallumidita.

- Prima di utilizzare nuovamente il barbecue dopo lunghi periodi di inutilizzo, seguire le procedure di
installazione.

-Per prolungare la durata di vita del barbecue e preservalo in buono stato, siraccomanda fortemente
di coprirlo nel caso in cui sia necessario lasciarlo all’aperto per un lungo periodo, soprattutto durante
i mesi invernali. Custodie molto resistenti e altri accessori per barbecue sono reperibili presso il
rivenditore di zona.

Ancheseilbarbecue dovesse essere copertoconunacustodia protettiva, sara necessarioispezionarlo
regolarmente, poiché Ueventuale formazione di umidita e condensa potrebbe deteriorarlo. Potrebbe
essere necessario asciugare il barbecue e linterno della custodia protettiva. Potrebbe anche
succedere che residui di grasso si deteriorino su alcune parti dello stesso. In questo caso, sara
necessario pulirlo con acqua saponata molto calda.

Barbecue a gas

- Coprire i bruciatori con fogli di carta alluminio per impedire Uintrusione di insetti e altri detriti nei
foridel bruciatore.

- Nel caso in cui il barbecue venga depositato all'interno, sara necessario scollegare e lasciare
allesterno la bombola di gas. La bombola deve essere lasciata all’aria aperta, in un ambiente secco e
ben ventilato, a distanza da fonti di calore o d’innesco.

- Evitare che i bambini giochino con la bombola di gas.

- Evitare di esporre la bombola di gas ai raggi diretti del sole.

(1. RISPETTIAMO L’AMBIENTE D)

- Pensiamo a proteggere la natura; trascorrere una giornata all'aria aperta non significa causare
danni o inquinamento.

- Non dimenticare di smaltire il prodotto giunto a fine vita presso un centro di raccolta, in modo da
permetterne il riciclo.

- Nel caso in cui il barbecue sia dotato di un motore o di un ventilatore, evitare di abbandonare o di
bruciare tali accessori. Rispettare sempre la normativa applicabile alla raccolta e al riciclaggio di
questo tipo di prodotti.

Evitare di gettare i dispositivi elettrici tra i rifiuti domestici indifferenziati.
Conferire tale tipologia di rifiuti a un centro di raccolta del proprio comune,
affinché siano smaltiti rispettando Uambiente e conformemente alle
normative locali. Per ottenere consigli sulle modalita di riciclo, contattare le
autorita locali o il rivenditore di fiducia. L'imballaggio € riciclabile. Smaltire
Uimballaggio nel rispetto dellambiente conferendolo presso un servizio di
I | raccolta differenziata dei materiali riciclabili.

C12. CONDIZIONI DI TRASPORTO E CONSERVAZIONE )

Gli articoli possono essere trasportati in contenitori standard con qualsiasi tipo di trasporto, purché
siano protetti da danni meccanici e dal contatto diretto delle precipitazioni atmosferiche. | prodotti
possono essere trasportati a temperature comprese tra-50°C e +40°C e con un'umidita relativa fino
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al 98% (a+25°C). Duranteil carico, il trasporto e lo scarico, & necessario osservare tutte le precauzioni
contro i danni meccanici al prodotto, nonché i requisiti della segnaletica di manutenzione.

| prodotti devono essere conservati nella confezione del fabbricante, in locali riscaldati, a una
temperatura compresa tra +5°C e +40°C e a un'umidita relativa non superiore all'80% (a una
temperatura di +25°C). Le condizioni devono evitare il contatto con prodotti petroliferi e ambienti
aggressivi, a una distanza di almeno un metro da dispositivi di riscaldamento e fonti di calore.

(13. GARANZIA )

Condizioni di garanzia

La garanzia di vendita parte dalla data di acquisto per il periodo definito.

Questa garanzia si applica solo all'uso da parte di una singola famiglia e non si applica ai
barbecue utilizzati in un ambiente commerciale, comune o multi-familiare come ristoranti,
hotel, centri vacanze e proprieta in affitto.

Questa garanzia copre tutti i difetti nei materiali e nella lavorazione: parti e componenti
mancanti, nonché i danniche si verificano durante il normale utilizzo. Le riparazioni e le parti di
ricambio non prolungano il periodo di garanzia originale.

In nessun caso, nell'ambito di questa garanzia volontaria, qualsiasi compensazione di qualsiasi
tipo superera il prezzo di acquisto del prodotto venduto.

Lei siassume il rischio e la responsabilita di perdite, danni o lesioni a lei e alla sua proprieta e/o
ad altrie alla loro proprieta derivanti dall'uso improprio o dall'abuso del prodotto o dal mancato
rispetto delle istruzioni fornite da nel manuale d'uso allegato.

Esclusioni di garanzia

La garanzia non copre problemi o incidenti derivanti da un uso improprio del prodotto. La
garanzia del prodotto & limitata al valore del prodotto.

| seguenti casi sono specificamente esclusi:

- Usura normale (ruggine, deformazione, scolorimento..) Parti esposte direttamente alle
fiamme o al calore intenso. E normale dover sostituire delle parti nel corso del tempo.

- Danni risultanti da manutenzione impropria, stoccaggio errato, montaggio errato o
introduzione di modifiche.

- Qualsiasi danno derivante da un uso scorretto del prodotto (uso commerciale, uso come
Inceneritore...).

- Conseguenze dell'esposizione a fonti di cloro, ad esempio piscina, spa o vasca idromassaggio.
- Danni dovuti a condizioni naturali estreme, per esempio grandine, uragani terremoti, tsunami,
sovratensioni, tornado o forti temporali.

In caso di domande relative all'installazione o all'uso del dispositivo, contattate il servizio di
assistenza del vostro negozio.
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SPECIFICHE TECNICHE

ADEO Services

Nome del prodotto

Griglia a gas da esterni

c € 2531D0-0040 E @

2531/23 L

Modello

2024R09P02-0019

Categoria di gas

| |3+(za-30137)

| I3BIP(30) | |:| I3BIP(37)

Gas e pressione di alimentazione

Butane(G30) | Propane(G31)

Butane, propane or their mixtures

28-30 mbar 37 mbar

30 mbar 37 mbar

Paese di destinazione

l3+(28.3037): BE,CH,CY,CZ,ES,FR,GB,GR,IE,IT,LT,LU,LV,PT,SK,SI,TR

LigpEo: CY,CZ,DKEE,FI,FR,HU,IT,LT,NL,NO,RO,SE,SI,SK,HR,BG,IS,LU,MT,GB,LV,BE

lsgp@ar): PL

Dimensioni iniettore bruciatore principale @ 0.92mm @ 0.92mm @ 0.86mm
Dimensione iniettore del bruciatore secondario @ 0.91mm @ 0.91mm @ 0.85mm
Dimensioni iniettore bruciatore @ 0.96mm @ 0.96mm @ 0.92mm

Potenza termica nominale totale (Hs)

28.2kW(2052g/h )

Energia elettrica (V/DC)

230V ~, 50 HZ, 20W (Lampada, Adattatore, Lampada LED;),1 x 1,5 V - bruciatore laterale, bruciatore posteriore,

Classe 11, IPX4

Numero di serie

Per il solo uso all’aperto

Leggere le istruzioni prima di usare I'apparecchio.

Avvertenza! Le parti accessibili possono essere molto calde. Tenere i bambini piccoli a distanza.

Fabbricato in Cina
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EISATQMH )

30G EUXOPLOTOUUE TIOU ETUAEEATE AUTO TO TIPOIOV. Katd tov oXESIOOUO KAl TNV KATOOKELT) TWV
TPOIOVTWV HaG, KATOPAAANOUKE KA8E Suvatr) MPooTiadela yia va §1aadaAicouE TV ApLoTn Moot Td
TOUG TIOU QVTATIOKPIVETAL OTIG AVAYKEG TWV XPENOTWV.

SHMANTIKO! TA NA AIAZ®DAAIZTEI H IKANOMOIHEH TON XPHETQN ME AYTO TO MPOION
KATA THN ETKATAXTAZH, TH XPHZH KAI TH ZYNTHPHZH TOY, ZYNIZTATAI NA AIABAZETE
MPOZEKTIKAAYTO TO EFXEIPIAIO NMPINTO XPHZIMOMOIHZETE. AABETE YNMOWH TIZ BAZIKEZ
MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ MOY MEPIEXONTAI 2TO ErXEIPIAIO KAl ®YAA=TE TO TIA
MEAAONTIKH ANA®OPA.

(1. THMANTIKES MTAHPO®OPIES )

N ZHMANTIKO, KPATHZTE TO 1A MEAAONTIKH
ANAGOPA: AIABAZTE TO MPOZEKTIKA

- MPOZOXH! Na unv - MPOZOXH! Mnv agrjvete v
XPTOIHOTIOLE(TAL OE KAELOTOUC P)NOTOPLA KOVTIA OE TTaLS1A Kal
Xxwpouc! KaTolkiSLa.

- MPOZOXH! Aut n Ynotapla - Mnv pixvete KPLO VEPO GTOV

8a avantugel LPNAEC HMETAAAIKO KAS0, KAOWC LTIAPXEL
8EPUOKPATIEC. MV TN Kiveuvog va TIPOKAN80oUV {NULEC
METOKIVELTE KATA TN XPTIoN. e€attiac Tov 8EPULIKOL TOK.

- AloBAOTE IPOOEKTIKA QUTEC TIC 08NYIEC TIPLV CUVOPLIOAOYTOETE KAl XPNOLLOTOMOETE TNV Ynatapla.

+ AUTO 10 TIPOTOV TIPOOPITETAL YIA OIKLOKN XP0T) OE EEWTEPIKO XWPO.

- Apaipéate 10 MAAOTIKO TEEPITUALY A AT OAA Ta EEPTATA TPV AVAYPETE TV Pnaotapld.

- MOAG avoifete ) ouokevaoia, 0ag oUPBOUAEDOUUE va eAeyEete OTL UTIAPXEL KADE €€ApnUa yla
OUVOPHOAGYNON TOU TIPOIOVTOC. Ma va To KAVETE, avatpEEte atig 08nyiec. EAv 1o mPoiov eival KATETTPAMUEVO )
ENOQTTWHATIKO, SEV TIPETEL VA TO XPNOOTIONOETE. ETILOTPEYTE TO GTO TTANCIETTEPO KATAOTNLAL.

- ATIOKAELOTIKA Y10 Xprion 0€ EEWTEPLKD XWPO. MNV XPNOLUOTIOLELTE QUTH T CUGKEUY) OE ECWTEPLIKOUE XWPEOUG,.
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- EQv 6ev pndouv ol 08nyieg oe autd To eyXELPiSLO0, UIopEL va TIPOKANSEL COPAPOG TPAUHATIOUOG
M gnuua.

- ETUAEETE pia amoAUTwG aodar) torodeaia mpiv and ) xpron.

- Avoi€te 1o kamdkL ¢ YNoTaplag PV Vv avagete.

- H xprion avtg ¢ Ynotapldg amnalttel kamola emiPAePN Kat TPOPUAALELS.

- AuT) ) PNOTaPLA SEV TIPETEL VAL LEVEL TIOTE XWPIG ETPAEYN OTAV Eival Qvappevn.

- MnV PETOKIVEITE TN CLUOKELT KATA TN XPTIon.

- Xpnoomnoleite auty tnv Ynotapld povo o€ otadepn Kal MIMEdN ETIPAVELQ.

- OL TPOTIOTIONOELG O€ AUTY) TNV YNnotapld pmopei va anopolv MIKIVEUVEG, SV Elval EYKEKPLUEVEC
Kall aKUPWVOLV TNV gyyunon.

- Mnv TPOTOMOLEITE T CUGKELN).

- AuT) n YnoTOPLA TIPEMEL VO TOTIOJETEITAL OE AMOOTACN AVW TOU EVOC HETPOL ATd OTOLASTIOTE
€VPAEKTN oUaia TIOU €ival SUVNTIKA EKPNKTLKY, KABWE KAl Ao omolodnmote EVGAEKTO AVTIKEIUEVO.

- ETUAECTE tpooeKTIKA T 8€aon Omov 8a Xpnotponondei n Ynotaptd. H torodeaia nmpemnet va eival og
QaVOoLXTO XWPO XWPIG agpa, pakpld amnod SEvipa kat AANQ AVTIKEIEVA TIOU UITOPEL va Tiiacouy pwtid.
- Otav m xpnoldomnoleite ya npwn popd, Teotdvete NV Ynotapld Kal KPATOTE TO0 KAUGLUO
QVAMHEVO Yia TOLAGYLoToV 30 Aemttd, Ka8W¢ auto ponda otnv eEAAELYPN TWV KATAAOLTTWVY AiTTOUG TTOU
QTIOMEVOUV ATTO TN S1081KATia TG KATAOKEUNG. AUTO OTOEPOTIOLEL ETTIONG TO XPWHA KAl AVASISEL pia
HLPWELA TToV da e€adavioTel pe ) Xprion.

- H Aapr) Tou KAAOUATOC HTTOPEL va eival TIoAL Zeotr. MAoTE HOVO T0 KEVTPO NG AaPrC. SuvioTatal
n Xprion yavtiov koulivag.

- Kanowa pépn auvtig m¢ Ynotapldg deppaivovtal moAD. MPEMEL va TIPOCEXETE 1Slaitepa otav
UTIAPXOULV KOVTA TaLSLA, NAIKIWHEVOL Kal Twa.

- HAettoupyia g Ynotapldg PoKaAe TTOAD UPNAEC BEPHOKPATIEC O OPLOPEVEC ETIIdAVELEC. Na eloTe
Wslaitepa mMPOOEKTIKOL OTAV PETAKIVEITE TNV YNOTOAPLA, TIPOTEXOVTAG ISLAITEPA TOUG NAIKIWHUEVOUG KAl
Ta TTaLsLd, KadWGE EMioNG va TIPOCTATEVETE TOV £AUTO GAG ATO TOV KiVEUVO EYKAUUATWV.

- MPOOEXETE TOV KAUTO ATUO TIOU PIMOPEl va ameEAELEEPWAEL OTAV AVOIYETE TO KAAUUUAL.

- Mo va anopUyEeTe TNV MPOKANGN GAOYaAS, PEPAIWPEITE OTL 0 KASOG ival Ka8apdG AMOUAKPUVOVTAG
10 TIEPIOOI0 AiMOG KAl TN papvada mpv EEKIVIOETE TO YPr)OLO 0Tn oXApa.

- AEV TIPETTEL VAL XPNOLHOTIOLEITE TNV YNOTAPLA O AOOTAON KATW TOU EVOG HETPOUL ATIO OTIOLASTIOTE
EVPAEKTN Sopr N empavela. Aev TIPETEL VA XPNOLUOTIOLEITE TV Ynotapld KAtw and eVPAEKN
empavela.

- Tortodeteite evav KOUPA HE VEPO 1) AUUO KOVIA OtV Ynotapld Katd m Xpnon, €6IKA katd m
SLAPKELO KALOWVA 1) OTAV Ol KALPIKEG CUVANKEG eival e€atpetikd EnpéEg.

- Xpnouoroleite okelN E6IKA OXESIATUEVA YIA PNOTAPLEG KAl EEOTIAIOUEVA HE HAKPLA, AVOEKTIKA
ot 8gpuomta, XePoLAL. (@10 cm kat @24 cm eival Ta EAAXIOTA KOl PEYIOTA XPNOLUOTIOOLUA
HEVEDN HAYEIPIKWDV OKELWV).

- Mnv xpnaotpomnoleite agpoTOA KovTa otV Ynaotapla.

- AUTI N CUOKEDT TIPETEL VA GUAATCETAL HAKPLA amo EVPAEKTA LALKA KOTA TN XPrion.

- EQV €XETE EPWTNOELG OXETIKA E AUTEC TIC 08NYIEC, ETIKOIVWVNOTE E TOV TOTIKO AVTUIPOTWTTO.

- Mla va anodUyeTe ) okoupld o€ EMIPAVELEG aTIO AVOLEISWTO XAAUPA, SEV 80 TIPEMEL VA EKTIFEVTAL
o€ YAwpLo, aidu ) aidnpo.

- JUVIOTOUHE va PNV XPNOLUOTIOLEITE auty TNV Ynotapld kovid ot 8dAacoa, oe Tuoiva 1) o€
olénpotpox!a.

-‘0tav eMKPAToLV SuVaToi AVEUOL, UNV XPNOLHOTIOLEITE auTr TNV YnoTapLd.

- Mnv okenAlete MOTE TNV YNOTAPLA HEXPL VA KPUWOEL TEAEIWG.

- Kadapilete tnv Ynaotaptd povo agpol KPUWaOEL TEAEIWG N CUCKELT.

- AuTO 10 TIPOTdV Sev eival tatyvidt, pepaiwdeite OTL Ta TASIA S€V AITOLV UE T CUTKEUL).

- EQv TTOUANOETE 1] SWOETE T CUOKEUY O€ TPITO PEPOG, va SlveTE MAVTA KAl TO OXEUKO EYXELPiSLO
XpNong.

- GUAALTE AUTEG TIG 08NYIEC YL LEANOVTLKN XPN0).
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CZ. OAHTIEZ TIATHN HAEKTPIKH AZ®AAEIA )

AYTH H 2YZKEYH MINMOPEI NA XPHZIMOMOIHOEI AMO MNMAIAIA HAIKIAZ TOYAAXIZTON 8 ETQN
KAl A0 ATOMA ME MEIQMENEZ ZOMATIKEZ, AIZOHTHPIAKEZ H NOHTIKEZ IKANOTHTEZ
H NMOY AEN AIAGETOYN EMMEIPIA H TNQZH, E®OZON EMIBAEMONTAI ZQZTA H EAN TOYZ
EXOYN AOOEI OAHTIEZ ZXETIKA ME THN AZ®AAH XPHZH THZ 2YZKEYHZ KAl EXOYN
KATANOHZEI TOYZ ZXETIKOYZ KINAYNOYZ. TA MAIAIA AEN MPENEI NA MAIZOYN ME TH
2YZKEYH. O KAOGAPIZMOZ KAl H ZYNTHPHZH MNMOY MIMOPEI NATINEI AMO TON XPHZTH AEN
MPEMEI NATIPArMATOINOIOYNTAI AIMO MNAIAIA XQPIZ EMIBAEWH.

EAN TO KAAQAIO TPO®OAOZIAZ EXEI YMNOZTEI ZHMIA, MNMPEMNEI NA ANTIKATAZTAOEI AMNO
TON KATAZKEYAZTH, TON ANTINPOZQMO ZEPBIZ H NMAPOMOIA EIAIKEYMENA ATOMA
MPOKEIMENOY NAAMO®DEYXOEI TO ENAEXOMENO KINAYNOY.

«MPOZOXH: MPOKEIMENOY NA ANNO®PEYXOEI OMOIOZAHMOTE KINAYNOZ ANMO THN AKOYZIA
EMANA®OPA THZ OEPMIKHZ AIATAZHZ AIAKOMHZ, AYTH H 2YZKEYH AEN MPENEI NA
TPODPOAOTEITAI MEZQ EZQTEPIKOY AIAKOMNTH, OMNQz XPONOAIAKOINTH, H NA ZYNAEETAI
2E KYKAQMA NMOY HAEKTPOAOTEITAI KAI AMTOZYNAEETAI AIMO THN NMAPOXH TAKTIKA AMNO
TON MPOMHOEYTH HAEKTPIKHZ ENEPTEIAZ.»

«H ZYZKEYH MPEMEI NA TPO®OAOTEITAI MEZQ AIATAZHZ PEYMATOZ AIAPPOHZ (DR) ME
ONOMAZTIKH ENTAZH YMOAEINMOMENOY PEYMATOZ NMOY AEN YMNEPBAINEI TA 30 MA»

«MPOEIAONOIHZH: MHN XPHZIMOMOIEITE AYTH TH XYZKEYH ME =YAOKAPBOYNO H
NMAPOMOIA KAYZIMH YAH»

«ZYNIZTATAI NA EAETXETAI TAKTIKA TO KAAQAIO TPODOAOZIAZ TIA TYXON HMAAIA
ZHMIAZ. H ZYZKEYH AEN MNPEMEI NA XPHZIMOMNOIEITAI EAN TO KAAQAIO EXEI YNOZTEI
ZHMIA.»

ZYNIZTATAI NAEAETXETE TAKTIKATO KAAQAIO TPOPOAOZIAZTIATYXON ZHMAAIA ZHMIAZ
KAI H ZYZKEYH AEN MPETEI NA XPHZIMOMMOIEITAI EAN TO KAAQAIO EXEI YNIOZTEI ZHMIA."
AMENEPIOMOIEITE MANTATH 2YZKEYH MNMPIN BTAAETE TO ®I2.

HAextpikn tpododoaia g Pnotaplag

- BeBawwdeite 0T OAQ TA KOUUTTLA XEIPLOMOU TG YNnotapldg eival ot J€0n amEVEPYOTIOINONG TPV
OUVEEOETE TNV Ynotapld oTo PeLUA.

- H ouoKeur) MpENEeL va tpododoteitat pEow SLAtaing peuatog Stappon (DR) e OVOHOOTIKY £vtaon
UTTOAEITIOPEVOU PEVHATOC TTOU Sev uTtepPaivel ta 30 mA.

+ H tdon 1po¢d0800iag Twv CUGKEVWV TIOU Eival CUVSESEUEVEG OTO SiKTUO TIPETEL val ptavel ta 230 V.
- Ma v aodaAr Xprion aumg tng GUOKEUNG, 0 XPOTNG TIPETEL VA £XEL SIAPATEL KAL KATAVOT|OEL AUTO
T0 EYXELPISL0 XprioNng TIPLV TN XPNOLUOTIOWOEL YIa TIPWTN $opa.

- GUAALTE TIPOCEKTIKA TIG 08NyieC xpriong Kal TG 0dnyiec aopaAeiag, WOTE va UMOPETETE VA TIG
OUMPOUAEUTEITE EAV XPELAOTEL.

- JUVIOTATAL VA EAEYXETE TAKTIKA TO KAAWSL0 Tpododoaiag yia tuxov onuasia Inpuag. H cuakeun 6ev
TIPETIEL VAL XPNOLUOTIOLETAL EAV TO KAAWSL0 £XEL UTIOOTEL TNHLAL.

- H guokeur) mpemeL va ouvdeetal OVo o€ Tipila e YEIwaN TIOL CUUHOP P WVETAL IE TOUG ATaPAitnToug
KQVOVIOHOUC.

- H mpootaaia mpEMeL va TapEXETAL ATtO SLOKOTIN YEIWONG UE UEYIOTO OVOUATTIKO VA SlapponG
30 mA.

- MNplv OUVEEDETE T CLUOKELN, TIPETEL VA PEPAIWBEITE OTLT) 0UVEEDN SIKTUOL AVTIOTOLXEL OTa SESOUEVA
o0VEEONC NG GUOKEUNC.

- H guokeur) MPEMEL va XpNnoLomoLeital HovVo eVTOC TWV opiwv Tou opifovial wg pog v taaon, v
oYU KO TNV OVOUAOTIKA Tax0TTa (BA. TNV TVaKisa He ta oTolkeia).
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- Mnv ayyilete 10 ¢ Pe ppeyueva xepta! ByaAte to ¢ig amno v mpila, 0xt 1papwvtag 1o KAAWSL0.

- Mnv Auyilete, unv oUVOABETE 1) UNV Tpapdate 10 kaAwslo tpododoaiag. MNpootatePte 10 aAno
QLXUNPEG AKPEG, AASL Kal eppomTa.

- Mnv ONKWVETE T CUGKEUT) ATIO TO KAAWSLO NE KAL NV TN XPNOLUOTIOLEITE Y1 OKOTIOUG AAAOUG QTIO
autoUlG yla Toug ottoioug poopiletal.

- EAeyETe 10 PIG KAl TO KAAWSL0 TPV amo KAJE Xprion.

- 3€ mepimtwaon NG oto KaAwsio tpododoaiag, armoouvseote apéows to LG ano v npila. Mnv
XPNOILOTIOLEITE TIOTE T CUOKELT) EAV TO KAAWSL0 TP0H0E0CIAG Eival KATETTPAUUEVO.

-‘0tav 1 GUOKEUY) 6€V XPNOLLOTIOLEITAL, ATIOOLVSEETE TTAVTA TO PIG aTto v Tpila.

- Mpv oUVEEDETE TO DLG, ENEYELE OTL N CUOKEUN €ivVaL ATIEVEPYOTIONUEVN.

- [P AMOCUVEETETE TO PLG, VO ATIEVEPYOTIOLEITE TIAVTA Tr) GUOKEUN).

- Katd ) petagdopd tnG CUGKEUNG, PEPALWIEITE OTL Eival ATIEVEPYOTIOINUEVN.

- H mpia mou xpnotpomnoleite MPEMEL va €ival YEIWHEVN KAl VO GUPHOPOWVETAL PE TOUG TOTIKOUG
KQVOVIOMOUG aodaleiag. Omoladnmote EMAVAcUVOPHOAGYNOoN TG TPIlac MPEmel va yivetal
oUUPWVA HE TIG TOTIKEG NAEKTPIKEG TIPOSIAYPADEC.

- To pebpa LYNANG TAONC UMOPEL VA TIPOKAAEDEL GOPAPT) NAEKTPOTIANEIQ KA EYKAUUATA, OKOMN KAl
davaro. EAv n Pnotapld xaAaoel, akoAOU8NOTE TIG 08NYIEC OTO EYXELPISIO0 XPIONG NG GUOKEUNG
Nl EMKOWWVNAOTE PE TO TIANOCLECTEPO KEVIPO EEUTNPETNONG TEAATWV yla €MIOKELN. TMpwv amno
OTIOLASYTIOTE ETILOKEUT), TIPETIEL VA BEPALDVEDTE OTL EXETE ATIOOUVSEETEL TNV TIAPOXT) PEVATOC.

(3. TYZTHMAAEPIOY )

- Ma AMOKAELOTIKY XPT10N UE LYPOTIONKEVO KAUGLIHO AEPLO OE GLAAEG. MPETEL VA XPNOILOTIOINOETE
KATAAANAO PUSHLOTY) THEONC YO TIPOTIAVIO, BOUTAVIO 1) KEIYHA aEPIWV.

- AuT) n Ynotapld eivat eEOMALOMEVT HE oLOTNUA AVAPAEENG. H avAdAen Sev MPEMEL va YiveTal Pe
BevTivn, knpodivn, EuAokapPouLVO 1) LYPA KAUGIUA.

- 0L DLAAEC Lypagpiov Sev TPEMEL va ToTtodeTolvTaL ATeLdeiag KATW amod v PYnaotapla.

- Mnv XpNOLUOTIOLEITE TNV YNOTAPLA KAL NV ATIONKEVETE GLAAEG UYPAEPIOL KATW ATTO TO EMITMESO TOU
€6adouc. To uypagplo eival papuTeEPO Ao TOV AEPA: EAV UTIAPXEL 51apPOT), TO AEPLO A CUCOWPEVTEI
o€ XOUNAG onueio kal uropei va ekpayei otav £pdel o€ enadr) Pe GAGya 1y oruv8rpa.

- OL PLAAeG vypagpiov Sev TPEMEL va artodnkelovial 1) va xpnaolporolovvial oe optfoviia d€on.
OTmoladnTote dlappoNn UMopEl va eival oAU gopapn Kal 8a pmopoloE va ELOXWPENOEL LYPO OTN
ypauur vypaepiou.

- Mnv anodnkevETE TIOTE TIC GLANEC LYPAEPIOU OE ECWTEPIKOUC XWPOUC.

- KAeiote ) paABisa tou Soxeiov vypagpiou petd m xprion.

- Mpw XPNOILOTIONOETE TNV YNOTapLd, KAVIE Eva TeT SlapporC. Eival o povog aglomiotog 1pormog
avixveuong lappong uypagpiou amno TG apdpWaeLS 1y TIG CUVEEDELG UETA T GUVOPHOAGYNON.

- Kavte m Sokipr) oteyavotntag kade xpovo kat kdde ¢popd Tou aviikadIloTAte 1) adalpeite m PLain
UYPAEPIOU KA TOV EVKAUTITO CWANVAL.

‘EAeyxo0G Stappornig

AUTOG 0 €NEYXOC TIPETIEL VAl EKTEAETAL TIAVTA O KOAA QEPIIOPEVO XWPO. MpaypatomolEite autov
TOV €AEYXO SlapPOoNG KABE XpOvo kal KAde Ppopda Tou AAAAZETE T GLAAN LYPAEPIOU 1) TOV EVKATTO
OWAva.

Bripa 1 - eAéyEre 0Tt OAA Ta KoupTA Bpiokovtatl ot 8¢an OFF (KAEL0TA).

Br)ua 2 - avoitte n PaABiISA EAEYXOL TOU LypPAEPiOV 0N GLAAN 1) TOV PUSULOTA TTiEONC,.

Brijua 3 - eAéyfte yla SlappoEC emMaleipoviag OAeC TG EVWOE( OTO OLOTNUA Lypaegpiov,
OUUTEPIAAUPBAVOHEVWV TWV CUVSECEWV TG PAABISAC otn GLAAN LypaEPioy, TOU CWANVA Kal Tou
pLBMIOT TtiEoNC, He SlaAupa vepol (50%) kat aamouviol (50%). Mnv XPNOIUOTOLEITE TTIOTE YUHVY
GAOYQ Y0 va ENEYEETE YIa SLAPPOEG,.

214610 4 - ol YUOAAISEC TTOL oXNUATIloVTaL TIAVW ATIO OPLOPEVEG EVWOELG UTIOSNAWVOUV Slappor)
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AIAZ®PAAIZETE THN AZDAANEIA KAl THN AMOTEAEZMATIKOTHTA THZ WHITAPIAZ ZAZ. H
XPHZH AKATAAAHAOY HEAATTQMATIKOY PYOMIZTH EINAI EMIKINAYNH KAIAKYPQNEITHN
EMTYHZH. SUMPBOUAEUTEITE TOV TOTIKO SIOVOUEQ LYPAEPIOL YIa VA TIPOOSI0PITETE TIC KATAAANAOTEPEC
®LAAEG LYPAEPIOU KAL TOUG PUBLOTEG,.

Ta e€apmpuata mov adpayifovial amnd 1oV KATAOKELOOT 1} TOV aVUIPOOWTO ToU SEV TIPETEL val
TpoTomnololvIalL amno oV XPnaot.

Cln. 2YMBOYAEZ INATH XPHZH WHZTAPIAZ AEPIOY KAl HAEKTPIKOY )

H WHZTAPIA NMPOOPIZETAI INA WHZIMO =TH ZXAPA (KPEAZ, WAPI, AAXANIKA K.AIN.).

MPEMEI NA THPOYNTAI AYZTHPA Ol TENIKA AMOAEKTEZ OAHrFIEZ TIA THN MPOAHWH
ATYXHMATQN KAI Ol ZYNOAEYTIKEZ OAHIIEZ AZ®AAEIAZ.

NATMPATMATOMNOIEITEMONOAPAZTHPIOTHTEZMOY NEPIFPA®ONTAIZEAYTOTO ErXEIPIAIO.
OMOIAAHMNOTE AAAH XPHZH ANOTEAEI AKATAAAHAH KAl MH EZOYZIOAOTHMENH XPHZH.
O KATAZKEYAZTHZ AEN ®EPEI KAMIAEYOYNH NATYXON ZHMIEZ NOY NMPOKYIMTOYN.

H WHZTAPIA AEPIOY OA MPEMNEI NA TOMOOETEITAI ZE ANOIXTO KAl KAAA AEPIZOMENO
E=QTEPIKO XQPO, MAKPIA ATTO EY®AEKTA YAIKA.

AYTH WHZTAPIA XPHZIMOMOIEI HAEKTPIKH ZYNAEZH.

KINAYNOZ! KINAYNOZ MYPKArIAZ! AYTH H WHZTAPIA OEPMAINETAI MNMOAY KAl AEN
MPEMEI NA METAKINHOEI KATA TH XPHZH! KPATHZTE MAKPIA MAIAIA, HAIKIQMENOYZ KAl
KATOIKIAIA! AYTH H WHZTAPIA AEN MPEMEI NA XPHZIMONOIEITAI ZE KAEIZTOYZ XQPOYZ!

Mpoeisomomoelg

- Mpwv guveyioete, pePalweite OTL EXETE KATAVOTOEL TNV EVOTNTA «ZNUAVTIKEG TTANPODOpPIEC» autol
TOU eyxelpLdiov.

- 0 OXESLOOMOC AUTHC NG Pnotapldc amayopeVEL T XPNOLLOTIOINON TIAVW Ao 10 50% NG MEPLOXNG
Pnaoipatog wg ouvprayr MAAKa. EAv ot TAAKECG ival TIANPWG KAAUUUEVEC, AUTO 8 EXEL WC ATIOTEAETHA
N oLOCWPELON UTIEPPOALKIG BEPUOTNTAC TTIOU A UIMOPOVCE VA KATAOTPEYPEL TNV Ynotapld. Auto To
EVEEXOUEVO SEV KOAUTITETAL AT TNV £yy0naon.

Avappa g Pnotaplag

- AVOIELE TO KaMAKL TG PYNOTAPLAG TPV TV avaPete. Mnv avApete TOTE TNV Ynotapld pe To KATIAKL
KAELOTO.

- Bepawwdeite 0t OAa Ta KOUUTILA LYPAEPioU eival KAELOTA. Avoilte T PaABiSa EAEYXOU TOU LYpPAEPiOU
ot $LaAN 1 tov pudpLoTr) Ttieongc.

- MEOTE TO KOUTTL TOU KAUOTPA TIOU EAETE va AVAYPETE KAl YUPIOTE TO aplotEPOaTpoda PEXPL Va
VIWOETE avtiotaon oto otpiPipo. MePUEVETE 4 SELTEPOAETTA KAl HETA ouveXiote va yupilete 10
KOUMTTL PEXPL VO OKOVOETE £va KALK (0 KAUOTPOG TIPEMEL VA AVABEL KAVOVIKA). EMAVOAAGBETE auT)
NV EVEPYELD OPKETEG POPEC LEXPL VA avAPEL O KAUOTHPAC.

- Avate kat 1oug AAANOUG KAUOTAPEC HIE OTIOLASITIOTE OEIPA, OTIWG XPElaletal. Bepawwdeite 0tL o kAde
KAUOTNPAG EXEL AVAYPEL TIPLV AVAPETE TOV ETIOHEVO.

- EQv 0 kauotpag ev avadel adol aKoAOUANOETE TNV apandvw slasikaacia, yupiote OAA Ta KOUTT
ot 8¢on OFF. KAgiote m PaABida otn pLaAn vypaepiov. Mepiuevete mevie Aemtd. Emavalapete
OAQ Ta Ttapanavw pripata. Edv n gnotapld e€akoAoudei va pnv avapel, avatpeEte otig 0dnyieg
XELPOKIVNTING évauonc, TapaKAatw.

- Metd 10 Avappa, Ol KAUOTPEG 8a TIPEMEL va KAVE 0T PEYLOTN 8€on yla 3 €wg 5 Aemtd WOt va
podeppavdsi n Ynotapld. Aut 1 Sladikaacia TPEMEL va yivetal ipv amnod kade Protpo. To Kamdkl
TIPETIEL VA TIAPAEVEL AVOLYTO KATA TN SIAPKELA NG TPOJEPUAvVONG.
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- Metd v mpodeppavan, 8€ote OAOUC TOUG KAUOTNPEG OTO XOUNAS YA KAAUTEPO ATIOTEAECUATO UE
10 YrioLuo.

08nyieg yia xelpokivnto avappua

- AVOIEtE 10 KaMAKL ¢ YNoTaplag PV Vv avagete. Mnv avAapete otE v Ynotapld e T0 KATAKL
KAELOTO.

- Bepawwdeite 0T OAa ta KoupTA LypaEPiov eival KAELOTA. Avoifte Tn PaABiSaA EAEYXOU TOU LYPAEPiOU
ot $LaAN 1y tov puSULOTY TtieoNC.

- MNepdote €va avappévo oTipto péoa amod my o §e€ld upa AVAUMATOC, KATW amod Tov Tivaka
ENEYXOU, KOl TOTIOJETTTE TO KOVTIA GTO OTOULO TOU €100 KavaTnPA.

- STIPWETE IPOC TA PETA KAL TIEPIOTPEYTE APLOTEPOCTPOPA TO KOUUTT TIOL PpiokeTal TEPUA SeELA 0N
peylotn 8¢aon.

-Otav avayel 0 Se€10C KALOTAPAG, AVAYPTE TOUG UTIOAOLTIOUG KAUOTPEC, ATt S€ELA TIPOG TA APLOTEPA.
- EAey€re 0T kA8E KALOTAPAC Eival AVOUUEVOC TIPLV AVAPETE TOV ETIOUEVO.

- EQv o kavotripag mou ppioketal teppa Se€1A Sev avaApel, ETILKOW WV OTE LE TOV TOTIKO AVTIIPOCWTIO.
- MOALG avadouy, Ol KAUOTAPEG TIPETIEL VA KAIVE OTN PEYLOTN 80N yia

- 3 he 5 Aemtd wote va mpodeppavdei n Pgnotapld. Aut n sladikacia TPEMEL va yivetal Tpv ano
KA8¢e YriaLpo. To KATAKL TIPETEL VA TIAPAKEVEL AVOLXTO KATA TN SIAPKELQ TNG TIPOSEPUAVONG.

- Metd v mpodEppavan, 8€ate GAOUC TOUG KAUOTHPEG OTN XAUNAOTEPN PUAULON Yo KOAUTEPQA
QTIOTEAEOHATA LUE TO PT\OIUO.

Wnotwpo ot oxapa

- Ol KauOoTPEG amd avoeiswto xaAupa dsppaivouv tov Slaxlm dgppdtntag (1) 10 KAAGdL pe
UTPIKETEG/METPA AAPAG) KATW ATTo T oXAPA, N OToia e T OELPA TG SEPHAIVEL TO PayNTO oL EXEL
tonodetndei otn oxdpa. Ta puaikd Toupd Twv TPodipwyY o TTapdyovial Katd To Prioipo xovovial
nmavw otov Zeoto Slaxutn 8eppomrag (1 oug PnpIkEteg/my métpa AApag) kat s€atpiovial. O
Kamvog Tou dnuoupyeital mepIPAAAEL TO payntd, Sladpevyoviag Pog Ta Avw, KAl auto poadisel
010 $aynto 10 HoVASIKO ApWHA Ko Ynotapldc. Eav 8EAeTE T0 YOO va ViIVEL TIIO OpOLOpoPda,
KatePAOTE TO KATIAKL TNG PNotaplag, dpovtiloviag WOTe oL KAUOTHPEG Va ival o€ XOUNAT dwTLd.

Wnopo navw otnv nAdka

- Ot kauotpeg eppaivouv Apeaa v AAKA, N omoia YPrivel To paynto Tou XL TOTIOJENHEl TTAVW
mMG. Ot TTAGKEG ETUTPETOLV TO YOIUO HIKPOTEPWYV TPODIHWY, TLX. SaAacavy, Ta omoia propei va
TIEOOUV AVARETA OTIG PABSOLG TNG OXAPAC. ETIITpEMOULVY €MioNG 10 YIGIUO GayNnTWV TIOU araltolv
LVYNAY 8eppokpacia/ouvioun SlApKelD YNnoipatog, OwG AQXAVIKA Kal HIKPA Koppata Paplov.
Ouoiwg, urmopoLv va XPnoLpoTondolv akp WG OTwG to KAtt tng koulivag, yia va Privete UnpllOAEG,
va myavifete avyd KA. Mmopolv va xpnotonoindolv yia va LEOTAVETE TNYAVIO/KATOAPOAEG 1) va
slatnpnroete 1o paynto Leato.

WN o0 e UTEPUBPEC

- H umépu8pn aKTVOROAIO TTIAPEXEL EKTIEMTIOPEVN EVEPYELQ TTIOU 8EPUAVEL TIOAD ypriyopa. AuT) N loxupn
deppOTNTO SNUIOUPYEITAL XPNOIHOTIOWVTAG KAVOTNPEG UE XINASEG EEXWPLOTEG OTIEC TIOU LOATIEXOUV
peTa€ Toug. AuTO TO PAIVOEVO ETITPETEL TNV AKTIVOPOAIQ TToU augdavel T eppokpaaia wg kat 980°C
(mdvw ard 1800°F). I6avikd yia Priotpo ¢payntov.

Avixveutég deppokpaciag

- Aum n Ynotapd Sadetel 600 EVOWHATWHEVOUEG QLOONTPEC EPHOKPATIAE TIOU HETPOUV
deppokpaacia touv payntol kKadwe Yryvetal.

- Eloayete tov alodnuipa oto ¢aynto Tou JEAETE va payelpePete. Eloaydyete 1o POOUA O SNAUK)
uttoSoxT) Tov Ppioketal otov Tivaka eAeyxov. H 8eppokpaaia tou ¢payntol Tou MPOKeLtal va Yndei
epdaviletal oy 086vn LCD.
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'EAeyX0G MG pwTiag *roAd onpaviiko*

- H dwtd Snpuovpyeital étav Privoupe Tpodipa kat otalouvv oA Kal ATo¢ TTavw OTOoUG KAUTOUG
SlaUteg eppomrac. O kamnvog Poaodisel BERALA TV wpaia yevom G YNnotaptdc, AAANA TO TIPOTIOTEPO
givat va anodeuxdei n dwud Waote va Pnv KaoLv ta TPOPIUa. Ma va PIopEite va EAEYXETE LA TETOLA
éwud, sival anoATw¢ anapainto va adalpeite 10 MEPICOI0 AO¢ anod ta TPOdIa TPV anod 1o
YrOL0. XPNGOIOTIOLEITE PE GUVEDT HOPWVASEC KAl OAATOEC PNOIUOTOC. Oa TIPEMEL ETTIONC VA JETETE TOUG
KavotpeG ot 8€on MINI yia to YriaLo.

-'Otav dnuoupyndel dwtid, UImopEite KAVovIKA va tn oprRoete BATOVTAC XNIUKI JayLd 1 aAdTL art' udeiag
TIavw otov Slayun deppdTag. MpoatateETe IAVTA TA XEPLA 0OG OTav EpYATETTE KOVTIA 0NV EMIPAVELQ
Pnaoipatog e Ynotaplag, GPovtidoviag va pootateleote amnod UG GAOYEG.

- 2€ mepimtwon mou Snuovpyndei dwtd amnd Aimog, TaPAKAAOUUE VA OKOAOUSTOETE TIC TIAPAKATW
odnyiec.

dwtia anod Airog

- Ade1aleTe kKal kadapilete 10 cUPTAPL GUANOYNC ATTOUC ATtO KAJE UTIOAE(aTA PNoipatog HETA amd KASE
Xpnon.

- EQv mpoKeLtal va XPNOUOTIOMNOETE TV Ynotapld yia peyain de€iwon, 8a xpelaotel va m oprivete
KA8€E 500 WPEG KAl va v Kadapilete. Mpemel va v Kadapilete TIO ouXVA, 0TV PriVETE TIOAAA Aapa
TPOPA (AOUKAVIKA, PEPYKET KATL). H N TpNnoTn auTwv TwV 08NYWV UMOPEi va £XEL WG ATIOTEAEOHO T
Snuovpyia pwtihv arod ATTo¢, Ol OTIOIEC UMTOPEL VA TIPOKAAETOUV TPAUKATIOHO KAl VO KATAOTPEPOLV TNV
gnotopld.

3e nepintwon pwtiag ano Ainog/mpoeldonomaoelG:

- EQv eival aopaeg va 1o KAVETE, KAEIOTE OAQ TOL KOUWTTLA TOU agpiou.

- KAeiote  $pLaAn vypaepiou.

+ ATIOPOKPUVETE TOUG TTAVIEC ad TV PnoTtapld Kal TIEPIEVETE va OPRCEL N pwTIAL.

* Mnv KA€IVETE TO KATIAKL 1} TO KAAUUKA TNG YNOTaPLAG.

- Mnv Yekalete v Pnotapld pe vepd. EQv XpnOoLLOTIONOETE TIUPOCGPREDTNPA, TIPEMEL VAl gival Enpdg
KOVEWG,.

- Mnv apalpETETE TO GUPTAPL GUANOYNG VLA Ta AT,

- EQv n pwud dev daivetal va umoxwpei 1 paivetal va au€Avel, ETIKOWWVNOTE HE TNV TIUPOOPRETTIKY
urnpeaia ywa pon8eta.

A¢0o0 TEAEWOETE TO YP1|OI0

- Metd and v oAokAr)pwaon Tov Pnaipatoc, yupilete Toug KALOTPEG NG YNOTAPLAG 0T UEYLOTN 8€on
Kal adriveTe toug va Kagouv yia 5 Aemtd. Me aut T Slasikaacio 8a kaouv Ta UTIOAEKATA TOU PNaipatog
Kal €101 8a S1EUKOAUVEEL 0 KABaPIOUOG. PPOVTITETE TO KAAUMUA VA Eival avot o KATA T SIAPKELD AUTHG
mc Sladikaaiag.

- Kadapilete mavia v Ynotapld HETA and KAJE xprion, yla va anodUyYETE T CUGCWPELAN AIOUG
armno 10 payeipepa mov 8a prmopoloe va apel pwuid.

KAgiowo ¢ Pnotapiag

- ‘0tav TEAEWOETE PE TN XPNOoN NG Ynotapldg, yupiote OAeC TIC PaABiISEC agpiov TeAeiwg TIPOC Ta
6€€1d, otn 8€an OFF, kat S1akOYTe TV apoxn aepiov at GpLaan.

- TTEPLHEVETE PEXPL N PNOTAPLA VA KPUWOEL APKETA TIPLV KAEIOETE TO KATIAKL 1} TO KAAUUMAL.

CS. ®PONTIAA KAl ZYNTHPHZH THZ WHZTAPIAZ AEPIOY )

- Ka8apilete v Ynotapld 00 TAKTUKA HETAED TWV XPIIOEWV KAl EISIKA PETA ATIO LEYANEG TIEPLOSOUC
anodnkevong. EAeyEre 60U n Ynotapld kat ta e€apuijuatd g Sev ival TAEoV depud TPV Ta
kadapioete. Mnv adrivete TOTE TNV PNOTAPLA EKTEJEIEVT OTIG KALPLKEG GUVANKEG KAl TIPOOTATEPTE
v ano v vypagcia.

- Mnv PekAlete TOTE TNV YNOTAPLA PE VEPO OTAV Ol ETIIGAVELEG TNG €ival JEPUEG.

- Mnv xelpiCeote TOTE SEPUA PEPN XWPIC VO TIPOCTATEVETE T XEPLA OAC.
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Ma va apateivete m dlapkela TwNg Kal v KAAR Kataotaon g Ynotaplag oag, GUVICTOUUE va
MV KAAUTITETE OTavV TNV adrvete oe eEWTEPIKO XWPO yla HEYAAQ XPoVIKA Slaotuata, (Slaitepa
KATA TOUG XEIMEPWVOUCG MNVEG. Mouoapaseg LYNANG avioxng Kat AAAa afeoouap yla Ynotapleg
dlatidevial amno 1o KATAoTNUa Ao T0 OT0i0 AyoPACATE TO TIPOIOV.

AKOUN KAl av KOAUTITETE TNV YPNnotapld oag yia va TNV POoTateUoETE, TIPETEL VA TNV ETIBEWPEITE
TOKTKA, Ka8WGE 1 vypaacia 1) n vypoMoinaN TOU UMOPEL VAL OXNUATIOTEL MIMOPEL VA TNV KATACTPEPEL.
lowg XPELAOTEL VO OTEYVWOETE TNV YNoTapld Kal 10 ECWTEPIKO TOU TIPOCTATEVTIKOU KAAUUUATOC,.
Eival emiong midavo ta UTIOAEppaTa Aoug va JouxAldoouy TTavw ota e€aptripata ¢ Ynotapldg.
Oa mpemel va kadapifovtal og MOAL {E0TO 0ATOLVOVEPO.

Ta oKoUPLOOKPEVA ECOPTAATA TIOU EVIOTUTETE KAl SEV €pXovTal O madr HE TPODIUA TIPEMEL va
urtopAaAAovtal og eMeepyaaia PE AVTIOKWPLAKO Kal va Badovtal €k vEou pe 8gppodvioxn padr
yla ¢notaplec.

Enupaveieg tov Pnoiparog

- ApoU kpuwaoel N Ynotapld, kadapiote v pe Teotd ogamouvovepo. Ma va adalpéoete ta
uToAeippata payntol, XPNOOTOOTE AMOPPUTIAVTIKO TTALVTINPIOU TIATWY. MnV XpnolJoToLEite
Aslavuka adouyyapla 1 moudpeg KadAPLOKOU, kadwe da prnopovoav va PAAYPoLV avenavopdwta
10 dWiplopa ¢ Ynotaplag. ZEMAUVETE Kal OTeyvwote KaAA. Asv ocuviotdtal va kadapilete T
OXAPEC KA TIG TTAAKEG OE TIALVTIPLO TILATWVY AOYW TOU PAPOULG TOUC.

+ 206 UTIEVOUMITOUE OTL IPETEL OTIWOSNTIOTE Va artodeVYETE T XProN TayokOPwWV TIOU UIOpPEL va
TIPOKAAETOUV §EPULIKO GOK KAl VO OTIAGOUV TO GUAATO TN TIAAKAG,

- EQv epdaviotel okoupld otnv emipavela Pnaoipatog mou Epxetal o€ emadr| pe 1o aynto, mpEneL va
QVTIKOTOOTOdEL.

Zuvtipnon TWV Kavotpwv

- Ol KAUOTPEG 0OG £XOUV PUBKIOTEL €101 WOTE VA TIAPEXOLV HEYIOTN amodoon ¢Aoyag. ‘Otav o
KauoTHpag ival ae Asltoupyia, PAETETE CUVHBWG A UITAE PAOYQ, EVEEXOUEVWG LE KiTplvn AKEN.
Eav n dpAdya gival ouvr8wg Kitpivn, auto HMopPEl va oPEIAETAL O UTIOAEIMHATA 1) EVIOUA HECA OTIG
OTIEC 1) TOUC GWATVEG TOU KAUOTPA. AUTO UTTOPEL VA TIPOKAAETEL PPAELIUO 1 TIEPLOPLOMO NG PONC
TOU agPiov, Ta OToia E TN OELPA TOUG UITOPEL VA TIPOKAAETOUV GWTLA THIOW ATIO TOV THVAKA EAEYXOU,
TPAYHA TIoU Hrtopel va kavel gopapn Inpd oty Ynotapld oag. Eav cuppei auto, kat av givat
Suvatov, SI0kOPTE APECWE TO AEPLO TN PLAAN.

- 0 KAVOTNPOG TIPEMEL VA ETII8EWpPEiTaL, va adalpeital kat va kadapiletal TaKTkA, TOUAAXLIOTOV pia
$opA 10 XPOVO, ETUTAEOV TWV AKOAOUSWV TIEPITTWOEWV:

-‘0tav Pyadete v PYnotapld oag and Tov anodnKeUTIKO XWPO tNG.

- EQv €vag 1] MEPLOTOTEPOL ATIO TOUG KAUOTHPEG SEV AVABOLV.

- EQv n $AGya Tou Kauot)pa Eival TIEPLTaOTEPO KiTtpvn aTt' O,TL TIPOPAETETAL.

- EQv 10 a€plo avapel Ttiow armod tov Tiivaka EAEYXOU.

- Na va kadapioete evieAG €va kavotpa, apalpeote tov anod v Ynotapld. Mmopeite va
XPNOILOTIOWOETE LA EAADPLA LETAAALKT) BOUPTOA YIa VA ODAIPETETE T OKOUPLA Ao TNV MPAvELQ
TOU KauoTtpa. XPNOIUOTIONOTE €va €PYAAEID KASAPIOPOU CWANVWVY Y] KOUUATL cUppa Vo va
adAIPECETE OTSNTIOTE EUMASIO ATIO TIG OTIEG 1) TOUG CWANVEG TOU KAUOTPA, TPOTEXOVTAG VA NV
SLEVPUVETE TIG OTIEG TOU KAUOTPA

- Mnopei va xpelaateite évav ¢pako yla va Bepalwdeite 0Tl 10 ECWTEPIKO TOL CWANRVA TOU KauoTHPa
glval amneAev8epwpévo. Tuplote TOV KOUOTHPA KAl XTUTIHOTE TOV ATAAd TIAVW OE Hia OKANPEN
ETUPAVELQ, TLY. EVA KOMUATL EDAOU, YIA VO ATIOOTIATETE OAQ TA UTIOAE (AT OTTO TO EGWTEPLKO.
-'0Otav EMAVATOTIOJETEITE TOV KAVOTPA, PPOVTIOETE WOTE OL GWANVEC Va PpiokovTal TEAEIWG UIpoaTtd
anod ta akpodpuaola.

Awax0tng deppotnrag

AdalpEote OAA 1A LTTOAEIPMATA TPOPiHWY amod tov slax0Tn depuotnTac e pia E0AVN 1) TIAACTIKY)
€botpa 1 pa prpoutdivn polptoa. Mnv xpnotponooete atgdAvn Eootpa 1) pouptoa. Kadapiote
pe (eoTd 0ATIOUVOVEPO KAl EETTAUVETE KOAQ.
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Zuptapt GUAAOYTG yia Airm

- Metd and kAde xprion, adalpeite kat kadapifete 1o ouptdpt yla ta Aimm and 6Aa ta Koppdata
¢dayntou kal ta Airn Airoug, xpnotporolwvtag E0AVN 1] TAACOTIKA OTIATOUAA AV XpelAleTal.

- EQv 8ev akOAOLANOETE AUTEC TIC 08NnYieg, kKvSuvelete va Eekvroete dwtld amod ta Arn. Autod
MTOPEl va TIPOKAAETEL ONUAVTIKY) {NUIA 0TV Ynaotapld, n omoia §ev KAAUTITETAL Artd v gyyonon.
Edv eival artapaitnto, 1o cuptdpt yla ta Airn Pnopei va KadapLoTel LE GATIOUVOVEPO.

ZWwpa me Pnotaplag

MePLOSIKA QTIOMOKPUVETE TO TEPIOOLIO AIMOG amod 10 oWHA ™ Ynotapldg HE Tavi Tou Eival
EUTOTIOUEVO [UE OATIOUVOVEPO KAl KAAG OTPAYYIOMEVO. To TIEPIOOI0 AITIOC Kal Ta KOppAtia ¢payntol
MIOPOULV VA ATIORAKPUVEOUV Ao T0 ECWTIEPLKO TOU CWHATOC TG YNOTapLag He evkapmn E0AVN 1)
TTAQLOTLKY) OTIATOUAQL. I EUKOAOTEPO KASAPITUO,UTIOPEITE VA TIPOT8ETETE Eva PUAAO AAOUUIVOXAPTOU,
10 oTtoio 8a aANalete kAdE dopa. Mpoaexete va pUnv PPATete TG OTIEC EKPOTC AlTtouG. EQv pemeL va
10 KOdapioETe EVIEAWG, XpPNOLLOTIOOTE Tavi kat {eotd oamouvovePo 1) pia vailov povptaa. Mnv
XPNoloTolEite AclavTika. Adalpeite T oXAPES 1)/Kal TG TIAAKEG KAl TOUG KAUOTHPEG TPV amd Tov
TIAN PN KA8APLOKO. MV BUSITETE TA KOUMTILA 1) TOUG OWANVEG agpiou ato vepo. EAEYETe TNV avadAedn
adoL EMAVATOTMOJETOETE TIPOTEKTIKA Ta OTOIXEIQ 0TO OWHA ¢ Ynotapldc.

Karnaki mg gnotapiag

Ka8apilete 10 kamdkl ¢ Ynotapldc pe €va Tavi 1 Un-A€laviikd opouyyapdkl kat {eotod
OaTIOUVOVEPO. MnV XpnOoLlHoToLEite opouyyapdkia 1} okOveG kadaplopol, ylati Umopel va
KOTAOTPEYPOUV HOVILA TO PWiplopa ¢ Pnotapldc oog. STEYVWVETE KAAA PETA TOV KAJAPIOUO yia
va arnopUYETE N OKOUPLA.

Kapotoakt

- SKOUTTiOTE HE €va Ttavi outnypEvo o€ TeOTO GATIOUVOVEPOD KAl UETA OTEYVWOTE.

- 'Onw¢ ouppaivel Pe KAAE TPOIOV Ao avoleibwto xAaAuPa, Kal TIPOKEIEVOL va e€A0PAALOTEL N
MEYAAN Sidpkela Lwng Tou MPOIOVIOG 0ag, Kal EI8IKA NG ERdAvIoNE Tou avoleiswtou XaAupa,
OUVIOTOUWE TNV TAKTIKA GUVTNPNON TWV EEQPTNUATWY ard avoEgeiswto xaAupa ¢ Ynotaplag oag Je
€Va TIPOOTATEVTIKO AASL, KAl autd va yivel pAAlota and v mpw xpron. MepkeG GopEC, Umopeite
eMiong va PEKAOETE TNV ETIPAVELA PIE EVA KOBAPLOTIKO YIa avoEeiswto XAAupa, HETA va TNV TPIYPETE
HE €va LOAOKO TTAVE Kl TEAOG VA T YUOAIOETE. ‘ETal Snoupyeital éva Aemtd oTpWHa TPooTaciog
yla erudAaveleg ano avoleiswto xaAupa.

E€aptuipata otepéwong
JuvioTatal va eAEYXETE Kal va adiyyete ONeC TG PISEC, TA UMOUAGVIA, KATL. O€ TAKTIA XPOVIKA
Slaotipata

(6. ANIXNEYZH BAABON )
NMPOBAHMA/AYZH

Ol KAVOTNPEG SEV AVAPOUV HE TO CUCTNHA AVARATOG

-H 10 vypaepiov elvar aBetat - AVIKQTOOTOTE T e it yeam GLodn

- EAartuspomkdc pudjomc mieong - ENéyEre 1) avukoraomote tov pudpiom] mieong

- DpayLEVOL KOUOTPEC -> KoBapiote Toug kavompeg

- dpaypeva axpodoata 1) owAVaC agpiov - Kadapiote 1o akpoduota 1 tov owhiva agpiov

- To kahdb6lo Tov nAektpodiou eivat yahapd 1) éxet ~> JuvBéote avd to koAwlo amoouvBedet amd to nAektpodio

= To NAEKTPOGL0 T)/Kau T0 K10 Eivau KaTeaTpapeva - ANGEee To nhektpOBio 1)/kat To kahwdio

- TO EVOWLATWHEVO GUOTIC OVARLATOC ElVal ENTIWHATIKO - AAGETE 10
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- Eodoyévn amotaon tou nhektpodiou ~> MpémeL va urapyet éva kevo 3 g 4 YAOT. 1eTagh Tov akpov
Tou ektpodiou kau mg dupibag emdetpnong tov kavompa.

Euduypapipiote avd 10 nAektposLo, e amartetral
0 kauoTpag 6ev avapel pe avantipa yla GUCKEUT) agpiov

-H duaiAn bypagpiov eivat 4Geta > AVIIKCTOOTOTE T 16 it YEpEm) LaAN
- EAartuplomkc pudjuomc ieong > EAEYELE 1) ovTikaTaomote Tov pudpuoT) Tiieong
- DPaYPEVOL KAVOTIPEC -> KaBapiote 1ou¢ kavomjpeg

- dpaypéva akpodoata 1) owAqvag agpiov ~> KaBapiore ta akpodbota r) tov owhjva agpiou

Mlel] $AGya 1| eriotpodr) PAGyag (PAGya péca 6TOV CWATVA TOU KAUGTIPA, alednto adpuplypa
1) youpyoupnto)

- H 10 vypaepiov lvar moAD pkpn -> Xpnoulomou]ote Leyahdtepn oAy

- DPaYLEVOL KAVOTIPEC -> KaBapiote 1ou¢ kavom)pec

- dpaypéva akpoddota 1) owqvac aepiov -> KoBapiote T akpoddota 1) tov owhjva agpiou

- Avepog ~> Xpnowononjote Ty (notapld og Evav Ywpo Ayotepo
EKTEDELEVO OTOV (VELLO

To koupuni g BaApidag agpiov eival 500k0ANo va yupioet

+To 000 QVappaTOC £xEL KOANT0EL > Avkataotote m PaApisa agpiov

- KoNnpuévn» Bapisa agpiov ~> M)0Te ™) OVOKELT) OTOV TIpoLNAELT 0ag Lo aVTIKATdoTaon
C fopidac aepiov

( 7XPHZH THZ 00ONHS EAEFXOY )

®
@ \ /®
s <\

(R
o |- @) & |

\L | ! /

A. Koupurmi Asttoupyiog

Matiote cUVTOUA TO KOUMTIL AELTOUPYLOC YL VO EVEPYOTIOLNOETE KOL OTEVEPYOTIOLNOETE TNV 080VN.

B. Kouuni puOuiong

1. Noatrote cuvtoua To KOU|..thi pﬁeulonq yla va TPooapUOcETe Tn Beppokpacio puBulong P1.

2. Adodtou KaveTe KAk 0TO KOU|..thi pl'19|..ll.0r|q €K VEOU, Umopeite va mpocappooete tnv Beppokpaocia
puBuLong P2.

3. Kdvte KAk oto KOUMTTL pUOLONG yio Tpitn dopd wote va eEEABETe atd TV KaTAoTACH
Aettoupyiag puBuionc.
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C. Koupni avénong tng Oeppokpaociog
JUvtopun mieon yla tv avénon tng Bepuokpaaciag oTdXou Tou SelyuaTog KPEATOG.

Makpd mieon yLo tTnv cuvexn avénon tng Osppokpaciog otoxou.

D. Kouuni peiwong tng Osppokpaoiog
e JU0vtoun Tieon yla tn peiwaon tng OepUokpaciog oTOXoU Tou SelyaTog KPEATOC.

*  Makpd mieon yla tnv cuveyn pelwon tng Beppokpaciag otdxou.

E&F. BiUopa akidwv pétpnong Oeppokpaoiag KpEatog
AUO EeXWPLOTEG aKideG PETPNONG BEpOKpATLOG KPEATOG YLO VA EXETE AVWTEPO EAEYXO TNG YNOTAPLAG YL

TéAela anoteAéopata Kabe popa.

Ewkovidia 00ovng

1. 0004vn Beppokpaociag KOUTLOU Kavong

Y€ aUTO ToV Topéa tpoBANAeTal N Beppokpaacia MPayUATIKOU XpOVOU TOU KouTlol Kalong.

2. 0006vn Beppokpaciog akidag pETpnong Oeprokpaciog KPEATOG
J€ aUTO ToV Topéa tpoBANAeTaL N BEppoKpaACia TPAYHUATIKOU XpOVOU TN akidag LETPNONG TOU KPEATOC,

evw n akiba €xeL eloayBel. Xwpig va xel eloaxBel n akida, Ba epdaviletal otnv 006vn TO «nop».
3. BaOpol Keholov ko ®d apevait it

Matnote to SET yia 2 SeutepoOAemnta yia tnv evaAlayn Babuwv °Cn °F otnv 06dvn.

4. Evepyonoinon tng o0dvng

Matrote cUVTOUA TO KOUUTTL Asttoupylag yla va evepyormoLr|oete tnv 006vn evw auth ival

QTIEVEPYOTIOLNLEVN.

5. EvaAAlayn Oeppokpaociog oe Babpoig Kehoiov | Papevalt

Matnote to koupni puBpLONG SET yila 2 SeutepOAemta yia va eTUAEEETE TNV KaTtdotaon Beppokpaciag e
BaBpoug Kehoiou  Mapevart. MOALS yivel n puBuion, n katdotoon Beppokpaciog Ba otabeponoinBeioe

Lo katdotacn Aettoupyiag LEXPL VA TTPAYHATOTIOLNOETE VEQ pUBULON.
6. PUOuoN Oeppokpaociag akidag HETpnong KPEATOG

Eloayayete tnVv akida pétpnong péoa oto BUCHA KoL TILECTE GUVTOMO TO KOUUTL puBuiong SET yila va

puBuioete tnv Beppokpacia oto)o.

*  Metd v npwtn niieon Ba avaBooPrivel to elkovidio Beppokpaoiag yia to P1.

*  Meta tnv deltepn nieon Ba avaBooPrvel to slkovidlo Beppokpaociag yia to P2.

*  Aufnote N YewwoTe TN BEpUoKPaACia 0TOXO MATWVTAG TO KOUUTTL «+» f «-» EVW TAUTOXPOVA TTATATE
TIOPATETAWEVA YL VO QUENOETE N LELWOETE CUVEXWC TN Beppokpaacia otdyo.

*  Me tpitn nieon emPePalwvete to cUVOAO TG PUBULONG.

*  OQa nXNOoEeL €vag AXOG MUt otav n Beppokpacia kpéatog Gptacel otnv Bepuokpacia oTtoxo.
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C8. OAHIOz EMIZKEYHZz

)

NpoBAnpa

MOavn atia

Auon

Ol kavotnpec dev avaBouv pe
TN XPHon TOU GUOTALOTOG

avadAegng.

H ¢Lain vypaepiou eivat
adeLa.

AVTIKQTOOTAOTE TNV ME LA
yepatn ¢Lain

XoapnAn ¢Aoya 1 avactpodn
dAOyag (pwtid otov cwAnva
KOQUOTHPA - UMOPEL va NXAoEL
OUPLOTLKOG B6puPog N
Bounto)

® Eunodia péca otoug
KOWUOTHPEG

® Eumodia péca otoug
EKTOEEUTAPEG aEpPioL N
OTOV EUKAUITO CWARva.

® KaBapiote Toug
KOUOTNPEG

® KobBapiote TOUG
EKTOEEUTNPEG KAl TOV
EUKAUMTO CWANRVa

To kouunti tng BaABidag
agplou yupilel SUokoAa.

Opakaplopévn BarBida
oepiou

Avtikatootnote tn BaABida
ToU agpiou

Kwdikdg oddApatog «ERP»

To kaAwblo akidag pétpnong dev
€xeL ouvbebel cwota

® Anocuvdéote To KOAWSLO
akibag pétpnong kat
OUVOECTE TO €K VEOU.

CQ. TEXNIKEZ NMPOAIATPA®EZ

Texvikég mMANpodopieg:

Téon: 230V/50Hz
'E€060¢: 12V/50-60HZ

FRANCE

Ap8POG JoVIENOU: K112+4SBHNG1Y3S

Kataokevaow|¢/Emiokevaotc: Adeo Services SAS
Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790 RONCHIN,

C

2

m

ANA®.THZ ADEO

2024R09P02-0019

MONTEAO TOY MPOIONTOX K112+4SBHNG1Y3S
AASTASEIS 57*200*116 cm
ONOMASTIKH IZXYS 20W
HAEKTPIKH TAZH/HAEKTPIKH SYXNOTHTA 230V/50Hz
ENTAZH AEITOYPTIAS 1.2 A

BAPOS MPOIONTOX 86.7 kg
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(10. XEIMQNIZMOZ D)

Amodrkevon

- Bepawwdeite 6t n Ynotapld oag ivat kpla TPV TV KAADPETE 1} TNV AT0ANKEVOETE.

- Metd anod TMANPN Ka8aPIoPO TOU EEWTEPLKOU KAl TOU E0WTEPIKOU (OXAPEC, KAUOTAHPEC, TAAKEG,
QVAKINTG, SEEAUEVEG) UMTOPEITE VA AMOINKEVOETE TNV PNOTAPLA 0AG O SPO0EPD, OTEYVO, U LYPO
HEPOG.

- Mpwv XPNOHOTONCETE TNV YNOTAPLA HETA ATIO LEYANO SLACTNUA OE ATIOKEVOT), AKOAOUAYOTE TIG
Sladikaaieg eykatadotaonc.

- Na va mapateivete m Sidpkela Wi Kat v KAA Katdotaaon m¢ Ynotaplag oag, GUVICTOUUE va
MV KAAUTITETE OTavV TNV adrvete oe eEWTEPIKO XWPO yla HEYAAQ XPOVIKA Slaotuata, (Slaitepa
KATA TOUC XEIHMEPWVOUC HNVEG. Mouoapasec LYNANG avioxnG Kal AAAA afeooudp yla YnoTapLeg
Slatidevial amno 1o KATtAoTnUa Ao To OToio ayopAcatE TO TPOIOV.

AKOUN KAl av KAAUTITETE TNV PNoTapLld 0ag yia va TNV TIPOoTATEVOETE, TIPETEL VA TNV ETUSEWPEITE
TAKTKA, Ka8WGE N vypaacia 1) n vypomoinan MoV UMOPEL VAL OXNUATIOTEL UMOPEL VA TNV KATAOTPEPEL.
lowg XPELAOTEL VO OTEYVWOETE TNV YNoTapld Kal 10 ECWTEPIKO TOU TPOCTATEVTIKOU KAAUUUATOC,.
Eival emiong mdavo ta uTtoAsippata Aimoug va JouxAloouy tavw ata e€aptripata m¢ Ynotaplag,.
Oa mpemnel va kadapifovtal og oAV {E0Td 0aMouVOVEO.

MNa gnotapia vypaepiov

- KAAOYTE TOUG KAUOTHPEG HE AOUUIVOXAPTO VIO VA QTIOTPEPETE TNV €(0060 EVIOUWV KAl AAAWV
PUTIWV OTIC OTIEG TOU KAUOTPA.

- EQv 10 Ynotapld anodnkeVETAL O ECWTIEPLKO XWPO, N PLAAN LYPAEPIOU TIPETEL VA ATIOCUVEEDEI
Kal va apedei o EwTtePLko XWwpo. H PpLaAn vypaepiou pEmel va adrivetal avia o€ Enpo Kal KaAd
aePIOPEVO EEWTEPIKO XWPO, LAKPLA Ao TINYEG 8EPUOTNTAG I AvAPAEENG.

- Mnv adnvete ta tasia va taifouv pe m GLaan.

- Mnv ekdETETE TN PLAAN LYPAEPIOU OE APETO NALOKO PWG.

C11. 2EBOMAZTE TO NMEPIBAAAON MA2 )

- Mpoaotatelete ) GLUAON, pia PEPA OTNV LTTALEPO eV TIPETEL VA TIPOKAAEL InuLa 1 puTtavaon.

- QuuNdeite va EMIOTPEPETE TO TIPOIOV 0AC OTO TEAOG NG JWNC TOU OTO KEVTIPO AVOKUKAWGNG yla va
QVOKUKAWAEL

- EQv n Ynotapla oag €xel HOTEP 1) duONTPA, PNV TO TIETAEETE KAl PNV KAYETE Ta afegoudp Tou.
N GUUHOPPWVEDTE PIE TOUG LOXVOVTEG KAVOVIGHOUE YIa T GUAAOYT KAl TNV avakUKAWGOT autol Tou
TUTTIOU TIPOIOVTOC.

Ta nAeKTPlKA TPOIOVTO eV TPEMEL va amoppintovial pali PE T OLKIOKA
anoppippata. Oa mPEMNEL va Petadepdolv o SNUOTIKO ONUEI0 GUAAOYNG yia
anoppPn GIALKNA TPOC T0 TIEPIBAAANOV CUUPWVA HE TOUG TOTILKOUC KAVOVIGHOUC.
ETUKOWWVNOTE E TIC TOTUKEG APXEG 1) HE TOV TIWANT) 00G YA GUMPOUAEC OXETIKA
ME TNV avakOKAWGN. To UAIKO ouokevaaiag ival avaKUKAWGLLO. ATIoppIPTE T
OULOKELAOIA HE TPOTIO PIALKO TIPOC TO TEPIBAANOV KAl SLAJETTE TV O€ UTINPETIa
B | ou)\oynig avakuKAWG WY LAKGDV.

C12. 2YNOHKEZ META®OPAZ KAI ATTIOOHKEYZHZ )

Ta avuKeipeva Ymopouv va Petadepdolv Og TUTIOTIONMEVO EUTTOPEVUATOKIBWTIO HETAPOPAC UE
omolodnmnote €i60¢ petadopdg, umd TV MPOUTO8E0N 0T TIPOCTATEVOVIAL ATIO PNXAVIKEG PAAPEC
Kal TNV Aueon emispaon twv atpoodalplkiyv ocuvdnkwyv. Ta poidvta PUmopouv va HeTtapepdolv
os 8gppokpaaieg mou kKupaivovtatl and -50°C £wg +40°C KAl OXETIKY) vypaaia wg kat 98% (otoug

122






FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

HE

AR

EN

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

ADEO Services
C € 2531D0-0040 E @

Ovopa TTpoidvTog WnoTapid agpiou yia EEWTEPIKG XWPO 2531/23 .

ApIBu6G povtéAou 2024R09P02-0019

Karnyopia agpiou | L3+ 28-30137) | Ls/po) | |:| Lep@r)
Butane(G30) | Propane(G31) Butane, propane or their mixtures

Rlieon aepiou kar pogoBoaiag 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar | 37 mbar

I3428-30137): BE,CH,CY,CZ,ES,FR,GB,GR,IE,IT,LT,LU,LV,PT,SK,SI, TR

Xwpa mpoopiopoy Loy CY.CZ,DK,EE,FI,FR,HU,IT,LT,NL,NO,RO,SE,SI,SK,HR BG,IS,LU,MT,GB,LV,BE
lsgp@n PL
MéygB0og eyXUTipa KUPIOU KAUGTHPA @ 0.92mm @ 0.92mm @ 0.86mm
Méy£00g £yXUTHPWY THOW KAUSTAPWY @ 0.91mm @ 0.91mm @ 0.85mm
XapaKTNPIOTIKG EYXUTAPA KAUOTAPA yia searing @ 0.96mm @ 0.96mm @ 0.92mm
Potenza termica nominale totale (Hs) 28.2kW(20529/h )
HAexTpIkn evépyeia (V/DC) 230 V ~,50 HZ, 20W ( Auyvia, avtdmtopag, Auxvia LED),1 x 1,5 V - TTAeupIkdg KAuaTrpag, THow KauaTipag,
KAdon 11, IPX4

ZeIpIaKOg apIBuog

XpnoipoTtroigite povo oe eEWTEPIKS XWPO

AloBaoTe TIg 03nYieg TPOTOU XPNOIUOTTOINTETE T CUCKEUN.

MNposgidotroinon: Ta TpooBaciya pépn PTropei va €ivail TToAU JeaTd. AlOTNPEITE T PJIKPG TTAISIA HaKPId.

Kataokeudgeral otnv Kiva
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WSTEP

Dziekujemy za wybor tego produktu. Projektujaciwytwarzajac nasze produkty, doktadamy wszelkich
starahn, aby zapewni¢ najwyzszy poziom jakosci, ktory odpowiada potrzebom uzytkownikow.
WAZNE! ABY ZAGWARANTOWAC, ZE PRODUKT TEN ZAPEWNI PANSTWU PELNA SATYSFAKCIJE
PODCZAS MONTAZU, UZYTKOWANIA | KONSERWACJI, ZALECAMY DOKLADNE PRZECZYTANIE
NINIEJSZEGO PODRECZNIKA PRZED ROZPOCZECIEM UZYTKOWANIA PRODUKTU. NALEZY
PRZESTRZEGAC PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA ZAWARTYCH
W NINIEJSZYM PODRECZNIKU | ZACHOWAC GO DO WYKORZYSTANIA W PRZYSZLOSCI.

(1. WAZNE INFORMACJE )

WAZNE, ZACHOWAC NA PRZYSZL0SS.
PREECTYTAC UWAINIE

— UWAGA! Nie uzywac — UWAGA! Nie nalezy

W pomieszczeniach pozostawiac grilla w zasiegu
zamknietych! dzieci i zwierzat domowych.
— UWAGA! Ten grill ulegnie - Nie wylewac zimnej wody na
silnemu nagrzaniu. Nie metalowa mise, aby uniknac
nalezy przenosi¢ go podczas uszkodzenia w wyniku efektu
uzytkowania. szoku termicznego.

-Przedustawieniemiuzytkowaniem grillanalezy sie doktadnie zapoznac z niniejszym podrecznikiem.
-Produkt ten jest przeznaczony do uzytku domowego i zewnetrznego.

- Przed rozpaleniem grilla nalezy usunac plastikowe opakowanie ze wszystkich czesci.

- Przy otwieraniu opakowania radzimy sprawdzic, czy znajduja sie w nim wszystkie czeSci potrzebne
do montazu produktu; w tym celu nalezy sie zapoznac z podrecznikiem. Jezeli produkt jest
uszkodzony lub ma jakiekolwiek wady, wowczas nie nalezy z niego korzystac i nalezy go zwrdcic¢ do
najblizszego sklepu.

- Wytacznie do uzytku zewnetrznego. Nie nalezy korzystac z tego produktu w pomieszczeniach
zamknietych.
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- Nieprzestrzeganie zalecef zawartych w niniejszym podreczniku moze spowodowac powazne
obrazenia lub szkody.

- Przed uzyciem nalezy wybrac bezpieczne miejsce.

- Przed rozpaleniem grilla nalezy otworzyc¢ jego pokrywe.

* Korzystanie z tego grilla wymaga minimum nadzoru i Srodkdw ostroznosci.

- Nigdy nie wolno pozostawiac tego grilla bez nadzoru, gdy jest rozpalony.

- Nie wolno przenosi¢ urzadzenia podczas uzytkowania.

- Uzywac tego grilla wytacznie na stabilnej i ptaskiej powierzchni.

- Wszelkie modyfikacje tego grilla moga by¢ niebezpieczne, sq niedozwolone i spowoduja utrate
gwarancji.

- Nie nalezy modyfikowac urzadzenia.

-Grill nalezy umiesci¢ w odlegtosci wiekszej niz jeden metr od wszelkich potencjalnie wybuchowych
substancji tatwopalnych i wszelkich tatwopalnych przedmiotow.

- Starannie wybra¢ miejsce uzywania grilla. Miejsce to powinno sie znajdowa¢ na otwartym,
bezwietrznym terenie, z dala od drzew i innych przedmiotdw, ktére moga sie zapalic.

- Przy pierwszym uzyciu grilla nalezy go rozgrzac i utrzymywac paliwo w stanie zarzenia przez co
najmniej 30 minut. W ten sposob ustali sie rowniez warstwa farby i wydzieli zapach, ktory z czasem
zniknie.

- Uchwyt pokrywy réwniez moze ulec znacznemu nagrzaniu. Nalezy chwyta¢ wytacznie Srodkowa
cze§¢ uchwytu. Zaleca sie stosowanie rekawicy kuchennej.

- Niektore czesci tego grilla nagrzewaja sie w znacznym stopniu. Nalezy zachowaé ostroznos¢
w obecnosci dzieci, 0sob starszych i zwierzat.

-Dziatanie grilla powoduje powstawanie bardzo wysokich temperatur na niektérych powierzchniach.
Podczas przenoszenia grilla nalezy zachowa¢ szczegblng ostroznos¢, zwracajac uwage na osoby
starsze i dzieci oraz chroniac sie przed ryzykiem poparzen.

- Nalezy uwazac narozgrzang pare, ktéra moze sie uwalnia€ po otwarciu pokrywy.

- Aby unikna¢ zaptonow, przed rozpoczeciem grillowania nalezy sie upewnic, ze misa jest czysta,
usuwajac nadmiar ttuszczu i marynaty.

- Upewnic sie, ze grill jest uzywany w odlegtosci co najmniej jednego metra od jakiejkolwiek
tatwopalnej konstrukcji lub powierzchni. Nie uzywac pod tatwopalng powierzchnia.

- Podczas uzytkowania, szczegblnie podczas fal upatow lub wyjatkowo suchej pogody, nalezy
umiesci¢ w poblizu grilla wiadro z woda lub piaskiem.

-Uzywac przyborow specjalnie przeznaczonych do grillowania z dtugimi, odpornymi na temperature
uchwytami. (@10 cm i @24 cm to minimalne i maksymalne rozmiary przyborow kuchennych, ktérych
mozna uzywac).

- Nie nalezy uzywac aerozoli w poblizu grilla.

- Podczas uzytkowania urzadzenie musi sie znajdowac z dala od materiatow tatwopalnych.

- W razie jakichkolwiek pytafh dotyczacych niniejszych instrukcji prosimy o kontakt z lokalnym
sprzedawca.

- Aby zapobiec rdzy na powierzchniach ze stali nierdzewnej, nalezy sie upewnic, ze nie sg one
narazone na dziatanie chloru, soli lub zelaza.

- Zalecamy nie uzywac tego grilla w poblizu wody morskiej, basenu lub linii kolejowe;j.

- Nie nalezy uzywac tego grilla przy silnym wietrze.

- Nigdy nie nalezy przykrywac grilla, dopoki catkowicie nie ostygnie.

- Grill nalezy czyscic dopiero po catkowitym ostygnieciu.

- Ten produkt nie jest zabawka, nalezy sie upewnic, ze nie bawig sie nim dzieci.

- Jezeli uzytkownik ma zamiar sprzedac lub przekazac urzadzenie osobom trzecim, zawsze nalezy
przekazac im odpowiedni podrecznik obstugi.

- Nalezy zachowac niniejszy podrecznik do wykorzystania w przysztosci.
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(2. SRODKI OSTROZNOSCI BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE D)

Z URZADZENIA MOGA KORZYSTAC DZIECI OD 8. ROKU ZYCIA ORAZ 0OSOBY O OGRANICZONEJ
SPRAWNOSCI FIZYCZNEJ, SENSORYCZNEJ LUB UMYSLOWEJ BADZ NIEPOSIADAJACE
DOSWIADCZENIA LUB WIEDZY, JESLI SA WtASCIWIE NADZOROWANE LUB ZOSTALY
POINSTRUOWANE O BEZPIECZNYM KORZYSTANIU Z URZADZENIA | ROZUMIEJA ZWIAZANE
Z NIM ZAGROZENIA. DZIECI NIE POWINNY WYKORZYSTYWAC URZADZENIA DO ZABAWY. DZIECI
POZOSTAJACE BEZ NADZORU NIE POWINNY WYKONYWAC CZYSZCZENIA ANl CZYNNOSCI
KONSERWACYINYCH UZYTKOWNIKA.

»JEZELI PRZEWOD ZASILANIA JEST USZKODZONY, W CELU UNIKNIECIA ZAGRQiENIA POWINIEN
ZOSTAC WYMIENIONY PRZEZ PRODUCENTA, JEGO SERWIS POSPRZEDAZNY LUB OSOBY
0 PODOBNYCH KWALIFIKACJACH”

»UWAGA: ABY UNIKNAC NIEBEZPIECZENSTWA ZWIAZANEGO Z NIEZAMIERZONYM
ZRESETOWANIEM WYLACZNIKA TERMICZNEGO, URZADZENIE NIE MOZE BYC ZASILANE ZA
POMOCA ZEWNETRZNEGO WYtACZNIKA, TAKIEGO JAK CZASOMIERZ, ANl NIE MOZE BYC
PODLACZONE DO OBWODU, KTORY JEST REGULARNIE WLACZANY | WYLACZANY PRZEZ
DOSTAWCE ENERGII ELEKTRYCZNEJ”.

»URZADZENIE POWINNO .BYé ZASILANE PRZEZ WYLACZNIK ROZNICOWOPRADOWY (RCD)
O ZNAMIONOWYM NATEZENIU ROZNICOWEGO PRADU ROBOCZEGO NIEPRZEKRACZAJACYM
30 MA”

»OSTRZEZENIE: NIE NALEZY OPALAC TEGO URZADZENIA WEGLEM DRZEWNYM LUB PODOBNYM
PALIWEM”

»ZALECA SIE REGULARNE SPRAWDZANIE KABLA ZASILAJACEGO POD KATEM OZNAK
USZKODZENIA,AW PRZYPADKU USZKODZENIA KABLA NIE NALEZY UZYWAC URZADZENIA”.

NIGDY NIE PODLACZAC I NIE ODtACZAC PRZEWODU ZASILAJACEGO URZADZENIA MOKRYMI
REKAMI. PRZED WYJECIEM WTYCZKI SIECIOWEJ NALEZY ZAWSZE WYLACZYC URZADZENIE.

Zasilanie grilla

- Przed podtaczeniem grilla do sieci nalezy sie upewnic, ze wszystkie przyciski sterujace na grillu
znajduja sie w potozeniu wytaczenia.

- Urzadzenie powinno by¢ zasilane przez wytacznik réznicowopradowy (RCD) o znamionowym
natezeniu réznicowego pradu roboczego nieprzekraczajacym 30 mA.

- Napiecie zasilania urzadzen podtaczonych do sieci musi wynosi¢ 230 V.

- Aby zapewni¢ bezpieczng eksploatacje urzadzenia, uzytkownik musi przeczyta¢ i zrozumiec
niniejszy podrecznik obstugi przed pierwszym uruchomieniem urzadzenia.

- Podrecznik obstugi i wskazowki bezpieczefnstwa nalezy przechowywac w bezpiecznym miejscu do
wykorzystania w przysztosci.

- Zaleca sie regularne sprawdzanie kabla zasilajacego pod katem oznak uszkodzenia, a w przypadku
uszkodzenia kabla nie nalezy uzywac urzadzenia.

- Urzadzenie nalezy podtaczac wytacznie do poprawnie uziemionego gniazdka.

- Zabezpieczenie musi by¢ zapewnione przez wytacznik roéznicowopradowy o maksymalnym
znamionowym natezeniu pradu uptywu 30 mA.

- Przed podtaczeniem urzadzenia nalezy sie upewnic, ze przytacze sieciowe odpowiada danym
przytaczeniowym urzadzenia.

- Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie w granicach okre§lonych wartosci znamionowych
napiecia, mocy i predkosci (patrz tabliczka znamionowa).

- Nie dotyka€ wtyczki sieciowej mokrymi rekami! Wyjac¢ wtyczke z gniazdka, nie ciaggnac za kabel.
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- Nie zginac, nie zgniatac ani nie ciggna¢ kabla sieciowego. Chroni¢ go przed ostrymi krawedziami,
olejem i goracem.

- Nie podnosi¢ urzadzenia za kabel ani nie uzywac go do innych celéow niz te, do ktorych jest
przeznaczony.

- Przed kazdym uzyciem sprawdzi¢ wtyczke i kabel.

- Jezeli kabel sieciowy jest uszkodzony, nalezy natychmiast wyciaggna¢ wtyczke z gniazdka. Nigdy
nie uzywac urzadzenia, jezeli kabel zasilajacy zostat uszkodzony.

- W okresie, gdy urzadzenie nie jest uzywane, wtyczka sieciowa musi by¢ zawsze wyciagnieta.

- Przed podtaczeniem wtyczki sieciowej nalezy sie upewnic, ze urzadzenie jest wytaczone.

- Przed odtaczeniem wtyczki sieciowej nalezy zawsze wytaczy¢ urzadzenie.

- Przed transportowaniem urzadzenia nalezy sie upewnic, ze jest ono wytaczone.

- Uzywane gniazdko musi by¢ uziemione i odpowiadac lokalnym przepisom bezpieczenstwa. Kazdy
ponowny montaz wtyczki musi by¢ wykonany zgodnie z lokalnymi przepisami elektrycznymi.

- Prad o wysokim napieciu moze spowodowac powazne, a nawet Smiertelne porazenia i oparzenia.
W przypadku awarii grilla nalezy postepowac zgodnie z trescig podrecznika obstugi urzadzenia lub
skontaktowac sie z najblizszym serwisem w celu dokonania naprawy. Przed kazda naprawa nalezy
pamietac o wytaczeniu zasilania.

(3. INSTALACIA GAZOWA D)

- Do stosowania wytacznie z gazem ptynnym w butlach. Do propanu, butanu lub gazu mieszanego
nalezy uzywac odpowiedniego regulatora ci$nienia.

- Ten grill jest wyposazony w system zaptonowy. Do zaptonu nie wolno uzywac benzyny, parafiny,
wegla drzewnego lub paliw ptynnych.

- Butli z gazem nie wolno umieszczac bezposrednio pod grillem.

- Nie wolno uzywac grilla i przechowywac butli z gazem ponizej poziomu gruntu. Gaz jest ciezszy
od powietrza: w przypadku wycieku gaz bedzie sie gromadzit nisko przy ziemi i moze wybuchnaé
w kontakcie z ptomieniem lub iskra.

- Butli z gazem nie nalezy przechowywac ani uzywac w uktadzie poziomym. Jakikolwiek wyciek
moze mie¢ bardzo powazne skutki, a ciecz moze sie przedostac do przewodu gazowego.

- Nigdy nie przechowywac butli gazowych w pomieszczeniach zamknietych.

- Po uzyciu zamkna¢ zawor zbiornika gazu.

- Przed uzyciem grilla nalezy przeprowadzi¢ probe szczelnosci. Jest to jedyny niezawodny sposdb na
wykrycie wycieku gazu na ztaczach lub potagczeniach po montazu.

- Probe szczelnosci nalezy przeprowadzac co roku oraz przy kazdej wymianie lub demontazu butli
gazowej i weza.

Proba szczelnosci

Probe nalezy zawsze przeprowadza¢ w dobrze wentylowanym pomieszczeniu. Wykonywac te
probe szczelnosci co roku i przy kazdej wymianie butli gazowej lub przewodu.

Krok 1 - sprawdzi¢, czy wszystkie przyciski sa w potozeniu wytaczenia.

Krok 2 — otworzy¢ zawor kontrolny gazu znajdujacy sie na butli lub regulatorze ciSnienia gazu.

Krok 3 — sprawdzi¢ szczelno$¢, pokrywajac wszystkie potaczenia w instalacji gazowej, w tym zawor
butli gazowej, potaczenia weza i regulatora cisnienia, roztworem wody (50%) i mydta (50%). Nigdy
nie nalezy uzywac otwartego ptomienia do sprawdzania szczelnosci.

Krok 4 — babelki nad niektorymi ztgczami wskazuja na nieszczelnosc

Wytaczy¢ doptyw gazu. Dokreci¢ wszystkie uszczelki. Powtdrzy¢ probe, jezeli ponownie powstang
pecherzyki, nie uzywac grilla i skontaktowac sie z lokalnym sprzedawca w celu uzyskania pomocy.
Po wykonaniu proby szczelnosci nalezy doktadnie wytrze€ roztwoér mydta i wody ze wszystkich
potaczen i przytaczy.

Srodki ostroznosci
- Nie nalezy blokowac otworéw wentylacyjnych na korpusie grilla.
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| ELEKTRYCZNEGO

GRILL JEST PRZEZNACZONY DO GRILLOWANIA POTRAW (MIESA, RYB, WARZYW ITP.).

(4. WSKAZOWKI DOTYCZACE UZYTKOWANIA GRILLA GAZOWEGO )

NALEZY PRZESTRZEGAC OGOLNIE UZNANYCH WYTYCZNYCH DOTYCZACYCH ZAPOBIEGANIA
WYPADKOM ORAZ ZA£ACZONYCH INSTRUKCJI BEZPIECZENSTWA.

NALEZY WYKONYWAC TYLKO TE CZYNNOSCI, KTORE ZOSTALY OPISANE W NINIEJSZE]
INSTRUKCIJI OBStUGI. KAZDE INNE ZASTOSOWANIE JEST NIEWLASCIWE | NIEDOZWOLONE.
PRODUCENT NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOSCI ZA POWSTALE Z TEGO POWODU SZKODY.

GRILL GAZOWY MuUSI BYC UMIESZCZONY NA ZEWNATRZ, W OTWARTYM | DOBRZE
WENTYLOWANYM MIEJSCU ORAZ Z DALA OD MATERIALOW t ATWOPALNYCH.

GRILL TEN KORZYSTA Z PRZYLACZA ELEKTRYCZNEGO.

NIEBEZPIECZENSTWO! RYZYKO PpiARU! TEN GRILLNAGRZEWASIE BARDZO SZYBKO I NIE WOLNO
GO PRZEMIESZCZAC PODCZAS UZYTKOWANIA! TRZYMAC Z DALA OD DZIECI, 0SOB STARSZYCH |
ZWIERZAT! NIE UZYWAC TEGO GRILLAW POMIESZCZENIACH ZAMKNIETYCH!

Ostrzezenia

- Przed przystapieniem do dalszych czynnosci nalezy sie upewnic, ze uzytkownik zrozumiat tres¢
rozdziatu ,Wazne informacje” niniejszego podrecznika.

- Konstrukcja tego grilla zabrania uzywania wiecej niz 50% powierzchni do gotowania jako jednej
ptyty. Jezeli ptyty beda catkowicie zakryte, spowoduje to nadmierne nagrzanie, ktére moze
spowodowac uszkodzenie grilla i nie jest objete gwarancja.

Rozpalanie grilla

- Przed rozpaleniem grilla nalezy otworzy¢ jego pokrywe. Nigdy nie nalezy rozpalac grilla
z zamknieta pokrywa.

-Upewnic sie, ze wszystkie przyciski gazowe sg wytaczone. Otworzy¢ zawor kontrolny gazu na butli
lub regulatorze cisnienia gazu.

-Nacisnac przycisk palnika, ktéry ma zostac uruchomiony, i przekrecic go w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazowek zegara, az do wyczucia oporu przy przekrecaniu. Odczekac 4 sekundy, nastepnie
kontynuowac obracanie pokretta, az ustyszy sie klikniecie (palnik powinien sie zapalic w sposob
normalny). Powtorzy¢ ten proces kilka razy, az palnik wytworzy ptomief.

- Zapalac€ pozostate palniki w dowolnej kolejnosci, w zaleznosci od potrzeb. Sprawdzi¢, czy kazdy
palnik jest zapalony, przed zapaleniem nastepnego.

- Jezeli po wykonaniu powyzszej procedury palnik sie nie zapali, nalezy przekreci¢ wszystkie
pokretta do potozenia wytaczenia. Zamkna€ zawdr gazowy na butli gazowej. Odczekac pie¢ minut.
Powtorzy¢ wszystkie powyzsze czynnosci. Jezeli grill nadal sie nie zapala, nalezy sie zapoznac
z ponizszg instrukcja recznego rozpalania.

- Po zapaleniu palniki powinny sie pali¢ w maksymalnym potozeniu przez 3 do 5 minut, aby wstepnie
rozgrzac grill. Proces ten nalezy przeprowadzi¢ przed kazda sesja gotowania. Podczas procesu
podgrzewania pokrywa musi pozostac otwarta.

Po zakohczeniu podgrzewania nalezy przestawi¢ wszystkie palniki na niskie temperatury, aby
uzyskac najlepsze wyniki grillowania.

Instrukcje dotyczace recznego zaptonu

- Przed rozpaleniem grilla nalezy otworzyc¢ jego pokrywe. Nigdy nie nalezy rozpalac grilla z zamknieta
pokrywa.

- Upewnic sie, ze wszystkie przyciski gazowe sg wytaczone. Otworzy¢ zawor kontrolny gazu na butli
lub regulatorze ciSnienia gazu.
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- Wtozy¢ zapalong zapatke przez prawy otwor zaptonowy na spodzie panelu sterowania i umiescic jg
w poblizu prawego otworu palnika.

-Nacisnac i obrdcic skrajne prawe pokretto w kierunku przeciwnym do ruchu wskazoéwek zegara do
potozenia maksymalnego.

- Gdy prawy palnik jest zapalony, wtaczac pozostate palniki od prawej do lewe;.

- Sprawdzic, czy kazdy palnik jest zapalony, przed zapaleniem nastepnego.

- Jezeli prawy palnik nie zapala sig, nalezy sie skontaktowac z lokalnym sprzedawca.

- Po zapaleniu palniki powinny sie pali€ w potozeniu maksymalnym przez

3 do 5 minut w celu wstepnego rozgrzania grilla. Proces ten nalezy przeprowadzi¢ przed kazda sesja
gotowania. Podczas procesu podgrzewania pokrywa musi pozostac otwarta.

Po zakofczeniu podgrzewania nalezy przestawi¢ wszystkie palniki do potozenia minimalnego, aby
uzyskac najlepsze wyniki grillowania.

Grillowanie na grillu

- Palniki ze stali nierdzewnej podgrzewaja dyfuzor ciepta (lub kosz z brykietami / kamieniem
wulkanicznym) pod rusztem, ktory z kolei podgrzewa umieszczone na nim potrawy. Naturalne
soki z potraw powstate podczas gotowania sptywajg po goracym dyfuzorze (lub brykietach albo
kamieniach wulkanicznych) i odparowuja. Powstaty w ten sposdb dym otacza potrawe, uchodzac
do gory, nadajac jej niepowtarzalny aromat grilla. Aby uzyska¢ bardziej rownomierne efekty
grillowania, nalezy opuscic pokrywe grilla, upewniajac sie, ze palniki sa ustawione na matym ogniu.

Gotowanie na ptycie

- Palniki ogrzewajq bezposrednio ptyte, na ktorej gotuja sie umieszczone na niej potrawy. Ptyty
umozliwiaja przyrzadzanie mniejszych potraw, takich jak owoce morza, ktore mogtyby wpasé
miedzy prety grilla. Mozna je rowniez wykorzysta¢ do gotowania potraw wymagajacych wysokiej
temperatury / krotkiego czasu gotowania, takich jak warzywa i mate kawatki ryb. Moznaich rowniez
uzywac jak ptyty kuchennej, do grillowania stekow, jajek itp. Moga tez by¢ uzywane do podgrzewania
naczyh lub utrzymywania ciepta potraw.

Gotowanie na podczerwien

- Podczerwieh zapewnia energie promieniowania, ktora bardzo szybko sie nagrzewa. To potezne
ciepto powstaje dzieki palnikom z tysigcami réwno rozmieszczonych otwordw. To zjawisko
umozliwia promieniowanie, ktdre podnosi temperature do 980°C (ponad 1800°F). Idealnie nadaje sie
do smazenia potraw.

Sondy temperatury

- Ten grill ma wbudowane dwie sondy temperatury, ktére mierzg temperature potraw podczas
gotowania.

- Umiesci¢ sonde w gotowanej potrawie. Wtozyé wtyczke do gniazda na panelu sterowania.
Temperatura gotowanej potrawy zostanie wySwietlona na ekranie LCD.

Kontrola rozgorzen *bardzo wazne*

- Rozgorzenia pojawiaja sie podczas gotowania potraw, gdy soki i ttuszcze kapia na rozgrzane
dyfuzory ciepta. Dym pomaga nadac grillowi dobry smak, ale najlepiej jest unikac rozgorzen, aby
nie przypali¢ potraw. Aby kontrolowac rozgorzenia, nalezy bezwzglednie usunaé nadmiar ttuszczu
z potraw przed ich przyrzadzeniem. Stosowac¢ marynaty i sosy do gotowania w sposob oszczedny.
Palniki powinny by¢ réwniez ustawione w potozeniu mini do gotowania.

- W przypadku pojawienia sie rozgorzeh mozna je zazwyczaj ugasi¢ poprzez nasypanie proszku
do pieczenia lub soli bezpoSrednio na palniki. Pracujac w poblizu powierzchni do gotowania grilla,
nalezy zawsze zabezpieczy¢ swoje rece, chroniac sie przed ptomieniami.

- W przypadku zaptonu ttuszczu nalezy postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami.
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Zaptony ttuszczu

- Po kazdym uzyciu oproznic i oczyscic tace na ttuszcz z wszelkich pozostatoSci po gotowaniu.

- Jezeli grill jest uzywany podczas duzych imprez, konieczne bedzie wytaczanie go co dwie godziny
i czyszczenie. W przypadku przyrzadzania duzej iloSci bardzo ttustych potraw (kietbaski itp.)
czyszczenie bedzie konieczne czesciej. Nieprzestrzeganie tych instrukcji moze doprowadzi¢ do
pozaru ttuszczu, ktdory moze spowodowac obrazenia i uszkodzenie grilla.

W przypadku zaptonu ttuszczu — ostrzezenia:

- Jezeli bedzie to bezpieczne, nalezy wytaczy€ wszystkie pokretta gazu.

- Zamknac butle z gazem.

- Nie dopuszczac nikogo do grilla i zaczekac, az ptomienie zgasna.

- Nie zamykac pokrywy grilla.

-Nigdy nie spryskiwac grilla woda. W przypadku uzycia gasnicy musi to by¢ sucha gasnicachemiczna.
- Nie nalezy usuwac tacy na ttuszcz.

- Jezeli wydaje sie, ze ogieh nie ustepuje lub sie nasila, nalezy sie skontaktowac ze straza pozarna
w celu uzyskania pomocy.

Zakofczenie gotowania

- Po kazdej sesji gotowania nalezy ustawic palniki grilla w potozeniu maksymalnym i umozliwi¢ im
palenie sie przez 5 minut. Spali to wszelkie pozostatoSci po gotowaniu i utatwi czyszczenie. Nalezy
sie upewnic, ze podczas tego procesu pokrywa jest otwarta.

- Zawsze nalezy czysci€ grill po uzyciu, aby unikna¢ gromadzenia sie ttuszczu, ktdry mogtby sie
zapalic.

Wytaczanie grilla

- Po zakofczeniu uzytkowania grilla nalezy przekreci¢ wszystkie kurki gazowe do konca w prawo do
potozenia wytaczenia i wytaczy¢ doptyw gazu na butli.

- Przed zamknieciem pokrywy poczekac, az grill wystarczajaco ostygnie.

(5. KONSERWACJA I DBALOSE O GRILL GAZOWY )

- Regularnie czyscic grill pomiedzy kolejnymi uzyciami, w szczegdlnoSci po dtugich okresach
przechowywania. Przed czyszczeniem nalezy sie upewnic, ze grill i jego elementy sgq wystarczajaco
chtodne. Pozostawiac grill na zewnatrz i utrzymywac go w suchosci.

- Nigdy nie spryskiwac grilla woda, gdy jego powierzchnie sg rozgrzane.

- Nigdy nie dotykac rozgrzanych czesci bez ochrony rak.

Aby przedtuzy¢ cykl zycia i utrzymywac dobry stan grilla, zdecydowanie zalecamy przykrycie
go, jezeli jest pozostawiony na zewnatrz przez dtuzszy czas, zwtaszcza w miesigcach zimowych.
Wytrzymate pokrowce i inne akcesoria do grilla sa dostepne u lokalnego sprzedawcy.

Nawet jesli grill jest przykryty dla ochrony, nalezy go regularnie sprawdzac, poniewaz moze sie na
nim gromadzi¢ wilgo€ lub kondensacja, co moze go uszkodzi¢. Konieczne moze by¢ osuszenie grilla
i wnetrza pokrowca ochronnego. Mozliwe, ze na czeSciach grilla spleSniaty pozostatosci ttuszczu.
Nalezy je czysci€ goragcq wodg z mydtem.

Wszystkie wykryte zardzewiate czesci, ktdre nie majg kontaktu z zywnoscia, nalezy oczyscic
Srodkiem odrdzewiajacym i pomalowac farbg odporng na dziatanie grilla lub wysokich temperatur.

Powierzchnie do gotowania

- Po ostygnieciu grilla nalezy go wyczysci¢ goraca woda z mydtem. Aby usuna€ resztki jedzenia,
nalezy uzy¢ ptynu do mycia naczyf. Nie uzywac gabek o wtasSciwosciach §ciernych ani proszkow
do szorowania, poniewaz moga one trwale uszkodzi¢ wykonczenie grilla. Doktadnie wyptukac
i wysuszy€. Nie zalecamy mycia rusztow i ptyt w zmywarce ze wzgledu na ich wage.

- Przypominamy, ze nalezy bezwzglednie unikac uzywania kostek lodu, ktdre moga wywotac szok
termiczny i spowodowac pekniecie emalii ptyty.
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-Jezelina powierzchnido gotowania majacej kontakt z zywnosciag pojawi sie rdza, nalezy jg wymienic.

Konserwacja palnika

- Palnik zostat ustawiony w taki sposob, aby zapewni¢ maksymalng wydajnoS¢ ptomienia. Po
zapaleniu palnika zwykle wida¢ niebieski ptomien z mozliwie zotta kohcowka. Jezeli wyglad
ptomienia jest bardziej zotty, moze to byc spowodowane zanieczyszczeniami lub owadami
w otworach lub rurach palnika. Moze to spowodowac zablokowanie lub ograniczenie przeptywu
gazu, co moze doprowadzi¢ do pozaru za panelem sterowania, powodujac powazne uszkodzenia
grilla. W takim przypadku i jezeli to mozliwe, nalezy natychmiast zamkna¢ doptyw gazu na butli.

- Palnik nalezy regularnie sprawdzac, wyjmowac i czysci€, co najmniej raz w roku:

- Przy wyjmowaniu grilla z miejsca sktadowania.

- Jezeli jeden lub wiecej palnikdw nie zapala sie.

- Jezeli ptomien palnika zmienia kolor na intensywnie z6tty.

- Jezeli gaz zapali sie za panelem sterowania.

- Aby catkowicie wyczyscic palnik, nalezy wyjac go z grilla. Do usuniecia rdzy z powierzchni palnika
mozna uzyC lekkiej szczotki drucianej. Za pomoca odkurzacza do rur lub kawatka drutu usunac
zatory w otworach lub rurkach palnika, uwazajac, aby nie powiekszy¢ otwordw palnika.

- Moze by¢ potrzebny palnik, aby sie upewnic, ze wnetrze rury palnika jest czyste. Odwrdcic
palnik i delikatnie uderzy¢ nim o twarda powierzchnie, np. kawatek drewna, aby usuna¢ wszelkie
zanieczyszczenia z wnetrza.

- Podczas ponownego montazu palnika nalezy sie upewnic, ze rurki sg skierowane w strone dysz.

Dyfuzor ciepta

Usuna¢ resztki jedzenia z dyfuzora cieplnego za pomoca drewnianego lub miekkiego plastikowego
skrobaka badz mosieznej szczotki. Nie uzywac stalowego skrobaka ani szczotki. Wyczyscic ciepta
woda z mydtem i dobrze wyptukac.

Szuflada na ttuszcz

- Po kazdym uzyciu nalezy wyjac i oczyscic szuflade na ttuszcz z resztek jedzenia i ttuszczu, uzywajac
w razie potrzeby drewnianego lub plastikowego skrobaka.

- W przeciwnym razie moze dojS¢ do zaptonu ttuszczu. Moze to doprowadzi¢ do powaznego
uszkodzenia grilla, ktore nie jest objete gwarancja. W razie potrzeby szuflade na ttuszcz mozna
wyczysci¢ woda z mydtem.

Korpus grilla

Regularnie usuwac nadmiar ttuszczu z korpusu grilla za pomoca zamoczonej w wodzie z mydtem
i dobrze wyci$nietej szmatki. Nadmiar ttuszczu i kawatki jedzenia mozna usuna¢ z wnetrza korpusu
grilla za pomoca drewnianego lub miekkiego plastikowego skrobaka. Aby utatwic czyszczenie,
mozna dodac arkusz folii aluminiowej i wymienia¢ go przy kazdym uzyciu. Nalezy uwazac, aby nie
zablokowac otwordow odprowadzajacych ttuszcz. Jezeli trzeba wyczyscic go catkowicie, nalezy
uzyC szmatki i cieptej wody z mydtem lub szczotki nylonowej. Nie nalezy uzywac materiatow
o wtasciwosciach §ciernych. Przed doktadnym czyszczeniem nalezy zdjac ruszty i/lub ptyty, a takze
palniki. Nie zanurza¢ przyciskow gazu i dystrybutorow w wodzie. Sprawdzi¢ zapton po doktadnym
ponownym zamontowaniu elementdow w korpusie grilla.

Pokrywa grilla

.....

proszkdw do szorowania, poniewaz moze to trwale uszkodzi¢ wykonczenie grilla. Po oczyszczeniu
doktadnie wysuszy¢, aby zapobiec powstawaniu rdzy.

Wozek
- Przetrzec szmatka zmoczong w goracej wodzie z mydtem i wysuszyc.
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- Tak jak w przypadku wszystkich produktow ze stali nierdzewnej i w celu zagwarantowania dtugiej
zywotnosci produktu, a zwtaszcza wygladu stali nierdzewnej, zalecamy regularng konserwacje
elementdw grilla ze stali nierdzewnej olejem ochronnym —i to juz od pierwszego uzycia. Od czasu do
czasu mozna rowniez spryskac powierzchnie srodkiem do czyszczenia stali nierdzewnej, przetrzec
ja miekka szmatka, a nastepnie wypolerowac. W ten sposdb powierzchnie ze stali nierdzewne;j
uzyskaja delikatna powtoke ochronna.

Mocowania

Zalecamy sprawdzenie i dokrecenie wszystkich Srub, wkretdw itp. Raz w roku nalezy sprawdzi¢
wszystkie Sruby, aby sie upewnic, ze sq dobrze dokrecone.

(6. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW )
PROBLEM/ROZWIAZANIE

Palniki nie zapalaja sie pomimo uzycia systemu zaptonowego

-Butlaz gazem jest pusta > Wymienic jg na petng butle z gazem

- Uszkodzony reduktor ~> Sprawdzi¢ lub wymienic reduktor

- Zapchanie si¢ palnikow > Wyczyscic palniki

- Zapchanie sie dysz lub weza doprowadzajacego gaz > Wyczyscic dysze lub weze doprowadzajace gaz

-Przewad elektrody jest odkrecony Lub odtaczony od elektrody -> PocltqczyC przewdd z powrotem

- Uszkodzona/-a elektroda ub przewdd - Wymienic elektrode i przewdd

- Zintegrowany zapalnik jest uszkodzony -~ Wymienic go

-Nieprawidtowa szczelina elektrody -> Elektroda powinna by¢ dopasowana do palnika, ajej koniec

powinienznajdowac sig w odlegtosci 3-4 mm od otworu

w palniku. DopasowaC elektrode w wymagany sposob.
Palnik nie zapala sie od zapalniczki do gazu

-Butlaz gazem jest pusta - Wymienic jg na petng butle z gazem
-Uszkodzony reduktor ~> Sprawdzic lub wymienic reduktor

- Zapchanie si¢ palnikow - Wyczyscic palniki

- Zapchanie sie dysz lub weza doprowadzajacego gaz -> Wyczyscic dysze lub weze doprowadzajace gaz

Maty ptomien lub cofanie sie ptomienia (ptomief w rurze palnika, zauwazalne syczenie lub
hatasliwa praca)

- Zhyt matabutlaz gazem - UzyC wigkszej butli

- Zapchanie sie palnikow - Wyczyscic palniki

- Zapchanie sie dysz lub weza doprowadzajacego gaz - Wyczyscic dysze lub weze doprowadzajace gaz

-Wiatr > Grilla nalezy uzywaC w migjscu mniej wystawionym na
podmuchy wiatru

Pokretto kurka gazu ciezko sie obraca

- Zablokowany zintegrowany system zaptonowy -> Wymienic kurek gazu

- Zablokowany kurek gazu > Wymienic kurek gazu u swojego sprzedawcy
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(7.0BSLUGA EKRANU STEROWANIA D)

® ®

T :BBE;
B’/ @ P2 BB

\ | | J

A. Przycisk zasilania

Krétkie wcisniecie przycisku zasilania wigcza lub wytgcza wyswietlacz.

B. Przycisk nastawiania

1. Krétkie wciéniecie przycisku nastawiania pozwala regulowa¢ ustawienie temperatury P1.

2. Po ponownym kliknieciu przycisku nastawiania, mozna wyregulowa¢ ustawienie temperatury
P2.

3. Trzecie klikniecie przycisku nastawiania powoduje wyjscie z trybu nastawiania.

C. Przycisk zwiekszania temperatury

Krotkie wcisniecie przycisku zwieksza docelowg temperature sondy temperatury miesa.

Dtugie wcisniecie przycisku zwieksza temperature docelowg w sposob ciggty.

D. Przycisk zmniejszania temperatury

*  Kroétkie wcisniecie przycisku zmniejsza docelowg temperature sondy temperatury miesa.

*  Dfugie wcisniecie przycisku zmniejsza temperature docelowa w sposdb ciggty.

EiF. Wtyczka sond wktadanych do miesa

Dwie oddzielne sondy temperatury miesa zapewniajg doskonatg kontrole nad grillem i pozwalajg za kazdym

razem uzyskaé doskonate rezultaty.

Ikony na wyswietlaczu

1. Wyswietlacz temperatury paleniska

W tym polu wyswietlana jest w czasie rzeczywistym temperatura paleniska.
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2. Wyswietlacz temperatury sondy wktadanej do miesa
W tym polu wyswietlana jest w czasie rzeczywistym temperatura sond wktadanych do miesa (pod

warunkiem, Zze sg podtaczone). Bez podtgczonej sondy, wyswietlacz pokaze komunikat ,nop”.

3. Stopnie Celsjusza i Fahrenheita

Aby przytgcza¢ miedzy wyswietlaniem w °C lub °F, nalezy nacisng¢ przycisk SET i przytrzymac go przez 2

sekundy.

4. Wtaczanie wyswietlacza

Krotkie wcisniecie przycisku zasilania wiacza wyswietlacz, o ile jest on wytgczony.

5. Zmiana jednostek wyswietlania temperatury: Celsiusz lub

Fahrenheit

Aby wybrac wyswietlanie temperatury w stopniach Celsiusza lub Fahrenheita, wystarczy nacisng¢ przycisk
SET i przytrzymac go przez 2 sekundy. Po skonfigurowaniu, tryb temperatury zostanie ustawiony na jedng z

powyzszych dwdch opcji do czasu ponownego przeprowadzenia konfiguracji.

6. Konfigurowanie sondy wktadanej do miesa

Nalezy podtaczy¢ sonde wktadang do miesa do wtyczki i na krétko wcisnaé przycisk SET, aby nastawié

temperature docelowa.

*  Po pierwszym wcisnieciu zacznie miga¢ ikona temperatury P1.

*  Po drugim wcisnieciu zacznie miga¢ ikona temperatury P2.

*  Aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ temperature docelowg, nalezy uzy¢ przyciskéw ,,+” i ,,-”. Dtugie
wcisniecie przycisku zwieksza lub zmniejsza temperature docelowa w sposdb ciggty.

*  Trzecie naci$niecie potwierdza wszystkie ustawienia.

*  Po osiggnieciu docelowej temperatury miesa rozlega sie sygnat dzwiekowy.

7. Wygaszacz ekranu

W przypadku braku jakichkolwiek dziatan, po 120 sekundach ekran przechodzi w stan uspienia. Wcisniecie

dowolnego przycisku spowoduje wybudzenie ekranu.
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8. Wyfaczanie wyswietlacza

Krotkie wcisniecie przycisku zasilania wytgcza wyswietlacz, o ile jest on wtgczony.

W przypadku braku jakichkolwiek dziatan, po 120 sekundach ekran przechodzi w stan uspienia. Wcisniecie
dowolnego przycisku spowoduje wybudzenie ekranu.

Ostrzezenie: Zagrozenie zycia i ryzyko wypadku dla niemowlat i dzieci!

Baterie nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie pozostawiac
baterii bez nad zoru.

Istnieje ryzyko potkniecla przez dzleci lub zwierzeta. W przypadku potkniecia baterii
natychmiast skonsultowac sie z lekarzem.

Nigdy nle wyrzucac baterll do ognia lub wody.

Dla bezpleczenstwa dzleci, baterie nle sa dostepne.

Baterle musza by¢ wymienlane przez osobe dorosta.

Zuzyte baterie nalezy usuna¢ z produktu.

Baterie nienadajace sie do ponownego tadowania nie powinny by¢ tadowane.
Akumulatory musza by¢ wyjete z produktu przed tadowaniem.

Akumulatory powinny by¢ tadowane wytacznie pod nadzorem oséb dorostych.
Pamietaj, aby przestrzegad biegunowosci baterii, zgodnle z oznaczeniem w komorze baterii.
Nie nalezy mieszac baterii roznych typéw ani baterii nowych i uzywanych.

Nie wolno zwlerac zaciskéw zasilanla.W nieodpowiednich warunkach z baterli moze
wyptynad ptyn, nalezy wlec unikac kontaktu ze skora | oczaml.

W razle ewentualnego przypadkowego kontaktu przemy¢ woda. Jesli ptyn dostanie
sie do oczu, nalezy zwrocic sie o pomoc lekarska.

Clecz wyrzucana z baterii moze powodowac wysypki i oparzenia.

Przed utylizacja nalezy wyja¢ baterie z komory baterii.

Unikac wysokich temperatur i wilgotnosci podczas przechowywania | transportu.
Ostrzezenie: Zagrozenie zycia i ryzyko wypadku dla niemowlat i dzieci!

Baterie nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie pozostawiaé
baterii bez nad zoru.

Istnieje ryzyko potkniecla przez dzleci lub zwierzeta. W przypadku potkniecia baterii
natychmiast skonsultowac sie z lekarzem.

Nigdy nle wyrzuca¢ baterll do ognia lub wody.

Dla bezpleczenstwa dzleci, baterie nle sa dostepne.

Baterle musza by¢ wymienlane przez osobe dorosta.

Zuzyte baterie nalezy usuna¢ z produktu.

Baterie nienadajace sie do ponownego tadowania nie powinny by¢ tadowane.
Akumulatory muszg by¢ wyjete z produktu przed tadowaniem.

Akumulatory powinny by¢ tadowane wytacznie pod nadzorem osob dorostych.
Pamietaj, aby przestrzegac¢ biegunowosci baterii, zgodnle z oznaczeniem w komorze baterii.
Nie nalezy mieszac baterii roznych typow ani baterii nowych i uzywanych.

Nie wolno zwlerac zaciskéw zasilanla.W nieodpowiednich warunkach z baterli moze
wyptynac ptyn, nalezy wlec unika¢ kontaktu ze skora | oczaml.

W razle ewentualnego przypadkowego kontaktu przemyc¢ woda. Jesli ptyn dostanie sie do
oczu, nalezy zwrdcic sie o pomoc lekarska.

Clecz wyrzucana z baterii moze powodowac wysypki i oparzenia.

Przed utylizacja nalezy wyja¢ baterie z komory baterii.

Unikac wysokich temperatur i wilgotnosci podczas przechowywania | transportu.
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C8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Palniki nie zapalaja sie przy Pusta butla z gazem

uzyciu uktadu zaptonowego

Wymienié butle na petng

Niski ptomien lub cofanie sie | ®  Zanieczyszczenie/zapchanie
ptomienia (ogien w rurze palnikow

palnika - moze by¢ styszalne | ®  Zanieczyszczenie/zapchanie
syczenie lub huczenie) dysz gazowych lub weza.

®  Wyczysci¢ palniki
® Woyczyscic¢ dysze i waz

Trudnosci z przekreceniem Zablokowany zawodr gazu

pokretta zaworu gazu.

Wymienié zawdr gazu

Kod btedu ,ERP” Przewdd czujnika nie jest

prawidtowo podtaczony.

® Odtaczy¢ przewdd czujnika i

podtaczy¢ go na nowo.

CQ. DANE TECHNICZNE

Informacje techniczne:

Nr modelu: K112+4SBHNG1Y3S

Napiecie: 230V/50Hz

Wyjscie: 12V/50-60HZ
Producent/Naprawiacz: Adeo Services SAS

Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790 RONCHIN,
FRANCE

C
z

m

2024R09P02-0019

ADEO REF.
MODEL PRODUKTU K112+4SBHNG1Y3S
WYMIARY 57*200*116 cm
MOC NOMINALNA 20W
NAPIECIE ELEKTRYCZNE / CZESTOTLIWOSC 230V/50Hz
NATEZENIE PRADU ROBOCZE 1.2A
WAGA PRODUKTU 86.7 kg
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(10. PRZECHOWYWANIE W OKRESIE ZIMOWYM )

Przechowywanie

- Przed przykryciem lub przechowywaniem grilla nalezy sie upewnic, ze urzadzenie jest catkowicie
schtodzone.

- Po doktadnym wyczyszczeniu zewnetrznej i wewnetrznej czesci (w tym grilla, palnikow, ptyty typu
plancha, rekuperatora, zbiornika) mozna przechowywac grill w chtodnym, suchym i niewilgotnym
miejscu.

- Przed uzyciem grilla po dtuzszym okresie przechowywania nalezy przestrzegac procedur
montazowych.

- Aby przedtuzy¢ cykl zycia i utrzymywac dobry stan grilla, zdecydowanie zalecamy przykrycie
go, jezeli jest pozostawiony na zewnatrz przez dtuzszy czas, zwtaszcza w miesigcach zimowych.
Wytrzymate pokrowce i inne akcesoria do grilla sa dostepne u lokalnego sprzedawcy.

Nawet jesli grill jest przykryty dla ochrony, nalezy go regularnie sprawdzac, poniewaz moze sie na
nim gromadzi¢ wilgo€ lub kondensacja, co moze go uszkodzi¢. Konieczne moze by¢ osuszenie grilla
i wnetrza pokrowca ochronnego. Mozliwe, ze na czesciach grilla spleSniaty pozostatosci ttuszczu.
Nalezy je czysci€ goracq woda z mydtem.

W przypadku grilla gazowego

- Przykry¢ palniki folig aluminiowa, aby zapobiec dostawaniu sie owaddw i innych zanieczyszczeh
do otwordw palnikow.

- Jezeli grill jest przechowywany w pomieszczeniu, butla z gazem powinna by¢ odtaczona
i pozostawiona na zewnatrz. Butle gazowa nalezy zawsze pozostawia¢ na zewnatrz w suchym,
dobrze wentylowanym miegjscu, z dala od zrddet ciepta lub zaptonu.

- Nie pozwalac dzieciom na zabawe z butla.

- Nie wystawiac butli gazowej na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.
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(11. SZANUIMY NASZE SRODOWISKO )

- Nalezy chroni¢ przyrode, dzieh spedzony na Swiezym powietrzu nie powinien powodowac szkod
ani zanieczyszczen.

- Nalezy pamietac, aby po zakohczeniu eksploatacji odda¢ produkt do centrum utylizacji odpadéw
w celu recyklingu.

- Jezeli grill posiada silnik lub dmuchawe, nie nalezy ich wyrzucac ani pali¢ ich akcesoriow. Nalezy
przestrzegac obowigzujacych przepisow dotyczacych zbierania i recyklingu takich produktow.

Produktow elektrycznych nie nalezy wyrzucaé razem z odpadami
domowymi. Nalezy je odda¢ do lokalnego punktu zbiorki w celu utylizacji
w sposdb przyjazny dla Srodowiska, zgodnie z lokalnymi przepisami.
W celu uzyskania informacji na temat recyklingu nalezy sie skontaktowaé
zwtadzamilokalnymilub sprzedawca. Materiat opakowania produktu nadaje
sie do recyklingu. Nalezy zutylizowac opakowanie w sposdb przyjazny
B | dla Srodowiska i przekazaé je firmie zajmujacej sie zbiérka materiatow
nadajacych sie do recyklingu.

C12. WARUNKI TRANSPORTU | PRZECHOWYWANIA )

Elementy produktu moga byC przewozone w standardowych pojemnikach transportowych
dowolnym S§rodkiem transportu, pod warunkiem zabezpieczenia ich przed uszkodzeniami
mechanicznymi i bezpoSrednim dziataniem opaddow atmosferycznych. Produkty mogg byc
transportowane w temperaturze od -50°C do +40°C i przy wilgotnosci wzglednej do 98% (w

temperaturze +25°C). Podczas zatadunku, transportu i roztadunku nalezy przestrzega¢ wszelkich
Srodkdw ostroznosci zapobiegajacych mechanicznym uszkodzeniom produktu, a takze wymagan
zawartych w znakach manipulacyjnych.

Produkty nalezy przechowywac w opakowaniach producenta, w pomieszczeniach ogrzewanych,
w temperaturze od +5°C do +40°C i przy wilgotnosci wzglednej nieprzekraczajacej 80% (przy
temperaturze +25°C). Powinno sie zapewni¢ warunki zapobiegajace oddziatywaniu produktow
naftowych i Srodowisk agresywnych oraz znajdowac sie w odlegtosci co najmniej jednego metra od
urzadzeh grzewczych i zrodet ciepta.
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(13. GWARANCIA )

Warunki gwarangc;ji

Gwarancja sprzedazy obowiazuje od daty zakupu przez okreslony czas.

Niniejsza gwarancja dotyczy wytacznie uzytkowania przez jedno prywatne gospodarstwo
domowe i nie ma zastosowania do grilli uzywanych w srodowisku komercyjnym, komunalnym
lub przez wiele gospodarstw domowych, takich jak restauracje, hotele, osrodki wypoczynkowe
i wynajmowane nieruchomosci.

Niniejsza gwarancja obejmuje wszelkie wady materiatowe i wykonawcze: brakujgce czesci
i komponenty, a takze uszkodzenia powstate w wyniku normalnego uzytkowania. Naprawy i
czeSci zamienne nie przedtuzaja okresu pierwotnej gwarancji.

W zadnym wypadku w ramach tej dobrowolnej gwarancji jakiekolwiek odszkodowanie nie
moze przekroczy¢ ceny zakupu sprzedanego produktu.

Uzytkownik ponosi ryzyko i odpowiedzialnoS¢ za straty, uszkodzenia lub obrazenia ciata
uzytkownika i jego mieniai/lub innych oséb iich mienia, wynikajace z niewtasciwego uzycia lub
naduzycia produktu lub nieprzestrzegania instrukcji dostarczonych przez firme w zataczonej
instrukcji obstugi.

Wytaczenia z gwarancji

Gwarancja nie obejmuje probleméw lub zdarzeh wynikajacych z niewtasciwego uzytkowania
produktu. Gwarancja na produkt jest ograniczona do wartosci produktu.

W szczegblnosci wytaczone sg nastepujace przypadki:

- Normalne zuzycie (rdza, odksztatcenia, odbarwienia...) Czesci wystawione bezposrednio na
dziatanie ptomieni lub intensywnego ciepta. Normalnym zjawiskiem jest koniecznos¢ wymiany
czeSci w miare uptywu czasu.

- Uszkodzenia wynikajace z niewtasciwej konserwacji, nieprawidtowego przechowywania,
nieprawidtowego montazu lub wprowadzenia modyfikacji.

- Wszelkie szkody wynikajace z niewtasciwego uzytkowania produktu (uzytkowanie w celach
komercyjnych, uzytkowanie jako

Spalarnia...).

- Konsekwencje narazenia na dziatanie zrodet chloru, np. basenu, spa lub jacuzzi.

- Uszkodzenia spowodowane ekstremalnymi warunkami naturalnymi, np. gradobiciem,
huraganami

trzesienia ziemi, tsunami, skoki napiecia, tornada lub silne burze.

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych instalacji lub uzytkowania urzadzenia nalezy
skontaktowac sie z dziatem obstugi klienta.
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DANE TECHNICZNE

ADEO Services

c € 2531D0-0040 E\/ @

Nazwa produktu

Grill gazowy na dwoér 2531/23 | ]

Numer modelu

2024R09P02-0019

Kategoria gazu | |3+(zs-3u/37) L I3BIP(30) |:I I3BIP(37)
Butane(G30) | Propane(G31) Butane, propane or their mixtures
Rodzaj gazu i ci$nienie zasilania
28-30 mbar 37 mbar 30 mbar | 37 mbar

Kraj docelowy

ly+(zs-30537): BE,CH,CY,CZ,ES,FR,GB,GRIE,IT,LT,LU,LV,PT,SK,SI, TR
Lo CY,CZ,DK,EE,FI,FR,HU,IT,LT,NL,NO,RO,SE,SI,SK,HR BG,IS,LU,MT,GB,LV,BE

lsgp@r: PL

Méy£00¢ £yXUTAPA KUPIOU KAUOTHPA 3 0.92mm @ 0.92mm @ 0.86mm
Rozmiar wtryskiwacza tylnego palnika @ 0.91mm @ 0.91mm @ 0.85mm
Rozmiar wtryskiwacza palnika do pieczenia @ 0.96mm @ 0.96mm @ 0.92mm

Catkowite znamionowe ciepto wejsciowe (Hs)

28.2kW(2052g/h )

Energia elektryczna (V/DC)

230V ~, 50 Hz, 20W (lampa, adapter, lampa LED),1 x 1,5 V - palnik boczny, palnik tylny,
Klasa I, IPX4

Numer seryjny

Uzywa¢ wytacznie na dworze.

Przed uzyciem urzadzenia przeczyta¢ instrukcje.

Ostrzezenie: Dostepne cze$ci moga by¢ bardzo gorace. Mate dzieci nalezy trzymac z daleka.

Wyprodukowano w Chinach
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BBEJEHUE )

bnarogapu1M Bac 3a BbIG0P 3TOr0 060pyA0BaHMs. Mpu pa3paboTKe U NPOVU3BOACTBE HALLIEM NPOAYKLIUM Mbl IpUNaraem
BCE YCMMMA ANA 06ecrieyeHs NpeBoCXoAHOr0 KauecTBa 1 COOTBETCTBMA NOTPEBHOCTAM NOTpebuTenen.
NMPUMEYAHUE. YTOBbl MPOLIECC YCTAHOBKW, WCNOJSIb30BAHUA W OBCNYXXWUBAHWUA [OAHHOIO
OBOPYOBAHUA NMPUHOCKUN BAM TOJIbKO MOJSIOXKUTENbHBIE BMEYAT/IEHUA, Mbl PEKOMEHOYEM BAM
BHUMATE/IbHO 03HAKOMUTbLCA CHACTOALLMM PYKOBOOCTBOM NEPE UCNOTb30BAHUEM OBOPYOBAHMUA.
I'IO)KAHV“CTA, OBPATUTE BHUMAHUE HA OCHOBHBLIE MPEAYNPEXOEHWA NO TEXHWUKE BE3OMACHOCTMU,
KOTOPBbIE MPUBEOEHbLI B HACTOALLIEM PYKOBOOCTBE, U COXPAHUTE PYKOBOOCTBO A4 ﬂAﬂbHEVILIJEI'O
MCNONb30BAHUA.

(1. BAXKHAS MHOOPMALIUS )

fﬁm OBASATE/TbHO COXPAHWTE PYKOBOACTBO A5
OANBHEMLLIEFQ UCMIONb30BAHHA;
L BHUMATE/bHO 03HAKOMBTECH C PYKOBOZCTBOM.

BHUMAHME! 3anpeLLaeTcs BHUMAHMUE! He ocTaBnanTe rpunb
MCMONb30BaTh B 3aKPbIThbIX B MeCTe, 4OCTYMHOM A1 JeTen 1
nomeLLieHmax! L0OMAaLLHNX XUBOTHbIX.
BHUMAHME! [punib CUMbHO * He nonvBanTte MeTanIMyeckyr
HarpeBaeTcs. 3anpeLLaeTcs YaLLly X0NI0fHOW BOAOM, 4TOGb!
nepeMeLLaTb ero B BPeMs N36€eXaTb NOBPEXOEHNA B
MCMNOSMb30BaHMS. pe3yribTaTe PE3KOro USMEHEHNA
TemnepaTypbl.

*Mepeq yCTaHOBKOW U CMOMb30BAHWEM IPUIS BHUMATENbHO 03HAKOMLTECH C HACTOSILLIMM PYKOBOACTBOM.
- 060pyA0BaHMe NpeaHa3HauYeHo AN1s UCMOMb30BaHMS B AOMALLHKX YCMOBUAX U Ha yNULE.
* Mepeq PO3XMUroM rpuns CHUMUTE NIACTUKOBYHO YAKOBKY CO BCEX ero YacTem.
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-TMocne Toro Kak Bbl 0TKPOETE YNaKOoBKY, Mbl peKOMEHYEM BaM NPOBEPUTL HANMYME BCEX 3EMEHTOB, UCMONb3YEMbIX
AN yCTaHOBKM 060py40BaHWMS; 45 3TOr0 06paTUTECh K HACTOALL|EMY PYKOBOACTBY. EC/IM 060py0BaHME NOBPEXAEHO
UMM UMEET KaKne-nmoo gedeKTbl, He UCMOMb3yNTe ero v BEPHUTE B 6NIMMKANLLIMIA Mara3uH.
- CcKNouMTeNbHO 4N MCMONb30BaHMA Ha OTKPLITOM BO3AYXe. 3anpeLLaeTcs UCNonb30BaTh AaHHOe 060pyLoBaHMe
B MOMELLIEHNMN.

HecobntogeHne WHCTPYKLMA HAcTOALLEro PYKOBOACTBA MOXET MPUBECTM K Cepbe3HbiM TpaBMaM Wu
NoBpeXaeHNAM 060pyL0BaHUS.
-epeq MCNoONb30BaHKMEM BbibepUTe 415 060py40BaHMA MECTO, 0TBEYaALOLLIEe BCEM TPe6oBaHMAM 6€30MacHOCTY.
-Tepeq pO3XKMroM OTKPOMTE KPbILLIKY Fpuns.
- icnonb30BaHKe 3TOro rpuns TpebyeT onpeaeneHHoro KOHTPOMs U CobMoaeHNs Mep NpeLoCcTOPOXKHOCTH.
- 3anpeLLaeTcs 0CTaBMATb PA30XIKEHHBIV FpKb 6e3 NpUCMOTpa.
- 3anpeLLjaeTcs nepeMeLLaTb 060py[0BaHNE BO BPEMSA UCMONb30BAHNA.
- icnonb3ywTe 3TOT rpwnb TONbKO Ha YCTOMYMBOW 1 POBHOMN MOBEPXHOCTH.
- BHeceHue nobbix M3MEHEHU B KOHCTPYKLMIO 3TOMO rPMUns MOXET 6biTb OMACcHbIM, 3TO 3anpeLleHo W BegeT K
aHHYIMPOBAHMIO rapaHTUN,
- 3anpeLLaeTcs BHOCUTb M3MEHEHWMS B KOHCTPYKLMIO 060pYL0BaHMS.
- pynb fOMKeH yCTaHaBMBATLCSA HAa PAaCCTOAHMM HE MEHee 0QHOr0 MeTpa OT 1600 NOTEHLMabHO B3PbIBOOMACHOM0
Y NErkoBOCMaMeHSIIOLLIErocs BELLIECTBA, @ TaKXKe OT N1t060ro IerkoBoCnaMeHsoLLErocs npegmeTa.
- TLaTenbHO BbIbMpanTe MeCTo, rae 6y4eT UCMOb30BaTbCA MPUnb. CNonb3ynTe rpunb Ha OTKPLITOM NPOCTPaHCTBE,
He NpoJyBaeMOM BETPOM, B CTOPOHE OT AePEBLEB W APYrWX NPELMETOB, KOTOPbIE MOTYT 3aropeThCs.
- [1p1 NepBOM MCMOMb30BaHUM Pa30rperTe rpusb 1 NOLLEPKMBANTE OrOHb, MO KpaHen Mepe, B TeueHne 30 MUHYT,
3TO NMOMOXET YAanuTb 0CTaTKM CMa3Ku, UCMOMb3yeMON BO BpEMS NMPON3BOACTBA. ITO TaKXKe MPUAACT YCTOMYMBOCTD
NaKoKpacouHOMY MOKPLITUI, U B MpOLiecCe pa3orpeBa NpPon3oMAeT BbigeneHne 3amnaxa, KOTOpbIM MCYE3HET Mpw
MCMOoMb30BaHUM.
* Pyuka KpbILLKK MOXeT 6biTb O4eHb ropsuen. beputech TOMbKO 3a LEHTP PyYKku. PeKOMeHAyeTcs 1Ccnonb3oBaTh
KYXOHHbIE pyKaBuLbl.
- HekoTopble YacTu rpuns cubHO HarpesatoTcs. CobnoganTe 0CTOPOXKHOCTb NPY UCMOMb30BaHKMM 060pYL0BaHMS B
NPUCYTCTBUM JeTeN, NOXKWbIX [IOGEN U KUBOTHbIX.
- Mpu paboTe rpuns HeKOTOpble MOBEPXHOCTM HArpeBakTCsA [0 O4YeHb BLICOKMX TemnepaTyp. Mpu nepemeLLeHum
rpuns 6yabTe npedenbHO OCTOPOXHbI 0COBEHHO, KOrga psOoM MOXWble MOAN unu getu. Npumute Mepbl 4N
3aLLMTbl Ce6s OT 0XKOrOB.
- CobroganTe 0CTOPOXHOCTb: MPU OTKPBITUM KPbILLIKM MOXKET BbIPBATLCSA FOPAYMI Nap.
- YTo6bl M36€XKaTb BOCMIaMeHeHMSs, y6eaMTeCh, YTO YaLlia Fpuna YACTas, yaanuTe MULLIHWA XUP U MapuHag, npexae
YeM NPUCTYNNTb K XKapKe.
-CneguTe3aTeM,uTobbIrpUibHaX04UCA Ha PaCCTOSHUM HE MEHEE O[HOr O METPAOT N6/ ErKoBOCINaMEHALLIENCS
KOHCTPYKLUM WX NOBEPXHOCTU. He UCMOMb3yWTe ero nog NerkoBocniaMeHsoLLMMUCA KOHCTPYKLUAMM,
- B0 BpeMSA MCMOMb30BaHWA FPUAS GepXKUTe PALOM C Fpuiem BeAPO C BOLOM UM NeCKOM, 0CO6EHHO BO BPEMS CUMbHOM
apbl UK B 04EHb CYXYH0 NOrogy.
- Ucnonb3yiTe nocyay, cneLmanbHo NpegHasHaueHHY0 Ana rpuns, ¢ ANUHHBIMA TEPMOCTONKMMM pyuKaMu. (010 cM
1 (024 CM — MUHVMATbHBINA 1 MaKCUMarbHbIA Pa3Mepbl PEKOMEHO0BaHHOM AMA UCMOMb30BaHMs KYXOHHOMN Nocy/bl).
- He nonb3ywTech aspo30naMy PALOM C rpunem.
- Bo Bpems 1cnonb3oBaHWA LaHHOE 060pyAOBaHME [OMKHO HAXOAWMTLCA BOANM OT NIErKOBOCMIaMEHAOLLMXCS
MaTepunanos.
- Ecnny Bac eCTb BOMPOCHI OTHOCUTENBHO 3TUX MHCTPYKLMIA, 06paTUTECH K MECTHOMY AUCTPUOLIOTOPY.
- YT06bl NPeoTBPATUTL MOABIEHNE PXKABYMHBI HA MOBEPXHOCTAX U3 HEPXKaBEIOLLieN CTanu, y6eauTech, YTO OHU He
MoQBEPrakTCs BO3AENCTBYIO XSI0Pa, CONM UMK XKenesa.
* Mbl He peKkoMeHYeM UCMOMb30BaTb 3TOT FPMSb PALOM C MOPEM, 6aCCENHOM UMK KeNe3HOLOPOXKHbBIMU MY TAMM.
- He ucnonb3ymTe 3TOT FpUAb NPY CUbHOM BETpE.
- 3anpeLLaeTca HakpbIBaTb FPUAb O TeX NOp, NOKa OH MOMHOCTbIO HE OCTBIHET.
-YncTKa rpuns [omKHa Npon3BogMTbCS TOMbKO NOCE TOr0, Kak 060py40BaHME MOMHOCTbH) OCTLIHET.
- [laHHOE 060py0BaHME HE ABMSETCS UrPyLLKOW, CrieguTe 3a TeM, YTOBbl AETW HE Urpaniun C FPUEM.
- Mpu npogaxe wnu nepegaye 060py[oBaHMA TPeTbeMy NWLY BCerga npwunarante K HeMy COOTBETCTBYiOLLiee
PYKOBOLACTBO MOMb30BATENA.
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» COXPaHMITE 3Ty UHCTPYKLIMIO 415 UCMOMb30BaHMA B Gy AYLLEM.

(2. MHCTPYKLWM. SNEKTPUMECKAS BE3OMACHOCTb D)

3TO OBOPY[JOBAHUE MOXET MCMNOJZIb3OBATLCA AETbMWU CTAPLLEE 8 NET U NUUAMWU C OTPAHUYEHHBIMU
OU3MYECKUMHU, CEHCOPHbIMWU W/IM YMCTBEHHbIMW CMOCOBHOCTAMU WM HE WUMEKOLLUMKU OMbITA
OBPALLIEHMSA C TEXHWKOMW, ECNIW OHU BbLIMNOMHAKT 3TU AEMCTBMUA MOL NPUCMOTPOM WNU ECAM
OHU O3HAKOMMNEHbI C MPABU/IAMU BE3OMACHOW 3KCMMYATALMW OBOPYOOBAHMS W MOHWUMAIOT
BO3MOXHbIE PUCKKW. OETAM 3AMPELLIAETCA UTPATb C BAHHbLIM OBOPYAOBAHMEM. YACTKA U TEXHUYECKOE
OBCNYXUBAHME HE [0J1XKHbI MPOBOAUTBLCA AETbMU BE3 MPUCMOTPA.

EC/TU KABE/Ib 3NEKTPONUTAHWUA NOBPEXAEH, OH LOMKEH BbiTb 3AMEHEH NMPOWU3BOAUTENEM, ETO
CEPBMCHOW C/TYXKBOU MU TULIAMU AHAITOTMYHOU KBANTUGUKALIMK, YTOBbI USBEXKATL OMACHOCTMU».

«BHUMAHUE! BO WM3BEXAHWE BO3HUKHOBEHMA OMACHOCTM B PE3Y/NIbTATE HEMPEAHAMEPEHHOIO
CBEPOCA TEPMOBBIKMIOYATENA OAHHOTO OBOPYOOBAHMSA HE JOMYCKAETCA MCMOMb30BATb BHELLHMMA
BbIKJTHOYATENb, HAMPUMEP, PEF'YNATOP BPEMEHK, UJTU NMOOKTHOYATb OBOPYAOBAHUE K LIEMW, KOTOPAA
PErYNAPHO BKTHOYAETCA U OTKTHOYAETCA MOCTABLLIUKOM INEKTPOIHEPTUN».

«OBOPYI0BAHWUE [O/MKHO 3AMMUTLIBATLCA YEPE3 YCTPOMCTBO 3ALLIMTHOTO OTKMHKYEHMA (Y30) C
HOMWUHAJTbHbIM OCTATOYHbIM PABOYUM TOKOM HE BOJIEE 30 MA».

MPEOYNPEXOEHME! 3AMPELLLAETCA MCMONb30BATb APEBECHbIM Yrofb UMW MOXOXEE TOMSIMBO ANA
PO3XXWUIA JAHHOI0 O6OPY10BAHUSA».

PEKOMEHOYETCA PEFYIAPHO OCMATPMBATb KABE/Ib 3NIEKTPOMWUTAHUA HA HANUMME MPU3HAKOB
NOBPEXAEHWUA. EC/TU KABE/Tb MOBPEXXAEH, UCMO/Ib30BATb O6OPYIOBAHUE 3AMPELLIAETCA.

SANPELLIAETCA BK/OYATb M OTKITHOYATb 0BOPYJ0BAHUE OT 3NEKTPUYECKOM PO3ETKM, OEPXKACH 3A LLUHYP
MATAHUA MOKPbIMU PYKAMW. BCEFOA BbIK/THOYAUTE OBOPYOAOBAHME MEPES W3BJIEYEHUEM BUITKWU U3
PO3ETKM.

MuTaHue rpuns

- Mepen NOLKMKOUYEHNEM FPUNA K CETU YOEOMUTECh, YTO BCE PYUKM YNPABNEHWS FPUNEM HaXOLATCA B BbIKIIOYEHHOM
MONOXeHNMW.

- 060py[0BaHME [OMKHO 3anUTbIBATLCA YEpe3 YCTPOMCTBO 3aLMTHOrO OTKMtoueHMs (Y30) C HOMMHAmMbHbIM
OCTaTOYHbIM PAaBOUMM TOKOM He 6onee 30 MA.

- HanpsixeHue nuTaHus 060py40BaHMs, MOOKNKUYEHHOT0 K CETH, LOMKHO ObiTb He HMXKe 230 B.

- [1na 6e30macHoM 3KcnayaTauuu OaHHOro o6opyhoBaHMA Neped MepBbIM ero WUCMonb30BaHWUEM HEOBX0ayMO
MPOYMTATb U NMOHATL HAaCTOALLIEe PYKOBOLCTBO MO 3KCMTyaTaLmu.

» AKKypaTHO XpaHuUTe PyKOBOLCTBO MO 3KCMyaTaLMu 1 NpaBunia TEXHUKK 6€30MaCHOCTW B HafleXKHOM MeCTe, YTOObI
Mpy HE06XOAMMOCTM NOBTOPHO C HUMW 03HAKOMUTBCS.

+ PeKomMeHZyeTCs perynspHo 0cMaTpyBaTh Kabenb 3NeKTPONMTaHWA Ha Hanuume npu3HakoB noBpexgeHus. Ecnu
Kabenb NOBPeXAeH, MCMonb30BaTb 060pyA0BaHME 3anpeLLaeTCs.

- 060py0BaHVe QOMKHO NOLKMNHOYATLCA TOMBKO K 3a3eMIEHHOM PO3eTKe.

- [Ans 3aLMTbl HEOBXOAMMO MUCMONb30BaTh ANddepeHLManbHbIA aBTOMAT C HOMUHANbHBIM TOKOM YTEUYKM Ha 3eMITH0
He 6onee 30 MA.

- [epeq noakntoveHWeM 060pyaoOBaHMS HEOOXOAMMO Y6eAWMTLCA, YTO MOAKMIOYEHWEe K CETU COOTBETCTBYET
napameTpam NogKoYeHNs 060pyA0BaAHNS.

- 060pygoBaHMe LO/MKHO MCMONb30BaTbCA TOMbKO B Mpedenax 3adaHHbIX MOPOroBbIX 3HAYEHWM HaMPsHKEHUs,
MOLL{HOCTY 1 HOMUHabHOM CKOPOCTM (CM. 3aBOACKYHO TabnuKy).

- 3anpeLLaeTcs NpuKacaTbCs K BUNKE MUTAHKA OT CETU MOKPbIMU pyKamu! BblHMMaTe BUSIKY U3 PO3ETKK, Aepxach
3a p0o3eTKy, a He 3a Kabenb.
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- He crubaiTe, He C4aBMBaNTE W He BbiGeprMBanTe CeTeBON Kabenb, o6ecreybTe ero 3aLluTy OT NOBPEXOEHNN B
pe3ynbTaTe CONPUKOCHOBEHMS C OCTPLIMM KpasiMK, a TakXKe OT BO3AEMCTBMA Macna v Tenna.

+ 3anpeLLaeTcs NogHUMaTh 060pyA0BaHME 3a Kaberb M 1CMonb30BaTb 060pYA0BAHE HE N0 Ha3HAYEHWIO.

- MpoBepsanTe BUNKY 1 Kabenb nepes KaxablM UCNONb30BaHUEM.

* B cnyyae noBpexneHus CeTeBoro Kabens HeMeaneHHO BbIHBTE BUMKY M3 PO3ETKU. 3anpeLuaeTcs MCnonb30BaTh
060py0BaHwe, eCIM CETEBOM Kabenb NOBPeXaeH.

- Korga o6opynoBaHwme He UCMonb3yeTcs, BCEraa BbIHUMANTE BUMKY U3 PO3ETKM.

- Meped NOAKMOYEHNEM BUMKM NUTaHWUA OT CETU y6eauTeCh, YT 060pyA0BaHE BbIKMHOYEHO.

-Mepe 0TCOEAMHEHNEM BUIKM NUTAaHMS OT CETW BCEraa BbIKMOYanTe 060pyL0BaHMeE.

- Mpu TPAHCMOPTMPOBKE 060pYL0BaHMS yOeANTECH, YTO MUTAHME OTKITHOUYEHO.

-Mcnonb3yemas po3eTka 4oMmKHa 6biTb 3a3eM/1eHa M 0TBeYaTb TPE60BaHNAM MECTHBIX MPABU TEXHUKM 6€30MacHOCTH.
Ntob6as NoBTOPHasA COOPKA PO3ETKM OO/MKHA MPOM3BOAWTLCA B COOTBETCTBMM C MECTHBIMU 3MEKTPUYECKMMM
HOpMaTMBaMM.

» TOK BbICOKOrO HanpsiXeHns MOXET NPUBECTM K MOPAXKEHWIO ANEKTPUYECKMM TOKOM, CUMbHBIM 0XOraM W Aaxe
neTanbHOMY MCXoZy. B cnyyae HemcnpaBHOCTW rpuns cregymte MHCTPYKUMSM M3 PYKOBOACTBA MOMb30BaTeNs
060pyL0BaHMS UK 06PATUTECH B 6IIMXKAMLLIMIA CEPBUCHDBIN LIEHTP 4719 MPOBEOEHNS PEMOHTA. lepen BbINOHEHNEM
N0BbLIX PEMOHTHbIX PABOT 06513aTENbHO OTKIIOYMTE MUTAHWE.

(3. TA30BAA YCTAHOBKA D)

+ TonbKO [N WCMONMb30BaHWA C CXWXKEHHBIM TOPKUYMM Ta3oM B GannmoHax. Heo6xoguMo WCMonb3oBaTh
COOTBETCTBYIOLLIMI PEAYKTOP ANS NponaHa, 6yTaHa Uy CMECK 3TUX ra3os.

+ 3TOT rPWUNb OCHALLIEH CUCTEMOM PO3XKMra. 3anpeLLiaeTca UCMonb30BaTh ANA PO3XKIMra 6EH3WH, KEPOCUH, APEBECHBIN
YrOnb UMV XMAKOE TOMSMBO.

+ 3anpeLLaeTca yCTaHaBNMBaTb ra30Bble 6an0Hb! HEMOCPEACTBEHHO MO FPUNEM.

+ 3anpeLLaeTcs UCMonb30BaTh FPUMb W XPaHWUTb ra30Bble 6aNnOHbI HIXKE YPOBHS 3eMIW. [a3 TAXKenee BO3ayXa: npu
YTeUKe ra3 CKansmBaeTCcs B HAXKHEN TOUKE U MOXKET B30PBAaTLCA MPU KOHTAKTE C MIaMeHEM Ui UCKPOIA.

+ 3anpeLLaeTCs XpaHWUTb UMK UCMOMb30BaTh ra30Bble 6aNoHbI B FOPU30HTANIbHOM MOMOXEHWUW. Tto6as yTeuka MoXeT
MoBeYb 3a CO60M 0YEHb CEPbE3HBIE NMOCNEACTBIS, @ B ra30MpoBOI MOXET NOMaCTb XWAKOCTb.

* 3anpeLLaeTCs XpaHUTb ra3oBble 6anoHbl B MOMELLEHUM.

+ Mocne UCnonb30BaHMs 3aKPbIBAMTE KamnaH ra3onpueMHuKa.

* Mpexae YeM MCronb3oBaTh rPWMb, MPOBEPLTE €r0 Ha Hanuuue yTeuek. ATO eAMHCTBEHHbIA HafEXHbI Crocob
06HApYXWTb YTEUKY ra3a Ha CTblKax Uu COeIMHEHUAX NOCsIe CHOPK.

* MpoBepANTe repMeTUYHOCTb Pa3 B o W KaX bl pa3 npy 3aMeHe UK yaaneHum ra3oBoro 6aioHa v LnaHra.

MpoBepka Ha yTeuKy

[laHHas npoBepKa Bcerga 4OMKHa MPOBOAMTLCS B XOPOLLIO NMPOBETPUBAEMOM MOMELLIEHM. BHINOMHSANTE NPOBEPKY
Ha yTeuKy pa3 B rof M KaXkablii pa3 npy 3aMeHe ra3oBoro 6annoHa Uam LWnaHra.

J1an 1— y6eguTech, YTo BCE PYUKM HAXOAATCSA B BbIK/THOYEHHOM MOMOXEHNW.

dTan 2 — 0TKPOMTE PEerynmpyHoLLMiA ra30BbIA BEHTUIb Ha 6a/I0He MW PeayKTope.

d1an 3 — MpoBEPLTE HanMuMe BO3MOXHbLIX YTEYEK, HAHECH Ha BCE COEOMHEHWS B ra30BOM CUCTEME, BKIHOUas
COEAMHEHMA KanaHa ra3oBoro 6annoHa, LLinaxra v pefyktopa, pactsop 8ol (50 %) 1 Mbina (50 %). Mpu npoBeaeHnH
MPOBEPKM Ha yTEUKM 3amnpeLLaeTCsl MCMOIb30BaTh OTKPLITOE MaMms.

dTan 4 — 06pa30BaHue Ny3biPbKOB Haf HEKOTOPLIMM YMNIOTHEHNAMM YKa3bIBAET HA HANMUME YTEUKM.

MepekponTe nogavy rasa. loATaHWTE BCe cOeAMHEHMS. [TOBTOPMTE NPOBEPKY. ECNn Ny3bIpbKK 06pa3ytoTCs CHOBA, He
MCNONb3yWTe FPUIb M 06paTUTECH 33 MOMOLLIbIO K MECTHOMY AUCTPUOLIOTOPY. TLLIaTENbHO BbITPUTE BOGHO-MbISbHBbIN
PacTBOp CO BCEX CTHIKOB 1 COBAMHEHN MOCIE MPOBEPKM Ha YTEUKY.

MepbI NpegoCcTOpoXKHOCTH

* He 3aKpbiBalTe OTBEPCTMS [/15 BMyCKa BO3AYXa Ha KOPMyce rpuns.
- Ecnw TpebyeTcs 3aMeHUTb 6ansioH, NpoBepLTe, YTO OH MIOTHO 3aKPbIT, W, MPEXe YeM NPOLomKaTh, y6eaMTeCh, 4TO
MO6MM30CTI HET UCTOYHMKOB BOCTINIAMEHEHMA (CUTapeT, OTKPLITOrO OTHS, UCKP U T. ..
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NCNOSIb30BAHWUE OBOPYJOBAHUA ABNAETCA HECOOTBETCTBYHOLLIUM U HEAONYCTUMBIM. MPOM3BOAUTE/b
HE HECET OTBETCTBEHHOCTW 3A JObblE BO3HWKAIOLLUE B PE3YNIbTATE TAKOro WCMoOJSIb30BAHUA
NOBPEXAEHUA.

FA30BbIW FPUMb CNEQYET PASMELLIATb HA OTKPLITOM BO3YXE, B OTKPbITOM M XOPOLLIO POBETPUBAEMOM
MECTE, MOQANbLLIE OT IEFTKOBOCIN/TAMEHAIOLLUXCA MATEPUANOB.

3TOT rPU/1b NOAKMTHOYAETCA K CETU.

OMACHO! OMACHOCTb BO3HMKHOBEHWA TMOMAPA! TPUIb CWUNIbHO HATPEBAETCA. 3AMPELLAETCA
MEPEMELLATb EFO BO BPEMSAl UCMOMIb30BAHMA! PASMELLIAUTE OBOPYOOBAHWE BHE LOCTYMA AETEMW,
NOXWUNbIX NOOEA U QOMALLIHUX XUBOTHbIX! 3AMPELLAETCA UCMONb30BATb 3TOT FPUMb B 3AKPBITbIX
MOMELLIEHUAX!

MpegynpexaeHus

- Mpexae yeM NpUCTynaThb K UCNONb30BaHWIO IPUAS, 06513aTeNbHO 03HAKOMBTECH C Pa3fenom «BaxHasa MHopmaLms»
AaHHOM0 PYKOBOACTBA.

* KOHCTPYKLMS 3TOr0 Fpuns He N03BONSET UCNOMb30BaTh 6onee 50 % NNOLL LM NPUrOTOBNEHNS B KaUeCTBE CM/IOLLIHOMO
MPOTUBHS. ECAIM NPOTWMBHYM 6y YT NONHOCTbIO 3aKPbIThI, 3TO MPUBELET K YpE3MEPHOMY HarpeBy, YTO MOXET Bbi3BaTb
noBpexgeHwve rpuns. fapaHTMs Ha NoJo6HbIE NOBPEXAEHMS HE PAaCPOCTPAHAETCS.

Po3xwr rpuns

-[lepeq PO3KMroM OTKPOMTE KPLILLKY rpuns. HUKOrga He pasuranTe rpuib € 3aKpbITON KPbILLIKOW.

- Y6eqmTech, 4To BCE ra3oBble PyyKu NepeBefeHbl B BbIKIHOYEHHOE NON0XeHWe. OTKPONTE perynvpy oL ra3oBbii
BEHTMW/b Ha ra30BOM 6asifioHe UN pegyKTope.

- HaxXmMuTe Ha pyuKy TOW ropenku, KoTopyr TpebyeTcs 3axeub, U MOBEPHUTE ee NMPOTWUB YaCOBOM CTPENKK, NoKa He
MoYyBCTBYETE COMPOTUBAEHWE BpaLLeHWto. MOoJoXKANTe 4 CeKyHObl, 3aTeM MPOLOMKanNTe MOBOPauMBaTh PyuKy
[0 LLieNnyKa (roperka 0oMmKHa HOPMarbHO 3aropeThbes). MOBTOPUTE 3T0 AEMCTBME HECKOMBKO Pa3, MoKa ropesnka He
3aropuTCs.

- 3aXruTe Opyrue ropenku B N060M NOpALKe B 3aBUCMMOCTM OT noTpebHoCcTen. Meped TeM Kak YeM 3aeub
cregytoLLyto ropenKy, yoeauTech, YTo npegblayLLas ropuT.

- Ecnv ropenka He 3axrnacb nocrne BbINOMHEHUs ONWCaHHON BbiLLIE NPOLEAYPbI, TOBEPHUTE BCE PYUKM B MONOXKEHME
«BbIKMKOYEHO». 3aKPOWTE ra3oBbiM BEHTWIb Ha ra30BOM 6annoHe. Mogoxaute naTb MUHYT. MOBTOPUTE BCE LUAry,
ONWCaHHble BbiLLe. ECAM rpunb No-npexHeMy He pasXuraeTcs, 06paTUTeCh K MHCTPYKLMM MO PO3XKMTY, KOTOpas
npyBEAEHa HUXKeE.

- Tocne 3aXwraHuWs ropenkn OOMKHbI FOPeTb Ha MAKCUMarbHOW MOLLHOCTW B TeyeHWe 3-5 MUHYT Ans
npeaBapuTenbHOr0 Harpesa rpuns. 3TOT NPOLeCC credyeT BbIMOMHATL Neped KaXablM CEaHCOM MPUroTOBEHMS
NULLW. KpbILLIKa BO BpEMS MpefBapuTeNbHOro Harpesa Lo KHa 0CTaBaTbCs OTKPLITON.

-Tocne NpeaBapuTENbHOrO HarpeBa BKHUMTE BCE MOPENKM Ha MUHUMaIbHY0 MOLLIHOCTb 15 NyYLLIEro pesynbrara.

WHCTPYKLIUM NO pyYHOMY PO3MKMTY

-Tepeq Po3XXMroM 0TKPOMTE KPbILLIKY rpuns. HUKOrga He pas3uranTe rpusb C 3aKPbITON KPbILLKON.

- Y6eguTech, 4TO BCe ra30Bble PyUKM NepeBeaeHb! B BbIKMKOUEHHOE NonoxeHue. OTKPOUTe perynmpyroLLni ra3oBbin
BEHTMW/b Ha ra30BOM 6anfioHe UK pegyKTope.

- [logHecuTe 3aXOKEHHYHK CMUYKY K KparHeMy npaBOMy 3ananibHOMy OTBEPCTWIO MO MaHeNbko YrpasreHus u
MOMECTUTE ee PALOM C MPaBbIM OTBEPCTUEM FOPESKM.

- HaXKMWTe 1 NOBEPHUTE KParHIOK NPaByto PyyKy MPOTMB YaCOBOM CTPEMKM 40 yropa.

-Tlocne TOro Kak 3aropuTCs npaBas ropenka, BKNUMTe 0CTarbHbIe FOPENKM CpaBa Haneso.

-Tepeq TeM Kak YeM 3axeub CreqyHoLLyt ropenkKy, yoeauTech, 4To NpeablayLLyas roput.

- ECnn KpanHsas npaBas ropesika He 3aropaeTcs, CBXKMUTECh K MECTHBIM AUCTPUOLIOTOPOM.

- Tocne 3aXuraHus ropenku OMKHbI ropeTb Ha MakCMabHOM MOLLIHOCTY B TeYEHMe

- 3-5 MWHYT AN19 NpeaBapuTENbHOrO HarpeBa rpuns. ITOT NPoLece CneayeT BbIMOMHATL Nepen KaXabiM CEaHCOM
NPUroToBNEHNs NULLW. KpblLLKa BO BpeMsi NpeaBapuTeNbHOr0 Harpesa Ao/mKHa 0CTaBaTbCs OTKPLITON.

-Mocne npeaBapuTENbHOrO HarpeBa BKKYMUTE BCE FOPENKM Ha MHUMASbHY K MOLLHOCTb A4S NyYLLEro peynerara.
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MpuroToBneHune Ha rpune

FOPenKkM M3 HepXKaBelLLleid CTanu HarpesaloT Tennoson Ouddy3op (MAM eMKOCTb C  TOM/MBHBIMY
6puKeTaMK / NaBOBLIM KaMHEM) Mo rpureM, KOTOpbIA, B CBOK O4Yepefb, HarpeBaeT pa3MeLLiEHHbIE Ha PeLLeTKe
npogyKTbl. HaTypanbHble COKM MPOAYKTOB, 06pasylLLMECs BO BPEMs MPUrOTOBMEHWSA, NMOMAQalT Ha ropsvvin
Tennosoi Anddysop (MM TONMMBHbIE BPUKETLI / NaBOBbIM KaMeHb) M ucmapsioTcs. 06pa3oBaBLUMIACA ObIM
06BOMaKMBaeT NPOQyKTbl, MOAHWMAsACL BBEPX, MPUAABas ede HemoBTOPUMBIA apoMaT Lualunbika. [ns 6onee
PaBHOMEPHOr0 NPUrOTOBNEHMS ONYCTUTE KPBILLIKY Fpuns, y6eavBLIMCS, YTO FOPenKu paboTatoT Ha criaboM orHe.

MpuroToBneHue Ha NPOTMBHE

+ Topenku HenocpeaCcTBEHHO HarpeBakT MPOTMBEHb, HA KOTOPOM FOTOBMTCS efa. Ha MPOTMBHSX MOXHO FOTOBWTD
He6onbLUKE MO pa3Mepy NpoAyKTbl, HAaNpUMep, MOPENpPOQYKTLI, KOTOPbIE MOrYT MPOBANUTLCA MEXOY NPYTbsMU
peLLeTKM. Tak»Ke NPOTUBHU MOXHO 1CMOMb30BaTh AN NPOAYKTOB, KOTOPbIE FOTOBATCS NPU BLICOKOM TeMnepaType /B
TeYeHMe KOPOTKOro BPEMEHMU, HanpuMep, 0BOLLIM 1 HEBOMbLLIME KyCOYKM Pbibbl. Kpome TOro, X MOXKHO UCMONb30BaTh
TOYHO TaK XK€, Kak BapO4HYH NaHesb Ha KyXHe, As XKapKu CTENKOB, AL 1 T. . TaKXKe Ha MPOTUBHAX MOXHO HarpeBaTh
KaCTPHONIN UMV NOAAEPXKMBATh MIALLY B rOpsYEM COCTOSIHUN.

MpuroToBneHne ¢ NOMOLLbI MUHPPAKPACHOr0 U3Ny4eHUs

* IH$paKpacHoe 13nyyeHne gaeT NyunCcTyH0 IHEPTUI0, KOTOPas 06eCreumBaeT o4eHb BbICTPbIN HarpeB. 3TO MOLLHOE
Tenso0 CO34aeTCA C MOMOLLbIO FOPENIOK C HECKONbKMMM OTAENbHbIMU OTBEPCTUAMM, PACnoNOMeHHbIMU Ha PaBHOM
PacCTOSHUM Apyr OT Apyra. TakuM 06pa3oM 06eCrneunBaeTCs M3nyyeHue, noBbiLlatoLLee Temnepatypy Ao 980 °C
(60m1ee 1800 °F). MpeansHO NOAXOAMT 415 06KapuBaHNS MULLA.

TepmoLLynbl

* [laHHbIN FPUIb OCHALLIEH 4BYMS BCTPOEHHbLIMM TEPMOLLYMaMK, KOTOPbIE M3MEPSAIOT TeMMNepaTypy NULLM B npoLecce
€€ MPUroToBNEHMS.

- BcTaBbTE TEPMOLLYN B NMPUroTaBNIMBAaEMLIN NMPOQYKT. BCTaBbTe LUTEKEP B Pa3bEM, PACMONOXKEHHbIM Ha NaHenu
ynpasneHus. TemnepaTtypa npuroTaBn1BaemMoro npogyKTa oto6paxkaeTcs Ha XKK-gucnnee.

KoHTponb Hag BcnibiXMBaHWEM Ny1aMeHu. *BaxkHas uHpopmaumua*

- ECnv BO BpeMs NPUroTOBIEHNS MULLM Kanaw W XXKUp NONadakT Ha ropsayve Tennosbie Audey3opbl, BOSHUKAKT
BCMbILLKM NaMeHn. KoHeuHo, ObiM NPUAAET NPUroTaBMBAEMON Ha rpusie NULLE NPUATHBIA BKYC, HO fTyyLLie 3TOro
n36eratb, YTOObI HE MEPEXAPUTb FOTOBSLLYYHOCS MULLY. YTOOLI HE JOMYCTUTL BCMbIXMBAHMS NNaMEHU, HE06X0AMMO
yOanuTb IMLLHUIA XXUP C NPOQYKTOB Nepes 1x NpUroToBneHneM. MCnonb3ymnte MapuHagbl v KynnHapHble COyCbl B
Pa3yMHbIX KONKMYecTBax. TakxKe 4ns NPUroTOBIEHNS NMULLM HEOOXOAMMO NEPEKTIUNTL FOPENKM Ha MAHUMATbHY0
MOLL{HOCTb.

- KaK npaBwmso, BCMbILLKM NaMeHy MOXHO NOTYLLWTb, 3aCbinaB Tennosble uddy30pbl XMMUUYECKUM Pa3PbIXIMTENEM
1N conbto. Haxoascb pAAOM C BapOUHOM MOBEPXHOCTLIO FPWAIA, BCErAa 3aLlMLLanTe PyKK, YTOObI HE 06XKEUbCS.

- B cnyyae BO3ropaHms Xupa crnegynTe NpUBEAEHHBIM HUXE UHCTPYKLMAM.

Bo3ropaHue xupa

* ONOPOXHANTE M OUMLLIANTE LMK A5 XKMpa OT 0CTaTKOB MULLIM MOCHE KaX0r0 MCMoMb30BaHus.

+ Ecnv rpunb Mcnonb3yeTes 418 60MbLUKMX BEYEPUHOK, Ero HE06X0AMMO BbIKMHOYATh KaXable [Ba Yaca W YACTUTD.
Ero HyXHO 6YOeT YACTWUTb YaLLie, €CTIN Bbl YaCTO FOTOBUTE OYEHb XKMPHYHO MULLY (COCMCKM, OCTPbIE KONGackM
T. A.). Heco6niofieHne aTUX MHCTPYKLMIA MOXKET BbI3BaTh BO3ropaHMe XMpa, YTO MOXKET MPUBECTM K TpaBMaM U
NOBPEXAEHWIO FPUNIA.

B cnyuae BosropaHus xupa / npegynpexpgeHus

* BbIKKOUMTE BCE ra3oBble PyyKK, ECIIM 3TO MOXKHO CeNaTh 6e30MacHbIM 06pa3oM.
» 3aKpoMTe ra3oBbIn 6annoH.

-He nognyckanTe HUKOrO K rputo 1 NOLOXAMTE, MOKa NoracHeT nnams.

- He 3aKpbiBanTe KpbILLKY rpuns.
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» 3anpeLL.aeTcs NonMBaTh Fpusb BOLOW ECIIW Bbl MCMOMb3YeTe OrHETYLLUMTENb, OH A0MKeH 6bITb MOPOLLKOBOrO TMMA.
* He BbIHMMaWTe SILLWK Ans XKuMpa.
* EC/IM KaXeTCS, YTO OrOHb He YTUXAeT UK, HA060POT, YCUIIMBAETCS, MO3BOHMTE B MOXAaPHYHO CIYXOY.

OKOHuYaHMe Xapku

- locne Kaxzgoro NpuUroToBNEHNUA NULLIM NEPEKNIOYNTE FOPENKW PN Ha MaKCUManbHYH MOLLIHOCTb U OCTaBbTE UX
rOpeTb B 3TOM PEXMME B TEYEHME 5 MUHYT. ITO NO3BOMMT CXKEYb OCTATKM MULLM W, CrIeL0BaTENbHO, 0611ErYnT OUUCTKY.
Bo BpeMs BbINOHEHMS 3TUX AeNCTBUM KPbILLKa [OMKHA 6bITb OTKPbITA.

- [locne Kaxgoro MCrnonb30BaHWA HEOOXOAMMO YUCTUTL FPUMb, YTOObI 36exaTb CKOMMIEHUS Xupa, OCTaBLLErocs
rnocne NPUroTOBMEHMS MULLW, U PUCKA €ro BOCTTAMEHEHWS.

BbiKnoueHue rpunsa

- Korga Bbl 3aKOHYWTE M0b30BATLCA MPUMEM, MOMHOCTLIO MOBEPHUTE BCE ra30Bble KPaHbl M0 YaCOBOW CTPENKE B
MOMOXEHWME «BbIKITYEHO» U NEPEKPOMTE NOJaYy ra3a B 6ansoHe.

- Mpexpae Y4eM 3aKpbITb KPLILLKY, MOJOXANUTE, MOKa MPWSIb 4OCTATOYHO OCThIHET.

CS. OBC/TYXKUBAHWUE UYX0[ 3A TA30BbIM IPUJTEM )

* PerynspHo uacTuTe rpunb MeXy MCrnonb30BaHMAMM M 0COBEHHO NOCNe ANWUTENbHOr0 XpaHeHus. MNepeq YACTKOM
y6eamMTech, UTO rpUb M €ro KOMMOHEHTHI JOCTAaTOYHO OCTLIN. He 0CTaBnANTE rpuib Ha OTKPLITOM BO3ZyXe B
HEeHaCTHyt0 norody v o6ecneysTe ero 3aLyuTy OT Barw.

+ 3anpeLLaeTcs NonmBaTh rpunb BOQOK, NOKa ero NOBEPXHOCTM He OCThIHYT.

- He nprKacanTech K ropsumM 4acTaM, He 3aLLUTUB PYKMU.

YT06bI TPOANMTL CPOK CNYXO6bl FPUIA U NOOAEPXMBATL Er0 B XOPOLLEM COCTOSIHIM, Mbl HACTOATENbHO PEKOMEHOYEM
HaKpbIBaTb PWSb, €CIN Bbl OCTABMAETE €0 Ha OTKPLITOM BO3QYXE B TEYEHWE AUTENbHOMO Nepuoga BPEMEHM,
0CO6EHHO B 3UMHWME MecaLbl. MPoYHbIE YeXNbl M Apyrie akceccyapbl 4ns FPUAS MOXHO NPUOGPECTH Y MECTHOro
ONCTPUOLIOTOPA.

[laxe ecnu BaLl rpunb 3aKpbIT 3aLLMTHBIM YEXSI0M, ero credyeT PerynspHO 0CMaTpUBaTh, TaK Kak Ha HEM MOXeT
06pa3oBaTbCs Bflara WAM KOHAEHCAT, KOTOpble MOryT MoBpeduTb 060pyAoBaHME. Y Bac MOXET BO3HWUKHYTb
HEe06X0aMMOCTb NPOCYLLUTL FPUMb U BHYTPEHHHOK YacTb ero 3aLMTHOro Yyexna. Takxe CyLLeCcTBYeT BEPOATHOCT,
YTO Ha HEKOTOPbIX YaCTAX FPUIA MOrMM OCTAaTbCA 3aMNecHeBeNble Kannm xupa. Mx Heo6Xx04MMo OUMCTUTL OYEHb
ropsyen MblfibHOM BOAOM.

Ntobble 06Hapy»XeHHbIe pXKaBble AeTaNM, He KOHTAKTUPYHLLME C NULLIEBLIMI NPOQYKTaMM, HE06X0aMMO 06paboTaTh
CPeOCTBOM AN yAaneHMs pxaBuMHbI 1 MOOKPACUTb TEPMOCTOMKOM KPacKoM 4Ns rpuns.

BapouHble noBepxXHOCTH

- Mocne TOro, KaK rpunb OCTbIHET, MPOMOMTE €ro ropsyeyt BOQOM C MbiNOM. UTo6bl YAANWUTb OCTaTKM MULLW,
UCNOoNb3yWTe CPEACTBO 415 MbITbsl MOCYAbI. He MCnonb3yinTe abpa3vBHbIA NOPOLLIOK M abpasuBHY O ry6Ky, Tak Kak
OHW MOrYT MOBPEAMTb MOKPbITVE BALLIEro rpuns, BOCCTAHOBUTL KOTOPOe 6ydeT HEBO3MOXHO. MTPOMONTE 1 XOpOLLIO
BbICYLLMTE 060py0BaHME. Mbl HE peKOMEHOYEM MbiTb MPOTUBHM B MOCYL0MOEYHOM MaLLMHE 13-3a TOr0, YTO OHM
[0BOMbHO TAXKENblE.

- H1 B KOeM cnyyae Henb3s 3a6biBaTb, YTO UCMOMb30BaHME KyOMKOB NbAa MOXET Bbi3BaTb CKA4y0K TEMMepaTypbl U
MPUBECTU K PaCTPECKMBAHMIO 3MANM NPOTUBHS.

- ECnv Ha BapoYHOM MOBEPXHOCTM, KOHTAKTUPYOLLIEN C NULLIEN, 06pa3yeTcs pXKaBYMHa, 3TY MOBEPXHOCTb HEO6X0AMMO
3aMEHUTb.

Yxop 3a ropenkamu

- BalLa ropefika HaCTpoeHa Ha MaKCUMasbHYK MOLLHOCTb. MPpY 3aXuraHuu ropenku, Kak npasuno, Bbl BUAWTE
rony6oe nnams, MHOrga C XeNTbIMU A3blYKaMU. ECIIM MnamMst UMEET CKOPEE XKENThIA LIBET, 3T0 MOXKET 6biTb CBA3aHO
C HanMuMeM Mycopa UM HaceKoMbIX B OTBEPCTUAX UMM TPyBKaX ropenku. Takoi Mycop MOXeT Bbi3BaTb 3aKyMopKy
WNW OrpaHUYEeHe NOTOKa ra3a, YTo MOXKET MPUBECTM K BO3rOpaHMIO 3a MaHenbio YNpaBieHua 1, Kak cneacTeue, K
CEPbEe3HbIM NOBPEXAEHUAM rpuna. ECNM 3T0 NPOM3O0LLINIO WK €CTb BEPOSTHOCTb, YTO TAaKOE MOXET MPOM30MTH,
Heo6X0AVMO HEME[LIEHHO NePeKPLITh MoAayy raa 13 6annoHa.
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- Topenky cnegyeT perynapHo 0CMaTpmBaTh, CHAMATb U YNCTUTb, MO KPaHEN Mepe, O4MH pa3 B rof, UK valLLe npu
CneayoLLMX YCNOBUAX:

* MpyY N3BNEYEHWM TPUNA U3 MECTA XPaHEHNS.

- Ecnv ogHa i HeCKONbKO ropenoK He 3aXMrakTcs.

- ECnv nnams ropenku MMeeT CAIMLLIKOM XKenTbiN LiBET.

- B cnyyae BocnnamMeHeHus ra3a 3a NaHesbto yrpaBieHus.

* YT06bI MOMHOCTBIO OUUCTUTL FOPENKY, CHAMUTE ee C rpuns. [ns yaaneHnsa pxaBuvHbl C MOBEPXHOCTU MOPENKM
MOXHO VCMOMb30BaTh MAMKYH METaNNIMYECKY0 LLIETKY. [115 yCTpaHeHWs 3aCOPOB B OTBEPCTUSAX MOPENKM Un TpybKax
“cnonb3yvnTe CPeacTBO ONS YACTKM TPYO WMAM KyCOK CTanbHOWM MPOBOMOKMW. [eMCTBYMNTE OCTOPOXKHO, YTOObI He
PacLLMPUTb CAIMLLIKOM CUMbHO OTBEPCTUA FOPENKK.

» [1ns NPOBEPKM YACTOTbI TPYOKM FOPENKM BaM MOXKET NOTPe60BaTbCA GOHapUK. MepeBepHUTE ropenky M 0CTOPOXKHO
MoCTyuMTe et 0 TBEPLYHO NOBEPXHOCTb, HAaMPUMeEp, O KYCOK AepeBa, YTo6bl yAanuTh MyCcop U3HYTPU.

- Mpy NOBTOPHOW YCTaHOBKE rOPEeNiKM CeguTe 3a TeM, YTo TPY6KM yCTaHaBNMBanMCh nepeq GopcyHKaMum.

Tennoson aud¢ysop

YpanuTe oCcTaTKu ALY 13 TennoBoro 4uddy3opa fepesaHHbIM UK MATKUM MAacTUKOBLIM CKPEOKOM UK NaTyHHOM
LLIETKOW. 3anpeLLaeTcs MCMonb30BaTh CTaNlbHOM CKPEBOK MAM CTanbHyt LUETKY. Ounctute amuddy3op Tennon
MbIfIbHOM BOZOM M XOPOLLIO MPOMOWTE.

AlLMK g xupa

- Mocne Kagoro WCronb3oBaHUs U3BMEKaUTe U OuMLLanTe ALMK [N XKMpa OT BCEX OCTATKOB MULLM U XKuUpa,
MCMONb3ys MPY HEOBXOAUMOCTY OEPEBSHHbIN UMW NACTUKOBbIN CKPEBOK.

- HecobnogeHue aTux MHCTPYKLMIA MOXET BbI3BaTb BO3ropaHue Xupa. 3To NPUBOAUT K Cepbe3HbIM NOBPEXAEHNAM
rpWns, rapaHTUs Ha KOTOPbIe He pacnpocTpaHseTcs. Mpu Heo6X04MMOCTY ALLMK AMS KUPa MOXHO BbIMbITb BOLO C
MbISIOM.

Kopnyc rpuns

PerynsipHo ydansute M3ULLKK XKupa C Kopnyca rpuns CMOYEHHOW B MbIIbHOM BOAE WM TLUATENbHO OTXKaToW
candetkon. C BHyTPEHHeW YacTu Kopnyca rpuns U3NULLKKU X1pa 1 KyCOUKMU MULLM MOXHO YAANWUTb LepeBsaHHOM
UV MATKOW NNacTUKOBOW NIoMaTKom. YTo6bl 0671erynThb 0UMCTKY, MOXKHO KNacTb BHYTPb KOPMyca SIMCT antoMUHUEBOM
GONbri, MeHss ero Npu KaXkgoM Mcrnonb3oBaHun. CobnoganTe 0CTOPOXHOCTb, YTOOLI HE 3aKYNOpWUTb OTBEPCTMS
A8 CTeKaHus Xupa. ECnu Heo6X0[aMMO NOMHOCTBIO OUMCTUTB FPUMb, BOCMOMb3YMTECh CandeTKOM 1 Tenson Bogom
C MbISIOM VNN HEMNOHOBOW LLETKOM. 3anpeLLjaeTcs UCMONb30BaTh abpa3svBHble MaTepuansl. Mepegd NonHOM 0YNCTKOM
TPUNS BbIHLTE PELLIETKM W/UX NPOTVUBHM U CHUMUTE FOpenikn. He gomnycKanTe nonagaHvs BoAbl Ha ra3oBble pyuKu
UK ropenku. NMpoBepsTe PO3KMUI FPUAS Nocne TOro, Kak BCe 3MeMeHTbl 6bln CHOBA aKKypaTHO YCTaHOBMEHb! B
Kopnyc.

KpblLLKa rpuns

OuncTUTE KPbILLKY Fpuns candeTkon unm rybkon u3 HeabpasvBHOro Matepuana u ropsyen Bogow ¢ MbirioM. He
“Ccnonb3ynTe abpa3vBHbIA MOPOLLIOK MK abpasuBHY ry6Ky, Tak Kak OHM MOryT NOBPeAMTb MOKPbITVE BaLLEro
rPUNSs, BOCCTaHOBUTL KOTOpOe Oy4eT HeBO3MOXHO. TLLaTeNbHO BbICYLUUTE FPWUAb NOCe TakoW OYMCTKM, YTOObI
NpeaoTBPaTUTL 06Pa30BaHMe PXKABUMHBI.

Tenexka

- MpoTpunTe candeTKon, CMOYEHHOW B TEMNOM MbINIbHOM BOE, 3aTEM BbICYLLIUTE.

- [lns TOro, 4TO6bl O6ECMEUNTb ANUTENbHBIA CPOK CRyX6bl BalLLero 060pygoBaHMs, B YaCTHOCTM, COXPaHEHMe
BHELLIHEro B1Aaa, Kak 1 4ns N11060ro 060py[0BaHMS 13 HEPXKABEIOLLIEN CTaNM, Mbl PEKOMEHAYEM PerynsipHoO, HaYnHas
C MepBOro UCMoMb30BaHMA, HAHOCUTb Ha YaCTW BALLIEr0 FPUISA, BHIMOSTHEHHbIE M3 HEPXKABEHOLLIEM CTasu, 3aLLMTHYHO
CMa3Ky. Bpems 0T BpPEMEHW TaKXe MOXHO OMpbICKMBATb MOBEPXHOCTb OUACTUTENEM [N HEpPXKaBerLLEeN CTanu,
MPOTMPaTb MArKOM CandeTKom 1 NOANPOBaTL A0 3ePKanbHOro 61ecka. 3To 06eCneyYnT HanuMe Ha NOBEPXHOCTAX U3
HepKaBetoLLIEN CTaIM TOHKOW 3aLLIMTHOM NNEHKN.
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Kpenex
Mbl peKoMeHayeM NPOBEPUTB 1 3aTAHYTb BCE BUHTBI, 60MThI U T. 4. [TpoBepsinTe 3aTAXKY BUHTOB pa3 B rog,.

C6. NMOUCK U OBHAPY>XEHUE HEUCMPABHOCTEM )
MPOBNEMA/PELLEHUE

I'openlm He 3a>KUrarotca € NOMOLLbIO CUCTEeMbl PO3XKUra

-[a30BbIi1 6annoH nyct -> 3anpasbre Ganmno (e Gonee, uem Ha 80%)

- PerynaTop Heucnpasex > [1pOBEPBTE UMK 3AMEHITE PerynaTop

* [ OPEMKM 3aKYMOPEHbI > [104MCTHTE ropenku

- 3aKynopka pabemoB UK ra3oB0r0 LLNaHra > [1044CTMTE PA3HEM MW Fa30BbIN LLNAHT

-Kaenb aneKTpopa 0cNnao i 0TCOEAMHEH OT 3NeKTPofa ~> MopcoeanHnTe Kabenb

- INEKTPOT UK Kaberb MOBPEXEeH - 3aMEHITE 3MeKTPOL N Kabenb

- BCTPOEHHb I/ 3anan noBpexeH -> 3aMeHUTE ero.

- HenpaswnbHas ycTaHoBKa anekTposa - JNEKTPO[ [OMKEH COBNAAATb C rOPENKOiA ¢ PacCcTOAHMEM

3-4 MM MEX[y KOHLOM 3NEKTPOfa W OTBEPCTUEM Ha
ropenke. CKoppexTUpy VT NONOXEHHe NeKTPOAA..
I'openKa He 3a>Kuraetcsd C NoOMoLLbIO ra3da

-[a30BbIi1 GannoH nyct -> 3anpasbre Gano (e Gonee, uem Ha 80%)
- PerynaTop HeucnpaseH > [1pOBEPbTE UMK 3AMEHITE perynaTop

- [OpenKu 3aKynopeHbl > [l041cTUTE ropenku

- 3akynopKka pasbemMoB VN ra3oBoro LLIMaHra = [10YMCTUTE Pa3bEM UM Ta30BbIN LLNAHT

He60nbu;oe nnamMs unu nnama noracaet (nnamsa B Tpy6e ropesnku, crbilleH CBUCT UM
rygeHue

+[a30BbI/1 6aNMOH CIMLLIKOM Man - Wcnonb3yiiTe 6annoH 60NbLIEr0 pasmepa

- OpenKu 3aKynopeHbl > [louncTuTe ropenkm

- 3aKynopka pagbemOoB MK ra3oBoro LLNaHra > [104MCTMTE PA3HEM WM Fa30BbIN LLNAHT

-Betep - Mcnonb3yiTe MaHran Ha MEHEe BETPEHHOM MECTE
KHonka ra3oBoro kpaHa noeopaymeaeTcs C Tpy40M

- BCTPOEHHaA cUCTEMA POXKITA 3aKNUHEH A —> 3aMEHWTE ra30Bbli KpaH

- [a30BbI1 KpaH 3aKNuHEH —> 3AMEHWTE ra30BbIV KpaH y CBOET0 urepa
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(7.VICHOJ'II:3OBAHVIE 9KPAHA YMPABNEHUA )
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A. KHonKa nutaHua

BbICTPO HaXKMuTe KHOMKY NMUTAHWA /1A BKAIOYEHUA U BbIK/IOYEHNA Ancnaes.

. KHonKa HacTpoiiku
bbicTpo HaxkmuTe KHOMKY HaCTpOVIKM ONA peryinpoBku TemnepaTtypbl napametpa P1.
Haxkmnte KHOMKY HaCTpOﬁKM ewe pas gaa peryiMpoBKn Temnepatypbl napamertpa P2.

w N =

Hakmute KHOMKY HaCTpOﬁKM TPEeTU pas 4N1A BbIXO4a M3 PEKMMA PErynpoBKM.

C. KHonKa yBennyeHua temnepartypbl
BbICTPO HaXXmuTe onda ysenndeHua TemnepaTtypbl TepmoLLyna.

HaxkmuTte 1 yaep:mBaiTte gasa HenpepbiBHOTO yBEMYEHUA TeMNepaTypbl.

D. KHonka ymeHblleHUA TemnepaTypbl
i BbICTPO HaXXmMUTe ANA yMeHblUeHUA TemnepaTypbl TEpMoLLyna.

*  HaxkmuTte u yaepunsaiite gns HenpepbIBHOrO YyMeHbLIEHUA TeMMnepaTypbl.

EuF. MWcnonb3osaHue Tepmolyyna
[Ba oTAeNbHbIX AaTYMKA TEMMEepPaTypbl MACA NO3BOAAIOT /yUlle KOHTPO/IMPOBATb PAabOTY rPUIA N KaXKapbli

Pa3 noay4vyaTtb naeasibHble pPe3y/ibTaTbl.

CumBObI HA 3KpaHe

1. MHAuKauuAa Temnepatypbl B TONKe

B aT011 061acTn oTObpakaeTca TemnepaTypa B TOMKE B peasibHOM BPEMEHM.

2. UHpMKauma TemnepaTtypbl Tepmollyna
B aToi o61acTu oTobparkaeTca TemnepaTypa BCTaB/IEHHOIO TEPMOLLYMNa B peasibHOM BpemeHu. Ecam

TepmoLllyn He BCTaBJ/iEH, OT06pa)K38TCFl HaANUCb «NOP».
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3. Tpaaycol Uenbcua n PapeHreiita

Haxkmute 1 yaepxuneante KHonky SET B TeyeHMe 2 ceKyHA, anAa nepekatoveHns mexay °C u °F.

4. BkniouyeHue gucnnesn

BbICTPO HaXKmuUTe KHOMKY NMUTaHWA 4J1A BKAKOYEHUA Aucnaes.

5. OTtobparkeHue TemnepaTypbl B rpagycax Lienbcua unm dapeHreira

HaxkmuTe u yaepxuaiite KHonKy SET B TeueHMe 2 ceKyHA A1A NepeKkNtoueHna mexay rpagycamm Lenbcusa

n dapeHreiita. Mocne HaCTPOMKKN eANHULLA U3MEPEHUA TeMMepaTypbl ByaeT 3apuKcMpoBaHa 40 Tex Nop,

NOKa He n0Tpe6yeTcn €€ USMEHUTDb.

6. Hactpoiika TemnepaTypbl Tepmowyyna

MoaxNUYMTE TEPMOLLYN U BbICTPO HaxkmUTe KHoNKy SET A4 YCTaHOBKM Kenaemol TemnepaTypbl.

Mocne NepBOro HaxKaTua MHAMKATOP TeMnepaTypbl AN napameTtpa P1 6yaet murato.

Mocne BTOpOro HaxkaTua byaeT muraTb MHAMKATOP TeMnepaTtypsbl 418 NnapameTtpa P2.

[na yBennyeHna U yMeHbLUEHUA TEMNEPATYPbl HAXMMANTE KHOMKK «+» N «-», JANTEeNbHOE HaKaTue
NO3BOJISIET YBE/IMUMBATb UAN YMEHbLUATb TEeMMNepaTypy HeNnpepbIBHO.

TpeTbe HaxKaThe NOATBEPIKAAET BCE HACTPOMKM.

Mpu AOCTUKEHMM 3a4aHHOM TeMNepaTypbl MACa MPO3BYUYNUT CUTHA.

7. CnAwMM peXkMm sKpaHa

MpuY OTCYTCTBUM KaKUX-1Mb0 aeicTeuii B TeueHue 120 ceKyHZA 3KpaH nepenaeT B CnAwmn pexxum. s

BbIXO4a U3 CNALWLEro pexXXmma HaxXmuTe IHO6YIO KHOMKY.

8. OTKAlouYeHue gucnnen

[na BbikntoyeHUs LMbpoBOro aucnaes Temnepatypbl 6bICTPO HAXKMUTE KHOMKY NUTaHUA.

Mpu OTCYTCTBUM KaKMX-TMb0 aeincTeuii B TeueHre 120 ceKyHZA 3KpaH nepengeT B cnawmn pexxum. Ans

BbIXO04da U3 CNALWEro pexXnmma HaxmumTe l'II-06YI-0 KHOMKY.
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MpeaynpexaeHune: ONacHOCTb NE€TaNbHOIO UCXOAa U PUCK HECHACTHOTO C/ly4Yas ANs
MaajeHUeB 1 geten!

XpaHuTe anemMeHTbl MUTaHUA B HEAOCTYMHOM A/1A AeTel MecTe. He ocTaBnsnTe 31eMeHTbI
nuTaHua 6e3 npucmoTpa.

CyliecTByeT pMCK NPOriaTbiBaHWUA AETbMU U XXMBOTHBIMW. B C/ly4Yae NporiaTbiBaHUA
3/IeMeHTa NUTaHuA He3aMeAIMTeNbHO 0bpaTuTeCh K Bpayy.

He 6pocante anemMeHTbl MUTaHWUA B OTOHb WU B BOAY.

N3 coobpaxkeHnin 6esonacHOCTM geTen AOCTYN K 31eMeHTaM NUTaHWA 3aKpbIT.

3aMeHy 3/1eMEHTOB NMUTAHWA AOJKEH BbINOJHATb B3POC/IbIN.

Heobxoa1Mo n3BAeUb NCNOIb30BaHHbIE 31€MEHTbI MUTaHUA U3 U3AeNus.

DNeMeHTbl NUTaHUA Henepesapsa>kaeMble, 3anpeLLaeTcs 3apsaxaTb UX.

3BnekarnTe nepesapsa>kaemble 31€MEHTbI MUTAHUA U3 U3AEANA Nepes 3apAaKON.
3apasaka nepesapsaykaeMblX 3/IEMEHTOB NUTaHUA AOJIXKHA OCYLLECTBAATLCA NOA MPUCMOTPOM
B3POC/bIX.

Cobntosante NONAPHOCTb 3N1EMEHTOB NUTaHWUSA, yKa3aHHYH Ha OTceke ans batapen.

He ncnonb3ynte ogHOBPEMEHHO 31E€MEHTbI MUTAHUA Pa3HbIX TUMOB WAV HOBbIE 3/IEMEHTbI
NUTaHUS BMECTE C UCNOJIb30OBaHHbIMMU.

3aXXKMMbl MUTAHWUSA HE JOKHbI ObITb 3aMKHYTbl HAKOPOTKO.

B HebnaronpumATHbIX ycnoBusax n3 6atapen MoxeT BblbpacbiBaTbCA XUAKOCTb, n3berante ee
KOHTaKTa C KOXEeWN W1 rnasamum.

B cnyuae HeoXXmnaaHHOro KOHTakTa npomounTe Bogoun. B cnyyae nonagaHus
XKMAKOCTW B rnasa obpatutech K Bpauy.Knakoctb 13 6atapen MOXET Bbi3blBaTb BbICbINaHMWsA
N OXOrW.

B cnyuae otnpaBku CBETU/IbHMKA Ha YTUAN3ALMIO U3B/EKMTE 13 Hero baTtapeto.

136eranTte noBbILLEHHOMN TeMmnepartypbin BNaXXHOCTU BOBPEMA XPaHEHUA UTPAHCNOPTUPOBKN.

C& PYKOBOOCTBO MO MNOUCKY UYCTPAHEHWUIO HEUCIMPABHOCTEU )
Mpobnema Bo3morKHaa NnpuyYmnHa PeweHne
KoHdopKa He 3axkuraeTca ¢ la30BbI 6aNNOH NyCT. YcTaHOBUTE HOBbIN  MOJIHbIN
NMOMOLLbIO CUCTEMbBI PO3XKUTa 6annoH.
Cnaboe nnama wmam BcnblwKkn | ®  KoHdopKa 3acopeHa. ® OuunctuTe KOHPOPKM.
nnameHn (oroHb B Tpybke | ®  T[a3oBble GOPCYHKU UK ® Ouuctute QPOPCYHKM
KOHGOPKM — MoXKeT ra3oBbli WAAHT LUNAHT.
CNbIWATLCA  WURAWMK 1N 3aCOpEHbI.

PEBYLLUI LWYM).

[a30BblA BEHTU/Ib NJIOXO [a30Bblli BEHTUb 3aKIMHWAO. | 3aMeHUTe ra3oBbl BEHTUb.

noBopavmBaeTca.

Ko owmnbkm «ERP». MpoBoa AaTtymKa noakatoyeH ® OTcoeanHUTe NpoBOA U
HenpaBW/AbHO. NOAKNOYNTE CHOBA.
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(9. TEXHWMECKME XAPAKTEPUCTMKM D)
TexHn4eckas MHbopMauus
Mopenb N*: K112+4SBHNG1Y3S C €
Hanps»xeHue: 230V/50Hz
Bbinyck: 12V/50-60HZ
MN3rotoBuTeNb / peMoHTHas opraHm3auyms: Adeo Services SAS
Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790 RONCHIN, FRANCE
||
ADEO N¢ 2024R09P02-0019
MOLEJTb OBOPYJOBAHUA K112+4SBHNG1Y3S
PA3SMEPBI 57*200*116 cm
HOMUHAJTbHAA MOLLIHOCTb 20 W
ANEKTPUYECKOE HAMPAMEHWE / YACTOTA 230V/50Hz
PABOYMI TOK 1.2 A
BEC YCTPOUCTBA 86.7 kg
(10. XPAHEHMWE B 3UMHMI NEPUOL BPEMEHM D)

PasmeLLieHue Ha XpaHeHue

-Mpexpae 4eM HaKpPbITb UK YBpaTh rpPub, y6eQUTECH, YTO OH OCTbIN.

+ Tlocne MonHoOM OYMCTKM CHapYXU v BHYTPU (BKNIOUaa PeLLIETKM, FOPenikuX, nnaHuu, YNOBUTENb) rPUlb MOXKHO
XPaHWUTb B NPOXSIa4HOM, CYXOM, He B1aXKHOM MeCTe.

-[epeq MCMNonb30BaHMEM pUNS NOCne 4NUTENbHOMO XpaHeHNs NOBTOPHO BLINOMHWUTE NPOLEYpPY YCTaHOBKM.

-YT06bI NPOANTL CPOK CAYXKObI FPUAS M NOQAEPXKMBATb €70 B XOPOLLIEM COCTOSHWM, Mbl HACTOATENTbHO PEKOMEHAYEM
3aKpblBaTb rPWMb, €CIM Bbl OCTABMSETE €r0 Ha OTKPLITOM BO3OYyXe B TEYEHWE ASIUTENbHOrO Nepnoga BPEMEHW,
0CO6EHHO B 3MMHME MecsLbl [poUHble Yexmbl U Apyrue akceccyapbl 4Ns rPUs MOXHO NPUOGPECTM Y MECTHOrO
OUCTPUOBIOTOPA.

[laxe ecnu BaLl rpunb 3aKpbIT 3aLLMUTHLIM YEXTIOM, ero criedyeT PerynspHO 0CMaTpuBaTh, Tak Kak Ha HEM MOXeET
06pa3oBaTbCs Bfara WAM KOHAEHCAT, KOTOpble MOryT MOBpPeaWTb 0060pyAoOBaHME. Y Bac MOXET BO3HWKHYTb
HE06X0AMMOCTb NPOCYLLMTDL FPWMb U BHYTPEHHHOK YacCTb ero 3aLMTHOro Yexna. TakxKe CyLLeCTBYeT BEPOATHOCTD,
YTO Ha HEKOTOPbIX YaCTAX FPUIA MOIMM OCTAaTbCA 3aMNecHeBeNble Kanm xupa. X HeobxoamMMo OUMCTUTL OYEHb
ropsiuen MblIbHOM BOLOMN.

[nsrasosoro rpuns

» Hakpo¥Te ropenku anoMuHeBoi Gomnbroit, YTobbl 3aLLMTUTL OTBEPCTIA FOPENOK OT NMoMafaHs B HUX HACEKOMBIX
Y Apyroro Mycopa.
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* ECnv rpunb XpaHMUTCA B MOMELLIEHWW, Fa30BbIN 6aN10H HE06X04MMO OTCOEAMHUTL M OCTaBUTb HA OTKPLITOM BO3AYXE.
[a30BbIA 6aNMOH CredyeT BCerga O0CTaBMATb Ha OTKPLITOM BO3AyXe, B CYXOM M XOPOLLIO MPOBETPVMBAEMOM MECTE,
BAANM OT UCTOYHMKOB TEMNMA UK BOCMNIAMEHEHMUS.

- He no3eonsnTe geTam urpatb ¢ 3TUM 6an0HOM.

- 06ecneybTe 3aLLYMTY ra30Boro 6annoHa OT BO3AENCTBUA NPAMbIX COMHEYHBIX NyYent.

(1. 3ALLMTA OKPYXKAOLLIEW CPEQbI D)

-Cnacumbo 3a 3aLLMTY OKpYKatoLLien cpedbl. [eHb paboTbl 060py40BaHMS Ha OTKPLITOM BO3LYXe HE AOMKEH HAHOCUTh
yLLiep6 MW 3arpA3HATL OKPYKatoLLYHO cpedy.

- He 3abyabTe BepHYTb 060pYL0BaHME MO UCTEUEHMM CPOKA CNYXObl B LLEHTP YTUAM3aLMK 415 NepepaboTKu.

- ECnM rpunb OCHALLleH ABuraTeneM wnu BOo3gyxOQyBKOW, He BblGpacbiBaTe U He CXXUranTe MX KOMMOHEHTI.
CobntoganTe gencTeyoLLMe NpaBKna no copy 1 nepepaboTke 060py40BaHMS OaHHOTO TUNa.

3anpeLiaeTcs  yTUNM3MpPOBaTb  3NEKTPOTEXHUYECKME 060pyLOOBaHUSA
BMecTe C 6blTOBbIMM OoTXogamu. Ux cnegyeT coaTb B MyHWULMNANbHbIN
MYHKT c60pa OS5 3KONornyeckn 6e3onacHom yTmnmsaymm B COOTBETCTBUM
C TpeboBaHMSIMM MECTHOro 3akoHogaTenbcTBa. O6paTUTECh B MECTHbIE
opraHbl BNacTU WAM K BalleMy npogaBly 3a KOHCymnbTauuem ro
yTUnun3saumn. Matepuran ynakoBKu NpurogeH s BTOpuYHoM nepepaboTKu.
B | VrvnusupyiniTe  ynakoBKy  3KOMOrMUYECKM 6e30MacHbIM - CMOCOGOM 1
nepenawnTe ee B Cry»6y c60pa BTOPMYHOIO ChipbSi.
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C12. ycnoBuAa TPAHCINOPTUPOBKU U XPAHEHUA )

N3pgenuna nognexat TpaHCNOPTUPOBKE B CTaHOAPTHbLIX TPAHCMOPTHLIX KOHTEMHepax f1to6bIM
BMOOM TpaHCMopTa MNpu YCNOBWUM, YTO OHWU 3aLUMLLIEHbI OT MeXaHWYeCKMX MOBPEXOEHUMN
M NpAMOro BO3QENCTBMSA aTMOCPepHbIX OCafKoB. M3genus MOryT nepeBO3UTbCA Mpw
Temnepartype oT -50 °C 0o +40 °C npu OTHOCUTENbHOM Bna)HocTun o 98 % (npu +25 °C). Bo
BpeMSs 3arpysKu, TPAHCMNOPTUPOBKM U BbIFPY3KM HEOO6XOAMMO CO6/1t04aTh BCe Mepbl 3aLLUThbI
OT MexaHMYeCKMX MoBpeXOeHUn, a TakKe TpeboBaHUA K CUrHanmn3aumm npu norpy3ouHo-
pasrpy3o4Hbix paboTax.

N3genusa OofmKHbl XPaHUTBLCS B 3aBOOCKOW YMaKOBKE B OTamn/MBaeMbIX MOMELLIEHUSAX MPU
TemnepaType oT +5 °C 0o +40 °C BKIHUYNTENBHO M NP OTHOCUTENBbHOM BNAaXHOCTM He 6onee
80 % (npv TeMnepaType +25 °C). YCroBma OONXKHbl UCKMNOYaTb BO3AeNCTBUE HEPTENPOAYKTOB
M arpeccuBHOWM cpedbl, a pacCTOsiHME 00 OTOMUTENbHbIX MPUOOPOB M UCTOYHMKOB Tenna
LO0MKHO 6bITb HE MeHee MeTpa.

(13. rAPAHTHS )

[ns nepBoHavanbHOro nokynatens, Ha gaHHOe u3genue pacnpocTpaHAeTca rapaHTUa oT
NCXoaHbIX edeKTOB MaTepManoB 1 NPOM3BOACTBEHHbLIN BpaKk.

Kak gonis Bcex n3genmm ns HeprKaBetoLLien CTanu, B Liensx o6ecrneyveHms 00roro cpoka Cny»obl
Bawiero usgenus, B 4aCTHOCTW, BHELUHEr0 BUOE Hep)KaBewLLlen CTanu, pekoMeHOyeMm
perynsapHo obpabaTbiBaTb CTaslbHble MOBEPXHOCTM BalLuero MaHrana 3aljmMTHOM CMa3Kom,
HayMHas C NepPBOro NCMOsb30BaHUS.

B TeueHue pgaHHOro nmepmuoda BaLu MarasmH obecrneumT 6ecrnsiaTHYK 3aMeHy gedeKTHbIX
KOMMOHEHTOB, UCMOMNb3YIOLLMXCA B AOMALLUHUX YCMOBUAX, NMPU COGMIOOAEHUN CNegyroLLmX
YCITOBUMN:

[aHHas rapaHTUa pacnpocTpaHsAeTCAa TOMbKO Ha MCMONb30BaHWE HA OTAESbHO CTOSALLEM
YaCTHOM MecCTe AN MaHrasna m He NPUMEHSETCS K MaHranam, uCnonb3yeMbiM B
KOMMepYeCKMX,
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKH

ADEO Services

c € 2531D0-0040 E\/ @

Ha3BaHMe npOﬂyKTa Z:i:::::l:zlll;;yﬂxlﬂ UCNONb30BaHUA Ha 2531 /23 _
Homep mogenu 2024R09P02-0019
KaTerOpVIH rasa - |3+(28-30/37) - I3B/P(30) | D IISB/P(37)
Butane(G30) | Propane(G31) Butane, propane or their mixtures
r
a3 11 paBnenue nopatu 28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 37 mbar

CTpaHa Ha3Ha4yeHus

I3+ 283037 BE,CH,CY,CZ,ES,FR,GB,GR,IE,IT,LT,LU,LV,PT,SK,SI,TR

ligp@oy CY,CZ,DK,EE,FI,FR,HU,IT,LT,NL,NO,RO,SE,SI,SK,HR,BG,IS,LU,MT,GB,LV,BE

|3B/P(37): PL
Pa3mep chopcyHKu rmaBHOM ropenku @ 0.92mm @ 0.92mm @ 0.86mm
Pasmep opcyHKku 3aaHeit ropenkm @ 0.91mm @ 0.91mm @ 0.85mm
Pazmep hopcyHKM KOHHOPKM @ 0.96mm @ 0.96mm @ 0.92mm

061as HoMUHaNbLHasA TennoBas MoLWHOCThL (Hs)

28.2kW(2052g/h )

MoTpe6nexne
anekTpo3aHeprum (B nocrt. Toka)

230 B nepewm. Toka, 50 'y, 20BT (namna, agantep, ceetoavon), 1 6atapeiika 1,5 B (6okoBasi ropesika, 3aAHsisi ropenka),

Knacc 1T, IPX4

CepMuitHbIin HOMep

Vlcnonhayﬁre TONbKO BHE NOMeLYeHuUs.

Mepep Mcnonb3oBaHWEM YCTPOICTBA NPOYUTANTE MHCTPYKLUN.

MpeaynpexaeHue. [lOCTyNHbIe 4acTU MOTYT 6bITb O4eHb ropsiuumu. He noanyckainTte aeten 6nusko.

CpenaHo B Kutae
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KIPICME

!

Ocbl eHiMAOi TaHOafaHbIHbI3 YLUIH anfbicbiMbi3gbl 6inaipemi3 bisdiH eHiMOi »obanafaHOa >KeHe
eHAipreHae NanganaHyLUbinapablH KaXKeTTiniKTepiHe »xayan 6epeTiH TaMalla canaMeH KamMTaMachi3
€Ty YLUiH 6i3 6apsblk KYLL - XirepiMisgi canamsis.

MAHbI3[bl ECKEPTY! ©HIM OPHATY, I'IAFI.D,AHAHV KOHE KbI3BMET KOPCETY KE3IHOE Ci3l TONbIK
KAHAFATTAHObIPY YLUIH BI3 CI3re eHIMAI I'IAVIHA.HAHAP ANOQbIHOA OCbl BACLUBUIBIKTbI
MYKUAT OKbIMN LLUbIFYbIHbI3FA KEHEC BEPEMI3. MAPXABAT, OCbl BACLLUBITbIKTAFbI KAYINCI3OIK
TEXHUKACbI BOMbIHLLA HEFI3r1 ECKEPTYNEPTE HA3AP AYOAPbIHbI3, XKOHE OJIAPObI 9PI KAPAﬁ
NMAMOANAHY YLUIH CAKTAHbI3.

(1. MAHbI3[bl AKMAPAT D)

213 MARbI30b), 3P1KAPA AFQATAHY YL
CAKTAHbI3: MYKMAT OKBIM LLIBIFIHbI3

- HA3AP AYOAPbIHbI3! >KabblIK, - HA3AP AYOAPbIHbI3!

6enmMenepae navganaH6aHbi3! bapbektoai 6ananapfa »aHe yu
XaHyapnapbiHa KomKeTiMai
Xepae KanablpMaHpb3.

- HA3AP AYAPbIHbI3! byn - bICTbIK 6TY HaTMXKeCiHAe
6ap6eKio KaTTbl Kbi3aTblH 60nadbl.  3akbiMAaHymdaH antuak 6ony
MavpanaHbin )aTkaH Ke3ae YLLUiH MeTanaaH xacasnfaH

OHbIH OPHBbIH aybICTbIPMaHbI3. TOCTaFaHfa canKblH Cy KYMMaHbl3.

- Mapxa6art, 6apbekiofi XXWHap »XaHe KypacTblpap angblHOa OCbl HYCKaynblKTapgbl MYKWUAT OKbIM
LUbIFbIHbI3.

-byn eHiM yrae xaHe Ta3a ayafa NnanganaHyfa TafaMblHOanfaH.

- bap6ektogi TyTaTap angbiH4a 6apsblK 6enLLleKTepiHEH NNaTMK KanTaManapbiH LUELLiHi3.

- KanTamaHbl aLLKaHHaH KeriH 6YMbIMObl XMHAY YLUIH KaXKeTTi op 3N1eMeHTTiH 60/1ybIH TEKCEpIn LWblFyfa
KeHec 6epeMis, 0N YLUiH HYCKaynblKKa »YTiHiHi3. Erep 6yMbiM 3aKbiMOanfaH HeMece KaHgam ga 6ip
aKaynblKTapfa e 6onca, Mapxabart, OHbl ManganaHbaHbI3 XKaHe XaKblH XKepaeri AYKeHre KanTapbiHbI3.

- TeK 6e/IMeieH ThIC XKepAe nanganaHy yLUiH. byn KypbiifblHbl 66niMe iLLiHge nanganaHb6aHbi3.
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- Ocbl 6acLUbINbIKTA KENTIpiNreH HycKaynblKkTapabl cakTaMay, Kypaeni 3akbiMaapsa Hemece 6y3blnynapfa
anbIrn Kenyi MyMkiH.

-ManganaHap angblH4a abCoONOTTI Kayinci3 »xepai Targan anblHbl3.

- TyTaTap angblHOa 6ap6eKiodiH KaknafbiH aLLblHbI3.

* Ocbl 6apbeKtogi nanganaHy MMHUManNLbl 6aKbinaydbl XoHe caKTaH4blpy LLapanapbiH Tanan etegdih

- TyTaTbiNfFaH 6ap6eKtofi eLLKaH4an Xafganaa Kapaychl3 Kangblpyfa 60iMangsi.

-Manpanany KesiHae KYpblnfblHbIH OPHbIH aybICTbIPMaHbI3.

- Ocbl 6apbeKofi TEK TEriC XKaHe OPHLIKTLI 6ETTE NanganaHblHbI3.

- Ocbl 6apbeKtofiH Ke3 KenreH TypneHiMaepi KayinTi, TbIbIM CanblHFaH 60Mybl MYMKIH YKaHe KeningikTi
xosabl.

« KypbInfbIHBI TYPREHOIPMEH;3.

- byn 6ap6eKto Ke3 KenreH aneyeTTi )apbiny Kayini 6ap »eHin TyTaHfblLL 3aTTaH, COHbIMEH bipre Ke3
KenreH »eHin TyTaHaTbiH 3aTTapgaH 6ip METPOEH acaTbiH KaLLbIKTbIKTa OPHaNacTbipbily Kepek.

- bap6eKto KongaHbiaTblH XKepai MYKUAT TaHOaHbl3. OpbiH XKeM XO0K - alUblK Xepae, XaHbiM KeTyi
MYMKiH 60naTbIH afaLLTap MeH e3re 3aTTapAaH anbiC OpHanacy Kepek.

- bipiHWIi nanganaHfaHga 6ap6ekiofi Kbi3ablpblHbI3 XKaHEe OTbIHAbI Kbi3bll 0TTa 30 MUHYTTaH KeM
yCTaMaHbl3, 6yn ganbiHOay KesiHOe KanfaH Mal KangblKTapblH XKOKfa KemekTtecegi. byn 6osaygpbl
TypakTaHObIpadbl, XKoHe 0Cbl Ke3fe uic 6eniHei, 0N KemiH NnarnganaHfaH Kesae »omblnagsl.

- KaKnaKTblH TYTKacbl 6Te KaTTbl Kbl3ybl MYMKIH. TYTKaHblH TE€K OpTacblHaH YCTaHbl3. TYTKblLLTaAp
nanganaHyfa KeHec 6epinegi.

- bap6ektogiH Kenbip 6eniktepi KaTTbl Kbi3agbl. bananap, KapT Kicinep MeH »KaHyapnap 6onfaHga cak,
60/bIHbI3.

- bapbeKlo KYMbIC »acafaH Ke3fe Kenbip 6eTTep eTe »KOfapbl TemnepaTypanapfa OewiH Kbl3agpbl.
bap6ekrogiH OpHbLIH aybICTbIpFaHda KapT Kicinep MeH 6ananapfa epekLue Hasap aygapbin, Kyrin Kany
TayeKenaepiHeH e3iHi3ai Kopfan, LUEeKTi CaKTblK LLapanapbiH CakTaHbI3.

- KaknaKTbl aLLKaH Ke3e LUbIFaTblH bICTbIK 6yAaH abal 60/bIHbI3.

- KacnakTaHyablH angblH any yLUiH rpunbae ac ganbiHgap angbiHaa Ma MeH MapuHag apThifbiH anbin
TacTan, Taba Ta3a eKeHiHe K3 XeTKi3iHi3.

- bap6ekio KaHOam ga 6ip Te3 TyTaHfblL KypbiibiMgap MeH 6eTTepaeH 6ip MeTp paguyCcTaH XakblH
OpHanacnafaHgblKTapblHA K63 XKeTKi3iHi3. >KeHin TyTaHaTbiH 6eTTepaiH acTbiHOA NanganaH6aHbI3.

- ManpanaHfaH Kesge 6apbeKkofiH KacbiHa Cyfa HEMeCe KyMfa ToJIfaH LUeneKTi, COHbIH, iLUiHAe MbIKTbI
bICTbIK KYHOEPi HeMece eTe KypfakK aya panblHOa KOMbIHbI3.

- bap6eKki pgambliHOAy YLWIiH apHawbl TafarMblHOANfaH MoHe Y3blH Kbidyfa LUblgamabl TYTKaMeH
KabablKTasFaH blAbICTbI NaiaanaHbiHbi3. (010 cM xaHe 024 cM — 6y NaganaHy YLUiH XapaMabl bigbiC
- afKTbIH MUHUManObl XXaHe MakcMManabl enlemaepi).

- bap6ektogiH KacbiHOa aspo3onbaap nanganaH6aHbI3.

-ManpganaHfaH Kesge 6yn »KabablK XKeHin TyTanaTblH MaTepyangapaaH anbic opHanacy Kepek.

- Erep ci3ge ocbl HyCKayfa KaTbICTbl KaH4am fga 6ip CypaKTapbiHbIi3 6051ca, Mapxabar, e3iHi3giH XeprinikTi
aunepiHiare xabapnacbliHpi3.

- ToT 6acnanTbiH 60M1aTTaH XacanfaH 6eTTe TOTbIKTbIH Nanga 60/ybiH angblH any yLUiH OHbIH X/10p, TY3
Hemece TeMipaiH acep eTyiHe LangblKnafaHblHa K83 XeTKi3iHi3.

- bi3 6yn 6ap6eKtofi TeHi3, 6acCenH HeMece TEMIPXKOS XKOMAapbiHbIH XKaHbIHAA NanganaHbayfa KeHec
6epemis.

- byn 6apbeKtofi KaTTbl XKenae nanganaH6aHbI3.

- bap6eKto ToNbIK CybIMaFaHLLa eLLKaLlaH YCTIH XKannaHbl3.

- bapbeKtogi TeK TONbIK CyblfaHHAH KeNiH faHa Ta3anaHbl3.

- Byn 6yMbIM OMbIHLLIBIK €MEC, KYpbIfiFbIMEH 6ananapiblH OMHaMaybiH KafafanaHbi3.

- Erep ci3 KypblIfblHbl CaTCaHbl3 HeMece YLUIHLLI Tapanka 6epceHi3, apKallaH CavKec navpanaHy
6aCLUbINbIFbIH 6EPiHi3.

- OCbl HYCKaynblKTapabl KEMeLleKTe Nanganany YLUiH cakTan KOMbIHbI3.

162

FR

ES

PT

IT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

HE

AR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

HE

AR

EN

(2. 3NEKTPAIK KAYINCI3AIK BOMBIHLLA HYCKAY/IAP D)

EFEP TMICTI KAOAFAJTAYOA HEMECE OCbl ACMANTbI KAYINCI3 MAWOANAHY BOMbIHLLA
HYCKAYNbIKTAP BEPUITEH BONMCA, 9HE [OE ONIAP MAMOANAHYMEH BAWNAHbBICTbI
TOYEKENAEPAI TYCIHETIH BONCA, bYJ1 KYPbIJIFbIHbI )KAC LLUAMACbHI 8 AIEH KILLUI EMEC BAJIAJIAP
XOHE ®U3UKANDIK, CEHCOP/bIK HEMECE AKblJ1 O KABUIETI LUEKTEY/I TYJIFAJIAP HEMECE
TOXIPUBECI MEH BIIMI XKETKINIKCI3 TY/IFANAP NAWOANAHA ANALbL. BANAJIAP KYPbIIFbIMEH
OWHAMAY KEPEK. BANAJIAP KAOAFAJTIAYCbI3 OHbl TASAJTAMAY KQHE OFAH TEXHUKASbIK KbISMET
KOPCETIEY KEPEK.

«ETEP KYAT KABENIHE 3AKbIM KEJITEH BOJICA, KAYINTEPAEH AJILLAK BOJ1Y YLUIH 0J1 2KACAN
LUbIFAPYLLUBIMEH, OHbIH KbI3BMET KOPCETY BOJIIMIMEH HEMECE YKCAC BINIKTINII BAP
MAMAHOAPMEH AYbICTbIPbITY KEPEK»

«HA3AP AYOAPbIHbI3: TEPMOAXbIPATKbILUTbIH ABAWCBHI3OAH bIFbICYBIMEH BAWMAHBICTbI
KAYINTIIIKTEPQIH, ANAbIH ANY YLUIH BYJT ACMAN TAMMEP CEKINAl CbIPTKbl AXKbIPATbIM
KOCKbILLUTAH KOPEKTEHBEY KEPEK, HEMECE O3JIEKTP KYATbIH »ETKI3YLUIMEH YHEMI
KOCbINTATbIH XXOHE COHAIPINETIH TISBEKKE KOCbISIMAY KEPEK».

«ACMANTbIH KOPEr 30 MA ACNAUTbIH HOMUHANABI KANAbIK »KYMbIC TOMbl BAP KOPFAHBICTbI
COHY KYPbINFbIChI (KCK) APKbIJ1bl XKY3ETE ACbIPbINTY KEPEK».

«ECKEPTY: BYJ1 ACNANTbI AFALLI KOMIPIMEH HEMECE YKCAC OTbIHMEH NANOANAHBAHbI3»

«3AKbIMAOAHY BENTINEPIHIH BOJTYbIHA KYAT KABEJTIH YHEMI TEKCEPIT OTbIPYFA KEHEC BEPINIEAI,
EFEP KABEJIbI'E 3AKbIM KEJTTEH BOJICA, KY.Pbl/1¥bIHbI MAUOAJTAHBAHbI3».

ELUKALLAH CY KOMMEH KOPEK LUOfbIPCbIMbIH ¥CTAN 3JIEKTP PO3ETKAOAH ACMANTHI
KOCMAHbI3 2KOHE AXbIPTAMAHbI3. POSETKAOAH ALUAHbI CYbIPbIN AJTIAP AN1AbIHAA 9PKALLAH
KYPbl/1¥bIHbI COHAIPIHI3.

bap6eKiora Kopek Ke3si

- bapbeKiogi Kopek KesiHe Kocap angbiHOa 6ap6ekitogi 6ackapyfa apHanfaH 6aprblk 3/1EMEHTTep
COHAIPINTeH Kynae eKeHOiriHe Ko3 XeTKi3iHi3.

-AcnanTblH Koperi 30 MA acnanTbiH HOMUHaNAb! Kanablk XYMbIC TOrbl 6ap KOPFaHbICTbI COHY KYPbINFbIChI
(KCK) apKbinbl Xy3ere acbipblny Kepek.

- XKenire KocblnfaH KOpek KypblfblnapbiHbiH KepHeyi 230B TeMeH 6051May Kepek.

- OCbl KYPbINFbIHbIH Kayinci3 KongaHblyblH KAMTaMachi3 €Ty YLUiH nanganaHyLbl KYPblifbliHbl GipiHLU
nanganaHap angblHga ocbl NanganaHy 60MbliHLLIA 6aCLUbIMBIKTEI OKbIM, TYCIHY Kepek.

- MNManpganaHy »oHe Kayinci3gik TexHMKackl 60MbIHLLIA HYCKaYNbIKThl KaXKeT 60MfaH »Kafganga ofaH
XYTIHY YLUIH CeHiMAi »Kepae caKTaHbi3.

- 3aKbIMaaHy 6enrinepiHiH 601ybIHa KyaT KabesniH YHeMi TeKcepin oTbipyfa KeHec 6epinefi, erep kabenbre
3aKbIM KenreH 60s1ca, KypbinfbiHbl NanganaHoaHbl3.

- KypbIfbIHBI TEK QYPbIC XKepieHOipinreH po3eTkafa KOCKaH XeH.

- KopfaHbIC XblnbiCTaygblH MakcuMangbl HoMMHanabl 30 MA TorbiMeH gnddepeHumanbl aBTOMATTh
aXKblpaTKblLLIMNEH KAMTaMachbl3 eTiny Kepek.

- KypbinfbiHbl KOCap angblHOa >Kenire KOocbily KYPbIUIFbIHbIH KOChIy MapaMeTpriepiHe CaMKec
KeneTiHAIriHe Ke3 XeTKi3y Kepek.

- KypbiNfbl KEPHEYiH , KyaTThiH XaHe HOMUHar bl XblNAaMablKThiH (3aybITThIK TaKTaNLLIaHbI KapaHbl3)
TOMEHT I LUEKTIK MOHAEpPIHIH LUeriHae NnanganaHbina anagbl.

- XKenigeH Kopek aLlacblH Cy KONIMeH ycTaMaHbI3! AcnanTbl LLOFBIPCBIMHAH TapTnan, po3eTKagaH Kopek
aLLacblH LUbIFapbIn COHOIPIHIS.
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- KOpeK LLOFbIPChIMbIH MaMbICTbIPMaHbI3, KbiCMaHbl3 KaHe TapTnaHbI3; OHbl 6TKip yLUTap4aH, Mak MeH
XblyaaH caKTaHbl3.

* KypbI/fbIHbI LLOFbIPCbIMHAH TapThbiN KOTEPMEHI3 XoHe OHbl TafarblH4anyblHaH ThiC NarMganaHb6aHbI3.

- 9p NnarpanaHap angblHAa alla MeH LLOFbIPCbIMObl TEKCEPIN OTbIPbIHbI3.

- Erep Kopek LLOfbIpChbIMbIHA 3aKbIM KenreH 6onca, fepey po3eTkagaH allaHbl Cyblpbin TacTaHbI3. ELL6ip
Xaffanga Kopek LLOFbIPCbIMbI 3aKbiMAanfaH 605ca, KypblnfbiHbl NanganaH6aHbI3.

- KypbinfFbl nanganaHbinMaraHaa, apKallaH po3eTKagaH allaHbl CybIpbin OTbIPbIHbI3.

-XenigeH Kopek aLlacbiH Kocap angblHOa KYPbInfbIHbIH COHIN TYPFaHObIFbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

- XKenigeH Kopek aLLacbiH aXKblpaTap angbliHOa apKaLlaH KYpbinfbiHbl COHAIPIH3.

- KypbInfbiHbI TacbiManaraH Ke3ae KOpeK CoHiM TypFaHabIFbiHA KO3 XETKi3iHi3.

Ci3 nmampganaHaTbiH pPO3€TKa >KEepPneHOipinreH 60Ny Kepek »oHe KayincCi3gik TeXHMKaCbiHbIH

XKeprinikTi epexxenepiHe CavKec Keny Kepek PO3eTKaHblH Ke3 KenreH KamTa MWHanybl MeprifikTi
3NEeKTPOTEXHMKaNbIK TananTapfa ConKec opbiHAany Kepek.
- Xofapbl KepHeynikTeri TOK Kypgaeni HemMece 3M1eKTP TOrblHAH eniMre oHe KyWiKTepre anbin
Kenyi MyMKiH. bap6eKki »KapaMcCbi3 60/faH »Kafgamga navpganaHy 60MblHLLIA 6acLUbIbIKTafbl
HyCKaynblKTapabl KOMAaHbIHbI3 HEMECe XeHey YLUIH XKakblH MaHOafbl KbI3MET KOpCeTy opTasblfblHa
XKYTiHIHI3. XKeHaey »KaHe Kbi3aMeT KepceTy 60MblHLLA Ke3 KeNreH XXyMbICTap angbliHga MiHaeTTi Typae
KOpeK Ke3iH a)blpaTbiHbl3.

(3. TA3[bI TYTATY XYHECI D)

- Tek 6annoHgapgafbl CYMbIThbIIFaH XaHfbILL ra3gapMeH NanganaHyfa apHanfaH. Cis nponaH, 6yTaH
XK3aHe ras KocrnanapblHa apHanfaH ConKec peTTeriLTi nanganaHybiHbl3 KEpPeK.

- byn 6ap6eKto TyTaTy XKyMeciMeH xabgblkTanfaH. TyTaTy YLUiH 6€H3UH, KEPOCWH, afaLLl KeMipiH HeMece
CYMbIK OTbIHAbLI NanganaH6aHbi3.

-[a3 6annoHAapbIH TiKkenen 6ap6eKtogin acTbiHAA OpHaNacTbipyfa 60iMangbl.

- XKep oeHreniHeH TeMeH ras 6annoHgapbiH CaKkTaMaHbl3 XoHe 6apbektodi nanganaHbarbl3. Ma3 ayagaH
ayblp: ra3 KemireHge TeMEHri HYKTede »XWMHaKTanaTbiH 60nagbl XaHe anblH Hemece YLLIKbIHMEH
6annaHbICKaHga Xapblfybl MYMKIH.

- [a3 6annoHgapbiH KengeHeH »aTKbl3bln caKTayfa HEMece NanganaHyfa 6onmMangbl. Kes kenreH Kkemy
eTe Kypgeni 60/1ybl MYMKiH, XaHe CYMbIKTbIK ra3 KyOblpblHa 6TiM KeTyi MYMKIH.

- ELuKaLuaH 6enme iLLiHae ra3 6annoHaapbiH CakTaMaHbI3.

- ManpganaHbin 60/FaHHAH KeNiH ra3 6anoHHbIH KnanaHbIH XKabbiHbI3.

- bap6ektogi nanganaHap angbiH4a OHbl CaHblNayCbi3ablKkKa TEKCePiHi3. by OpHaTKaHHAH KeRiH XKIiKTep
MeH 6annaHbICTapaa ra3 KeMyiH aHbIKTayablH »Karnfbl3 CEHiMAI TaCini.

+ Xbin CaMblH CaHblNAyCbI3AbIKKA TEKCEpin OTbIPbIHBI3 KaHE ra3 6anfoHbIH KoHE KyOblpPLUEKTI
aybICTbIpFaH HeMece 6erLLEKTEereH canblH TEKCEPIH3.

CaHpinaycbi3gbiKKa CbiHay

byn Tekcepyqi apkaluaH aKCbl »KenpeTineTiH 6enMeae oTKi3iHi3. Kbl calblH CaHblayCbi3gblkKa
TEKCepin OTbIPbIHbI3 XKaHe ra3 6anMoHbIH XaHe KYObipLLIEKTi ayblCTbipfaH HemMece 6enLLEeKTereH cambiH
TEKCepiHi3.

ApgbiM 1 - 6apnblk 6aTbipManap CeHreH Kymae opHanackaHablKTapblHa K83 XeTKi3Hi3.

AQbiM 2 - 6anoH4a HeMece PeTTeriLTe ra3 6epeTiH PeTTeriL KnanaHblHAbI aLLblHbI3.

AmbiM 3 - cy (50%) )aHe cabblHHaH (50%) TypaTbIH epiTiHAiMeH ra3 XyneciHaeri 6apnbik 6annaHbicTapabl,
COHbIMEeH 6ipre ra3 6annoHbl KnanaH4apbiHbiH 6aMnaHbICTapbiH, KYObIPLLEKTI K8He KbICbIM
peTTeriLwiH cynan, Kemyre TekcepiHi3. CaHblnaycbi3gblkka TeKcepy YLUIH eLUKallaH aLublK XanbliHgbl
narpganaH6aHbI3.

AgbIM 4 - Benrini 6avnaHbiCTapOblH YCTiHAE KenipLUiKTepAiH Ty3inyi KeMyre Hyckamgbl

Fa3 6epyni ceHAipin TacTaHbl3. bapnbik 6avnaHbiCTapgbl TapTbin 6ypaHbi3. KanTa Tekcepin KepiHis,
erep KantagaH KenipLuikTep Tysince, 6apbektofi nanganaHb6aHbl3 XKaHe XKeprinikTi gunepre KeMekke
XKYTiHiHi3. CaHblnaycbi3ablKKa TeKcepin 60nfaHHaH KeniH 6apsblK XKiKTep MeH 6annaHbicTapgaH cynbl -
cabblHObl EPITIHAIHI MYKMAT CYPTIN TacTaHbI3.
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(4. TA3)KOHE SNEKTP BAPBEKIOZI NMAVLANAHY BOVBIHLLA KEHECTEP D)

BAPBEKIO FPUIbAE AC AAUBIHOAY (ET, BAMNbIK, KOKOHICTEP XKOHE T.b.) YLUIH TAFAUbIHOAMNFAH.

MASATAUBbIM OKUFANAPObIH, ANAbLIH — ANY BO@bIHIJJA XKANMbl KABbIJTAAHFAH EPEXKENEPAI
’KOHE ¥CbIHbIJTFAH KAYINCI3AIK TEXHUKACDBI BOUbIHLLA HYCKAYIbIKTAPAbI CAKTAY KEPEK.

OCbl BACLLIbI/TBIKTA CUNATTAJTFAH 9PEKETTEPAI FAHA OPbIHOAHbI3. KE3 KEJTTEH O3TE TY¥TbIHY
CIMKEC KE/IMEUTIH XOHE PYKCAT ETIJIMEFEH NAQANAHY BOSbiN TABbIIAABI. OCbIHAAW
OPEKETTEPAOIH HITUXECIHAE KENTEH KE3 KENTEH HYKCAHFA ©HAIPYLUI XKAYANTbI BOJIMAULbI.

FA3 BAPBEKIOI XXAKCbl XKENAETIETIH, 2KEHIJT TYTANATbIH MATEPUANOAPOAH KALLBIK, TA3A
AYALLA OPHANACY KEPEK.

bYJ1 BAPBEKIOAE NEKTPJIIK KOCbI/TY KO/TAAHBIJTAABI.

KAYIM! 6PT LLILIFY KAYINI! BY/T BAPBEKIO KATTbI KbI3Afbl, XOHE OHbl MAWOANAHFAH KE3QE
OPHBIH AYLICTBIPMAFAH KOH! OHbl BASTAIAPOAH, KAPT KICINEPAEH XKOHE XKAHYAPMIAPAAH
ATbIC YCTAHBI3! BY/1 BAPBEKIO[] XKABbIK BONIMENEPOE NAWOANAHBAHBI3!

EckepTynep

9pi Kapam xKanfacTblpMaC OYypblH OCbl 6aCLUbIILIKTEIH - «MaHbI3gbl  akKnapat»  6eniMiMeH
TaHbICKAHObIFbIHbI3Fa KO3 XKETKI3iHi3.
- byn 6ap6ekiodiH KypbinbiMbl ac nicipy 6eTiHiH 50% acaTblH aydaHblH Xannaw TakTaniwla TypiHae
nanganaHyfa MyMKiHOIK 6epmengi. Erep TakTamLianap TONblK »abblifaH 6onca, 6y LamagaH
TbIC Kbl3yfa anbin Kenegi, on 6ap6ekiofiH 3akbiMpanyblHa anbin Kenyi MyMKiH, OfaH Keningik
KaTbICTbIPbIIManabI.
bap6ekiofi TyTaHAbIpY
-TyTaTap angbiHAa 6ap6beKtoiH KaknarbiH allbiHbl3. bapbeKrodi eLLKaLLIaH XabblK KaknaKneH TyTaTrnaHbI3.
-[a3 6epyniH 6apnblk 6aTbipManapbl COHAIPINreHOIriHe Ko3 XeTKi3iHi3. Fa3 6an/10HbIHAA XoHe peTTeriLuTe
rasgbl PETTeNTIH KnanaHgbl aLlblHbI3.
- 2KaKKbIHbI3 KeNreH »aHapfblHbIH TYTKbILLIbIH 6aCbiHbI3 »K9HE OHbl CaFaT TifliHe Kapcbl, anHanyfa KegepriHi
ce3reHLue 6ypaHpl3. 4 CeKyHA KyTe TypbiHbl3, CO4aH COH LLUEePTMeHi ecTireHre geviH TYTKbILTbI 6ypayabl
XKanFacTbIpblHbI3 (KaHapFbl XKaHy Kepek). OCbl MPOLIECTi XKaHapfbl )aHfFaHLLa GipHeLLe peT KaTanaHbl3.
- Ka>keT 60/1y LLIaMacCbiHa Kapay Ke3 KenreH TopTinTe KanfaH aHapfblnapabl XafblHbl3. KeneciHi xafap
anablHOa ap XKaHapfbl XKaFblifFaHbIHA KO3 XeTKI3iHi3.
- Erep »ofapblga cunaTTanfaH npouegypaHbl OpbiHOafaHHAH KeWiH >KaHapfbl »KaHb6aca, 6apnblK
TYTKbILUTapabl «COHAIpyNi» KymiHe 6ypaHbi3». a3 6annoHbiHOafbl ra3 KrianaHblH KabbiHbl3. bec
MUHYT KYTiHi3. Xofapblga cunaTTanfaH 6apnblk apekeTTepdi kantanaHpl3. Erep 6ap6ekto 6ypbliHFbILLA
XafblniMaca, Mapxabat, TeMeHe KenTipinreH KonMeH TyTaTy 60MblHLLIA HYCKaynapfa XYriHiHi3.
- XaHapfbinapgbl TyTaTKaHHaH KeriH 6ap6eKiodi Kbi3gblpy YLUiH onap 3-5 MUHYT MakKCcMMangbl KyaTTa
XaHy Kepek. byn npouecTi ap ac fanblHAay CeaHCbIHbIH andblHAa OpblHOaFaH »KeH. AnabiH ana Kpl3gblpy
KesiHAe Kaknafbl aLlbIK Kany Kepek.
- AngblH ana Kbl3ablpyabl asKTaFraHHaH KeriH 6apnblK MaHapfblnapabl ac fanbiHOayablH aHaFypibiM
YaKCbl HOTUXKENepPiHe XKETY YLLIH 81Ci3 0TKa aygapbiHbI3.

KonmeH TyTaTy 60MbiHLLIA HYCKayap

- TyTaTap angbiHOa 6apbekrodiH KaknafblH allblHbi3. bapbekitodi eLuKkallaH »KabblK KaknakmneH
TyTaTnaHbl3.

- Ta3 6epygiH 6apnblK 6aTblpManapbl CeHAIpinreH4iriHe Ke3 »KeTKi3iHi3. a3 6anioHbiHOa KaHe
peTTeriTe ra3fbl PETTENTIH KNnanaHabl aLlbiHbI3.

- XKafblnfaH CipiHKeHi 6ackapy NaHeniHiH TeMeHri XafblHOafbl TyTaTyfa apHanfaH LUETKi caHblnayfa
calblHbl3 >K9HE OHbl )KaHapFfblfa apHarnfaH OH Xak caHblnayablH KacbiHa OpHANacTbIPbIHbI3.
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- OH »KaK TYTKbILLTbl 6aCbIHbI3 XKaHE MaKCMMangbl Kymre cafaT TifliHe KapaMa — Kapcbl 6ypaHbi3.

- OH XKaKTafbl XaHapfbl >KaHFaHHAH KeWiH, OHHAH COMfa Kapaw KanfaH »XaHapfblnapabl KOCbIHbI3.

- Keneci »aHapfblHbl KOCap angblHOa ap »KaHapfbl XKaHbIM TYPFraHblHA KO3 XKETKI3iHi3.

- Erep LLETKI OH »KaK »KaHapfbl XaHbaca, >XeprinikTi gunepre XyriHiHis.

- KaHapfblnapabl XKakKaHHaH KeMiH 0n1ap MakcMMarngbl KyaTTa XaHy Kepek

- 6ap6eKtodi angblH ana Kbisgblpy YLUiH 3-5 MUHYT. Byn npouecTi ap ac ganbiHOay CeaHCbIHbIH angbiHaa
opblHAafaH XeH. AnfblH ana Kpl3ablpy KesiHae Kaknafbl aLlblK Kany Kepek.

- ANgblH ana Kbi3ablpydbl asKTaFraHHAH KeriH 6apnblk »KaHapfblnapabl ac ganbiHOay4blH aHafFypbiM
MaKCbl HOTMIKENEPIHE XKeTy YLLIH OH 9/1Ci3 0TKa aydapblHbI3.

Topaa ac gavbiHgay

- ToT 6acnanTbiH 60NaTTaH »acanfaH XaHapfbliap TOp acTbiHAAFbI XKbly LUALLILIPATKbILLTHI Kbi3Oblpagb!
(HeMece 6puKeTTepi 6ap Kip3eHke/naBa TacbiMeH) , onap 63 anfblHa TopFa CarbliHFaH asblK - TYIKTI
Kbl3gblpagbl. arbiHaay KesiHge TyblHOAaWTbIH a3blK - TYNIKTepaiH Tabufn cenpepi Kbl3gblpblnfaH by
LUaLlblpaTKallKa (HeMece 6puKeTTepre/niaBa TacbiHa) arafbl aHe 6ynaHbin Ketedi. Ty3inreH TyTiH
XOofapbl KeTepinin, 6apbeKiodiH epeKLLe XOLL MiCiH 6epin TaMaKTbl 6YpKen anagbl. 9pi kapan acTblH 6ipKenKi
AanblHOanybl YLUIH »KaHapfbliap aM1ci3 0TTa TypFaHblHa KO3 XeTKi3in, 6ap6eKtofin KaknafblH TYCipiHi3.

TakTaMwaga gavMbiHgay

- XaHapfbinap ac opHanackaH, AanbiHAANbIN XaTKaH TakTanLLaHbI Tikenen Kbi3ablpaasl. TakTarLanap
TeHi3eHiMaepiceKingiTopAbIHLUbIGbIKTapblHATYCiNKeTeanaTbiHLLAFbIHA3bIKTapAblganblHOayfaXKaf4am
Xacanabl. Onapabl LWafblH TafamMgapabl 4anvbiHOay YLLIH, COHbIMEH 6ipre ofapbl TeMnepaTypanapabl/
KblCKa OanblHAay YaKblTblH Tafian eTeTiH KOKOHIC, XoHe 6anblKTbiH LafbiH TiniMLIenepi cekingi asblk
TYNiKTepAi gambiHgay YWiH nampanaHyfa 6onagbl. COHbIMEH KaTap onapgbl rpunbge cTenkTepai,
XKYMbIPTKA XoHe T.C.C. JaWMblHOAy YLUiH ac yngeri TakTavlla peTiHOe Oe namganaHyfa 6onagsbl.
Tabanapgbl Kbl3gblpyfa HEMece TaMaKTbl bICTbIK KYMiHOE cakTay YLUIH KongaHbina anagbl.

UH$paKbI3bin cayne LWbifapyMeH Kbi3Ablpy KeMeriMeH ac fanbiHgay

- MUHOpaKbI3bIN cayne LWbliFapy eTe XKblngaM Kbidyabl 6epeTiH 3Heprus WbliFapyabl KaMTaMachi3 eTeqi.
byn KyaTTbl Xblny 6ipKenKi opHanackaH MblHOafaH CaHblfaynapbl 6ap MaHapfblnapMeH »acanagpbl.
Byn Ky6binbic TeMnepaTypaHbl 980 °C (1800° F aca) oeniH KeTepeTiH cayne LublFapydbl anyfa xafgaw
»acamgbl. TaraMbl KybIpy YLUIH MiHCI3 ynnecimai.

TeMnepaTtypa gatunkrepi

- byn 6ap6eKkto TeMnepaTypaHblH €Ki OpHaTbIIFaH AaTYMKTepiHe Me, onap ac AanbliHAanbIn xatkaHga
OHbIH TeMMnepaTypackIH enLleyre MyMKiHAIK 6epegi.

- anblHOanbIN »aTkaH acka CYHri canbliHbi3. backapy naHeniHge yALbIKKa »anfafblLUTbl CasblHbi3.
OanbiHOanbin »aTkaH TaraM TeMmnepatypackl CK — gucnnenge kepiHegi.

KanblH XapKbingapbiH 6aKbifiaya ycTaFaH «eTe MaHbI3[bl»

-)KanblHXapKblngapbl ganbiHOanbin KaTkaH aCThIH CeMi HEMECEe Malbl bICTIK Kby LLALLbIPATKbILLTapFa
TaMfaHgda Nanga 6onagbl. 9puMHe TYTIH KayanKa »KafbiMabl 4aM 6epyre KemekTecefdi, ananga acTbiH
KyMin KeTneyi yLUiH XanbiHaaHyaaH anLuak 601faH »xeH. byn »KapKeingapgbl Kagafanay yLiH TafaMHaH
danbiHOap angblHOa apTblk Manabl anbin TacTafaH XeH. MapMHagTap MeH acnasgblk Ty3AblKTapAbl
opTalLa MeriLLepae nanganaHbiHbi3. Ac garbiHOay YLUIH XaHapfbiap a MUHUManabl KyaTka OpHaTbiy
Kepek.

- KanblHHbIH apKblngapbl TyblHOAFaH Ke3fde onapabl 94eTTe by LUallblpaTKbiLLKa Tikenem Ty3
Hemece KOMCLITKbILL Ceyin ceHpipyre 6onadbl. 9pKallaH »KanblHHaH 63iHi34i Kopfayfa TbipbiChIM,
6apbeKtofdiH ac nicipy 6eTiHiH KacblH4a XYMbIC XacafaHAa KOMbIHbI3Abl KOPFaHbI3.

- Maw XaHfaH »afganga TeMeHae KeniTipnreH Hyckayabl KongaHbiHbI3.
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MangbiH XaHybl

- 9p NanganaHbin 60nfaHHaH KeriH TaMak KangblKTapblHaH XKaHE MadaH Malfa apHanfaH TabaHObIKThI
LLeLUin anbim, Ta3anan oTbIpbiHbI3.

- Erep 6ap6eKto yIKeH KoMMaHusafa ac fanbiHAay YLUIH NanganaHblica, OHbl ap eKi cafaT carbliH COHAIPIMN
)KoHe Ta3asnan oTblpy Kepek. Erep KypambiHOa Maibl »ofapbl (LUY>KbIKLLIANap, Mepres..) KenTereH asbik
TYNiKTepaeH ac gamblHOacaHbl3 6ap6ekiogi Xuipek Tasanay Kepek. Ocbl HycKaynapgbl caKtamay
MangblH TyTaHyblHa anbin Kenyi MyMKiH, Of »apakaTTapfa XeHe 6apbeKtodiH 3akbiMaanybiHa anbin
Kenyi MyMKiH.

Ma# xaHfaH Xarpannapparbi/eckepTynep:

- Erep 6yn Kayincis 6onca, ras 6epyaiH 6apblk 6aTbipManapbliH COHAIPIHI3.

- Fa3 6anNOHbIH »KabblHbI3.

- bapnblk agamgapga 6ap6eKtogeH anbiC LLblFapbim, OT COHMEHIH KYTiHi3.

- bapbeKtogiH KannafblH HeMece KakKnafblH XannaHbl3.

- ELLKaLuaH 6ap6ektore cy 6ypikneHi3. Erep i3 epT cCoHAipriluTi nanganaHcaHbl3, 0N YHTaKTbl 6071y Kepek.
- Mawra apHanfaH TabaHObIKTbI LLblFapMaHbI3.

- Erep epT 6acbiniMaca HeMece yaeTin »aTca, epT Kayinci3giriH KopFay KbI3MeTiHE KOMEKKe XY TiHiHi3.

OanbiHgay ceaHCablH afKTay

- Ac pamblHOayablH ap CeaHCbiHAH KeniH 6apbekiore apHanfaH »aHapfblnapabl MakCcMMangbl KyaTka
KOCbIHbI3 MaHe onapabl 5 MUHYTKa »aHOblpbin, KangbipbiHbi3. byn npouegypa TaMak KangblKTapbiH
epTen Xibepyre, HOTMXKECIHAE Ta3anaygbl XeHingeTyre »afgam »acangbl. OCbl onepauus KesiHge
KaKNaKTblH aLLbIK EKeHAiriHe K63 XeTKi3iHi3.

- Mapxabar, op nanganaHfaH canblH 6apbeKtoi Ta3anaHbl3, 01 aHy Kayini 6ap gavblHOanfaH TafaMHaH
LUbIKKAH MandblH XWMHanybIHa X0/ 6epMey YLUIH Xacanagabl.

bap6ekiofi ceHAipy

- bap6ektoMeH NanganaHyabl askTan 6onfaHHaH KeniH 6apnblk ra3 KpaHOapblH cafaT TiniHiH 60MbIMEH
«ceHAipyni» KyriHe 6ypbin, 6anioHgafsl ra3 6epinyiH »KabblHbI3.

- KannakTbl HeMece KaknaKTbl >Karnnac 6ypbliH 6ap6eKiodiH XeTKINIKTI Kynae CyblfaHbiH KYTiHi3.

CS. A3 BAPBEKIOIHIH KYTIMI XK9HE TEXHUKAJTbIK KbISMET KOPCETINTYI )

- bap6ektogi nanganaHy apacbiHga XaHe COHbIH iLLiHAe Y3aK YaKblT cakTafaHHaH KeniH yHeMi Tasanan
OTbIpbIHbI3. Tasanay angbiHOa 6ap6eKto XaHe OHbIH KypaMaac 6enLuekTepi MeTKiniKTi cyblfaHbIHA
Ke3 »KeTKi3iHi3. bap6eKiofi »KaHObIpFfa MaHe bifangblH Ke3 KenreH Ke3iHiH blknan eTyiHe ellKallaH
LangblKTblpMaHbI3.

- Erep 6ap6ektofiH 6eTi bicChl 60/1Ca eLLKaLLaH 6apbeKtodi CyMeH 6ypiKneHis.

- KonbIHbI34bl KOpFamaln eLLKaLLaH bICTbIK TETIK 6erLLleKTepai ycTaMaHbI3.

bap6eKtiHi3aiH KbI3MeT eTy Mep3iMiH Y3apTy YLUIH XaHe OHbl XKaKCbl Kynae ycTay YLUiH, erep ci3
OHbI Y3aK yaKblT ganaga KangblpcaHbl3, COHbIH iLLiHOE KbiC annapbiHga KangblpcaHbl3, 6i3 MiHOETTI
TYpOE OHbIH 6eTiH Xabyabl YCbiHaMbI3. TesimMai TeicTapabl XKoHe 6apbeKiore apHanfaH e3re Kepek —
XapakTapabl 63iHi3giH XKeprinikTi gunepiHisgeH anyfa 6onaabl.

bap6eKiHi3 KopFanTbiH ThICMEH XKabbl1faHHbIH 63iHAE, OHbl 63pi 6ip YHEMI TeKcepin Kaparn oTbipy Kepekx,
cebebi OHAa bifan MeH KOHAeHcaT namga 60s1bin, OHbIH 3aKbIMAanybiHa anbin Kenyi MyMKiH. bap6ekiogi
MOHe OHbIH KOPfaHbIC ThICbIHbIH ILLKI 66MiriH KenTipy Kepek 60/ybl MYMKiH. bap6ektogin 6enikTepiHae
Man KangblKTapbl Kerepyi MyMKiH. OHbl 6Te bICTbIK CabblHAbI CYMEH XYY Kepek.

TafaM eHiMOepiMeH 6anaHbICKa TYCMENTIH Ke3 KenreH aHblKTanfaH TOT 6acKkaH TeTiK 6enLuekTepdi
TOTTbl XKOKFfa apHanfaH aMasiIMEH eHAOEY Kepek >KaHe 6apbekiore apHanfaH TepMoTe3iMAi apHaubl
60slyMeH 6051y Kepek.
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Ac nicipy 6eTTepi

- bap6eKto Cybin 60nfaHHaH KeMiH OHbI bICTbIK CabblHObl CYyMeH XYbIMN LUblFbiHbI3. TaMak KangblkTapbiH
anbinTacTay YLUiH biObIC - asK XKyyFfa apHanfaH aMangapgbl nanganaHblHbl3. KaxafblLL YHTaKTbl HEMece
bICKbILUTapAbl NanganaHbaHbl3, cebebi onap cisgiH 6ap6eKkioiHi3aiH »abblHAbICbIHA KaWTbIMCbI3ObIK
3aKbIM KeNTipyi MyMKiH. 2KaKCblfan »ybIn, KenTipiHi3. bi3 Topnapabl XKoHe TakTanLlanapabl canmarsbiHa
6aMnNaHbICTbI bIAbIC - AAKTbI XKyaTblH MaLLMHanapaa Xyyfa KeHec 6epMenmis.

- My3 TeKLUenepiH abcontoT namganaHbay KepekTiriH ecKe canambi3, oflap Xblily COKKbICbIHA MaHe
TaKTanLLUa 3ManiHiH LWbITbiHAYbIHA arnbin Kenyi MyMKiH.

- Erep Tamak eHiMaepiMeH »KaHacaTblH nicipy 6eTiHAe TOT nanga 6onca, 6y 6eTTi aybICTbIPY KEPEK.

MaHapfbifa KbI3MeT KepceTy

- Ci3iH »aHapfblHbI3 »KanblHHbIH MaKCMMarnabl KyaTblHa KeNTipinreH. 9aeTTe XaHapfblHbl KOCKaHAa
Ci3 KeKLUin aneyeTTi capbl XXMeKTepi 6ap »anblH Kepeci3. Erep »anblH capbl peHre ue 6onca, 6y
XaHapfblHbIH CaHblaynapblHa HeMece TYTIKLLENEpiHe KOKbIM HeMece »aHAOIKTepdiH TycyiMeH
6arnaHbICTbl 60Mybl MYMKIH. Byn 6iTenyre Hemece ra3 6epiniciHiH LeKTenyiHe, 6yn 6ackapy naHeniHiH
TyTaHyblHa »XoHe 6apbeKlofiH Kypaeni 3akbiMganyblHa anbin Kenyi MyMKiH. Erep ocbiHOam Kafgan
OpbIH anca, MyMKiHAIriHLWe 6ansoHfa ras 6epinyiH gepey »aybin TacTay Kepek.

- XKaHapfblHbl YHEMI TeKcepin OTbIpy Kepek, KeMiHOe XbinblHa 6ip peT Keneci LwapTTapfa KOCbIMLLA
LLIeLLIIN KaHe Ta3anay Kepek:

- bapbeKtogi caKTay XepiHeH anfaHga.

- Erep 6ip HeMece 6ipHeLLe XaHapfbliiap »aHbaca.

- Erep »aHapfblHbIH »Ka blHbl 6Te capbl 60/1ca.

- backapy naHeni apTblHOa ra3 TyTaHfaHga.

- XKaHapfbiHbl TONbIK Ta3anay YLUiH OHbl 6ap6eKiofaH LueLlin anbiHbi3. XXaHapfbl 6eTiIHEH TOTTbI anbin
TacTay YLUIH »XeHin cbiMabl LLIeTKaHbl NanganaHyfa 6onagbl. XXaHapfblHbiH CaHblaynapbiH VFanTbin
anMan, >»aHapfblHblH TYTIKLLENnepi MeH caHblnaynapbliHaH KOKbICTapdbl any YLiH Ky6blprapgbl
Tasanayfa apHasnfaH amangapabl Hemece CbIMHbIH TifliriH navganaHblHbI3.

- XaHapfbl TYTIKLLECIHIH iLLKi 66niriHiH Ta3anblfbiHa K63 XeTKi3y YLUIH Ci3re Ko LuaMbl KaXeT 601ybl
MYMKiH. XaHapfblHbIH iLLiHEH KOKbICTbl afibin TacTay YLUiH OHbl aygapbin ManMMeHeH KaTTbl 6eTTe,
MbICasibl afaLll CbIHbIfbIHA COKKblNMaHbI3.

- KaHapfbiHbl KaTa XWUHafaH4a TYTIKLLENep LWyMeKKe Kapan TypfaHOgapbiHa K83 XeTKi3iHi3.

Kbiny wallbipaTKbiLL

HKblny LWaLLbipaTKaLLTaH TaMaK KanablKTapblH afalll HeMece XKYMcaK NIacTUK KbIpFbiLLINEH HEMECe XKe3
LLileTKaMeH asbln TacTaHbl3. Pakenb HeMece 60naTTaH XacanfaH LeTKaHbl nanganaH6aHpl3. CabbliHabl
bICTBIK CYMEH Y bIHbI3 »K8HE MXaKCblnan LanbiHbI3.

Maira apHanfaH TabaHgbIK

- 9p Nanganaxbin 60n1FaHHaH KeniH TaMak KangblKTapblHaH XaHe MangaH Mafa apHanfaH TabaHabIKTbl
Llewlin anbin, Tasanan oTbipbiHbI3, Ka)XKeT 60nfaH >Kafgamga afall HeMece NNacTUK KbIpPFbILUTHI
nanganaHbiHbI3.

- Ocbl HYCcKaynapgbl cakTaMay ManfblH TyTaHyblHa anbii Kenyi MyMKiH. byn cisgiH 6ap6ektoiHisgin
Kypgeni 3akbiMaanyblHa anbin Kenyi MyMKiH, OCbl XKafganfa Keningik TapatbiniMangbl. KaxkeT 6onfaH
Xaffgamga Manfa apHanfaH TabaHOblKTbl CabblHObI CYMEH XKyyfa 60nagbl.

bap6eKto TYPKbICbl

Kyneni Typae 6ap6ekto TYPKbICbIHAH apTblK Mannapabl cabbiHObl Cyfa 6aTbIpbifiFaH XaHe Xakcblnan
CbIfblfIfaH LWy6epeKneH anbin TacTaHbl3. bap6eKto TYPKbICbIHbIH, iLLKI XKafbIHAafFbl apTblK Manabl XaHe
TaMak KangblKTapblH afall HeMece XyMcaK MnacTuK KblpFbILLMEH anbin TacTayfa 6onagbl. Tazanayfa
OHaM 607y YLUIH Ci3 aMlOMUHMA XKYKANTbIPbIH XKaloblHbi3fa 60M1adbl, 0N 9p ManpanaHfaH CanblH
aybICTbIPbINbLIN OTbIpagbl. Manabl afbi3yfa apHanfaH caHblnaygbl Xaybln TacTamMayfaH abav 60sbIHbI3.
Erep cisre oHbl TONbIFbIMEH Ta3anay Kepek 60s1ca, CabblHObl Xbl/1bl CYMeH LLIY6epeKTi Hemece
HEMNoHAabI
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LUeTKaHbl NarganaHbinbi3. KaxafblLuTapabl NanganaH6anbl3. TonblK Tasanay angbiHaa Topabl KaHe/
HeMece TaKTavLUanapgbl »XaHe »aHapfblnapabl LUeLin anbiHbi3. Ma3 6epy 6aTbipManapbiH Hemece
TYTKbILUTApblH Cyfa 6aTbipMaHbl3. bapbeki TYypKbICbIHOA Kypampac 6enLueKkTepai MyKusaT KanTa
OpHaTKaHHaH KeWniH TyTaTy XYMeCiH TeKCepiHi3.

bap6eKio KaKknarbl

bapbekio KaknafblH KaXakcbl3 MaTaMeH HeMeCe ThIfbIHMEH »KaHe CabblHAbI bICTbIK CyMeH Ta3anaHbl3.
Tasanarbill bICKbILUTapPAbl MEeH YHTaKTapgbl nanpanaH6aHbli3, ce6ebi onap ci3giH 6apbeKioiHi3giH
MabblHObICbIHA KAaMTbIMCbI3ObIK 3aKblM KeNTipyi MyMKiH. TOT 6acnay YLUiH Ta3anan 60/faHHaH KeniH
MYKMAT KENTIPiHi3.

Cebet

- XKbinbl cabblHObI CYyMEH CynaHfaH LLy6epeKkneH CYpPTiHi3, CO4aH COH KenTipiHi3.

- ToT 6acnanTbiH 60M1aTTaH »acanfaH Ke3 KefireH 6yMbIMHbIH KYTiMi cekingi ci3giH 6yNbIMbiHbI3AbIH
y3aK Mep3iM Kbi3MeT eTyiHe Keningik 6epy YLUiH, COHbIH iLLiHAe TOT 6acnanTbiH 601aTTbiH ChIPTKb
TYpiHe 6i3 TOT 6acnanTbiH 60/1aTTaH »acanfaH 6apoeKtodiH TeTik 6enLLIeKTepiH XKyneni Typae 6ipiHLLi
peT KonpaHfaHHaH 6acTan KopfaMTbiH MalMMeH Mawnan Typyfa KeHec 6epeMis. ApacbiHga Ci3 TOT
6acnanTbliH 60M1aTThl Ta3anayfa apHanfaH amangapMeH 6eTiH 6YpKin, OHbl XyMcaK MaTaMeH CypTin,
KeWiH »XbINTblpaTa anacki3. byn ci3fid ToT 6acnanTbiH 60N1aTTaH »XacanfaH 6eTTepPiH XyKa KOopFaHbIC
KabaTbIMEH KaMTaMachI3 eTefi.

bekiTeTiH TeTik 6enLueKkTep

bi3 cisre 6apnbiK 6ypaHganap MeH 6ypaHgaManapbl XaHe T.6. YHeMi Tekcepin OTbipyfa »KaHe onapabl
KanTa 6ypan oTbipyfa KeHec 6epemis. bypaHganap TapTbin 6ypanfaHbiHa K63 XKeTKi3y YLUiH XblfblHa 6ip
PEeT TeKcepin OTbIPbIHbI3.

(6. AKAYNAPAbI XKOH0 )
MOCEJE/LUELLUIMI

XKaHapfblnap TyTaHy XyMneci apKbinibl 2KaH6aMgbl.

- [a3 Gannobl 6oc(80% apTbikemec) -> TonbIK 6annoHMEH aybICTbIPbIHbI3

- PeTTeriLu akaynbl > PETTEILLITI TEKCEPIHi3 HEMECE aYbICTbIPbIHbI3

- KaHaprbinap 6itenrex - KaHapfbinapfb! TasanaxbI3

-[a3 LUNAHTICI HEMECE LLIYMEKTEp 6iTenrex ~> [a3 LUNAHICIH HEMECE LLIYMEKTEP/] Ta3anaHbI3

- INEKTPOT Kabeni 60C HEMECE NEKTPOMTAH aXbIpaTbINFaH - Kaberbyl KaiTa XarnraHpl3

- INEKTPOL HEMeCe Kabenb 3aKpIMparntaH > INeKTPOf NeH Kabenbfj aybICTbIPbIHbI3

- KipIKTIpIinreH TyTaTKbILL akaymbl = AybICTbIPbIHbI3

- ANEKTPOMTAP apanbIfbl YPbIC EMEC - INeKTPO KaHapfbIMEH  AMEKTPOMTbIH  COHbl  XaHe

KaHapfbIgarbl  CaHbmaymblH — apanmbiibl  3-4 MM
GonaTbiHpA COMKEC Kenmyi kepek. Kaxer 6onca,
ANEKTPOLTI KAWTa TyparnaHbI3.

»KaHapfbl ra3 TyTaTKbILU apKblsibl XKaH6anabl

- [a3 6annoHbI 60c(80% apTblkeMec) -> TonbIK GannoHMeH aybICTbIPbIHbI3

- PeTTeriLL akaynbl > PETTEILLITI TEKCEIHi3 HEMECE aybICTbIPbIHbI3
- KaHaprbinap 6itenrex - KaHapfbinapb! TasanaxpI3

-[a3 LLINaHrici HeMECe LLYMeKTep BiTenreH —> [43 LLNAHTICIH HEMECE LLIYMEKTEPfi TasanaHbl3

Kiwiripim »anbiH Hemece »apkbin (XaHapfbl TYTiriHge ><anbiH, bICKbIPbIK Hemece
6ailkanaTblH bi3blH)

+[a3 6anMOHbI TbIM KiLLi = YNKeHipeK 6annoHp! naipanablHbl3
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FR - KaHaprbinap 6itenrex > KaHaprbinapmbl Tasarnakbl3

-[a3 LLINaHrici HEMECE LLYMEKTEpI BiTenreH ~> a3 LLUNAHICIH HEMECE LLIYMEeKTEPfi TasarnaHbl3

- Ken —> bap6ekiofi xen asbipak xepae naifanaHbIHbI3

a3 KnanaHbIHbIH TYTKACbIH 6YPY KUbIH
ES - KipIKTIpinreH Tyaty Xyneci TypbIn Kangbl ~> [a3 KNanaHbIH aybICTbIPbIHbI3

-Ta3 KnanaHbI TypbIN Kangbl —>[a3  KnamaHbiH  aybiCTbIPy  YLIIH  CaTyLLbIHbI3fa

XabapracbIHbl3.
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A. Kyart Tyimeci
Oucnnenai Kocy XaHe eLipy YWiH KyaT TYMMECiH KbICKa YaKbIT 601ibl 6acbiHbI3.
RO
B. Pettey Tyiimeci
BR 1. P1 napameTpi TemnepaTypacsiH peTtey ywiH PeTrey TYﬁmeCiH KbICKa YaKbIT 60lbl 6acbiHbI3.
2. Pettey TyﬁmeciH KalTagaH 6ackaHHaH KeiiH P2 napameTpiHiH, TemnepaTypacbiH peTTeyre
6onagapl.
H E 3. Pe'rTey TyﬁmeciH YWiHWi peT 6acbiHbI3, MAapameTp OPHATY PEXMMIHEH LbIFy OpblHAANAAbI.
C. TemnepatypaHbl apTTbIpy TYMMECi
AR ET aTumriHiH, MaKcaTTbl TeMnepaTypacbiH apTTbIPy YLUiH KbICKA yaKbIT 601Mbl 6acbiHbI3.
MakcaTTbl TeMnepaTypaHbl Y34iKCi3 apTTbipy YLWiH y3aK 6acbiHbI3.
EN D. TemnepaTypaHbl a3aUTy Tyumeci

*  ET AaTUYMriHiH, MaKcaTTbl TeMMnepaTypacbiH a3aiTy YLWiH KbICKa YaKbIT 601bl 6acbiHbi3.

. MakKcaTTbl TemnepaTypaHbl Y34iKCi3 a3aiTy YLWiH y3aK 6acbiHbI3.
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E&F. ETtpatuuriHiy awacol
Op XKaFdanga MiHCI3 HaTUXKenepAdi any YLUiH rpuaiHisai Tamalwa bacKkapyabl asyfa apHaafaH eki

6enek eT TemnepaTypacblHbIH A4ATUYMTI.

benriweneppi Kepcety

1. Ot KOopabbiHbIH TeEMNepaTypacbiHbIH AUCNAENI

Byn aymak oT KopabblHbIH HAaKTbl yaKbITTafbl TeMnepaTypacbiH KepceTeai.

2. ET patuuri TemnepatypacbiHbIH, gucnaeii
byn aymak eT gaTyuriHiH, CanblHFAH Ke3aeri HaKTbl yaKbITTafbl TEMNEPaTypacbiH Kepceteai. JaTtumk

canbiHbafaH Ke3ae, ANCNaenae «nop» XKasybl KepceTineai.

3. Lenbcuit }xaHe papeHrenT rpagychbl

°C Hemece °F KepceTy apacbiHAa aybicy ywiH SET (OPHATY) TyiMMeciH 2 ceKyHA 6oibl 6acbiHbI3.
4. Auncnnenpgi Kocy
ducnneit ewipyni Kesge gucnnenai Kocy yWiH KyaT TYMMECiH KbICKa YaKbIT 601ibl 6acbiHbI3.

5. Llenbcuit Hemece ¢papeHremT Temnepartypa bipairiHe aybiCTbipy

Llenbcuii Hemece dapeHrenT TypiHaeri TemnepaTtypa perMmiH Tanaay ywiH SET (OPHATY) TyimeciH 2

CeKkyHpg, 60Mbl 6acbiHbi3. On opHaTbINFaHHAH KeMiH TemnepaTypa PeXKMMiI Ci3 KaliTagaH opHaTKaHwa bip

pexumae bekiTineai.

6. ET gaTumri TemnepaTtypacbiH OpHaTy

MakcaTTbl TeMnepaTypaHbl OpHaTY YLWiH eT A4aT4yuriH po3eTKara KOCbiHbI3 kaHe SET (OPHATY) aereH

OpPHaTy TYMMECIH KbICKA YaKbIT 60Mbl 6aCbIHbI3.

*  bipiHwi peTt 6ackaHHaH KeliH P1 Temnepatypa 6enriweci *biNblAbIKTanabl.

*  EKiHWI peT 6backaHHaH KeliH P2 Temnepatypa 6enriweci XbinblAblKTakgbl.

*  «+» Hemece «-» TYUMeciH bacy apKbl/ibl MaKCcaTTbl TeMNepPaTypaHbl apTTblPbIiHbI3 HEMece

a3aMnTbIHbI3.
MakKcaTTbl TemnepaTypaHbl Y3iKCi3 apTTbipy HEMece a3aiTy YLWiH y3aK 6acbiHbI3.

*  YwiHwi pet 6ackaHAa, bykin peTrey pactanaapl.

*  ETTemnepaTypacbl MakcaTTbl TEMMepaTypara }KeTkeHae Abl6bICTbIK curHan 6onaabl.
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FR 7. DKpaH KOopfafbiL

JKpaH ewbip apekeTciz 120 ceKyHATaH KeliH YKbl peXXUMiHe Kipedi. DKpaH Ke3 KenreH TYMMeHi

ES 6ackaHaa oOAHabl.

PT 8. Oucnneipgi ewipy

Ouncnnen Kocynbl Kesge umdpablk TemnepaTypa AUCnaeiiH ewipy YLWiH KyaT TYMMECIH KbICKA yaKbIT
60libl  6acbliHbI3.

JKpaH ewbip apekeTci3z 120 ceKyHATAH KeMiH YIMKbl pEXXUMIHE Kipei. JKpaH Ke3 KeareH TyMMeHi
b6ackaHAa osHagbl.

EL EckepTy: HopecTenep MmeH 6ananap yLuUiH enimMm Kayni MeH »a3aTalibiM okuranap Kayni 6ap!
KyaTt ke3aepiH 6ananapapiH Kosbl XXETMNEWTIH XKepAe cakTaHbl3. KyaT ke3aepiH
KapaycbI3kasniablpMaHpl3.bananap MeH >xaHyapiapAblH XXy TbIMN Koo Kayni 6ap. KayaT ke3iH

PL YKYTbIM KOWraH Xarganga tes apaga gapirepre kapasbiHbi3.

KyaT ke3iH cy HeMece 0TKa TacTaMaHbI3.
BananapabiH Kayinci3giri yLuiH KyaT Ke3iHe KO/ >XeTiMAiNiK XKabbIK.
RU KyaT ke3gepiH aybICTbIpy bl epeceK afiaM >XKy3ere acblpy Kepek.
OHIMHEH KyaT Ke3iH LLUbIFapy KaXeT.
KyaT ke3aepi KaiiTa 3apsgTasimaingpl, onapabl 3apsaarayfa TbiibiM casibiHaApbl.

KZ 3apsaaray angbiHOa eHiIMHEH KaiTa 3apsagaranaTtbiH KyaT Ke3aepiH anblHbI3.

KaliTa 3apsgTanarbiH KyaT Ke3gepiH 3apsgray epecektepaiH, 6akblnaybIMeH XKy3ere
acblpbl/lybl KEPEK.

UA batapes 6enimiHAe KepCeTINTeH KyaT Ke3gepiHiH NoNsAp/bIFbIH CaKTaHbI3.

Op TypAi TUNTErI KyaT Ke34epiH HeMece »XKaHa KyaT Ke3epiH navanaHbiifaH KyaT kesaepiMeH
6ipre 6ip yakbiTTa naganaHb6aHpbIs.

RO KyaT KbICKbILLITapbl KbICKa TYMbIKTa/IMaybl KEPEK.

Konaiicbl3 »kar ganapaa CyrblKTbIK 6atapesaaH LUbIFapbliybl MYMKiH, OHbIH TEPire >xaHe
Ke3re TUIIHEH aynak 60/1bIHbI3.

BR OKpIC TMiN KeTKEH Xafaanaa cyMeH LaribiHpbi3. CYMbIKTbIK KO3iHi3re TUreH Xkarganga

Aapirepre KepiHiHis.
BaTtapesnapparbl CyibIKTbIK 66pTnenep MeH KynikTepai Ty4blpybl MYMKIH.

HE Erep wam KaiiTa eHaeyre Xibepisnce, iLLliHeH 6aTapesiHbl LUbIFapbin TacTaHbI3.
Cakray >KaHe TacbiMangay KesiHAe >Kofapbl TeMneparypa MeH bl/ifasabl/bIKTaH
aynak 60/1bIHbI3.

AR

EN
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(8. AKAYNAPAbI OB BOMbIHLLIA BACLUbINbIK

)

Macene

blkTuman ce6ebi

Wewimi

TyTaHAbIpy XKyHeciH

naﬁ,a,anaHfaH,u,a XaHapfblnap

a3 6annoHbl 6ocC.

TonbIK 6annoHmeH

aybICTbIPbIHbI3

*KaHbanabl

KanbiH TemeH Hemece | ®  }aHapfblhapaafbl ® KaHapfblnapabl
YKaNbIHHbIH, Kepi COfYbl Keaeprinep TasanaHbi3

(*kaHap¥bl TyTiriHgeri oT, | ® [a3 connonapbiHaafbl ® Consnonapapl KoHe
bI3blH4AfaH Hemece Hemece W/aHTrbIHAaFbI LWAHITbI Ta3aslaHbl3
bi3blAgafaH wy ecTinyi Keaeprinep.

MYMKiH)

a3 KnanaHbl TeTiriH 6ypy

KMbIH.

a3 knanaHbl 6iTenin Kangb!

a3 KNanaHbIH aybICTbIPbIHbI3

«ERP» pereH Kate Koapl

[JaTuunkK cbiMbl AypbIC

KOCbl/IMafaH

® [1aTUMK CbIMbIH aXblpaTbin,

KalTa KOCbIHbI3.

CQ. TEXHUKAJbIK CUTATTAMAJIAP

TexHUKanbIK gepeKrep:

KepHey: 230V/50Hz
LUbifbic: 12V/50-60HZ

Adeo Services SAS

Ynri HeMipi: K112+4SBHNG1Y3S

XKacan wbifapyLubl 3aybiT/XKeHgey 60MbIHLLIA YMbIM:

Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790 RONCHIN, FRANCE

C
z

M

ADEO TIPKEY HOMIPI

2024R09P02-0019

BYWUbLIM YNTICI K112+4SBHNG1Y3S
ONLLIEMOEPI 57*200*116 cm
HOMWHANObI KYATbI 20W
3NTEKTP KEPHEYI / 3MEKTP XWISITI 230V/50Hz
>KYMbIC TOT bl 1.2A
BYMbIM CAITMAFbI 86.7 kg
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(10. KbIC MESTITIHAE KYTY D)

Cakray

- KaknafbIH »Kaybin, cakTayfa Kosip angbliHga 6apbextofiH CyblfaHblHa KO3 XKeTKI3iHi3.

- TONbIK ChIPTKbI XaHe iLLIKi Ta3anayaaH KeiiH (Toprap, »kaHapfbinap, nnaHua, TabaHablK, »KUbIHTbIKTafbl
bIObIC) Ci3 6apBEKIOAi biNFanbl 0K CaNKblH XaHE KypFraK »Kepfe CakTai anachbi3.

- ¥3aK yaKblT CakTafaHHaH KeniH 6apbeKtogi narnganaHap angbiHga opHaTy 60MblHLLA HYCKayIbIKTapabl
KOMAdaHbIHbI3.

- bap6eKroiHi3hiH KbI3MET €Ty Mep3iMiH y3apTy YLUIH XoHe OHbl XaKCbl Kynae ycTay YLUiH, erep ci3
OHbI Y3aK yaKblT ganaga KangblpcaHbl3, COHbIH iLLiHAE KbiC annapbiHga KangblpcaHbl3, 6i3 MiHOETTI
TYPOE OHbIH 6eTiH Mabyabl YCbiHaMbI3. TesiMai TeicTapabl XKeHe 6apbeKiore apHanfaH e3re Kepek —
XapakTapabl 63iHi34iH XKeprinikTi gunepiHisgeH anyfa 6onaabl.

bap6eKiHi3 KopFanTbiH ThICMEH XKabblfaHHbIH 63iHAE, OHbl 68pi 6ip YHEMI TeKcepin Kaparn oTbipy Kepekx,
cebebi OHAa bifan MeH KOHAeHcaT namga 60s1bin, OHbIH 3aKbIMAanybiHa anbin Kenyi MyMKiH. bap6ektogi
»KOHe OHbIH KOpPfaHbIC ThICbIHbIH ILLKI 66MiriH KenTipy Kepek 60/ybl MyMKiH. bap6ektogin 6enikTepiHae
Maw KangblkTapbl Kerepyi MyMKiH. OHbl 6Te bICTbIK CabblHObl CYMEH XYY Kepek.

a3 6ap6ekioi yLiH

- XaHapfblnapgblH caHblnaynapbiHa XoHOIKTEPOiH XKaHe 63re KOKblCTapAblH TYCYiHiH angblH any yLuiH
XKaHapfblnapabl aNOMUHUIN XKYKANTbIPbIMEH XabblHbI3.

- Erep 6ap6ekto 6eiMee cakTarnca, ras 6anioHbiH aXbIpaTbin, CbIPTTa Kanablpy Kepek. Mas 6annoHbIH
dpKalLaH Kypfak Tasa ayafa, Xbl/ly MeH TyTaHy Ke3fepiHeH anbiC, XaKCbl KengeTineTiH 6enmene
caKTafaH »eH.

- bananapfa 6yn1 6annoOHMEH OMHayfa pyKcaT 6epMeH;3.

- [a3 6annoHbIH TiIKeNewn KyH caynenepiHiH TyCy acepiHe LwangblKTbipMaHbi3.

(M. BI3AIH KOPLLAFAH OPTAHBI CbINIAHbI3 D)

- TabUFaTTbl KOPFANTbIHbIHbI3 YLUIH anfbiCbiMbl3bl 6iNAipeMis, Ta3a 6TKi3reH 6ip KYH HyKCaH KenTipmey
HeMece KopLLafaH OpTaHbl lacTaMay Kepek.

- Kbi3aMeT eTy Mep3iMi asKTanfaHHaH KeWiH 63 6YMbiMbIHbI3Abl KalTa eHAey YLUiH - KangblKTapabl
namgafa acblpy OpTanblifblHa anapbin TacTayAbl YMTbiNaHbI3.

- Erep ci3giH 6ap6eKktofe Ko3fanTKpblLL 6051Ca HeMece aya ypneriL 60/1Ca OHbl NaKTblPMaHbI3 XKaHe 0faH
TWICTi 3aTTapabl epTeMeHi3. Ocbl 6YMbIM TUMIH XXMHAY XXaHe KanTa eHAipy 60MbiHLLIA KONgaHbINaTbiH
epexenepni cakTaHbi3.

JNEeKTPOTEXHUKANbIK 6yMbiMaapabl TYPMbICTbIK KanablKTapMeH 6ipre
namgafa acblpyfa 6onmamabl. Onapgbl »KeprinikTi 3aHOgapfa ComKec
3KONOrmnAnbIK Kayincis narvgasa acblpy YLUIH XKeprifikTi »XuUHay 6eKeTiHe
TancblpfaH »eH. MNangafaacbipy 60MblHLLIA KEHEC any YLUiH XKeprinikTi6unik
opraHgapbiHa HeMece 63iHi3fiH gunepiHisre XKyriHiHi3. Kantama Mmatepuman
eKiHLIi peTTi KanTa eHOeyre »kapamgbl. KantaMaHbl 3KoNorusmnblK Tasa
B | ocinmen nangara ackipbiHbI3 XaHe eKiHLLI peTTi KaiiTa eHaeyre »apamfbi
MaTepuangapgabl XXMHay Kbi3MeTiHe 6epiHis.

C12. TACbIMAJIOAY XKOHE CAKTAY LLUAPTTAPbDI )

bymbiMaap MexaHWKanblK 3aKbiMaaHy4aH XaHe aTMocheparblK ayblH-LUaLLbIHHbIH TiKenen acepiHeH
KOpfanfaH »afganaa Ke3 KenreH Kenik TypiMeH CTaHOapTThl Kenik KOHTeMHepnepiHge TacbiMangayfa
XKaTtagbl. OHiMaepai -50 °C-TaH +40 °C-Ka geniHri TeMnepaTypaga canbiCTblpMarssl blnfangbibiKTa
98%-fa gemiH (+25 °C TemnepaTypada) TacbiMangdayfa 6onadbl. Tvey, TackiMangay »aHe TycCipy
KesiHge
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MeXaHMKanblK 3aKkbiMOaHydaH KopfaydblH 6apnblK LlapanapbliH, COHOaM-aK TUey-TyCipy »YMbICTapsbl
Ke3iHae gabbiifa KoMbinaTblH TananTapabl CakTay Kaxer.

byMbiMaap 3aybiTTbiK KanTaMaga +5 °C-TaH +40 °C-ka QeniHri Temnepartypaga »aHe canbiCTipManbl
biNFanabinbifbl 80%-aaH acnanTeiH (+25 °C TemnepaTypafa) XbinbiThiNaTbiH Yi-XKanapaa cakranybi
Tuic. Xafgavnap MyHawm eHiMaepi MeEH arpeccuBTi OpTaHblH aCepiH 6014bIpMaybl KEpeK, an XbibiTy
KYPbINfblnapbl MEH Xblny Ke3[epiHe AeNiHri KaLbIKTbIK KeMiHae 6ip MeTp 60/ybl Kepek.

(13. KENINQIK )

Keningik waprtrapsbl

byn Keningik KantaMaga KepceTinireH Mep3iMre catbin any KyHiHeH 6acTanagsl.

byn Keningik TeK »Keke ynae nanpganaHyfa KaTbiCTbl XXoHEe KOMMePUMUSANbIK He KofaMablK
opTaga KongaHbinaTblH 6ap6ektonepiHe HeMece GipHelle TypfbiH yire (MempamxaHanap,
KOHaK yWrep, eMarnbic opTarnbIKTapbl XKaHe »arfa 6epineTiH yn->Kannap) KongaHbinMangsbi.
byn Keningik matepuan MeH eHaeygeri 6apnblk akaynapgbl, XKeTiCrnenTiH 6enLuekTep MeH
Kypampgac 6enikrepai »KaHe KanbinTbl NarvganaHyngaH TyblHOAWTbIH 3aKbiMOapabl KaMTuabl.
benwiekTepai »KeHOey HeMece aybICTbIpy 6acTanKbl KeNiNgik Mep3iMiH y3apTnangbl.
ELuKaHOam »afganaa Kes KenreH eTeMakbl 6HIMIH epikTi KeningemMe 60MblHLLIA caTbin anfaH
6afafaH acbin KeTneyi Kepek.

Ci3 eHiMOi KaTe He Tepic namganaHygaH HeMece KOMMAHMSACbIHbIH NanganaHyLubl
HYCKaynblfblHa TipKenreH HyckKayrnapgbl opblHOamaygaH 6onfaH e3iHi3 6eH MynKiHi3re
»KoHe/HeMece 6acKanapfa »aHe onapablH MYJIKiHE KenreH Ke3 KesireH 3anan, 3akblM Hemece
»KapakaTKa KaTbICTbl TOYeKen MeH »KayanKepLuinikTi Kabblnganchbls.

Keningikke Kipmeng,i

Keningikte eHiMai gypbic nanpganaH6ay cangapblHaH TyblHOAfaH Macenenep MeH OKbIC
OKUfanap KaMTbliMamgbl. ©OHIM Keningiri eHiM KyHbIMeH LuekTenedi. Atan amTKaHaa,
TeMeHferi »XKafgannap Keningikrte KaMTbliiManabl:

- KanbIH HeMece KaTThbl Kbi3y acepiHe YLLbIpanTbiH 6eLeKTepaiH KanbinTbl TO3ybl (TOTTaHy,
nedopmMaLms, TYCiHIH eHin KeTyi). benrini 6ip yakplTTaH KeniH 6enLieKTep aybiCThbiPbibI
Typagbl.

- [ypbiC >XeHOemey HeMece cakKTaMay, KMHaMay HeMece es3repicTepdi OYypbiC eHrizbey
cangapbliHaH Nnanga 6onfaH 3aKkbiMgap.

- OHIMAOi MakcaTblHa KaWllubl ManpanaHygaH TyblHOafaH 3akpiMpap (kaci6u MakcatTa,
KanOblKTapObl »Kafy YLUiH nanganaHy...).

- TeHi3 ayachbl »KaHe/HeMece 6accenHaep, TEPMUANBbIK HEMeCe cna Xaybl3gapbl CUAKTbI X10p
Ke3i 60/biN TabblNaTblH aMaKTap4a nangananyabliH cangapsbl.

- bypLuak, gaybin, »ep CinKiHici, LyHaMn HeMece acKblH KepHey, TopHago HeMece TeHisaeri
Oaybln cnAKTbl TabUFX anaTTap cangapbliHaH Nanga 6onaTtbiH 3aKpiMaap.

OHiMre KaTbiCTbl KaHOaw ga 6ip akaynblk namga 6onca, oyKeHiHizgeri 6akwia 6eniMiHiH
MeHemXKepiHe xabapnacblHbl3.
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i

BCTYN

[AKyemo, Lo o6panu Len NnpogykKT. Mig vyac po3pobKu 1 BUPOBHMLTBA HALLIOT MPOAYKLiT MM OKNagaEMo
BCiX 3yCWUSb, LL|06 3a6€3MeYnTH BiAMiHHY AKICTb, IKa BigNoBifgae NoTpe6amM KOpUCTYBauiB.

BAXK/IMBO! LLIOB FAPAHTYBATH, LLIO LIEM BWPIB MOBHICTIO 3A[0BOSIbHUTbL BAC nNif YAC
YCTAHOBJTEHHA, BUKOPUCTAHHSA TA OBCJ/1YTOBYBAHHSA, PEKOMEHOYETLCA YBAXKHO MPOYUTATHU
LI,EFI MNOCIBHUK NEPEQ MNMOYATKOM BUKOPUCTAHHSA MNMPOAYKTY. 3BEPHITb YBATY HA OCHOBHI
3ACTEPEXXEHHSA 3 TEXHIKW BE3MNEKW, HABEOEHI B LibOMY MOCIBHUKY. 3BEPEXITb noro anf
NOOANbLLOIO BUKOPUCTAHHA.

(1. BAX/MBA IHOOPMALIIS )

BAX/IMBO! 3bEPEXITb iR NOJANBLLIOT
BUKOPUCTARHA: YBAXHO NPOUUTAHTE.

- YBATA! He BUKOPUCTOBYMTEB - YBATA! He 3anuLuanTe rpunb-
3aKPUTUX MPUMILL|EHHAX! 6ap6eKto B JOCTYMHMX AN OiTeN i
[OMaLLHIX TBapWH MicLsiX.

-YBATA! Liei rpunb-6ap6exio * He HanvBawuTe xonofdHy Bofy Ha
[y>Ke CUNbHO HarpiBa€eTbCA. MeTaneBy YaLlly, 106 yHUKHY T
He nepecyBaiiTe 10oro nig yac MOLLIKOLKEHb Yepe3 TEPMiuHUM
BMKOPUCTaHHA. yaap.

- YBaXKHO NpounTamTe L0 IHCTPYKL 0 Nepeq yCTaHOBAEHHSAM i MOYaTKOM BUKOPUCTaHHSA LibOro rpuns-
6apbexto.

-Llen BMpi6 NpM3HaveHo 41 4OMALLHbOr0 BUKOPUCTAHHSA Ha BYNLI.

- MepLu HiXK po3NanuTK rpunb-6ap6eKto, 3HIMITb MIaCTUKOBY YMAKOBKY 3 YCiX MOM0 YaCTUH.

- MNicnga BigKPUBaHHA YNaKOBKN PEKOMEHOYETLCA NEPEBIPUTU HASIBHICTb YCiX KOMMOHEHTIB, HEOOXiIQHNX
ON8 MOHTaXy BMpoO6y, Ta 03HANOMUTUCA 3 IHCTPYKLIEH. Y pa3i BUSBMNEHHS NOLLKOAKEHb ab0 AedeKTiB
BMPOO6Y He BUKOPUCTOBYMTE MOr0 M 3BEPHITLCA [0 HANBMXKUYOro MarasmHy.

- [pU3HaYeHO BUKIOYHO 419 BUKOPUCTaHHSA Ha BYNMLi. 3a60pOHEHO BUKOPUCTOBYBATU Lien npunag y
MPUMILLIEHHI.
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- HegoTpmMMaHHs IHCTPYKUiN, HaBe4EHMX Y LibOMY MOCIOHMKY, MOXKe MPMU3BECTM 40 CEPNO3HMX TPaBM abo
MOLLIKOLKEHD.
- Mepeq BMKOPUCTAHHAM BMOEPITb 6€3MNEYHE MicLie.

- Mepen po3nantoBaHHAM BiOKPUNTeE KOBNaK rpuns-6ap6exto.

* Ang BUKOPUCTAHHSA LibOro rpuns-6apbeKto HeobXiqHMM MiHIManbHUA Harnag i MiHiManbHi 3axoam 3
6e3neKu.

- He 3anuvLuanTe posnaneHunm rpunb-6apbekto 6e3 Harnagy.

- He nepecyBaunTe npunag nig 4yac BUKOPUCTAHHS.

- BuKopucToBymnTE rpunb-6ap6beKto TiNbKW Ha MNACcKin i CTIMKIA NOBEPXHI.

- byab-fKi 3MiHM KOHCTPYKUii rpunsa-6ap6ekto MoXyTb 6y TV He6e3MeYHMMK, TOMY BOHWN 3a60POHEHI 1
NpPU3BOAATb [0 aHYNHOBAHHSA rapaHTii.

- 3a60pPOHEHO 3MiHIOBATM KOHCTPYKLit0 Npuiagy.

- M'punb-6ap6eko HeobXigHO PO3MiLLyBaTVM Ha BiACTaHi 6inbLl HIK OOQHOro MeTpa Big 6yab-KMX
NOTEHLiNHO BUBYXOHE6e3MeUHMX NTErKo3anMmMCTUX PEUOBUH i By Ab-SKMX NErko3amMmnCTX 06’ EKTIB.

- PeTenbHO BMBEPITHb MicLe, Ae 6yae BUKOPUCTOBYBATUCA Ipunb-6apbeKto. Take MicLie NOBMHHO 6yTH Ha
BIOKPUTIV QiNAHUI, 3aXMLLEHI Big BITPY, Nogani Big AepeB Ta IHLLNX OXKepen BOrHI0.

- Mig yac nepLUoro BUKOPUCTAHHSA, PO3irpinTe rpunb-6apbeKkto Ta TPUMaMTE NanmMBO PO3NEYEHNM O0
YepBOHOr 0 Xapy NPOTAroM LLoHaMeHLLe 30 XBUWH. Lie 403BONUTL BUOANUTY 3aMULLKM MaCTUNbHUX
MaTepianis nicns BMpo6HMLTBA. Mig Yac Lboro npouecy cTabinisyeTbca ¢papba i 3’ABUTLCA 3anax, AKUM
3HWMKHE 3rooM Mig 4ac BUKOPUCTAHHS.

- Pyyka KOBMaka MOXe CWMbHO HarpiBaTUcs. TpMMamTecs TiNbKM 3a LieHTpanbHY YacTUHY PYYKM.
PekoMeHOYETbCA BUKOPUCTOBYBATM XapoCTiMKi pyKaBuLi.

- [leski YaCTUHM rpuna-6apbexto CUNbHO HarpiBatTbCs. byabTe 06epeXHi B NPUCYTHOCTI AiTen, nrogen
MOXWSIOro BiKY 1 TBApPWH.

- Mig yac po6oTn rpmna-6apbeKto AesKi Moro NOBepXHi 4oCAratoTb Ha43BNYAMHO BUCOKOI TeMNepaTypu.
ByabTe 0c06n1MBO 06epeXKHi Nif vac nepecyBaHHs rpuns-6ap6eKto, NpUaiNAayM 0cobnmBy yBary gitaMm i
N0OSM NOXMOro BiKy; 6yabTe 06epeXkHi, LLi06 He 06MeKTUCS.

-MaM’aTanTe Npo rapsayy napy, Aka MoXe BUXOQMTU Nif vyac BigKpnBaHHS KOBMaKa.

- LL{06 YHMKHYTW cranaxis nonym’s, 04MCTbTE YalLlly, BUOANMBLUN 3anULLKK XUPY M MapuHagy nepeq
CMaXKEHHAM.

-He BMKOPUCTOBYMTE rpub-6ap6eKto Ha BigCTaHi MeHLLe HiXK 0OWH MeTp Bif 6y4b-aK0i Nerko3anMmncToi
KOHCTPYKLii a60 MoBepxHi. He BUKOPUCTOBYMTE Nif 1ErKO3anMUCTUMUM NOBEPXHAMM.

- Mig yac BMKOPUCTaHHSA, 0COBIMBO MNid Yac CUSbHOI CMEKM abo B Oy»Ke CyXy norogy, CTaeTe 6insa rpuns-
6ap6eKto Bigpo 3 BOAOH ab0 MiCKOM.

- BUKOPWCTOBYITE CriewianbHW NoCya A1 6ap6eKHo 3 4OBr1MM TEPMOCTIMKUMM pyuKaMi. (MiHiManbHWi
i MaKCUMarnbHWI PO3MipK NOCyAY, 403BONEHMI 471 BUKOPUCTaHHSA, — @10 cM i 024 cM.)

- He BMKOPMCTOBYMTE CPEI MOPYY i3 rpunemM-6ap6ekio.

- Mig vac BUKOPUCTaHHSA Lien npunag HeobxigHoO po3MmiLllyBaTv nogani Big nerko3anmMmMCcTnX Martepianis.
- 3 6yab-AKMMM 3aNUTaHHAMM LLIOAO L€l iIHCTPYKLii 3BepTanTecs 4o MicLieBOro npogasus.

- LLIo6 3ano6irTv nosBi ipi Ha MOBEPXHSAX I3 HepPaBitouoi CTasi, 3aXUCTITb iX Bif KOHTAKTY 3 X/TI0POM,
cinnto a6o 3anisom.

- He peKoMeHAY€ETLCS BUKOPUCTOBYBATU MpUNb-6ap6eKto nobnmn3y Mops, 6acenHy abo 3anisHUUHOI Konii.
- He BMKOPMCTOBYMTE rpunb-6apbeKto B AyKe BITPSHY norogy.

- 3a60pOHEHO HaKpMBaTW rPUNb-6ap6eKHo, MOKM BiH MOBHICTHO HE OXOMOHE.

- YNCTUTW rpunb-6ap6eKto MOXHa TifTbKW MiCNA MOBHOMO OXON0OXKEHHSA Npuniagy.

- Llem BMpi6 He € irpaLuKoto. CnigKymTe 3a TUM, LLI06 OiTW HE rPanuncs 3 HAM.

- Y pa3si npogaxy abo nepegavi npunagy TpeTiM ocobaM 060B’13KOBO Bif4anTe BignoBigHY iHCTPYKL 0
3 eKcnnyaTauii.

- 36epiranTe L0 iIHCTPYKLiH ANg N04anbLIOoro BUKOPUCTaHHS.
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(2. MPABMNA ENIEKTPOBE3MEKM D)

LIEW NPUNAQ MOXYTb BUKOPMCTOBYBATU LITU BIKOM BIf, 8 POKIB | 0COBEU 3 OBMEXXEHUMMU
®I3UMHUMU, CEHCOPHUMMU ABO PO3YMOBUMMU 30IBHOCTAMMU, A TAKOXK OCOBU 3 HEAQOCTATHIM
AO0CBIAOM ABO 3HAHHAMM, AKLLIO BOHU NMEPEBYBAKOTDb NMiA HANEXHUM HAMMAAOM ABO AKLLIO
BOHW OTPUMANMU IHCTPYKLIi 3 BE3NEYHOr0 BUKOPUCTAHHA NPUNALQY U YCBIOOMAIOKTb
MOB’A3AHI I3 LUUM PU3UKW. OITU HE NOBUHHI FPATU 3 MPUTAOM. KOPUCTYBAYI HE MOBUHHI
OUULLLYBATW NPUCTPIN | BAKOHYBATU MOr0 TEXHIYHE OBCMYTOBYBAHHSA BE3 HAFMAAY.

«AKLLO KABE/Tb XXUBJTEHHA NOLUKOAXKEHO, 3A0/14 BE3NEKK MOro MAE 3AMIHUTU BUPOBHMK,
MPALIBHUKU NOI0 CEPBICHOIO LEHTPY ABO OCOBM, LLI0 MAIOTb NMOAIBEHY KBAJTI®IKALIO».

«YBATA! LLIOB YHUKHYTU bYAb-KOi HEBE3MEKMW, MOB’A3AHOI 3 HEHABMUCHUM YBIMKHEHHAM
TEPMOBUMMUKAYA, LIEW MPUNALQ HE MOBUHEH XXMBUTUCS BIf, 30BHILLHLOrO ABTOMATA, IK-OT
TAWMEP, ABO BYTH MIOKTIOYEHUM [0 KONA, AIKE PErYNSIPHO BMUKAETLCSA TA BAMUKAETHLCSA
MOCTAYASIbHUKOM ENEKTPOEHEPTIi»,

«MPUNAL CNIG XKUBWUTKU YEPE3 MPUCTPIM 3AXMCHOrO BUMKHEHHSA (MN3B) 3 HOMIHANIbHUM
3AJTULLIKOBUM POBOYUM CTPYMOM HE BIJTbLL HIXK 30 MA»,

«3ACTEPEXXEHHA! HE BUKOPMCTOBYMTE B LibOMY MPWMALI AEPEBHE BYTINNA ABO MOAIBHE
NAJTUBO».

«PEKOMEHOYETLCA PErYNAPHO MNEPEBIPATU KABENb XWBJMEHHA ON1A BUABJIEHHA bY[Ob-
AKUX O3HAK MOLUKOAXKEHHA. Y PA3I NOLUKOAXEHHA KABE/THO BUKOPUCTOBYBATU NMPUNAA
3ABOPOHEHO».

MPUMAL 3ABOPOHEHO MIAKMIOYATM [0 ENIEKTPOMEPEXI ABO BIAKMIOYATU BIO, HEI,
TPUMAIOYUCh 3A KABEMb XWBMEHHA MOKPUMM PYKAMM. CTIOYATKY BUMKHITb MPUMAR I
TINbKU NICNA LibOro BUTATAWUTE BUMKY 3 PO3ETKM.

YBiMKHEeHHS rpunsa-6ap6exto

- MNepen nigkNoYeHHAM rpuna-6apbeKkio 0O enekTpoMepei nepekoHamTecs, L0 BCi nepeMuKaui
yrpaBniHHA NepebyBatoTb Y BUMKHEHOMY MOMOMEHHI.

- Mpunag cnig XWBUTY uyepes NPUCTPINA 3aXMCHOro BUMKHeHHs (M3B) 3 HOMiHaNbHUM 3aNULLIKOBUM
PO604YMM CTPYMOM He 6inbLL HiXK 30 MA.

- Hanpyra »K1BneHHs npunagis, Lo NigKIYaTbCca 40 Mepexi, NoBMHHa cTaHoBMTKM 230 B.

- [1ns 6e3neuHoi ekcnnyaTauii npunagy KOpMCcTyBay NOBUHEH 03HAMOMUTUCA i3 i€l IHCTPYKL i€ nepeq
MOro nepLUMM BUKOPUCTAHHAM.

- 36epiranTe IHCTPYKLUIiO 3 eKcnnyaTauii Ta iHCTPYKUilO 3 TEXHIKM 6e3neKkn B HagiMHOMY Micui ans
noganbLUIOro BUKOPUCTAHHS.

- PeKOMeHOYETbCA PerynspHoO MepeBipATU Kabenb MWBMEHHS AN BUSBNEHHS 6yOb-fKMX O3HaK
MOLLIKOL KEHHS. Y pasi NOLLKOMAKEHHS Kabesto BUKOPUCTOBYBATM Npuiag 3a60poHEHO.

- Mpunag cnig nigKnoyaTu TiNbKM 40 HAaNEeXHWUM YAHOM 3a3eM/T1EHOI PO3ETKN.

- [Ina 3a6e3neyeHHs 3aX1CTy HeobXigHO BUKOPMUCTOBYBATU ONdEpPEHLiIMHMA aBTOMAT i3 3aXMCTOM Bif
BMTOKY CTPYMY 3 06MeXKeHHAM 30 MA.

- MNepeq MigKMOYEHHAM Npunagy HeobXigHO MepekoHaTUCs, Lo MiOKYEeHHs 00 enekTpoMepexi
BiMNOBIOa€ XapaKkTepUCTUKAM MigKIOYEHHSA Npunagay.

- Mpunag MOXHa BMKOPWUCTOBYBATWU TifIbKM B MeXax BM3HAYEHUX HOMIHaNbHMX 3HaYeHb Hanpyru,
MOTY>KHOCTI ¥ LUBMAKOCTI (QMB. TaBNNUKY 3 TEXHIYHUMU [aHUMK).

- He TopKamTecs BUNKM MOKpMM pyKamu! Mig vyac BUMMaHHSA BUNKM 3 PO3ETKM He TATHITb 3a Kabesb.

- He 3rvHanTe, He NepenaBlonNTe 1 HE TATHITb 38 MEPEXEBUM Kabesb; CNigKynTe 3a TUM, 06 BiH He
TOPKaBCA roCTPUX KpaiB, Macra Ta gxKepen tensna.
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- He niginmanTe npunag 3a Kabenb i He BUKOPUCTOBYMTE MOr0 He 3a MPU3HAYEHHSAM.

- MepeBipsanTe CTaH BUNKK 1 Kabento nepeq KOXKHUM BUKOPUCTAHHSM.

- Y pasi BMABNEHHA MOLLKOLKEHb MEPEXEBOro Kaben HeravHO Big'€qHanTe BUNKY Bif PO3ETKM.
3a60pOHEHO BUKOPMUCTOBYBATW NpUNag, i3 MOLLKOOXEHNUM MepexxeBmM Kabenem.

- AKLLI0 Npunag He BUKOPUCTOBYETLCS, BUMMaNTe BUIKY 3 PO3ETKMU.

- Mepepg Nig’eQHaHHAM BUSIKW 0 PO3ETKW NepekoHanTecs B TOMY, LLIO Mpuiag BUMKHEHO.

- MepLu HiX Big’eQHATV BUIIKY Bif PO3€TKKW, BAMKHITb Npunag,.

- Mig vac TpaHCnopTyBaHHA Npunagy BiH NOBUHEH 6y TV BUMKHEHWN.

- BukopncToByBaHa po3eTka MOBMHHA 6yTW 3a3eMfieHa M MOBWMHHA BignoBigaTW MiCLEBMM HOpMaM
6e3nekun. byab-sike NOBTOPHE BCTAHOBMEHHSA BUMKWU NMOBUHHO BMKOHYBATUCA Bif4MOBIQHO 40 MiCLEBMX
€NeKTPOTEXHIYHMX HOPM.

- CTPYM BUCOKOI Hanpyrn MoXe CNPUYMHUTUN CUIbHI ab0 HaBiTb CMEPTENbHI yaapy CTPYMOM i OniKW. Y pasi
BUXOAY rpuns-6ap6eKto 3 nagy AvB. NOCIGHMK 3 eKcnuyaTalii npunagy abo 3BepHITLCA 40 HANGIMKYOT
CNy»6W 06CNYroByBaHHA KNIEHTIB N5 PeMOHTY. MNeped NpoBedeHHAM 6yOb-KMX PEMOHTHUX POGIT
060B’A3K0BO BiKMHOUITb NPUIag Bif dxKepena »1BMeHHS.

(3. TA30BE YCTATKYBAHHS )

- [onyCKaeTbCA BUKOPUCTAHHA TIiNbKW 3pPig)KEeHOro nanuMBHOrO rasy B 6anoHax. HeobxigHo
BMKOPMCTOBYBATW BiAMOBIQHMI perynaTop nponaHy, 6yTaHy a6o 3MiLLaHOro rasy.

- Uen rpunb-6apbeko OCHALLEHO CUCTEMOK pPO3MasitoBaHHA. [ns po3nasritoBaHHS HE MOXHa
BMKOPUCTOBYBATU 6EH3MH, KEPOCWH, flepeBHe BYrinns abo pigke nanueo.

- Fa30Bi 6a710HM 3a60POHEHO PO3MiLLlyBaTM 6€3MocepeqHbO Nig rpuneM-6ap6exio.

+ 3a60pOHEHO BCTAHOBMOBATM FpUb-6ap6eKto Ta 36epiraTv rasoBi 6anoHM HMXUe piBHA 3eMni. a3
BaXXUMM 3a MOBITPA: AKLLO CTAHETbCA BUTIK, ra3y BiH HaKOMMUyBaTUMETLCA B HWXKHIM Touli 1y pasi
KOHTaKTY 3 MoyM’saM ab0 iCKPO MOXKe NpU3BECTUN 0 BUOYXY.

- Fa30Bi 6a/10HM He MOXKHa 36epiraTi abo eKcnnyaTyBaTv B rOPU30HTAIbHOMY MOM0XKEHHI. byab-aKnn
BUTIK NpeacTaBnsE CepPOo3Hy NOAI Ta MOXKe NPU3BECTW [0 NOTPansAHHA PigKOro ra3y B ra3oBy Tpyoy.
- 3a60pOHEHO 36epiraTi ra3oBi 6a10HN B MPUMILLIEHHI.

- [licns BUKOPUCTaHHS NEPeKpUMTE BEHTWUTb EMHOCTI 3 ra3oM.

-MNepen BUKOPUCTaHHAM rpuns-6ap6ekto NpoBesiTb NepeBipKy Ha repMeTUYHICTb. Lie EgMHMI HaginHUI
CMoci6 BUSIBUTM BUTIK rasy B MicLAX 3’€A4HaHHSA a60 NigKTUYEHHS NICNS MOHTaXYy.

- MpoBoAbTe NepeBipKY Ha repMETUYHICTb Pa3 Ha PiK i LLiopa3 nicis 3aMiHW ra3oBoro 6asoHa M LWnaHra.

MepeBipka Ha repMeTUYHICTb

TaKy nepeBipKy cnig BMKOHyBaTV B [06pe MPOBITPHOBAHOMY Micui. BUKOHYMTE TaKy nepeBipKy Ha
repMeTUYHICTb pa3 Ha PiK i KOXKHOro pa3y nic/s 3aMiHW ra3oBoro 6asoHa abo LunaHra.

ETan 1: nepekoHanTecs B TOMY, L0 BCi NepeMuKayi nepebyBatoTb Y BUMKHEHOMY MOMOMEHHI.

ETan 2: BigKpunTe ra3oBMim BEHTUNb Ha 6anoHi abo perynsTopi.

ETan 3: nepeBipTe HasBHICTb BUTOKIB, 3MOYMBLLW BCi Miclsi 3’€OQHaAHHS ra30BOi CUCTEMM, BKITHOYHO 3
MicLAMU NiQKNYEHHS KnanaHa ra3oBoro 6asoHa, ra3onpoBigHoi TPY6KK 1 perynsaTopa, po34nMHoOM BOAM
(50 %) i Muna (50 %). [ns nepesipKu HaABHOCTi BUTOKIB 3a60POHEHO BUKOPUCTOBYBATU BiIKPUTE MOMym’s.
ETan 4: 6ynbbalLLKu, L0 YTBOPHOKTLCA B MiCLUAX 3’€A4HAHHSA, yKa3yoTb Ha BUTIK.

MepekpunTe nogayy rasy. 3aTarHiTb yCi Micus 3’€gHaHHA. MOBTOPITb NEPEBIPKY: AKLLO 6ynbbaLLKm
YTBOPIOKOTHCA 3HOBY, HE BUKOPUCTOBYMTE rpuib-6apbeKio Ta 3BEpHITbCS [0 MiCLeBOro npogasLs
no JonoMmory. PeTenbHO NPOTPITb MUMBHUM PO3YMHOM YCi MiCUA 3’€QHAHHA Ta MiAKMUYEHHS nicns
NPOBeAeHHS NepeBipKn Ha repMEeTUYHICTD.

3ano6ixHi 3axogu

- He nepekpuBanTe NoBiTPO3abipHi 0TBOPM Ha KOpPNyCi rpuns-6ap6ekxto.

- LLlo6 3aMiHMTK 6anoH, CnovaTKy nepekoHamTecs, L0 BiH 3aKPUTWUW i L0 NO6/IM3Y HEMAE dXKepen
3aMaHHs (curapeTw, BigKpuTe nonym’a, ickpu ToLLo).

180






FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

HE

AR

EN

BUMAQKAM TA IHCTPYKL|I I3 TEXHIKU BE3MNEKM, LLIO [OOAKTLCS.

BMKOHYWTE TINbKWU TI Ali, AKI ONUCAHI B LIA IHCTPYKUII 3 EKCNYATALIIL. BYOb-KE IHLUE
BMKOPUCTAHHS € HEHANEXXHUM | HEQO3BONIEHMM. BUPOBHUK HE HECE BIMOBIOANBHOCTI 3A
bYOb-AKY LLKOAY, LLL0 BUHMKNA B PE3Y/IBTATI LibOTO.

FA30BUH FPU/1b-BAPBEKIO C/110 YCTAHOBJTIOBATU HA BYJIULLI, Y AOBPE MPOBITPHOBAHOMY MICL,
NoAAni BiA IETKOSAUMUCTUX MATEPIANIB.

LIEW rPUNb-BAPBEKIO MPALIKOE BI ENTEKTPUYHOI MEPEXI.

HEBE3MEYHO! ICHYE PU3UK BUHUKHEHHS MOXEXI! LEEW MPUSb-BAPBEKIO OYXKE CUSBbHO
HATPIBAETbLCS, TOMY MOr0 3ABOPOHEHOMEPECYBATHU MMif, YAC BUKOPUCTAHHSA! CMIAKYMTE 3A
TUM, LLIOB [0 HbOTO HE NIAXOAWUNU OITU, MITHI NII0AU W TBAPUHU! HE BUKOPUCTOBYMTE LIEM
PU/b-BAPBEKIO B 3AKPUTMX MPUMILLLEHHSAX!

Monepep keHHsA

- MepLu HiXX NPOOoBXMTKM, NEPeKoHanTeCs, L0 BM 3PO3YMinn BMICT po3giny «Baknuea iHGopmauis»
LibOro Nnoci6HuKa.

- 3rigHO 3 0CO6/IMBOCTAMM KOHCTPYKLIii LbOro rpuns-6ap6exto 3a60poHEHO BMKOPUCTOBYBaTK 6inbLU
HiX 50 % nnoLyi 30HM 3anikaHHA fK CyLinbHY NNacTUHY. AKLLO NAaCTUHWM 6yOyTb NOBHICTIO 3aKPUTI,
Le npu3Bede 00 HagMIpHOro HaKOMWYEHHs Tenna, L0 MOXe MOLUKOOUTU rpunb-6apbekio Ta He
MOKPMBAETHCA rapaHTIEH.

Po3naneHHs rpunsa-6ap6exio

- Mepen po3nanoBaHHAM BigKpuTe KoBMak rpuns-6ap6ekio. He 3ananionTe rpunb-6apbekto i3
3aKPMTUM KOBMaKOM.

- MepeKoHanTecs B TOMy, L0 BCi NepeMmKayi nogadi rasy B 3aKpuToMy nonoXeHHi. BigkpunTe rasoBumn
BEHTW/b Ha 6anoHi a0 Ha perynaTopi rasy.

- HaTUCHITb NepeMunKauy nanbHKKa, KM B 6aXKaeTe 3ananuTu, i NOBEpPHiTb MOro NPOTU FOQUHHMUKOBOI
CTPINKW, OOKM He BiguyeTe onip 06epTaHHI0. 3aveKkanTe 4 CeKyHOMW, MOTIM NPOOOBXYWTe noBepTaTh
rnepeMuKau, oKV He MoYyeTe KnavuaHHA (NanbHUK NoBUHEH po3nanutunca). MoBTopiTs Ui Aii Kinbka pasis,
MOKM NanbHUK He po3nanmnTbCs.

- 3a NoTpeby po3naniTb iHLI NanbHUKK B 6yab-aKOMY nopaaky. MepLu HiXK po3nantoBaTv HaCTYMHUN
nanbHWK, NepekoHamTecs, Lo NonepegHin npaLoe HopManbHo.

- AKLL0 Nicna BUKOHAHHA 3a3HaYeHNX BULLE AN NanbHUK HE PO3MNasntoETLCA, MOBEPHITb YCi NepeMmKaui
Y BUMKHEHE MOMNoXeHHs. MepekpunTe ra3oBMIM BEHTUIb Ha ra30BOMY 6anoHi. 3a4eKanTe M'ATb XBUUH.
MoBTOPITb 3a3HaueHi BuLLEe Aii. AKLLO0 rpunb-6ap6ekio BCce 0AHO He PO3MarnteTbCs, AMB. IHCTPYKUIi 3
po3naneHHs BpyYHy, HaBedeHi HUXKYe.

- Micns po3naneHHs NanbHUMKWU HEO6XigHO 3aNMLLMTK FOpiTM Ha MAaKCMMasibHOMY BOTHI MPOTArOM
3—5 XBUWH, LL06 PO3irpiTv rpunb-6apbekto. Lito npoueaypy HeobxigHO BUKOHYBaTK nepeq KOXHUM
npurotTyBaHHsM. ig vyac posirpisy KpMLLKa NOBMHHA 3aN1LLATUCS BIGKPUTOL.

- Micna 3aBepLUeHHs eTany po3irpiBy nepeBediTb YCi NanbHUKM Ha Manui BOMOHb, LLO6 [OCArTH
HaMKpaLLoro pesynbraTy NPUroTyBaHHs.

IHCTPYKLUii 3 po3nanioBaHHA BPYYHY

- Mepeqn po3nantoBaHHAM BIOKPMMTE KOBMaK rpuns-6apbekio. He 3anantomTte rpunb-6ap6ekto i3
3aKPVTUM KOBMaKOM.

- MepeKoHanTecs B TOMy, LLIO BCi NepeMmnKayi nogadi rasy B 3aKpuToMy nonoxeHHi. BigkpunTe rasosumn
BEHTW/b Ha 6afoHi a0 Ha perynaTopi rasy.

- YcTaBTe 3ananeHum CipHUK Y KpamHiln npaBummn oTBIp 415 po3nantoBaHHA, po3TaLloBaHUI Nig NaHenno
KepyBaHHS$, | MOKNagiTb 1Oro 6ins 0TBOPY NanbHWKa NpaBopyy.

- HaTWCHIiTb | NOBEPHITb KPanHin NpaBuin nepeMmKay nNpoTu roguHHUKOBOI CTPINIKM B MaKCUMarbHe
MOMOMEHHS.

- [licns Toro sk NpaBUM NanbHUK PO3NanmMTbLCA, YBIMKHITL YCi iHLLI ManbHMKK CripaBa HariBo.
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- MepLu Hi>K po3nantoBaTX HACTYNMHWUI NanNbHWUK, NePeKOHaNTeC, L0 NMoMNepeaHil po3nanmecs.

- AAKLLIO KpaWHiM NpaBuin NanbHWUK He pO3nantoeTbCs, 3BePHITLCA 40 MiCLIeBOro NpogaBus.

- Micna po3naneHHs NanbHUKM MOBUHHI FOPITM Ha MaKCMManbHOMY PiBHI MPOTAroM

- 3—5 XBMNKWH N8 posirpiBaHHA rpuns-6ap6ekto. Lito npoueaypy HeobxigHO BUKOHYBATU Nepeq KOXKHUM
npuroTyBaHHAM. [ig yac po3irpisy KpuLLKa abo KOBNaK MOBUHHI 3aNMLLIATUCS BIGKPUTUMM.

- Micns 3aBepLUEHHA eTany po3irpiBy nepeBegiTb YCi NanbHNUKM Ha MiHIManbHUM PiBEHb, LLI06 4OCATTU
HaMKpaLLoro pe3ynbTaTy NpMroTyBaHHS.

MpuroTyBaHHSA Ha peLuiTyi

- ManbHMKK 3 HEPKaBikouoi CTasi HarpiBakoTb TENIOPO3MNOAiINbHMUK (260 KOLLIMK i3 6pMKETaMU UM N1aBOBUM
KaMiHHAM) Mg PeLuUiTKo, LLI0, Y CBOK Yepry, Harpisae npoayKTV Ha peLliTui. COKW, LLIO NPUPOLHUM
YMHOM BULINAKOTHLCA 3 NPOAYKTIB Mif Yac NPUroTyBaHHA, CTiKakTb MO rapsAvoMy TENI0po3noginbHNUKY
(abo 6puKkeTam uM N1aBOBOMY KaMiHHIO) i BUMApOBYHOTLCA. [JMM, LLIO YTBOPIOETLCA B Pe3ysbTaTi Liboro,
niginMaeTbCsa Bropy 1M oropTa€ NpoayKTH, Hagakum iM yHiKanbHUM apomat 6apbekto. 115 piBHOMIPHOro
NPUroTyBaHHA, OMYCTiTb KOBMaK rpuns-6ap6exto, NepekoHaBLUMCh, L0 MafbHUKM MNPaLoTh Ha
MOBIfIbHOMY BOTHi.

MpuroTyBaHHA Ha NNACTHHI

- ManbHWKK HarpiBatoTb 6e3rnocepeHbO NNACTUHY, Ha AKIM FOTYIOTLCA NPOAYKTW. Ha NnacTUHaxX MoXHa
roTyBaTW HEBENWYKI NPOAYKTW, HaNpUKNag MopenpoayKTy, AKi MOXYTb YNacTu MiXK MPyTKaMm peLLiTKU.
Ha HMX MOXHa roTyBaTy NPOAYKTN HEBEIMKOrO PO3MIpY, a TaKOX NPOAYKTW, ANA NPUrOTYBAHHSA AKNX
HeobXifHa B1MCOKa TeMnepaTypa abo KOPOTKMIM Yac roTyBaHHS, AK-0T OBOYI 1 HEBENMKI LLIMATOUKM PUBM.
[0 TOro » iX MOXHa BMKOPUCTOBYBATM TaK CaMo, K KYXOHHY BapuibHY MOBEPXHIO G151 CMa)KeHHS
CTeNKiB, I€YHi TOLL[0. AGO X X MOXKHa BMKOPWUCTOBYBATWU A4S NigirpiBaHHA KacTpynb abo NigTpMMaHHA
PKi B rapsiyoMy CTaHi.

MpuroryBaHHA 3a [ONOMOrol0 iHppauepBOHUX NMPOMEHIB

- IHpauepBOHE BMMNPOMIHIOBAHHA FeHepye MPOMEHUCTY eHeprilo, ska 3abesnevyye AOyxe LUBMOKE
HarpiBaHHs. Lle MoTy>KHe Tenno CTBOPKETHLCA 3a L0OMOMOroK ManbHWUKIB, OCHALLEHMX TUCAYaMM
piBHOBIAOaNeHNX OTBOPIB. Lle sBMLLE 3a6€3Mevye BUMNPOMIHIOBAHHS, SKe NiABULLYE TemnepaTypy 4o
980 °C (noHapm 1800 °F). loeanbHo NigxoauTb A8 CMaXKeHHS XK.

[aTuuMku TemMnepaTtypu

- Llem rpunb-6apbekto 06r1agHaHo ABOMa B6yJ0BaHMMM JaTuMKaMmM TeMrepaTypu, MpU3HavYeHnMm ans
BMMIpIOBAHHA TEMMepaTypy NPOAYKTIB Nif Yac iX NpUroTyBaHHS.

- YCTaBTe [aTuMK y CTpaBy, LLO rOTYETbCS. YCTaBTe LUTUP Y PO3HIM, PO3TALLOBaHMI Ha PiBHI NaHeni
KepyBaHHS. TeMnepaTypa cTpaBu Bigobpa3nTbca Ha PK-ekpaHi.

KoHTponb *CUnbHOro* 3auMaHHs

- 3aIMaHHSA MOXe BUHMKATW, KON COKM M XKMPU MPOQYKTIB Mig Yac NpUroTyBaHHSA CTIKaOTb Ha po3neyeHi
TEnnopo3nodinbHUKKW. MM Hafae cTpaBaM 6apbeki Hag3BMYaMHUMM CMakK, ane 6aXkaHo YHWKaTw
3aMMaHHs#, Wo6 cTpasa He 3ropina. LLIo6 KOHTPONOBaTK 3aMMaHHS, AyXe BaXKNMBO nepeq, NoYaTkoM
NPUroTyBaHHA NMPUOEMpaTU HaAMMULLIOK XWUPY 3 MPOAYKTIB. BUKOPUCTOBYMTE MapuHaaW M KyriHapHi
COYCW B PO3YMHMUX KinNbKOCTAX. [J0 TOr0 X Mif Yyac roTyBaHHA BapToO TPMMATK NanbHUKM Ha MiHIManbHIn
MOTY>KHOCTI.

- AKLLO 3aMMaHHA BCe X TPannATbCA, 3a3BMYal iX MOXKHA 3aracuMTK, HaCUMaBLUKM PO3nyLUyBay Os
TicTa abo cinb 6e3nocepeqHbO Ha TEMIOPO3NOLINbHUKK. Mopatounch 6ins »KapoBoi MOBEPXHI rpuns-
6ap6ekxto, 3aBXaM 3axunLLlanTe pyKu, BUKOPUCTOBYHOUM 3aCOBM 3aXUCTY Bif MNOMYM's.

+Y pasi 3aMMaHH$ X1py AOTPUMYMNTECA HAaBEOEHWUX HMXKUE IHCTPYKL M.

3aMMaHHs Xupy
- CMOPOXHANTE M 0UMLLYMTE MigL0H AN XKMPY Bif 3aMMLLKIB MPOSYKTIB NICNS KOXHOM0 BUKOPUCTaHHS.
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- AKLLO rpunb-6ap6eKkto BUKOPUCTOBYETLCA A8 NPUroTYBaHHS BEMMKOI KifbKOCTI iXKi, MOro HeobxigHo
BMMMKATM M YACTUTK LLIO [ABi roguHW. AKLLO BM FOTY€ETe 6araTo XMUpPHOI iXKi (COCUCKM, Mepresu ToLLo),
rpUnb-6ap6eKto J0BEAETbCA YNCTUTU YacTille. AKLLO He OOTPMMYBATUCS LMX IHCTPYKLUIRN, XKUP MOXe
3aMHATUCA, NPU3BIBLUM 40 TPABMYBaHHSA Ta MOLLKOLKEHHS Npunagy.

Y pasi 3aMaHHs xupy. MonepenKeHHs.

- AKLLI0 MOXHa 6e3MeYHO BUMKHY T BCi MepeMmKadi mogadi rasy, 3pobiTs Le.

- 3aKpuinTe ra3oBmK 6asnoH.

- CnigKymTe 3a TUM, LLJ06 HIXTO He HabnmKaBcs 40 rpuna-6ap6eKto, i LoYeKanTecs, oK1 NofyM’s 3racHe.
- He 3aKkpmBanTe KoBnak abo KpULLIKY rpunsa-6ap6ekio.

- 3a60pOHEHO 066pU13KyBaTU FPUNb-6apbeKio BOOOK. Y pasi NoTpeby BUKOPUCTOBYMTE MOPOLLIKOBUM
BOTHEracHuK.

* He BMManTe NiggoH gns xupy.

- IKLLI0 NONyM’sl He 3raca€ abo HaBiTb PO3ropAETLCSA CUMbHILLE, BUKNNYTE NMOXKEXKHUKIB.

3aBepLUeHHS NpUroTyBaHHA

- LLlopa3y nicns 3aBepLUEHHs roTyBaHHS BCTAHOBNIOMTE NaslbHUKM rpunsa-6ap6ekto Ha MakcUManbHy
MOTYXHICTb Ha 5 XBMNWH. Lle 403BONWTL CNanUTU 3aMULLKK MPOAYKTIB, LLIO FOTYBaNIUCS, i CNPOCTUTb
oumLLieHHs. Mig vac uiei onepauii KoBNak MOBUHEH 6y T 3aKPUTUM.

- PerynapHo ounLLynTe rpunb-6ap6eKto nicns KOXXHOr0 BUKOPUCTaHHS, LL06 YHUKHYTU HaKOMWUYEHHS
XWUpY Bi NPUrOTOBAHMNX CTPaB, AKUA MOXe 3aMHATUCS.

BUMKHeHHS rpuns-6ap6exio

- Micnsa 3aBepLUEHHA KOPUCTYBaHHSA rpunemM-6ap6ekto NoBepHiTb ra3oBUM KnamnaH 3a rognHHUKOBOK
CTPINKOK A0 yNopy, TO6TO y BUMKHEHE MOMOXKEHHS, | NepekpumnTe nogavy rasy Big 6anoHy.

- [loueKanTecs, KONu rpunb-6apbeKto 4OCTaTHLO OXOMOHE, | TiNbKK MiCNs LbOro 3aKpunTe KoBMaK abo
KPULLIKY.

(5. gornan 1 TEXHIYHE ObCNYTOBYBAHHA FTA30BOrro remf-bAPBEKIO )

- [punb-6apbeKkto HeobXigHO PerynspHO YNCTUTU MK BUKOPUCTAHHAMMK, 0CO6MIMBO Mic/s TPMBAnoro
36epiraHHs. lMepen OUMLLIEHHSAM MepekoHamuTecs B TOMY, LLO Fpunb-6apbeKkto i MOro KOMMOHEHTW
MOBHICTIO 0X0M0MW. HiKonn He 3anuwuanTe rpunb-6ap6ekto nig BigKPUTMM HeboM i 36epiranTe Moro
nogani Big g>Kepen Bosoru.

- He 066pun3KynTE rpmnb-6ap6eKkto BOAO, KOMM MOro NOBEPXHI LLie rapsi.

- 3a60pOHEHO TOPKATUCA rapsaumx geTanem, He 3aXUCTUBLLIM PYKW.

LLlo6 MogoBXWUTWU TepPMiH Cry»6u 1 36epertn CTaH rpuna-6ap6ekto, HaranbHO PEKOMEHOYETbCA
HaKpWBaTM MOr0, AKLLIO BM 3a/IMLLIAETE MOr0 Ha BYNMLi Ha TPUBANMM Yac, 30KpeEMa B3UMKY. MiLjHi yoxnun i
iHLLI aKcecyapw ans rpuns-6ap6ekto MoXHa npnabaTh B MicLLEBOro NpogaBLs.

HaBiTb AKLLO rpunb-6ap6eKto 3aNMLLAETLCA HAKPUTUM, MO0 HEOOXIQHO PerynsipHo ornagaT, OCKinbKn
Ha HbOMY MOXe HaKomWyyBaTUCA BOMOra M KOHAEHCAT i NOLLKOOKyBaTV MOro. Moxe 3HagobuTmCs
MPOCYLUMTM FpUb-6ap6eKto Ta BHYTPILLHIO CTOPOHY 3aXMCHOrO 4Yoxna. 3anuLUKK XUpY Ha OesKux
YaCcTUHaX rpUNA-6ap6eKo MOXYTh MNICHABITY. IX HEO6XIAHO YACTUTYM TEMI0K BOAOH 3 MUIIOM.

byOb-siKi ip)aBi geTani, Lo He KOHTAKTYOTb 3 iXKeto, HeobxigHO 06po6nsaTK 3aC060M ONA BUOANIEHHS
ipXi 1 nokpunBaTh dpap6oto 45 rpuns-6apbekto abo TEPMOCTINKOL Gap6oio.

XKapogi noBepxHi

- Konu rpunb-6ap6eKto 0X0noHe, OYMCTLTe MOro TENI0 MUbHOK Bogot. LLI06 npubpaTtin 3anunLukm
2Ki, BAKOPUCTOBYNTE MUMHWI 3aci6 ana nocydy. He BUKopncToBymMTe abpa3nBHIi ry6Kn abo YNCTUMbHI
MOPOLLIKW, OCKIfIbKM BOHW MOXYTb OCTaTOYHO MOLLKOAWUTW MOKPUTTA rpunsa-6apbekto. PeTenbHO
NPOMUINTE M BUCYLUITb. HE peKOMEHOYETbCS MUTU PELUITKM M NNACTUHW B NOCYLOMUMHIN MaLLIMHI,
OCKIiNbKW BOHW BaXKi.
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- MaM’aTanTe, L0 3a60POHEHO BUKOPUCTOBYBATU KYBUKMN NbOAY, OCKINbKM BOHU MOXYTb CIPUYUHUTH
TEnnoBMmM yaap i yTBOPEHHS TPILLMH Ha NAACTMHI.
- IKLLIO Ha »KapOBil NOBEPXHI B MiCLAX, LLI0 KOHTAKTYIOTb 3 DKo, 3’aBUTLCA ipXKa, il He06XigHO 3aMiHUTW.

Oornag 3a nanbHUKaMu

- [ManbHWK HanawwTOBaHO Ha MaKCMManbHY NOTY>XHICTb. 3a3BUYan, KONW NanbHUK YBIMKHEHWI, BUOHO
CMHE NONYM’sl i3 XKOBTUM KIHUMKOM. SKLLIO MonyM’s 6inbLU »KOBTe, MOXMBO, B OTBOPax abo TpybKax
nanbHMKa ONUHUIOCA CMITTA abo KoMaxu. Lle MoXKe CpUUMHUTLM 6110KYBaHHS ab0 06MEXXEHHS NOTOKY
rasy i, K HacnigoK, 3aiMaHHs 3a MaHeNIlo KepyBaHHSA, IKe MOXKe CeprO3HOI MOLLUKOOUTU FpWb-
6ap6eKxto. AKLLIO Lie CTanocs i AKLLO Lie MOXNNBO, CNif HEranHo NepekpuTX nogavy rasy Ha 6anoHi.

- ManbHUK HeobXigHO NEPeBIPATH, 3HIMATU M YNCTUTHK LLIOHAMMEHLLIE Pa3 Ha PiK, a TAKOX 3a BKa3aHUX
HMXKYe YMOB:

-Mepen NoYaTKOM KOPUCTYBaHHA rpunemM-6ap6ekto nicns 36epiraHHs.

- IKLLI0 04 MH a60 JeKinbKa nasbHMKIB He PO3MantoTbCS.

* AKLLIO NaNIbHUK FOPUTL XKOBTUM MOMYyM M.

- AAKLLIO ra3 3aropsETbCS 3a NaHENS0 KepyBaHHS.

- [INS peTenbHOro OUNLLIEHHS NanbHMKa 3HIMITb MOro 3 rpuna-6ap6ekto. g BUOaneHHs ipXi 3 NoBepxHi
nanbHWKa MOXKHa BMKOPUCTOBYBATW NErky MeTaneBy LLiTKY. BUKOPUCTOBYMTE ouMLLlyBay ans Tpyo
abo LLUMaTOK OpOTY AN YCYHEeHHs MepeLukoq B OTBOpax nanbHMKa abo Tpy6bKax, HamMaratoumcb He
36inbLUYyBaTW fiaMeTp OTBOPIB MasbHUKA.

- LL|06 nepeKkoHaTmCS, LLI0 BHYTPILLIHA YaCTMHA NanbHUKa Jo6pe OuMLLIeHa, MOXKe 3Had06UTUCA NIXTapUK.
MepeBepHiTb NanbHUK i NOCTYKaMTe HUM 06 TBEPAY NOBEPXHI, HaNpuKnag 6pycoK AepeBuHM, LL06
BUOAMUTU CMITTA 3CEPEOUHMN.

- Mig yac yCTaHOBMEHHSA NanbHMKa Ha MicLie NepeKkoHanTecs B TOMY, LLIO TPYOKM CApsIMOBaHI B 6ik conen.

Tennopo3noginbHUK

BraaniTe 3anMLLKM NPOAYKTIB, LLIO FOTYBanucs, i3 TeNI0po3nogifibHMKa 3a ornoMoro gepes’sHoi abo
M’IKOi MNacTUKOBOI CKpebayukm abo NaTyHHOI LLiTKX. He BUKOPUCTOBYMTE CTanesi CKpebaukm abo LLiTKMW.
N5 ounLLIEHHS BUKOPUCTOBYIMTE TEMNY MUbHY BOAY, @ NOTIM [,06pe OMOOCHIT.

MigaoH gns xupy

- Micna KOXHOro BUKOPUCTAHHA BUMMaNTE 1 ounLLlanTe NigaoH ONs Xupy Big LLUMATKIB DKi Ta XKupy,
BMKOPUCTOBYHOUM O114 LibOr0 Aepes’siHy abo NnacTUKOBY CKpebauKy.

* AKLLIO LIbOr0 HE POBUTM, XKMP MOXKE 3aNHATUCS. Lie MoXKe NPUBECTM 00 CEPMNO3HMX MOLLKOAXKEHb rpuns-
6ap6ek!o, LLI0 He MOKPMBAKOTLCA rapaHTie. 3a NoTpebu NigaoH oS XXUPY MOXHA OUMCTUTM MUMBHOD
BOO0H0.

Kopnyc rpunsa-6ap6ekio

PerynsapHo BMOansnTe Hag/MLLOK >XMPY 3 KOprycy rpunsa-6ap6ekto, BUKOPUCTOBYHOUM O/1S LibOro
3MOYEeHY B MWUSbHIM BOL4I M PETENbHO BigXKaTy raHuipky. MNpubpaTv HagULLOK XUPY M LLIMATOYKM
Ki 3 BHYTPILLHbOI YaCTMHM Koprycy rpuns-6ap6eKkio MOXHa 3a [0MOMOrow AepeB’sHoi abo M’aKoi
NacTUKOBOI cKpebauku. LLI06 cnpoCcTUTM MpPOLEeC OYMLLIEHHS, MOXKHA BMKOPWUCTOBYBATWU antoOMiHIEBY
donbry, AKy Cnig MiHATK NiCNS KOXXHOMO BUKOPUCTaHHS. MuNbHYyMTE, LWO6 He 3aKpUTKM OTBOPWU OJ1s
CTiKaHHS XuUpy. 018 peTenbHOro OYMLLEHHS BUKOPUCTOBYMTE FaHYipKy W Temsy MumbHY Bogy a6o
HEeMoHOBY LLITKYy. 3a60POHEHO BMKOPUCTOBYBATW abpa3uBHi 3acobw. MNeped MOBHUM OYMLLIEHHAM
HEeo6XifHO 3HATM peLLiTKu Ta (a60) NNacTUHM Pa3oM i3 nanbHMKaMK. He 3aHypronTe nepemMmKadi nogadi
rasy a6o rasosi pamnu y Bogy. 06epe><H0 BCTaHOBITb YCi efleMeHTH Koprycy rpuns-6ap6ekto Ha MicLe n
nepeBipTe, UM BiH YMUKAETHCS.

KoBnak rpuns-6ap6ekio

Ons ounCTKM KOBMaKa rpmnsa-6ap6bekio BUKOPUCTOBYMTe Heabpa3mnBHY raHUipKy a6o Movanky v Tensny
MUNbHY Body. He BUKOPMUCTOBYMTE MOYasriku abo YUNCTUNbH MOPOLLKK, OCKINTbKM BOHW MOXKYTb 3aBaTu
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HenonpasHOI LLUKOOM MOKPUTTIO rpuns-6ap6ekto. LLIo6 3ano6irTi YyTBOPEHHIO ipXKi, MicNsa o4MLLeHHS
peTenbHO BUCYLLITb.

Bisok

- [POTPITb MOro raHYipPKO0, 3MOUYEHOHO B TEMMIN MUMbHIN BOAI, @ NOTIM BUCYLLITb.

- Ak i y BuMnagky 3 6ydb-iKMMW BMpo6aMM 3 HepiKaBitouoi cTani, o6 3abe3neynTn [OBroBiYHY
eKcnnyarayito BMpoOby, 30Kpema 30BHILLIHIN BUINAL eNIeMeHTIB i3 HEPXKaBitouoi CTasni, peKOMeHOYETbLCA
perynspHoO 3MmaLlyBaTu geTani rpuns-6apbexkto 3 HepaBitouoi CTani 3axXMCHOK OJli€l0, NoYMHaKUM
3 MepLUOro BMKOPMCTaHHA. Yac Big 4acy MOXHa 06MpUCKYBaTW MOBEPXHIO 3aCO60M ONS UMLLIEHHS
MOBEPXOHb i3 HEPKaBitouOi CTasi, NPOTMPATH il M’AKO FaHYiPKOH Ta MonipyBaTy. Lie HagacTb MOBEPXHAM
i3 Hep»KaBitoyoi cTani TOHKUIM 3aXUCHUM LLaP.

KpinneHHs

PekoMeHOY€eTbCA MepeBipATM M 3aTaryBaTu BCi FBUHTOBI 3'€fqHaHHA. MMepeBipKy 3aTaryBaHHsA cnig
NPOBOANTM pa3 Ha piK.

(6. BUABMEHHSA HEMONAQOK )
NMPOBJTIEMA/PILLIEHHSA

ManbHUKKM He 3anasilTbCA CUCTEMOI0 3anasiloBaHHA

-[a30BIA GaNIOH NOPOXKHIN ~> 3aMiHITb Ha NOBHWi 6anoH

- PerynaTop HecnpasHuit -> MepesipTe a60 3aMiHITb peryndrop

* 34CMIYEHHS NanbHUKIB ~> QUMCTLTE NaNbHNKN

+ 3aCMIYeHHA conen abo ra3oBoro LLINaHra ~> QumCTbTE COMNa abo razoBui LLNAHT

- Kabenb enexTposja He 3akpinneHo abo BifeHaHO Bif eNeKTpoda > 3HOBY NieaHaiTe kabenb

- Enextpop abo kabenb NOLLKOMKEHO > 3aMIHITb eNIeKTPOf | Kaberb

- B6Y10BaHMI1 3aNanbHIK HECPaBHMIA ~> 3aMiHITb 11010

- HenpasunbHe BiCcTaHb 10 ENeKTpoaa - EnekTpon Mae BIAMOBIZATM MarnbHUKY, BIACTAaHb Mag

6TV B 3 710 4 MM MIX KIHLIEM €M1eKTPoaa | 0TBOPOM Ha
ManbHuKY. lonpasTe eNnexTpos; 3a He00XIAHOCTI..
ManbHUK He 3aropseTbcsa Bin rasoBoi 3anasibHUYKHU

-[a30BMIA 6aNOH NOPOXKHIN ~> 3aMiHiTb Ha NOBHWi 6anoH

- PerynaTop HecnpasHuit -> [epesipTe a6o 3aMiHITb peryndrop
* 3aCMIYEHHS NasbHYKIB ~> QUMCTBTE NaNbHYUKM

+ 3aCMIYeHHA conen abo ra3oBoro LLINaHra ~> QumCTbTE COMMa abo razoBui LLNAHT

Cga6ke)nonyM’s| a6o nosepHeHHA nonym’a (nonym’s B Tpy6ui NanbHMUKa, NOMITHE LUMMIHHSA
a6oryn

-[a30Buit 6anoH 3amanuit ~> BMKOPUCTOBYTE BENMKMI GanoH

- C3aCcMiueHHS NanbHWKIB = QUMCTLTE MANbHUKN

- 3aCMIYeHHS conen abo ra3osoro Lunaxra - QuMCTbTE CONMa abo ra3oBuid LLINaHr

-Bitep —> BuKopuCTOBY#TE 6ap6eKH B MICLL, LL0 MEHLLIE Mif1aeThCA
BITDY

Py‘lKa perynaTopa ra3y Ba>Ko rnposepTaceTbCA

- By[j0BaHa c1cTeMa 3ananoBaHHs 3acTparma > 3aMIHITb ra30Buit BEHTUMb

- PyuKa peryntoBanHs rasy 3acTparna ~> [lopyyiTb 3aMiHy ra30BOr0 BEHTA CBOEMY AMTEpY
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A. KHoOnNKa »XuBneHHA

KOpOTKO HAaTUCHITb KHOMKY *KMBNEHHS, LWOB6 YBIMKHYTU Ta BUMKHYTU AUCTIEN.

B. KHonKa HanawTtyBaHHA

1. KopoTko HatucHiTb KHOMKY Ha/1aWTYBaHHA, wob sigperyntoBatv TemnepaTtypy 418 HaCTPOMKM
P1.

2. Ticna nosTopHOro HatuckaHHA KHOMKU HaNaWTYBaHHA moxkHa BigperynoBatv TemnepaTtypy

ANA HAaCTPOMKK P2.

3. HaTucHiTb KHOMKY HaNaLWTYBAHHA BTpeTe, W06 BUNTH 3 peXUMY HaNaLLTyBaHHSA.

C. KHonKa 36inbweHHA Temnepartypu
KopOTKO HaTUCHITb, W06 36inblUNTK 3a4aHy TeMmnepaTypy LWyna Ana m'aca.

HaTtucHiTb i yTpumyitTe, wob nocTinHo 36inblIyBaTM 3a4aHy TeMMepaTypy.
D. KHoOnKa 3ameHLIeHHA TemnepaTtypu

*  KOpOTKO HaTUCHITb, LLOO 3MEHLWNTU 334aHy TEMMNEPATYPY Liyna Ans m'sca.

. HaTUCHITb | yTpumyinTe, o6 NOCTIMHO 3MeHLLIYBaTH 3a4aHy TeMmnepaTypy.

187

FR

ES

PT

IT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

HE

AR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

HE

AR

EN

E&F. LlUreKep wyna ana m'aca
[Ba oKkpemi AaT4MKK TemnepaTypu m'aca 3abesnevyoTb Yy40BUIA KOHTPO/Ib HaZ rpuiem Aast OTPUMaHHA

LWopa3sy igeanbHUX pe3ybTaTiB.

3HA4YKU Ha gucnnei

1. [Oucnneit TemnepaTtypu TONKK

Y Uit obnacti BigobpaxkaeTbca TemnepaTypa TOMNKM B peasibHOMY 4aci.

2. Aucnnei TemnepaTypm wyna gaa m’aca
Y Uit obnacTi BigobpaxkaeTbca TeMnepaTypa Mm'aca B peasibHOMY Yaci, KoM Wyn ycTaBneHo. bes

BCTaB/IEHOTO LyNa Ha Aucn/el BigobpaxaTMmeTbca «nop».

3. Tpapycu Uenbcia ta dapeHrenTa

HaTucHiTb i yTpumyitTe SET npoTarom 2 cekyHa, o6 3miHUTK BigobpaxeHHs Ha °C abo °F.

4. YBIMKHEHHA gucnnaes

KOpOTKO HAaTUCHITb KHOMKY YXMBNEHHSA, W00 YBIMKHYTU AUCNAEN, KONIM BiH BUMKHEHW.

5. MepemukaHHA TemnepaTypu Ha rpaaycu Llenbcia abo dapeHreiita

HaTucHiTb i yTpumyitTe KHONKY HanawTtysaHHA SET npoTtarom 2 cekyHA, Wob BubpaTtn pexum
BigobparkeHHA TemnepaTypu B rpaaycax Llenbcia abo Papenreiita. Micns HanalwTyBaHHS PEXKUM

BiZo6paxkeHHa TemnepaTypm byae 3adikcoBaHO, OKM BU HE HANALUTYETE MO0 3HOBY.

6. HanawrtyBaHHA TemnepaTtypu Wwyna ana m’aca

BcTaBTe TepmoLlLyn ANnA m'sica B LUTEKEP | KOPOTKO HATUCHITb KHOMNKY HanawTyBaHHA SET, w06 ycTaHOBUTH

334aHy TemnepaTypy.

. Micna nepworo HaTUCKaHHA 3HAYOK TemnepaTypu ans P1 6anmatume.

*  [licna gpyroro HaTUCKAHHSA 3'ABUTbCA 3HAYOK TemnepaTypu ana P2.

*  36inbwyiTe abo 3MeHLWYATe 3a4aHy TeMNepaTypy, HAaTUCKAOUM KHOMKK «+» abo «-», TPMBANUM
HaTUCKaHHAM 36inblyiiTe abo 3mMeHLWYyiTe 3a4aHy TemnepaTypy 6e3nepepsHo.

*  TpeTe HAaTUCKAHHA NiATBEPANTDb YCi HaAWTYBAHHS.

*  Konu TemnepaTypa m'saca gocarHe 3a4aHOro pPiBHA, NPOyHA€e 3ByKOBUIA CUrHa.
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7. 3acTaBKa

EKkpaH nepenge B pexum cHy Yepes 120 cekyHA, AKLWO He 6y/ie BUKOHAHO }KOAHUX Aili. EKpaH NpoKuHeTbeA FR
nicna HaTUCKaHHSA ByAb-AKOT KHOMKU.

8. BUMKHeHHA gucnnen ES
KOpOTKO HAaTUCHITb KHOMKY KUBNEHHSA, WOo6 YBIMKHYTU AUCNAEN TEMNEPaTyPU, KO BiH YBIMKHEHUNA.

EKkpaH nepenge B pexxnm cHy Yepes 120 cekyHA, AKLWO He Byae BUKOHAHO }KOAHMX Aild. EKpaH NpoKMHeTbCA PT
nicns HaTUCKaHHA ByAb-AKOT KHOMKMU.

Monepem>keHHSA! PU3MK cMepTe/ibHOI He6e3nekn Ta BAHUKHEHHSA HeLLLaCHOro BUNaaKy

ONA HeEMOBNAT Ta giTei! IT
36epiranTe 6atapeikm B HeA4OCTYNHOMY NN AiTen micyi. He 3annwainte 6atapenikm

6e3 Harnaay. EL

€PU3NK NPOKOBTYBaHHA AiTbMM abo TBapmHaMW. Y pa3si NPOKOBTYBaHHS 6aTapenku
HeobXigHO HeraiHO 3BepHYTUCA 3a MeAUYHOI0 A0MOMOrOHO.

He knpanTte 6aTaperikn y BOroHb abo y Boay. PL
3agns 6e3neku giten 4ocTyn 4o baTapenok 3aKpUTUii.

TinbKW gopocni MatoTb 34iMCHIOBATW 3aMiHy 6aTapeiiok.

BrkopucTaHi 6atapeinkm NoTpibHO BUMHATY 3 BUPOOY. RU
BaTapeiikn He nepe3apaayKatoTbCs, iX 3a60pOHEHO 3apsApKaTL.

Mepen 3apsgpKaHHAM akyMyNATOPHI 6aTapei cnig, BUMHATM 3 MPUCTPOLO.

AKYMYNATOPHI 6aTapei NoTpibHO 3apaaykaTtv ivwue nig Harnsa40M 4OPOoC/InX. KZ
JoTpumyiTeca NnoNApHOCTI 6aTapeinok, Aka BKa3aHa Ha KpuULLILLi 6aTapeiHOro BiACiKy.

He BUKOpPUCTOBYWNTE O4HOYACHO 6aTapeku pPisHUX TUMIB, & TAKOXX HOBI Ta cTapi 6atapenku.

He 3akopo4yinTe 3aTnCKadi XXUBNEHHS. UA
3a HeEHa/IeXKHMX YMOB eKcryartauii 3 akyMy/IaTOPHUX 6aTape MoXKe BUTIKaTu pigmnHa.

Cnig yHuKatun ii noTpansisHHA Ha LUKIpY Ta B 0ui.

Y pa3si BunagKoBoro rnoTpansisHHS piguHU NpoMUinTe BOAOH0. AKLLO pigMHa noTpanuna s RO
0ui, 3BEPHITbCA 3a Me4NYHOO 4,0MOMOrOH0.

PionHa, L0 BUTIKaE 3 baTtapei, MoXKe CIPUYNHUTY NOAPA3HEHHS LLIKIPUY i1 ONiKW.

Mepen yTunisauieto CBITUNbHMKA HEOOXIAHO BUVMHSATU 3 HbOI0 6aTapeto. BR
YHUKanTe BUCOKMX TeMMneparyp i BOSIOrocTi Nig, yac 36epiraHHA Ta TpaHCMopTyBaHHS.

HE
AR

EN
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(8. YCYHEHHS HECNIPABHOCTEW

MNpo6bnema MoxnuBa npuymnHa

PiwweHHA

A0MOMOTOH0 CUCTEMMU NOPOKHIM.

3anantoBaHHA

ManbHWKKM He 3anantotoTbea 3a | BanoH 3pigKeHoro rasy

3aMiHiTb Ha NoBHWUI 6anoH

YYTU WNNIHHA abo rypKiT)

Cnabke nonym's abo cnanax | ® [lepelwKoan B NasbHUKaxX
(BoroHb y Tpybi nanbHUKa, | ® [lepewKoam B ra3oBUX
dopcyHKax abo wnaHry.

® OuyucTbTe NaNbHUKKU
® OuuctbTe GOPCYHKN Ta

wnaHr

Pyl-ll-(\/ ra3oBoro KnanaHa

Ba*XKO NMNOBEPHYTU.

3aK/IMHUANO Fra30BUIA KNanaH

3aMiHiTb ra3oBuit Ki1anaH

Kog nomunku =ERP#

Luyna

HenpaBuabHO nig'egHaHo nposig

® Big'egHalTe nposig wyna Ta

NigKAOYITb MOro 3HOBY.

CQ. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKHU

TexHiuHi gaHi:

Ne mogeni: K112+4SBHNG1Y3S
Hanpyra: 230V/50Hz
Buxig: 12V/50-60HZ

BUPOBGHUK / BigNOBIgHWI 32 PEMOHT: Adeo Services SAS

Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790 RONCHIN, FRANCE

C
i

m

2024R09P02-0019

N2 ADEO
MOLE/1b BUPOBY K112+4SBHNG1Y3S
PO3MIPU 57*200*116 cm
HOMIHAMNBHA MOTYKHICTb 20W
EQEL(;@M%HA HATPYTA /YACTOTA ENTEKTPUYHOIO 2930\/50Hz
POBOYUIN CTPYM 1.2 A
MACA BUPOBY 86.7 kg
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(10. 3MMYBAHHS D)

36epiraHHs

- MepLu HiXXK HaKpuBaTW rpunb-6apbexto abo cKknagatu Moro Ans sbepiraHHsA, nepekoHamTecs, Lo BiH
MOBHICTHO OXOMOB.

+ Micna peTenbHOro OYMLLIEHHS 30BHILLHIX | BHYTPILLUHIX €neMeHTiB (PeLUiToK, nanbHWKIB, NnaHuis,
36ipHMKIB, EMHOCTEN) rPUMb-6apBeKto MoXKHa NPU6paTK ana 36epiraHHA B MPOXOoAHE, Cyxe MicLie 6e3
BOSIOT M.

- MNepeq BUKOPUCTAHHAM rpuns-6ap6eKto nicns TprMBanoro nepiogy 36epiraHHsa NpoBegiTb npouenypy
BCTAHOBMEHHS.

- LLlo6 nogoBXMTK TEPMIH CNy»X6Wu 1 36eperTM cTaH rpuna-6ap6ekio, HaranbHO PeKOMeHOYETbCS
HaKpWBaTWK MOr0, AKLLIO BM 3aTMLLIAETE MOr0 Ha BYNMLi Ha TPUBANMIM Yac, 30KpeMa B3UMKY. MiLjHi 4yoxnu i
iHLLI aKcecyapw gns rpuna-6ap6ekto MoXKHa npugb6aT B MiCLLEBOro npogasLs.

HaBiTb AKLLO rpunb-6apbeKto 3annLLIAETLCa HAKPUTMM, MO0 HEOOXiAHO PerynsapHoO ornsagaTu, 0CKiNbKm
Ha HbOMY MOX€ HaKOMWuyBaTWUCA BOJSIOra M KOHOEHCAT i MOLLUKOOXKYBaTU Moro. Moxke 3HagobmTtucs
MPOCYLUNTM Fpunb-6apbeKto Ta BHYTPILLHIO CTOPOHY 3aXMCHOMO 4ox/a. 3anuLLIKN XUPY Ha OesKuX
YaCcTMHaX rpUns-6ap6eKio MOXyYTb NAICHABITY. IX HEO6XiAHO YACTUTM TEMIO0K BOAOH 3 MUIOM.

FasoBui rpunb-6ap6eKto

- HakpuinTe NnanbHUKKM antoMiHIEBOK $ONbroto, LLI06 3anobir T NOTPanIsHHI0 KOMax Ta iHLLIOro CMIiTTS B
0TBOPW.

- AKLLIO rpunb-6ap6eKto 36epiraeTbCs B MPUMILLIEHHI, ra30BUIM 6aN0H CMif Bigd’€AHATM M 3aNULLMTL Ha
BY/MUI. [a30BMI 6aN0OH 3aBXKAM CNid 3anMLLaTK Ha BIAKPUTOMY MOBITPI B CyXOMy, 406PE MPOBITPHOBAHOMY
NPUMILLIEHHI, nogani Big O)Kepen Tenna abo 3aMaHHs.

- He go3BonanTe 4iTaMm rpatucs 3 6aoHOM.

- He 3anu1LwanTe ra3oBumim 6anoH nig gi€to NpsiMMX COHAYHNX MPOMEHIB.

(1. 3AXMCT BOBKINNSA D)

- HamaramTteca He LUKOOMTM HaBKONULLHLOMY cepefoBuLly. BignounmHOK Ha npupogi He
NOBWHEH 3aBOaBaTW LLUKOAM O0BKIiNNt0 abo 3abpyaHIOBaTH MOTO.

- Micna 3aBepLUEHHs TepMiHy eKcnnyaTauii BUpi6 HeobXigHo 34aTh B LEHTP yTuisauii.

- AKL0 rpunb-6ap6eKto OCHaLLeHO ABUIYHOM abo BEHTUMATOPOM, He BUKMAANUTe MOro 1 He
cnantonTe akcecyapu 00 Hboro. JOTPUMYMNTECS YNHHUX NpaBusl 360py N NepepobKu Takux
BMPOGIB.

3a60pOHEHO BMKWMOATU €MeKTPUYHI BMPO6GM pasoM i3 MobyToOBMMMU
BigxodaMu. Ix Heo6xigHO 30aTV 4,0 MICLIEBOrO NMYHKTY 360pY /15 €KOSOriuHO
6e3nevyHoi yTunisaudii BignoBiOHO [0 MicueBUX MpaBusl. 3a Mopagoro
LLI000 YyTuUni3alii 3BepHiTbCA 40 MicLeBUX opraHiB Bfnagu abo npogasus.
MaTepianu ynakoBKW npugaTHi Ons BTOPUHHOI NepepobKn. YTunisymrte
YNaKOBKY €KOJIOriyHO 6e3MneYyHmMM CrocoboM i 3gamTe ii Jo cry»eéu 36opy

B | copviHHOI crpoBUHK.

C12. YMOBU TPAHCIMOPTYBAHHA TA 3bEPITAHHA )

BMpo6u MOXYTb MEpPeBO3MTUCA B CTaHAAPTHMX TPAHCMOPTHUX KOHTEMHepax O6yOb-iIKUM BUOOM
TPaAHCMOPTY 32 YMOBM, LLI0 BOHM 3aXWULLIEHI Bil MEXaHIYHWNX NMOLLKOAKEHb i MPAMOro BN/IMBY aTMOCHEpPHMX
onagis. Bupobu MoxHa TpaHcrnopTyBaTK Npu TemnepaTypi Big -50 °C go +40 °C i BiGHOCHIM BOMOroCTi
noBiTpa 00 98% (npu +25 °C). Nig yac 3aBaHTaXKeHHA, TPAHCMOPTYBaHHS | PO3BaHTaXeHHS HeobXigHO
OOTPUMYBATUCA BCIX 3aXOfiB 3aXWUCTY Bif, MeXaHIiYHUX MOLLKOOXKEHb, a TaKoX BMMOr 3HaKiB nig vac
BaHTa)KHO-PO3BaHTaXKyBaNbHUX PO6IT.
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Bnpoby MatoTb 36epiraTUCs B 3aBOLCLKIM yMnakoBUiI B OMantoBafibHMX MPUMILLLEHHSX
npv Temnepatypi Big +5 °C go +40 °C i BigHOCHI BOMOrocTi, aAka He nepesuLLlye 80 % (npwu
TemnepaTtypi +25 °C). YMOBM MaloTb 3ano6iratv BAAMBY HadpTOMPOAYKTIB M arpecMBHOro
cepenoBMLLA Ha BigCTaHi He MeHLLe 0QHOro MeTpa Bifg HarpiBanbHMUX Npunagie i gXepen

Tenna.

(13. rAPAHTIA )

FapaHTiiHi ymoBu

[ia rapaHTii NOYMHAETBLCSA 3 MOMEHTY MOKYMNKW Ha 3a3Ha4YeHWM Ha ynakoBL,i nepioa.

Lla rapaHTis MOLUMPIOETBCS NULLE Ha BUKOPUCTAHHS Ha OKPEMOMY MNpPUBATHOMY MicLi
05 MaHrany i He 3aCTOCOBYETbCS [0 MaHrasniB, ki BAKOPUCTOBYHTbLCS B KOMEpPUiNHUX,
rpoMagcbKmx Micuax Ta B MicusiX 3 OeKinbKOMa MaHranamu, Hanpuknag, y pectopaHax,
roTensx, TYPUCTUYHUX Tabopax Ta MyHKTaX NpoKarTy.

Lla rapaHTis NOLUMPHOETLCA Ha BCi gedeKTn MaTepianis i BUFOTOBNEHHSA: KOMMMEKTYHOYI
Ta geTani, Wo BiACYTHI, a TakK0oXX MOLLKOOKEHHS, L0 BUHMKAKOTbL 3a HOPMasibHUX YMOB
eKkcnnyaTtauii. PEMOHT Ta 3aMiHa geTanen He NpM3BOOATb A0 NPOLOBXKEHHS MOYaTKOBOro
rapaHTIMHOIo TEPMIHY.

Y paMKax Li€i 4o6poBiNbHOI rapaHTii B XK0OHOMY pa3i He nepeabavyaeTbCs »XoaHa KoMrneHcauis,
LLI0 NepeBULLIYE CyMy KyniBfi npua6aHoro BMpooy.

By npmnnmaeTe Ha cebe pn3nKKM Ta BiAMOBiganbHICTb 3@ BTPaTy, NOLLKOOKEHHSA abo TpaBMMK,
AKi MOXYTb 6yTM 3anofisHi BaM a6o Baluomy ManHy Ta (a6o) TpeTiM oco6aM Ta ix ManHy
BHACNigoOK HenpaBWbHOI eKcnnyaTauii, 3N0BXXMBaHb ab0 HeOOTPMMaHHSA HCTPYKUiN 00
BMPO6IB, HaBedEeHUX Y LibOMY MOCIGHUKY.

BUHATKM 3 rapaHTii

FapaHTis He MOLUMPKETLCA Ha MNpo6reMu Ta iHUMAOEHTWU, L0 BMHWUKAKTb Yy pes3ynbTaTi
HenpaBMNbHOro BUKOPUCTAHHSA BUPOOBY. FapaHTia Ha BUPi6 o6MeX<eHa BapTICTHO BUPO6Y. TaknM
YMHOM, BUKIHOYEHI TaKi BUnaaku:: HopManbHU 3HoC (ipXKaBiHHA, aedopmallis, BULBITaHHA
KOMbOPiB TOLLIO) 4aCTWH, L0 6e3rnocepeqHbo MiagaroTbca Aii nonym’s abo CUMbHOMY
HarpiBaHHto. Lle HopManbHO, L0 AesKi geTani NoTpibHO 3aMiHIOBaTM 3 YaCoM.

-Yca wKopga, CnpuymHeHa HeHaneX<HMM 06¢nyropyBaHHAM abo HenpaBubHUM 36epiraHHAM,
HenpaBUNbLHUM CKlagaHHSAM abo MoaudikalisMu.

- byOb-AKMI 36UTOK, CNPUUMHEHWNI HEMPABUIbHUM BUKOPUCTAHHAM BUPOBY (BUKOPUCTAHHSA
B KOMEPLIMHWUX L|inAaxX, BUKOPUCTAHHSA 4718 CriaftoBaHHA CMIiTTA TOLL|O).

- Hacnigku BNAvBY MOPCLKOro MoBiTPs Ta/abo axkepen Xnopy, Taknx aK 6acemHn, TepManbcHi
abo cna-6acemHw.

- MowKoOXKeHHS, CNPUYMHEHI eKCTpeManbHUMU MPUPOAHUMUM YMOBAMM, TaKUMKU SIK rpag,
yparaHu, 3emneTpycu, LyHami abo CTpUOKM Hanpyru, TOpHago abo CUNbHI LUTOPMU.

Y pasi BUHMKHEHHS Npo6reM i3 BUPO60M 3BEPHITLCA 00 MeHed Kepa Bigainy cagoBmx ToBapiB
y BaLLIOMY MarasuHi.
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INTRODUCERE )

Va multumim pentru ci ati ales acest produs. in fazele de proiectare si de fabricatie a produselor
noastre, depunem toate eforturile pentru a asigura o calitate excelenta, care sa raspunda
nevoilor utilizatorilor.

IMPORTANT! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA OFERE O SATISFACTIE COMPLETA iN TOATE
ETAPELE DE INSTALARE UTILIZARE $I INTRETINERE VA RECOMANDAM SA CITITICUATENTIE
ACEST MANUAL INAINTE DE A-L UTILIZA TINETI SEAMA DE AVERTISMENTELE PRINCIPALE
REFERITOARE LA SECURITATE CUPRINSE iN ACEST MANUAL; PASTRATI MANUALUL PENTRU
A-L CONSULTA ULTERIOR.

(1. INFORMATII IMPORTANTE )

IMPORTANT, PASTRATI LE PENTRU EVENTUALE
CONSULTARI ULTERIOARE: CITITI-LE CUATENTIE

- ATENTIE! Nu utilizati in - ATENTIE! Nu lasati gratarul

spatiiinchise! laindemana copiilor sia
animalelor de companie.

- ATENTIE! Acest gratar se - Nu turnati apa rece pe cuva

vaincinge foarte tare. Nu de metal pentru a evita

deplasati gratarul in timpul daunele produse de socul

utilizarii. termic.

- Cititi cu atentie aceste instructiuni inainte de a monta si utiliza gratarul.

-Acest produs este prevazut pentru utilizare casnica si in exterior.

. Tndepértati ambalajul din plastic de pe toate componentele inainte de a aprinde gratarul.

- Imediat dupa ce ati deschis ambalajul, va recomandam sa verificati daca sunt prezente
toate elementele cuprinse in schema de montaj, consultand instructiunile in acest sens. Daca
produsul este deteriorat sau prezinta defecte, va rugam sa nu il utilizati si sa il returnati la
reprezentantul distribuitor cel mai apropiat.

- Exclusiv pentru utilizare in aer liber. Nu utilizati acest aparat in interior.

- Nerespectarea instructiunilor cuprinse in acest manual poate cauza vatamari corporale sau
deteriorari grave.

- Alegeti un loc perfect securizat inainte de utilizare.
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- Deschideti capacul gratarului inainte de a-l aprinde.

* Utilizarea acestui gratar necesita un minimum de supraveghere si masuri de precautie.

- Acest gratar nu trebuie sa fie lasat niciodata nesupravegheat in timp ce este aprins.

- Nu deplasati aparatul in timpul utilizarii.

- Nu utilizati acest gratar decat pe o suprafata stabila si plata.

-Orice modificariaduse acestui gratar pot fi periculoase, nu sunt autorizate si anuleaza garantia.
- Nu modificati aparatul.

- Acest gratar trebuie sa fie amplasat la distanta mai mare de un metru de orice substanta
inflamabila potential exploziva si de orice obiect inflamabil.

- Alegeti cu grija amplasamentul de utilizare a gratarului. Amplasamentul trebuie sa se afle intr-
un spatiu deschis in care nu sunt curenti de aer, departe de copaci si de alte elemente care ar
putea sa ia foc.

- La prima utilizare, incalziti gratarul si mentineti combustibilul incandescent cel putin 30 de
minute, pentru a permite eliminarea reziduurilor de grasime ramase din etapa de fabricatie.
Acest lucru permite si stabilizarea vopselei si degajarea unui miros care va disparea dupa mai
multe utilizari.

- Manerul cupolei se poate incinge foarte tare. Nu apucati decat de centrul manerului. Se
recomanda utilizarea unei manusi de gatit.

-Anumite componente ale gratarului se incing foarte tare. Procedati cu grija in prezenta copiilor,
a persoanelor varstnice si a animalelor.

-Functionarea gratarului genereaza temperaturifoarte ridicate pe anumite suprafete. Procedati
cu prudenta maxima cand deplasati gratarul,acordand o atentie speciala persoanelor varstnice
si copiilor si protejandu-va impotriva riscurilor de arsuri.

- Atentie la aburul fierbinte care se poate degaja atunci cand deschideti cupola.

-Pentru a evita izbucnirile de flacara, aveti grija sa curatati cuva prin indepartarea grasimilor si
a sosului excesiv inainte de a incepe gatirea alimentelor pe gratar.

- Asigurati-va ca nu folositi gratarul la mai putin de un metru de orice structura sau suprafata
inflamabila. Nu utilizati sub o suprafata inflamabila.

- Asezati o galeata plina cu apa sau nisip in apropierea gratarului in timpul utilizarii, in special in
perioadele caniculare sau extrem de secetoase.

- Utilizati ustensile special concepute pentru gratare si prevazute cu manere lungi, rezistente
la caldura. (@10 cm si @24 cm sunt dimensiunile minima si maxima ale ustensilelor de gatit
permise).

- Nu utilizati aerosoli in apropierea gratarului.

- Acest aparat trebuie sa fie tinut la distanta de materialele inflamabile in timpul utilizarii.

- Daca avetiintrebari referitoare la aceste instructiuni, contactati distribuitorul local.

- Pentru a preveni ruginirea suprafetelor din inox, nu le expuneti la clor, sare sau fier.

- Va recomandam sa nu utilizati acest gratar in apropierea marii, a unei piscine sau a unei cai
ferate.

- Nu utilizati acest gratar in perioadele cu vant puternic.

- Nu acoperiti in niciun caz gratarul atat timp cat nu este complet racit.

- Curatati gratarul numai dupa ce aparatul s-a racit complet.

- Acest produs nu este o jucarie, nu lasati copiii sa se joace cu aparatul.

-Tn cazulin care vindeti sau dati aparatul unui tert, inmanati-i si manualul de utilizare aferent.
- Pastrati aceste instructiuni pentru utilizarea ulterioara.

(2. NORME DE SECURITATE ELECTRICA )

ACEST APARAT POATE FI UTILIZAT DE COPII CU VARSTA DE CEL PUTIN 8 ANI $1 DE PERSOANE
AVAND CAPACITATI FIZICE, SENZORIALE SAU MENTALE REDUSE SAU CARE NU AU NIVELUL
NECESAR DE EXPERIENTA SAU CUNOSTINTE, SUB SUPRAVEGHERE CORESPUNZATOARE
SAU DACA AU PRIMIT INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA iN SIGURANTA A APARATULUI $I
AU INTELES RISCURILE IMPLICATE. COPIILOR NU TREBUIE SA LI SE PERMITA SA SE JOACE
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CU APARATUL. OPERATIILE DE CURA]'ARE Sl iNTRE'!'INERE PERMISE UTILIZATORULUI NU
TREBUIE EFECTUATE DE COPII NESUPRAVEGHEATI.

»iN CAZUL iN CARE CABLUL DE ALIMENTARE ESTE DETERIORAT, ACESTA TREBUIE iNLOCUIT
DE CATRE PRODUCATOR, DE CATRE SERVICIUL DE GARANTIE AL PRODUCATORULUI SAU DE
ALTE PERSOANE CALIFICATE, PENTRU A EVITA ORICE PERICOL”

»ATENTIE: PENTRU A EVITA ORICE PERICOL PROVOCAT DE REARMAREA ACCIDENTALA A
DISJUNCTORULUITERMIC ACESTAPARAT NU TREBUIE SA FIE ALIMENTAT PRIN INTERMEDIUL
UNUI INTRERUPATOR EXTERN, CUM AR FI UN TEMPORIZATOR, NICI SA FIE CONECTAT LA UN
CIRCUIT CARE ESTE iN MOD REGULAT PUS SUB TENSIUNE S1 SCOS DE SUB TENSIUNE DE
CATRE FURNIZORUL DE ELECTRICITATE.”

»APARATUL TREBUIE ALIMENTAT ELECTRIC PRIN INTERMEDIUL UNUI DISPOZITIVDE CURENT
DIFERENTIAL REZIDUAL (DR) CU UN CURENT DE FUNCTIONARE REZIDUAL NOMINAL DE
MAXIMUM 30 MA”

»ATENTIONARE: NU UTILIZATI ACEST APARAT CU CARBUNE DE LEMN SAU UN COMBUSTIBIL
SIMILAR”

»SE RECOMANDA SA EXAMINATI iN MOD REGULAT CABLUL DE ALIMENTARE PENTRU A
IDENTIFICA ORICE SEMN DE DETERIORARE EVENTUALA, IAR APARATUL NU TREBUIE SA FIE
UTILIZAT IN CAZUL IN CARE CABLUL ESTE DETERIORAT.”

NU CONECTATI SI DECONECTATI iN NICIUN CAZ APARATUL DE LA PRIZA ELECTRICA TRAGAND
DE CORDONUL DE ALIMENTARE CU MAINILE UMEDE. OPRITI iINTOTDEAUNA APARATUL
iNAINTE DE A SCOATE STECHERUL DIN PRIZA.

Alimentarea gratarului

- Verificati ca toate butoanele de comanda ale gratarului sa fie in pozitia oprit inainte de a pune
gratarulin priza.

- Aparatul trebuie alimentat electric prin intermediul unui dispozitiv de curent diferential
rezidual (DR) cu un curent de functionare rezidual nominal de maximum 30 mA.

- Tensiunea de alimentare a aparatelor legate la retea trebuie sa acopere 230 V.

- Pentru a garanta utilizarea sigura a acestui aparat, utilizatorul trebuie sa fi citit si inteles
prezentele instructiuni de utilizare inainte de prima punere in functiune a aparatului.

- Pastrati cu grija instructiunile de utilizare si normele de securitate pentru a le consulta in caz
de nevoie.

- Se recomanda sa examinati in mod regulat cablul de alimentare pentru a identifica orice
semn de deteriorare eventuala, iar aparatul nu trebuie sa fie utilizat in cazulin care cablul este
deteriorat.

- Aparatul nu trebuie sa fie racordat decat la o priza cu impamantare conform standardelor.

- Protectia trebuie sa fie asigurata de un intrerupator diferential cu un curent de fuga nominal
de maximum 30 mA.

-Inainte de a conecta aparatul, trebuie s& se confirme ca racordarea la retea corespunde datelor
de racordare indicate pentru aparat.

- Aparatul nu trebuie sa fie utilizat decat cu respectarea valorilor-limitd indicate pentru
tensiune, putere si viteza nominala (a se vedea placuta de identificare).

- Nu atingeti stecherul electric cu mainile ude! Scoateti stecherul din priza tinand de stecher si
nu tragand de cablu.

- Nu indoiti, nu striviti si nu smulgeti cablul de alimentare la retea; protejati-l de muchiile
ascutite, de ulei si de caldura.
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- Nu ridicati aparatul de cablu si nu utilizati cablul in alte scopuri decéat cele pentru care este
destinat.

- Controlati stecherul si cablul inainte de fiecare utilizare.

- In caz de deteriorare a cablului de alimentare la retea, deconectati imediat stecherul. Nu
utilizati niciodata aparatul in cazul in care cablul de alimentare la retea este deteriorat.

- Cand aparatul nu este utilizat, stecherul trebuie scos din priza intotdeauna.

-Tnainte de a pune in priza stecherul, verificati dacd aparatul nu este sub tensiune.

-Tnainte de a scoate din priza stecherul, opriti intotdeauna aparatul.

- Atunci cand transportati aparatul, aveti grija sa nu fie sub tensiune.

- Priza electrica pe care o utilizati trebuie sa aiba impamantare si sa respecte reglementarea
locala in materie de securitate. Orice noua asamblare a prizei trebuie sa fie efectuata conform
specificatiilor electrice locale.

- Curentul de inalta tensiune poate provoca socuri electrice sau arsuri grave, chiar mortale.
in caz de defectiune a gratarului, urmati instructiunile din manualul de utilizare al aparatului
sau contactati serviciul clienti cel mai apropiat pentru reparatii. inainte de orice reparatie,
intrerupeti alimentarea electrica.

(3. INSTALATIA CU GAZ D)

- Pentru utilizare exclusiva cu gaz petrolier lichefiat in butelie. Trebuie sa utilizati un reductor
adecvat pentru propan, butan sau amestecuri.

- Acest gratar este echipat cu un sistem de aprindere. Este interzis sa folositi pentru
aprindere:benzina, kerosen, carbune de lemn sau combustibili lichizi.

- Nu puneti buteliile cu gaz direct sub gratar.

- Nu utilizati gratarul si nu depozitati buteliile cu gaz sub nivelul solului. Gazul este mai greu
decat aerul: in cazul unei scurgeri de gaz, acesta se va acumula intr-un punct mai jos si poate
exploda in contact cu o flacara sau o scanteie.

- Nu depozitati si nu utilizati buteliile cu gaz in pozitie orizontala. Orice scurgere poate fi grava si
lichidul risca sa se infiltreze in conducta de gaz.

- Nu depozitati niciodata buteliile cu gaz in interior.

-inchide’gi robinetul recipientului de gaze dupa utilizare.

-Tnainte de a utiliza gratarul, faceti un test de scurgeri. Este singurul mijloc fiabil de a detecta o
scurgere de gaz la racorduri sau conexiuni dupa montare.

- Faceti testul de etanseitate in fiecare an si la fiecare inlocuire sau deplasare a buteliei cu gaz
sau a furtunului flexibil.

Testul de scurgeri

Efectuatiintotdeauna acest testintr-o zona bine aerisita. Faceti acest test de scurgeriin fiecare
an si la fiecare schimbare a buteliei cu gaz sau a furtunului flexibil.

Etapa1- verificati daca toate butoanele sunt in pozitia oprit.

Etapa 2 - deschideti supapa de comanda a gazelor de pe butelie sau reductor.

Etapa 3 - verificati eventuala prezenta a scurgerilor, aplicand pe toate racordurile sistemului
de gaze, inclusiv conexiunile supapei buteliei cu gaz, furtun si reductor, o solutie de apa (50 %) si
sapun (50 %). Nu utilizati in niciun caz flacara deschisa pentru a testa scurgerile.

Etapa 4 - formarea de bule deasupra unui racord indica o scurgere

Opriti alimentarea cu gaz. Strangeti din nou racordurile. Reluati testul daca se formeaza bule
din nou; nu utilizati gratarul si solicitati asistenta distribuitorului local. Stergeti bine solutia
mixta apa/sapun de pe toate racordurile si toate conexiunile dupa ce ati facut testul de scurgeri.

Masuri de precautie
- Nu blocati orificiile de aer ale corpului gratarului.

-Daca trebuie sa umpleti butelia, verificati daca aceasta este bine inchisa si nu exista nicio sursa
de aprindere (tigari, flacari deschise, scantei etc.) in apropiere inainte de a continua.
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APARATULUL.

REALIZATI DOAR ACTIVITATILE CARE SUNT DESCRISE iN ACESTE INSTRUCTIUNI DE
UTILIZARE. ORICE ALTA UTILIZARE ESTE NECONFORMA Sl NEAUTORIZATA. PRODUCATORUL
ESTE EXONERAT DE ORICE RASPUNDERE PENTRU DAUNELE CA URMARE A UTILIZARII
NECONFORME $I NEAUTORIZATE.

GRATARUL CU GAZ TREBUIE SA FIE ASEZAT LA EXTERIOR, iNTR-UN LOC DESCHIS S| BINE
AERISIT S| DEPARTE DE MATERIALELE INFLAMABILE.

ACEST GRATAR UTILIZEAZA O CONEXIUNE ELECTRICA.

PERICOL! RISC DE INCENDIU! ACEST GRATAR SE VA INCALZI FOARTE TARE SI NU TREBUIE SA
FIE DEPLASAT IN TIMPUL UTILIZARII! TINETILA DISTANTA DE COPII, PERSOANELE VARSTNICE
SIANIMALE! ESTE INTERZISA UTILIZAREA ACESTUI GRATAR iN INCAPERI INCHISE!

Avertismente

-Tnainte de a continua, asigurati-va ca ati inteles pe deplin capitolul ,informatii importante” din
acest manual.

- Modul in care este proiectat acest gratar nu permite utilizarea a mai mult de 50% din zona de
gatit ca placa solida. Daca placile sunt complet acoperite, se va produce o acumulare excesiva
de caldura, care ar putea deteriora gratarul, situatie neacoperita de garantie.

Aprinderea gratarului

-Deschideti capacul grataruluiinainte de a-l aprinde. Nu aprindeti niciodata gratarul cu capacul
inchis.

- Asigurati-va ca toate butoanele de gaz sunt in pozitie oprit. Deschideti supapa de comanda
pentru gaz de pe butelie sau reductorul de gaz.

- Apasati butonul arzatorului pe care doriti sa il aprindeti si rasuciti-l in sens opus acelor de
ceasornic pana cand simtiti rezistenta la invartire. Asteptati 4 secunde, apoi continuati sa rotiti
butonul pana cand auziti un declic (arzatorul trebuie sa se aprinda in mod normal). Repetati
aceasta operatiune de mai multe ori pana cand arzatorul se aprinde.

- Aprindeti celelalte arzatoare in ordine aleatorie, in functie de necesitati. Verificati daca
arzatorul este aprins inainte de a-l aprinde pe urmatorul.

- Daca arzatorul nu se aprinde dupa ce ati urmat procedura de mai sus, rotiti toate butoanele in
pozitia oprit. inchideti supapa de gaz de pe butelia cu gaz. Asteptati cinci minute. Reluati toate
etapele de mai sus. Daca gratarul nu se aprinde nici in acest caz, consultati instructiunile de
aprindere manuala de mai jos.

- Dupa aprindere, arzatoarele trebuie sa arda in pozitia maxima timp de 3-5 minute pentru a
preincalzi gratarul. Acest proces trebuie sa fie efectuat inainte de fiecare sesiune de gatit.
Capacul trebuie sa ramana deschis in timpul preincalzirii.

- Dupa ce se incheie preincalzirea, lasati toate arzatoarele la foc mic pentru a asigura rezultate
optime de preparare termica.

Instructiuni pentru aprinderea manuala

- Deschideti capacul grataruluiinainte de a-laprinde. Nu aprindeti niciodata gratarul cu capacul
inchis.

- Asigurati-va ca toate butoanele de gaz sunt in pozitie oprit. Deschideti supapa de comanda
pentru gaz de pe butelie sau reductorul de gaz.

-Introducetiun chibrit aprins prin ultimul orificiul de aprindere din capatul drept, sub panoul de
comanda si asezati-lin apropierea orificiului arzatorului din dreapta.

- Apasati si rotiti butonul din capatul drept in sens opus acelor de ceasornic, in pozitia maxima.
- Atunci cand arzatorul din dreapta este aprins, puneti in functiune arzatoarele ramase, de la
dreapta la stanga.

- Verificati ca fiecare arzator sa fie aprins inainte de a pune in functiune arzatorul urmator.
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- Daca arzatorul din capatul drept nu se aprinde, contactati distribuitorul local.

- Dupa ce sunt aprinse, arzatoarele trebuie sa arda in pozitia maxima timp de

3-5 minute pentru a preincalzi gratarul. Acest proces trebuie sa fie efectuat inainte de fiecare
sesiune de gatit. Capacul sau cupola trebuie sa ramana deschise in timpul preincalzirii.

- Dupa ce se incheie preincalzirea, puneti toate arzatoarele in pozitia minima pentru a asigura
rezultate optime de gatire.

Gatitul pe gratar

- Arzétoarele din inox incalzesc difuzorul de caldura (sau cosul cu brichete/piatra de lava) de
sub grilaj, care la randul sau incalzeste alimentele asezate pe gratar. Zeama pe care o produc
alimentele in timpul gatitului curge pe difuzorul de céldura (sau pe brichete/piatra de lava)
cald si se evapora. Fumul astfel produs inconjoara alimentele, eliberdndu-se in sus, conferind
alimentelor aroma specifica de gratar. Pentru a obtine o gatire mai uniforma, coborati cupola
gratarului, avand grija ca arzatoarele sa fie la foc mic.

Prepararea alimentelor pe placa

-Arzatoarele incalzesc direct placa, iar aceasta gateste alimentele plasate pe ea. Placile permit
gatirea alimentelor mai mici, cum ar fi fructele de mare, care ar putea cadea intre barele grilei.
Ele permit si gatirea alimentelor care necesita gatire la temperatura ridicata/de scurta durata,
cum ar fi legumele si bucatile mici de peste. De asemenea, ele pot fi utilizate exact ca placa de
gatit din bucatarie, pentru a gati carne, oua etc. Pot servi si la incalzirea oalelor de gatit sau
pastrarea alimentelor calde.

Gatitul la infrarosu

- Radiatiile infrarosii procura o energie radianta, care incalzeste foarte rapid. Aceasta caldura
puternica este creata cu ajutorul arzatoarelor prevazute cu mii de orificii separate la distante
egale. Acest fenomen permite radiatia care creste temperatura pana la 980°C (peste 1800°F).
Ideal pentru a cali alimentele.

Sonde de temperatura

- Acest gratar dispune de doua sonde de temperatura integrate, care masoara temperatura
alimentelor in timpul gatirii.

- Introduceti sonda in alimentul de gatit. Introduceti conectorul in mufa mama situata la nivelul
panoului de comanda. Temperatura alimentului de gatit se afiseaza pe ecranul LCD.

Controlul flacarilor bruste *foarte important*

-Flacarile bruste apar atunci cand se gatesc alimente, iar zeama si grasimile curg pe difuzoarele
de calduraincinse. Desigur, fumul contribuie la gustul specific de gratar, dar este de preferat sa
se evite flacarile bruste, pentru a nu arde alimentele. Pentru a controla aceste flacari bruste,
este absolut esential sa se indeparteze excesul de grasime de pe alimente inainte de a le gati.
Utilizati cantitati rezonabile din marinadele si sosurile de gatit. De asemenea, trebuie sa fixati
arzatoarele la nivel minim pentru gatit.

- Cand se produc flacari bruste, ele pot fi stinse in mod normal aplicand praf de copt sau
sare direct pe difuzoarele de caldura. Protejati-va intotdeauna mainile atunci cand lucrati in
apropierea suprafetei de gatit a gratarului, avand grija sa va feriti de flacari.

- Daca grasimile iau foc, respectati normele de mai jos.

Aprinderea grasimii

- Goliti si curatati tava pentru grasimi de toate reziduurile rezultate din gatit dupa fiecare
utilizare.

- Daca gratarul este utilizat pentru evenimente cu multe persoane, trebuie sa fie stins si curatat
o datd la doua ore. Va trebui sa il curatati mai des daca gatiti multe alimente foarte grase
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(carnati, merguez...). Nerespectarea acestor norme poate cauza aprinderi ale grasimii, care pot
provoca vatamari corporale si pot deteriora gratarul.

in cazul aprinderii grasimii/avertismente:

-Inchideti toate butoanele de gaz daca puteti face acest lucru in deplina siguranta.
-Inchideti butelia cu gaz.

-Indepartati pe toatd lumea de lAnga gratar si asteptati ca focul s& se stinga.

- Nuinchideti cupola sau capacul gratarului.

- Nu stropiti in niciun caz gratarul cu apa. Daca folositi un stingator, trebuie sa fie cu pulbere.
- Nu scoateti tava pentru grasimi.

- Daca focul nu pare sa se stinga sau pare sa se intensifice, solicitati interventia pompierilor.

sfarsitul sesiunii de gatit

- Dupa fiecare sesiune de gatit, puneti arzatoarele gratarului in pozitia maxima si lasati-le sa
arda timp de 5 minute. Aceasta procedura va permite arderea reziduurilor rezultate din gatit
si va facilita astfel curatarea. Asigurati-va ca cupola este deschisa in timpul acestei operatii.

- Curatati sistematic gratarul dupa fiecare utilizare, pentru a evita acumularea grasimii produse
de gatit, care poate lua foc.

Oprirea gratarului

- Dupa ce ati terminat utilizarea gratarului, rotiti toate robinetele de gaz pana la capat in sensul
acelor de ceasornic, pana in pozitia de oprire si opriti alimentarea cu gaz la nivelul buteliei.

- Asteptati ca gratarul sa fie suficient de rece inainte de a inchide cupola sau capacul.

(5. INTRETINEREA S| MENTENANTA GRATARULUI CU GAZ )

- Curatati in mod regulat gratarul intre utilizari si mai ales dupa perioade lungi de depozitare.
Verificati daca gratarul si componentele sale s-au racit suficient inainte de a le curata. Nu lasati
gratarul expus la intemperii si tineti-l la adapost de umiditate.

- Nu stropiti in niciun caz gratarul cu apa atunci cand suprafetele sunt calde.

- Nu manipulati niciodata componentele calde fara sa va protejati mainile.

Pentru a prelungi perioada de functionare si a mentine gratarul in stare buna, va recomandam
insistent sa il acoperiti daca este lasat in aer liber pe perioade prelungite, mai ales in lunile
de iarna. Prelate de nalta rezistenta si alte accesorii pentru gratare sunt disponibile la
distribuitorul dumneavoastra local.

Chiar daca gratarul este acoperit pentru a-i asigura protectia, trebuie sa-l inspectati in mod
regulat, deoarece se poate acumula umiditate sau condens, ceea ce |-ar putea deteriora. Poate
fi nevoie sa uscati gratarul siinteriorul husei de protectie. Este posibil ca reziduurile de grasime
sa se descompuna pe anumite parti ale gratarului. Curatati partea respectiva cu apa foarte
calda si detergent.

Orice componenta ruginita pe care o identificati si care nuintra in contact cu alimentele trebuie
sa fie tratata cu un produs antirugina si revopsita cu o vopsea pentru gratare sau rezistenta la
caldura.

Suprafetele de gatit

- Dupa ce gratarul s-a racit, curatati-l cu apa calda si detergent. Pentru a elimina reziduurile
alimentare, utilizati un detergent pentru vase. Nu utilizati bureti abrazivi sau pulberi cu
frecare deoarece ar putea deteriora iremediabil finisajul gratarului. Clatiti si uscati bine. Nu
recomandam curatarea gratarelor si a placilor intr-o masina de spalat vase din cauza greutatii
lor.

-Va reamintim ca trebuie neaparat sa evitati utilizarea cuburilor de gheata, care pot produce un
soc termic, ducand la fisurarea stratului de email al placii.
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- Daca se formeaza rugina pe suprafata de gatit care este in contact cu alimentele, aceasta
trebuie sa fie inlocuita.

intretinerea arzitoarelor

- Arzatorul a fost reglat pentru a oferi o performanta de flacara maxima. in mod normal se vede
o flacara albastra eventual cu un contur galben atunci cand arzatorul este aprins. Daca flacara
este preponderent galbena, acest lucru ar putea fi cauzat de reziduurile sau insectele din orificii
sau din tuburile arzatorului. Acest lucru ar putea provoca blocarea sau retinerea flacarii in
spatele panoului de comanda, ceea ce ar deteriora foarte grav gratarul. in acest caz, trebuie sa
intrerupeti imediat gazul de la butelie, daca este posibil.

- Arzatorul trebuie sa fie verificat, scos si curatat in mod regulat, cel putin o data pe an, precum
siTn situatiile urmatoare:

- la scoaterea gratarului din spatiul de depozitare;

- daca unul sau mai multe arzatoare nu se aprind;

- daca flacara arzatorului tinde mult spre galben;

-daca gazul se aprinde in spatele panoului de comanda;

- pentru a curata complet un arzator, scoateti-l din gratar. Poate fi utilizata o perie metalica
usoara pentru a indeparta rugina de pe suprafata arzatorului. Utilizati un curatator de pipa sau
o bucata de sarma de fier pentru a indeparta obstructiile din gaurile sau tuburile arzatorului,
avand grija sa nu mariti gaurile arzatorului.

- Daca este nevoie, folositi o lanterna pentru a verifica curatarea temeinica la interiorul tubului
arzatorului. Rotiti arzatorul si loviti-l usor de o suprafata dura, cum ar fi o bucata de lemn,
pentru a desprinde toate reziduurile din interior.

- Cand demontati arzatorul, asigurati-va ca tuburile sunt aliniate cu jicloarele.

Difuzorul de caldura

Eliminati toate reziduurile alimentare de pe difuzorul de caldura cu o spatula de lemn sau de
plastic moale sau cu o perie din alama. Nu utilizati nici spatule, nici perii de otel. Curatati cu apa
calda si detergent si clatiti bine.

Tava pentru grasimi

- Dupa fiecare utilizare, scoateti tava pentru grasimi si curatati-o de toate bucatile de alimente
si de grasimi, utilizdnd, daca este necesar, o spatula din lemn sau din plastic.

- Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la aprinderea grasimii. Acest lucru poate
produce deteriorari importante ale gratarului, care nu vor fi acoperite de garantie. La nevoie,
tava pentru grasime poate fi curatata cu apa si detergent.

Corpul gratarului

Tndepértati in mod regulat grasimea in exces de pe corpul gratarului cu o laveta imbibata in apa
cu detergent si bine stoarsa. Excesul de grasimi si bucati de alimente poate fi indepartat din
interiorul corpului gratarului cu o spatula din lemn sau din plastic moale. Pentru a curata mai
usor, puteti adauga o folie de aluminiu care va fi schimbata dupa fiecare utilizare. Atentie sa nu
infundati gaurile de scurgere a grasimilor. Daca trebuie sa il curatati complet, utilizati o laveta
si apa calda cu detergent sau o perie de nylon. Nu utilizati materiale abrazive. Scoateti grilajele
si/sau placile si arzatoarele inainte de a curata in profunzime. Nu scufundati butoanele de gaz
sau rampele in apa. Verificati aprinderea dupa ce ati reinstalat cu grija elementele in corpul
gratarului.

Capacul gratarului

- Curatati capacul gratarului utilizdnd o laveta sau un burete din material neabraziv si apa
calda si detergent. Nu utilizati bureti sau pulberi pentru frecare, deoarece riscati sa deteriorati
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finisajul gratarului in mod iremediabil. Uscati cu grija dupa curatare pentru a preveni formarea
ruginei.

Caruciorul

- Stergeti cu o lavetd imbibata in apa calda cu detergent, apoi uscati.

- La fel ca 1n cazul oricarui produs din inox si pentru a garanta longevitatea produsului, mai
ales aspectul inoxului, va recomandam sa intretineti in mod regulat componentele din inox
ale gratarului cu un ulei de protectie, inca de la prima utilizare. Din cand in cand, puteti, de
asemenea, sa stropiti suprafata cu un agent de curatare pentru inox, sa frecati apoi cu o laveta
moale si sa lustruiti. In felul acesta, veti obtine un strat fin de protectie pe suprafetele din inox.

Elementele de fixare

Va recomandam sa verificati si sa strangeti toate suruburile, buloanele etc. Verificati o data pe
an daca suruburile sunt bine stranse.

(6. DEPISTAREA PENELOR )
PROBLEMA/SOLUTIE

Arzatoarele nu se aprind cu sistemul de aprindere

-Butelia de gaz este goald - Inlocuiti-o cu o butelie plina

-Reductor defect - Verificati sau inlocuiti reductorul

-Infundarea arzitoarelor - Curdtati arzatoarele

-Infundarea duzelor sau a tevii de gaz - Curdtati duzele sau teava de gaz

- Cablul electrodului este desfacut sau deconectat de laelectrod __ - Reconectati cablul

-Electrodul sau cablul este avariat - Inlocuiti electrodul si cablul

-Dispozitivul de aprindere integrat este defect - Inlocuiti-l

-Distanta gresitd a electrodului - Electrodul trebuie sa fie  n conformitate cu arzatorul

cu o distanta de 3-4mm  ntre extremitatea electrodului
si orificiul de pe arzator. Realiniati electrodul conform

exigentelor.

Arzatorul nu se aprinde cu ajutorul brichetei de gaz

-Butelia de gaz este goald - Inlocuiti-o cu o butelie plin

-Reductor defect - Verificati sau inlocuiti reductorul

-Infundarea arzatoarelor - Curdtati arzatoarele

-Infundarea duzelor sau a tevii de gaz > Curdtati duzele sau teava de gaz

Flaciara micasaucareesteaspirata(flacira ntubularzitorului,suieratsaub z itperceptibil)

-Butelia de gaz este preamicd - Utilizati o butelie de gaz mai mare

-Infundarea arzitoarelor - Curédtati arzatoarele

- Infundarea duzelor sau a tevii de gaz - Curdtati duzele sau teava de gaz

-Vant - Utilizati grétarul intr-un loc mai putin expus la vant

Butonul robinetului de gaz este greu de rotit

- Sistemul de aprindere integrat blocat - Inlocuiti robinetul de gaz

-Robinet de gaz blocat - Apelati a furnizorul dumneavoastrd pentru a inlocui
robinetul de gaz.
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( ZUTILIZAREA ECRANULUI DE COMANDA D)

D ®
\

888" |

\o | ! J

A. Buton de alimentare

Apasati scurt Butonul de alimentare pentru a porni si opri afisajul.

B. Buton de setare

1. Apasati scurt Butonul de setare pentru a regla temperatura P1.

2. Dupa reapisarea Butonului de setare, temperatura de setare P2 poate fi reglata.
3. Apiasati Butonul de setare pentru a treia oar, va parasi modul de setare.

C. Buton de crestere a temperaturii

Apasati scurt pentru a creste temperatura de atins a termometrului de carne.

Apasati scurt pentru a creste continuu temperatura de atins.

D. Buton de scadere a temperaturii
*  Apasati scurt pentru a diminua temperatura de atins a termometrului de carne.

*  Apasati lung pentru a diminua continuu temperatura de atins.
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D. Buton de scadere a temperaturii
*  Apasati scurt pentru a diminua temperatura de atins a termometrului de carne.

*  Apasati lung pentru a diminua continuu temperatura de atins.

E&F. Priza pentru termometrul de carne

Doua termometre separate de carne pentru un control superior al gratarului dumneavoastra pentru

obtinerea de rezultate perfecte de fiecare data.

Icoane afisate

1. Afisaj temperatura din vatra

Aceasta zona afiseaza temperatura in timp real din vatra.

2. Afisaj temperatura prelevata de termometru

Aceasta zona afiseaza temperatura in timp real a termometrului cand acesta este introdus. Cand

termometrul nu este introdus, afisajul va indica ,,nop“.

3. Grade Celsius si Fahrenheit

Apasati SETARE timp de 2 secunde pentru a comuta intre °C sau °F.

4. Pornirea afisajului

Apasati scurt butonul de alimentare pentru a porni afisajul cdnd acesta este oprit.

5. Comutarea gradelor in Celsius sau Fahrenheit

Apasati butonul de SETARE timp de 2 secunde pentru a alege modul de afisare al temperaturii in grade
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Celsius or Fahrenheit Dupa setare, modul de temperatura va ramane fixat intr-un mod pana cand il setati Ro

din nou.

6. Setarea temperaturii inregistrate de termometrul de carne

Introduceti termometrul de carne in priza, si apasati scurt butonul de SETARE pentru a seta

temperatura dorita.

*  Dupa prima apasare, icoana de temperatura pentru P1 va clipi.

*  Dupa a doua apasare, va aparea icoana de temperatura pentru P2.

*  Cresteti sau diminuati temperatura dorita apasand pe butonul ,,+“ sau ,,-“, apasand lung pentru a
creste sau diminua continuu temperatura dorita.

*  Atreia apasare va confirma setarea.

*  Unsemnal sonor va fi emis cand temperatura carnii va atinge temperatura setata.
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7. Ecran de repaus

Ecranul va intra in starea de veghe dupa 120 de secunde in care nu se efectueaza nicio operatie.

Ecranul isi va reveni prin apasarea oricarui buton.

8. Oprirea afisajului

Apasati scurt butonul de alimentare pentru a opri afisarea valorilor cand acesta este pornit.

Ecranul va intra in starea de veghe dupa 120 de secunde in care nu se efectueaza nicio operatie.
Ecranul isi va reveni prin apdsarea oricarui buton.

Avertisment: Pericol de deces si risc de accident pentru sugari si copii!

Nu lasati bateriile laindemana copiilor. Nu lasati bateriile la vedere.

Exista risc de ingerare de catre copii sau animale. Consultati imediat un medic daca o
baterie este inghitita.

Nu aruncati niciodata bateriile in foc sau in apa.

Pentru siguranta copiilor, bateriile nu sunt accesibile.

Bateriile trebuie sa fie inlocuite de un adult.

Bateriile uzate trebuie indepartate din produs.

Bateriile nereincarcabile nu trebuie sa fie reincarcate.

Bateriile reincarcabile trebuie scoase din produs inainte de incarcare.

Bateriile reincarcabile trebuie sa fie incarcate numai sub supravegherea unui adult.
Asigurati-va ca polaritatea bateriilor este corecta, asa cum este indicat Tn compartimentul
pentru baterii.

Nu amestecati baterii de tipuri diferite sau baterii noi si folosite.

Nu scurtcircuitati bornele de alimentare.

n conditii nepotrivite, este posibil ca lichidul s fie eliminat din baterie si evitati contactul
cu pielea si ochii.

Tn caz de contact accidental, curatati cu ap&. Daca lichidul ajunge in ochi, solicitati asistenta
medicala.

Lichidul eliminat din baterii poate provoca eruptii cutanate si arsuri.

Bateria trebuie scoasa din corpul de iluminat Tnainte de a fi eliminata.

Evitati temperaturile ridicate si umiditatea in timpul depozitarii si transportului.
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CB. GHID DE DEPANARE

Problema

Cauza posibila

Solutie

Arzatoarele nu se aprind prin
sistemul de aprindere.

Butelia de caz lichefiat este
goala.

Tnlocuiti butelia cu una plina.

Flacara redusa sau intrerupta
(flacarile din tubul arzatorului
suierda sau emit un zgomot

puternic care poate fi auzit)

® Arzatoarele sunt
obstructionate
®  Obstructii ale jeturilor de

gaz sau ale furtunului.

® Curatati arzatoarele
® Curatati

furtunul

jeturile

si

Butonul supapei de gaz este
greu de rotit.

Supapa de gaz este blocata

Tnlocuiti supapa de gaz

Cod de eroare ,,ERP”

Cablul termometrului nu este

conectat corect.

® Deconectati cablul
termometrului si

reconectati-I.

CQ. SPECIFICATII TEHNICE

Informatii tehnice:

Tensiune: 230V/50Hz
lesire: 12V/50-60HZ

Nr.de model: K112+4SBHNG1Y3S

Producator/depanator: Adeo Services SAS
Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790 RONCHIN, FRANCE

C
2

M

REF. ADEO 2024R09P02-0019
MODELUL PRODUSULUI K112+4SBHNG1Y3S
DIMENSIUNI 57*200*116 cm
PUTERE NOMINALA 20W
TENSIUNE ELECTRICA/FRECVENTA ELECTRICA 230V/50Hz
CURENT DE FUNCTIONARE 1.2 A
GREUTATE PRODUS 86.7 kg
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(10. PASTRARE CAND NU ESTE UTILIZAT D)

Depozitare

- Asigurati-va ca gratarul s-a racit complet inainte de a-l acoperi sau de a-l depozita.

-Dupd o curatare completa exterioara siinterioara (inclusiv grilaje, arzatoare, placi, recuperator,
rezervor), puteti depozita gratarul intr-un loc racoros si uscat, la adapost de umezeala.

- Inainte de a utiliza gratarul dupa perioade de depozitare prelungitd, urmati procedurile de
instalare.

- Pentru a prelungi perioada de functionare si a mentine gratarul in stare buna, va recomandam
insistent sa il acoperiti daca este lasat in aer liber pe perioade prelungite, mai ales in lunile
de iarna. Prelate de inalta rezistenta si alte accesorii pentru gratare sunt disponibile la
distribuitorul dumneavoastra local.

Chiar daca gratarul este acoperit pentru a-i asigura protectia, trebuie sa-l inspectati in mod
regulat, deoarece se poate acumula umiditate sau condens, ceea ce [-ar putea deteriora. Poate
fi nevoie sa uscati gratarul siinteriorul husei de protectie. Este posibil ca reziduurile de grasime
sa se descompuna pe anumite parti ale gratarului. Curatati partea respectiva cu apa foarte
calda si detergent.

Pentru gratarul cu gaz

- Acoperiti arzatoarele cu folie de aluminiu pentru a impiedica patrunderea insectelor si a altor
reziduuriin orificiile arzatorului.

- Daca gratarul este depozitat in interior, butelia cu gaz trebuie sa fie deconectata si lasata in
exterior. Butelia cu gaz trebuie sa fie lasata intotdeauna in aer liber, intr-un loc uscat si bine
aerisit, departe de sursele de caldura sau de aprindere.

- Nu lasati copiii sa se joace cu aceasta butelie.

- Nu expuneti butelia cu gaz la lumina directa a soarelui.

(1. SARESPECTAM MEDIUL D)

- Va rugam sa respectati natura. Petrecerea unei zile in aer liber nu trebuie sa insemne
degradarea mediului si poluare.

-Va rugam sa predati produsul ajuns la sfarsitul perioadei de functionare la centrul de deseuri
pentru a permite reciclarea sa.

- Daca gratarul dumneavoastra contine un motor sau o suflantd, nu il aruncati si nu ardeti
accesoriile acestuia. Respectati reglementarile aplicabile privind colectarea si reciclarea
acestui tip de produse.

Produsele electrice nu trebuie sa fie aruncate cu deseurile menajere. Acestea
trebuie predate la un punct de colectare municipal pentru eliminarea
ecologica, in conformitate cu reglementarile locale. Contactati autoritatile
locale sau distribuitorul pentru a obtine recomandari privind reciclarea.
Materialul ambalajului este reciclabil. Eliminati ambalajul in mod ecologic si
puneti-l la dispozitia serviciului de colectare a materialelor reciclabile.

C12. CONDITII DE TRANSPORT $I DEPOZITARE )

Articolele pot fi transportate in containere standard de transport prin orice tip de transport,
cu conditia sa fie protejate de deteriorarea mecanica si de impactul direct al precipitatiilor
atmosferice. Produsele pot fi transportate la temperaturi cuprinse intre -50°C si +40°C si
umiditate relativa de pana la 98% (la +25°C). La incéarcare, transportsi descircare, trebuie
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respectate toate masurile de precautie impotriva deteriorarii mecanice a produsului, precum si
cerintele pentru semnalizarea intretinerii.

Produsele trebuie depozitate in ambalajul producatorului, in spatii incalzite, la o temperatura
intre +5°C si +40°C si la o umiditate relativa care nu depéseste 80% (la o temperatura de +25°C).
Conditiile trebuie sa previna impactul produselor petroliere si al mediilor agresive, la o distanta
de cel putin un metru de aparatele de incalzire si sursele de caldura..

(13. GARANTIE )

Conditii de garantie

Garantia de vanzare incepe de la data cumpararii pentru perioada definita.

Aceasta garantie se aplica numaiin cazul utilizarii de catre o singura gospodarie privata si nu se
aplica gratarelor utilizate intr-un mediu comercial, comun sau de mai multe gospodarii, cum ar
fi restaurante, hoteluri, centre de vacanta si proprietati inchiriate.

Aceasta garantie acopera toate defectele de materiale si de manopera: piesele sicomponentele
lipsa, precum sidaunele aparute in conditii normale de utilizare. Reparatiile si piesele de schimb
nu prelungesc perioada de garantie initiala.

in nici un caz, in cadrul acestei garantii voluntare, orice compensatie de orice fel nu va depasi
pretul de achizitie al produsului vandut.

Va asumati riscul si responsabilitatea pentru pierderi, daune sau vatamari suferite de
dumneavoastra si de bunurile dumneavoastra si/sau de alte persoane si de bunurile acestora,
rezultate din utilizarea necorespunzatoare sau abuziva a produsului sau din nerespectarea
instructiunilor furnizate de in manualul de utilizare anexat.

Excluderi din garantie

Garantia nu acopera problemele sau incidentele care rezulta din utilizarea necorespunzatoare
a produsului. Garantia produsului este limitata la valoarea produsului.

Urmatoarele cazuri sunt excluse in mod special:

- Uzura normal3 (rugind, deformare, decolorare...) Piesele expuse direct la flicari sau la caldura
intensa. Este normal sa trebuiasca sa inlocuiti piesele in timp.

- Deteriorari rezultate in urma intretinerii necorespunzatoare, a depozitarii incorecte, a
asamblarii incorecte sau a introducerii de modificari.

- Orice dauna rezultata din utilizarea incorectd a produsului (utilizare comercial3, utilizare ca
un

Incinerator...).

- Consecintele expunerii la surse de clor, de exemplu, piscina, spa sau cada cu hidromasaj.

- Pagube cauzate de conditii naturale extreme, de exemplu grindina, uragane

cutremure, tsunami, supratensiuni, tornade sau furtuni puternice.

in cazul in care aveti intrebari privind instalarea sau utilizarea dispozitivului, va rugam sa
contactati departamentul de service al magazinului dvs.
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DATE TEHNICE

ADEO Services

Denumirea produsului

Gratar pe gaz pentru utilizare in aer liber

c € 2531D0-0040 E\/ @

2531/23

Numar model

2024R09P02-0019

Categorie gaz

| |3+(2s-30137)

| I3BIP(30) | |:| I3BIP(37)

Gaz si presiune de alimentare

Butane(G30) | Propane(G31)

Butane, propane or their mixtures

28-30 mbar 37 mbar

30 mbar | 37 mbar

Tara de destinatie

ly+(z8.3037° BE,CH,CY,CZ,ES,FR,GB,GR |E,IT,LT,LU,LV,PT,SK,SI, TR

Lisp@oy CY.CZ,DK,EE,FIFR,HU,IT,LT,NL,NO,RO,SE,SI,SK,HR BG,IS,LU,MT,GB,LV,BE

lsgp@ry PL

Dimensiune injector arzator principal @ 0.92mm @ 0.92mm @ 0.86mm
Dimensiunea injectorului arzatorului din spate @ 0.91mm @2 0.91mm @ 0.85mm
Dimensiunea injectorului arzitorului de rumenire @ 0.96mm @ 0.96mm @ 0.92mm

Debit caloric nominal total (Hs)

28.2kW(2052g/h )

Energie electrica (V/CC)

230V ~,50 HZ, 20 W ( Lampa , Adaptor, Lampa LED;),1 x 1,5 V - arzator lateral, arzator posterior,

Clasa II, IPX4

Numar de serie

A se utiliza numai in aer liber

Cititi instructiunile inainte de utilizarea aparatului.

Avertisment: Componentele accesibile pot deveni foarte ferbinti. Pastrati copiii mici la distanta.

Fabricat in China
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INTRODUGAO )

Agradecemos por ter escolhido este produto. Durante o projeto e a fabricacao de nossos
produtos, nos empenhamos para garantir uma excelente qualidade que atenda as necessidades
dos usuarios.

IMPORTANTE! PARA GARANTIR QUE ESTE PRODUTO LHE PROPORCIONE TOTAL SATISFACAO
DURANTE A INSTALA(,‘AO, O USOEA MANUTEN(;AO, RECOMENDAMOS QUE VOCE LEIA
ATENTAMENTE ESTE MANUAL ANTES DE USA-LO. LEIA OS AVISOS BASICOS RELATIVOS A
SEGURANCA CONTIDOS NESTE MANUAL E GUARDE-O PARA CONSULTAR POSTERIORMENTE.

(1. INFORMAGOES IMPORTANTES )

IMPORTANTE GUARDAR PARA CONSULTA: PARALER
ATENTAMENTE

- ATENCAO! N3o utilize em - ATENCAO! N3o deixe a

locais fechados! churrasqueira ao alcance
de criancas e animais
domeésticos.

- ATENCAO! Esta - N&o jogue agua fria na cuba
churrasqueira ficara muito de metal para evitar danos
guente. Nao a desloque devido ao choque térmico.

durante seu uso.

- Leia estas instrugdes antes de montar ou utilizar sua churrasqueira.

-Este produto & previsto para uso doméstico e externo.

- Retire a embalagem plastica de todas as partes antes de acender a churrasqueira.

- Aconselhamos verificar, desde a abertura da embalagem, que cada elemento de montagem
do produto esteja presente. Para isso, consulte o folheto informativo. Se o produto estiver
danificado ou apresentar defeitos, ndo o utilize e informe a loja mais proxima.

- Exclusivamente para utilizacao ao ar livre. Nao utilize este aparelho em ambientes internos.
-1gnorar as instrucoes deste manual pode provocar ferimentos ou danos graves.

- Escolha um local perfeitamente seguro antes da sua utilizagao.

- Levante a tampa da churrasqueira antes de acendé-la.
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* Utilizar esta churrasqueira exige um minimo de supervisao e cuidado.

- Esta churrasqueira nunca deve ficar sem supervisao apos acesa.

- Nao desloque o aparelho durante o uso.

- Somente utilize esta churrasqueira em uma superficie estavel e plana.

- Quaisquer modificacbes nesta churrasqueira podem ser perigosas, sao proibidas e anulam a
garantia.

- Nao modifique o aparelho.

- Esta churrasqueira deve ser colocada a mais de um metro de qualquer substancia inflamavel
potencialmente explosiva como também de qualquer objeto inflamavel.

- Selecione cuidadosamente o local de utilizacdo da churrasqueira. O local deve estar em um
espaco aberto, ao abrigo do vento, longe de arvores e de outros elementos que podem pegar
fogo.

- Durante a primeira utilizacao, esquente a churrasqueira e mantenha o combustivel no
vermelho por pelo menos 30 minutos. Isso permitira eliminar residuos de graxa deixados
durante a fabricacao. Isso permitird também estabilizar a pintura e liberar um odor que
desaparecera ao longo do uso.

- A alca da tampa pode estar muito quente. Segure apenas pelo centro da al¢a. Recomenda-se o
uso de uma luva de cozinha.

- Certas partes desta churrasqueira ficam muito quentes. Tenha cuidado na presenca de
criancgas, idosos e animais.

- 0 funcionamento da churrasqueira provoca temperaturas muito elevadas em certas
superficies. Seja muito prudente ao deslocar a churrasqueira, dando atencao especial a idosos
e criancas, além de se proteger contra os riscos de queimaduras.

- Preste atencao ao vapor quente que pode sair ao abrir a tampa.

- Para evitar chamas, garanta que a cuba esteja limpa, retirando a gordura e o molho em excesso
antes de comecar a grelhar.

- Nunca utilize a churrasqueira a menos de um metro de qualquer estrutura ou superficie
inflamavel. Nao a utilize sob uma superficie inflamavel.

- Mantenha um balde cheio de agua perto da churrasqueira durante sua utilizacao, sobretudo
em época de ondas de calor ou em tempos extremamente secos.

- Utilize utensilios especialmente projetados para churrasqueiras, com longos cabos e
resistentes ao calor. (310 cm e @24 cm sdo os tamanhos minimo e maximo dos utensilios a serem
utilizados).

- Nao utilize aerossois proximo da churrasqueira.

- Este aparelho deve ficar distante dos materiais inflamaveis durante a utilizacao.

- Se vocé tiver dlvidas sobre estas instrucoes, entre em contato com seu revendedor local.

- Para evitar oxidacao nas superficies em inox, tente nao as expor ao cloro, sal ou ferro.

- Recomendamos nao utilizar esta churrasqueira perto do mar, de uma piscina ou de uma
ferrovia.

- Nao utilizar a churrasqueira com vento forte.

-Nunca feche a churrasqueira enquanto ela nao estiver completamente fria.

- Limpe a churrasqueira apenas apos o resfriamento total do aparelho.

- Este produto nao & um brinquedo. Certifique-se de que as criancas ndo brinquem com o
aparelho.

- Se vocé vender ou doar o aparelho a outra pessoa, envie sempre o manual de utilizacao
correspondente.

- Guarde estas instrucoes para uma utilizacao posterior.

(2. INSTRUGOES SEGURANGA ELETRICA )

ESTE APARELHO PODE SER USADO POR CRIANCAS DE PELO MENOS 8 ANOS DE IDADE E
POR PESSOAS COM CAPACIDADES FiSICAS, SENSORIAIS OU MENTAIS REDUZIDAS OU SEM
EXPERIENCIA OU CONHECIMENTO, SE ELES(AS) FOREM DEVIDAMENTE
SUPERVISIONADO(A)
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S OU SE LHES TIVEREM SIDO DADAS INSTRUCOES SOBRE O USO SEGURO DO APARELHO E
ESTIVEREM CIENTES DOS RISCOS ENVOLVIDOS. AS CRIANCAS NAO DEVEM BRINCAR COM 0
APARELHO. A LIMPEZA E AMANUTENGCAO NAO DEVEM SER REALIZADAS POR CRIANCAS SEM
SUPERVISAO.

“SE 0 CABO ELETRICO ESTIVER DANIFICADO, ELE DEVE SER SUBS'[ITUiDO PELO FABRICANTE,
PELO SERVICO POS-VENDA OU POR PESSOAS COM QUALIFICACAO SEMELHANTE A FIM DE
EVITAR RISCOS”

CUIDADO: PARA EVITAR RISCOS DEVIDO A REATIVAGAO INADEQUADA DO DISJUNTOR DE
CALOR, ESTE APARELHO NAO DEVE SER LIGADO ATRAVES DE UM INTERRUPTOR EXTERNO,
COMO UM TEMPORIZADOR, OU SER CONECTADO A UM CIRCUITO QUE E LIGADO E DESLIGADO
REGULARMENTE PELO FORNECEDOR DE ENERGIA.

O APARELHO DEVE SER LIGADO ATRAVES DE UM DISJUNTOR COM UMA CORRENTE NOMINAL
DE FUNCIONAMENTO NAO SUPERIORA 30 MA

ADVERTENCIA: NAO UTILIZAR ESTE APARELHO COM CARVAO DE MADEIRA OU OUTRO
COMBUSTIVEL SIMILAR

RECOMENDA-SE QUE O CABO DE ALIMENTAGAO SEJA EXAMINADO REGULARMENTE EM
BUSCA DE QUAISQUER SINAIS DE DANO, E A UNIDADE NAO DEVE SER USADA SE O CABO
ESTIVER DANIFICADO.

NUNCA CONECTE OU DESCONECTE O APARELHO DA TOMADA ATRAVES DO CABO DE
ALIMENTACAO COM AS MAOS MOLHADAS. SEMPRE DESLIGUE O APARELHO ANTES DE
RETIRAR O PLUGUE DA TOMADA.

Alimentacao da churrasqueira

- Certifique-se de que todos os botdes de controle da churrasqueira estejam na posicao de
desligado antes de conectar a churrasqueira a rede elétrica.
-Oaparelhodeveserligadoatravésdeumdisjuntor comumacorrente nominalde funcionamento
nao superior a 30 mA.

-Atensao de alimentacao dos dispositivos conectados a rede elétrica deve atingir 230 V.

- Para garantir uma utilizacao segura do aparelho, o usuario deve ter lido e compreendido o
presente manual de instrucdes antes de colocar o dispositivo em funcionamento pela primeira
vez.

- Guarde o manual de instrucées e de seguranca em um local seguro para consultar
posteriormente em caso de necessidade.

-Recomenda-se que o cabo de alimentacao seja examinado regularmente em busca de sinais de
danos, e 0 aparelho nao deve ser usado se o cabo estiver danificado.

- 0 aparelho so deve ser conectado a uma tomada aterrada adequadamente.

- A protecao deve ser garantida por um disjuntor diferencial com uma corrente maxima nominal
de fuga de 30 mA.

- Antes de conectar o aparelho, deve-se assegurar que a tomada corresponde as informacoes
de conexao do aparelho.

- O dispositivo s6 pode ser usado dentro dos limites de tensao, poténcia e velocidade definidas
(ver placa de identificacao).

- Nao tocar na tomada da rede elétrica com as maos molhadas! Retire o aparelho da tomada
pelo plugue e ndo puxando pelo cabo.

-Nao dobre, amasse nem remova o cabo de alimentacgao; proteja-o de pontas cortantes, de 6leo
e do calor.
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- Nao levante o aparelho pelo cabo e nao o utilize para outros fins que nao sejam aos quais ele
é destinado.

- Verifigue a tomada e o cabo antes de cada utilizacao.

- Se o cabo de alimentacao estiver danificado, retire imediatamente da tomada. Nunca utilize o
aparelho se o cabo de alimentacao estiver danificado.

- Quando o aparelho nao estiver em uso, o plugue sempre deve estar desconectado.

- Antes de conectar o plugue, certifique-se de que o aparelho esteja desligado.

- Antes de desconectar o plugue, sempre desligue o aparelho.

- Ao transportar o aparelho, certifique-se de que ele esteja desligado.

- A tomada utilizada deve estar aterrada e estar em conformidade com a regulamentacao
de seguranca local. Qualquer nova instalacao da tomada deve ser feita de acordo com as
especificacoes elétricas locais.

- A corrente de alta tensao pode causar choques e queimaduras graves ou mesmo fatais. Se a
churrasqueira estiver em pane, siga as instru¢coes do manual do usuario do aparelho ou contate
seu centro de atendimento ao cliente mais proximo para realizar a manutencao. Antes de
qualquer reparo, desligue a fonte de alimentacao.

(3. INSTALAGAO DE GAS )

- Para uso apenas com gas combustivel liquefeito em cilindros. - Deve-se usar um regulador
apropriado para gas propano, butano ou gas misto.

-Estachurrasqueiraéequipadacomum sistemadeignicao. Nao sedeve acender achurrasqueira
usando gasolina, querosene, carvao vegetal ou combustiveis liquidos.

- Os cilindros de gas nao devem ser colocados diretamente sob a churrasqueira.

- Nao use a churrasqueira e nao armazene cilindros de gas abaixo do nivel do solo. O gas & mais
pesado que o ar: se houver um vazamento, o gas se acumulara em um ponto baixo e podera
explodir ao entrar em contato com uma chama ou faisca.

- Os cilindros de gas nao devem ser armazenados ou usados em posicao horizontal. Qualquer
vazamento poderia ser muito grave, e o liquido pode vazar para o tubo de gas.

-Nunca armazene botijoes de gas dentro de casa.

- Feche a torneira do cilindro de gas apos a utilizacao.

- Antes de usar a churrasqueira, faca um teste de vazamento. Essa & a Gnica maneira confiavel
de detectar um vazamento de gas pelas juntas ou conexdes apds a montagem.

- Faca o teste de vazamento todos os anos e sempre que substituir ou remover o cilindro de gas
e a mangueira.

Teste de vazamento

Realize sempre este teste em uma area bem ventilada. Faga este teste de vazamento todos os
anos e cada vez que trocar o cilindro de gas ou a mangueira.

Etapa1- verifique se todos os botdes estao na posicao de desligado.

Etapa 2 - abra a valvula de controle de gas no cilindro ou no regulador.

Etapa 3 - verifique a presenca de eventual vazamento envolvendo todas as juntas do sistema
de gas inclusive as conexoes do cilindro, da mangueira e do regulador com uma solucao de agua
(50%) e sabao (50%). Nunca utilize uma chama para testar os vazamentos.

Etapa 4 - a formacao de bolhas sobre algumas juntas indica um vazamento

Interrompa imediatamente a alimentacao em gas. Reaperte as juntas. Recomece o teste e se as
bolhas se formarem novamente, nao utilize a churrasqueira. Contate seu revendedor local para
obter assisténcia. Enxugue bem a solugcao de agua/sabao de todas as juntas e conexdes apos ter
feito o teste de vazamento.

Precaucoes
- Nao bloqueie as aberturas de ar do compartimento da churrasqueira.
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(4. CONSELHOS PARAA UTILIZAGAO DA CHURRASQUEIRA A GAS E ELETRICA )

A CHURRASQUEIRA E DESTINADA A GRELHAR ALIMENTOS (CARNES, PEIXES, VEGETAIS ETC.).

AS DIRETRIZES DE PREVENCAO DE ACIDENTES GERALMENTE RECONHECIDAS E RESPECTIVAS
INSTRUCOES DE SEGURANCA DEVEM SER SEGUIDAS.

REALIZE SOMENTE AS ATIVIDADES DESCRITAS NESTAS INSTR_U(;f)ES DE USO. QUALQUER
OUTRO USO E IMPROPRIO E NAO AUTORIZADO. O FABRICANTE NAO SE RESPONSABILIZA POR
QUALQUER DANO RESULTANTE DISSO.

A CHURRASQUEIRA A GAS DEVE SER COLOCADA AO AR LIVRE, EM UMA AREA ABERTA, BEM
VENTILADA E LONGE DE MATERIAIS INFLAMAVEIS.

ESTA CHURRASQUEIRA UTILIZA UMA CONEXAO ELETRICA.

PERIGO! RISCO DE INCENDIO! ESTA CHURRASQUEIRA FICARA MUITO QUENTE E NAO DEVE
SER DESLOCADA DURANTE SUA UTILIZACAO! MANTENHA CRIANCAS, IDOSOS E ANIMAIS
AFASTADOS! NAO UTILIZE ESTA CHURRASQUEIRA EM LOCAIS FECHADOS!

Avisos

- Antes de continuar, certifique-se de ter entendido bem a secao “informacoes importantes”
deste manual.

- 0 projeto desta churrasqueira nao permite a utilizacao de mais de 50% da area de cozimento
como placa solida. Se as placas estiverem completamente cobertas, isso resultard em um
acamulo excessivo de calor que podera danificar a churrasqueira e a garantia nao cobrira.
Acender a churrasqueira

- Levante a tampa da churrasqueira antes de acendé-la. Nunca acenda a churrasqueira com a
tampa fechada.

- Certifique-se de que todos os botdes de gas estejam na posicdo “desligado”. Abra a valvula de
controle de gas no cilindro ou regulador de gas.

- Empurre o botdo do queimador que vocé deseja acender e gire-o no sentido anti-horario até
sentir resisténcia ao giro. Espere 4 segundos, depois continue girando o botao até ouvir um
clique (o queimador devera acender). Repita esse processo varias vezes até que o queimador
acenda.

- Acenda os outros queimadores em qualquer ordem, conforme necessario. Verifique se cada
gueimador esta aceso antes de acender o proximo.

- Se 0 queimador nao acender apds seguir o procedimento acima, vire todos os botdes para a
posicao de desligado. Feche a valvula de gas no cilindro de gas. Aguarde cinco minutos. Repita
todos os passos acima. Se a churrasqueira ainda nao acender, consulte as instrucoes de
acendimento manual abaixo.

- Apds acender, os queimadores devem ficar ligados na posicao maxima por 3 a 5 minutos
para pré-aquecer a churrasqueira. Este processo deve ser realizado antes de cada sessao de
cozimento. Atampa deve permanecer aberta durante o processo de pré-aquecimento.

-Apds concluir o pré-aquecimento, gire todos os queimadores em fogo baixo para obter melhores
resultados de cozimento.

Instrucoes para um acendimento manual

- Levante a tampa da churrasqueira antes de acendé-la. Nunca acenda a churrasqueira com a
tampa fechada.

- Certifique-se de que todos os botdes de gas estejam na posicdo “desligado”. Abra a valvula de
controle de gas no cilindro ou regulador de gas.

- Insira um fosforo aceso através do orificio de ignicao mais a direita na parte inferior do painel
de controle e coloque-o perto do orificio do queimador direito.
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-Empurre e gire o botao da extrema direita no sentido anti-horario até a posicdo maxima.

- Quando o queimador direito estiver aceso, ligue os demais queimadores da direita para a
esquerda.

- Verifique se cada queimador esta aceso antes de acender o proximo queimador.

- Se o queimador da extrema direita ndo acender, entre em contato com seu distribuidor local.

- Ap0s acessos, os queimadores devem ficar ligados na posicao mais alta por

- 3 a 5 minutos para pré-aquecer a churrasqueira. Este processo deve ser realizado antes de
cada sessao de cozimento. Atampa deve permanecer aberta durante o pré-aquecimento.

- Apos concluir o pré-aquecimento, gire todos os queimadores para a posicado minima para obter
os melhores resultados de cozimento.

Cozimento na grelha

- Os queimadores de aco inoxidavel aquecem o difusor de calor (ou grade com briquetes/pedra
vulcanica) sob a grelha, que por sua vez aquece os alimentos colocados nela. Os caldos naturais
dos alimentos produzidos durante o cozimento escorrem sobre o difusor de calor quente (ou
briquetes/pedra vulcanica) e evaporam. A fumaca resultante envolve o alimento, saindo por
cima, deixando o alimento com um sabor Gnico de churrasco. Para um cozimento mais uniforme,
abaixe a tampa da churrasqueira certificando-se de que os queimadores estejam em fogo baixo.

Cozimento na placa

- Os queimadores aquecem diretamente a placa, que cozinha os alimentos colocados sobre
ela. As placas podem ser usadas para cozinhar alimentos menores, como frutos do mar,
que poderiam cair entre as barras da grelha. Elas também podem ser usadas para cozinhar
alimentos que requerem alta temperatura/curto tempo de cozimento, tais como vegetais e
pequenos pedacos de peixe. Elas também podem ser usadas exatamente da mesma forma que
uma chapa de cozinha, para grelhar bifes, ovos etc. Como opcao, eles podem ser usados para
aquecer panelas e frigideiras ou para manter os alimentos quentes.

Cozimento com infravermelho

-Oinfravermelho fornece energia radiante que aquece muito rapidamente. Esse calor poderoso
é gerado usando queimadores com milhares de orificios espacados por igual. Esse fenémeno
permite uma radiacdo que eleva a temperatura a 980 °C (mais de 1800 °F). Ideal para dourar
alimentos.

Sondas de temperatura

- Esta churrasqueira tem duas sondas de temperatura embutidas para medir a temperatura do
alimento enquanto ele esta cozinhando.

-Insira a sonda no alimento a ser cozinhado. Insira o conector na tomada do painel de controle.
A temperatura do alimento a ser cozinhado & exibida na tela LCD.

Controle de chamas *muito importante*

- Podem ocorrer grandes chamas quando os alimentos sdo cozidos e os caldos e gorduras
pingam sobre os difusores de calor quentes. A fumaca ajuda a dar um bom sabor ao churrasco,
mas & melhor evitar as chamas para ndo queimar os alimentos. Para controlar as chamas é
essencial remover o excesso de gordura dos alimentos antes de cozinhar. Use caldos e molhos
com moderacdo para cozinhar. Os queimadores também devem ser colocados na posicao
“minimo” para cozinhar.

- Quando ocorrem chamas, elas podem ser extintas colocando fermento quimico ou sal
diretamente sobre os difusores de calor. Sempre proteja suas maos ao ficar perto da superficie
de cozimento da churrasqueira, tendo o cuidado de se proteger das chamas.

- Em caso de labaredas de gordura, siga as instrucoes abaixo.
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Labareda de gordura

- Esvazie e limpe a bandeja de gordura removendo todos os residuos de cozimento apds cada
uso.

- Se a churrasqueira for utilizada para grandes eventos, sera necessario desliga-la a cada duas
horas e limpa-la. Vocé tera que limpa-la com mais frequéncia se cozinhar muitos alimentos
gordurosos (linguicas, merguez,..). Nado seguir estas instrucées pode causar labaredas de
gordura, que podem causar ferimentos e danos a churrasqueira.

Em caso de labareda de gordura/avisos:

- Se for possivel fazer isto com seguranca, feche todos os botdes de gas.

- Feche o cilindro de gas.

- Afaste todas as pessoas da churrasqueira e espere que o fogo se apague.

- Nao feche a tampa da churrasqueira.

- Nunca jogue agua na churrasqueira. Se vocé utilizar um extintor, ele deve ser de pé.

-Nao retire a bandeja de gordura.

- Se parecer que a intensidade das chamas nao diminui ou até aumenta, chame os bombeiros.

Fim da sessao de cozimento

Apos cada sessao de cozimento, gire os queimadores para a posicao maxima e deixe-os queimar
por 5 minutos. Esse procedimento queimara qualquer residuo do cozimento e, portanto, tornara
a limpeza mais facil. Certifique-se de que a tampa esteja levantada durante esse processo.

- Limpe regularmente a churrasqueira apds cada utilizacao para evitar o acimulo das gorduras
do cozimento que podem pegar fogo.

Desligar a churrasqueira

- Quando terminar de utilizar a churrasqueira, gire completamente todas as valvulas de gas,
no sentido horario, até a posicao de desligado e interrompa a alimentacao de gas no nivel do
cilindro.

- Espere que a churrasqueira esteja suficientemente fria antes de fechar o cap6 ou a tampa.

(5. MANUTENGAO DA CHURRASQUEIRA A GAS )

-Limpe regularmente a churrasqueira entre as utilizacoes, principalmente apos longos periodos
de armazenamento. Confira se a churrasqueira e seus componentes estao suficientemente frios
antes de limpa-los. Nunca deixe a churrasqueira exposta ao tempo e a projeta da umidade.

- Nunca borrife a churrasqueira com agua enquanto as superficies estao quentes.

- Nunca manipule as pecas quentes sem proteger suas maos.

Para prolongar o ciclo de vida e conservar a churrasqueira, € altamente recomendado cobri-
la caso a deixe ao ar livre durante periodos prolongados, principalmente durante os meses de
inverno. Coberturas de altaresisténcia e outros acessorios parachurrasqueira estaodisponiveis
no seu revendedor local.

Mesmo se a churrasqueira estiver coberta por uma capa de protecao, ela devera ser
regularmente inspecionada pois pode haver umidade e condensacao que podem danifica-la.
Pode ser necessario secar a churrasqueira e o interior da capa de protecao. Também & possivel
gue os residuos de gordura mofem em certas partes da churrasqueira. Ela deve ser limpa com
agua quente e sabao.

Qualquer parte enferrujada encontrada que nao esteja em contato com alimentos deve ser
tratada com um removedor de ferrugem e repintada com uma tinta especial para churrasqueira
resistente ao calor.

Superficies de cozimento

- Quando a churrasqueira esfriar, limpe-a com agua quente e sabdo. Para remover residuos
alimentares, use detergente. Nao utilize esponjas abrasivas ou pos para limpeza pois eles
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podem danificar irreparavelmente o acabamento da churrasqueira. Enxague e seque bem. Nao
recomendamos lavar as grelhas e placas em uma maquina de lavar louca devido ao seu peso.

- Informamos que & necessario evitar o uso de pedras de gelo, pois podem provocar choque
térmico e riscar o esmalte da placa.

- Se aparecer ferrugem na superficie de cozimento em contato com alimentos, ela devera ser
substituida.

Manutencao dos queimadores

- Seu queimador foi ajustado para apresentar um desempenho maximo de poténcia. Vocé devera
ver uma chama azul com uma extremidade potencialmente amarela quando o queimador
estiver aceso. Se o padrao da chama for mais amarelo, podera ser devido a detritos ou insetos
nos orificios ou tubos do queimador. Isso poderia causar um bloqueio ou restricao do fluxo de
gas que poderia resultar em um incéndio atras do painel de controle, causando sérios danos a
churrasqueira. Se isso acontecer, e se possivel, & necessario interromper imediatamente o gas
gue sai do cilindro.

- 0 queimador deve ser inspecionado, removido e limpo regularmente, pelo menos uma vez por
ano, além das seguintes condigoes:

- Ao retirar a churrasqueira do armazenamento.

- Se um ou mais dos queimadores nao acenderem.

- Se a chama do queimador ficar muito amarela.

- Se a chama do gas acender atras do painel de controle.

-Para limpar completamente um queimador, remové-lo da churrasqueira. Umaescova de arame
leve pode ser usada para remover a ferrugem da superficie do queimador. Use um limpador
de tubos ou um pedaco de arame para remover obstrugcdes nos furos ou tubos do queimador,
tomando cuidado para ndo aumentar esses furos.

- Pode ser necessario uma lanterna para garantir que o interior do tubo do queimador esteja
limpo. Vire o queimador e bata-o suavemente contra uma superficie dura, como um pedaco de
madeira, para remover quaisquer detritos do interior.

- Ao remontar o queimador, certifique-se de que os tubos estejam de frente para os bicos.

Difusor de calor

Retire todos os residuos alimentares do difusor de calor com uma espatula de madeira ou de
plastico macio ou com uma escova de latao. Nao utilize nem espatula nem escova de acgo. Limpe
com agua quente e sabao e enxague bem.

Bandeja de gordura

- ApoOs cada utilizacao, retire e limpe a bandeja de gorduras, retirando todos os pedacos de
alimentos e de gordura, utilizando se necessario uma espatula de madeira ou de plastico.

- Vocé corre o risco de provocar labaredas de gordura se nao respeitar estas instrucoes. Isso
poderia provocar danos graves a churrasqueira que nao serao cobertos pela garantia. Se
necessario, a bandeja de gordura pode ser limpa com agua e sabao.

Compartimento da churrasqueira

Remova regularmente o excesso de gordura do compartimento da churrasqueira usando um
pano imido embebido em agua e sabao. O excesso de gordura e pedacos de alimento podem ser
removidos do interior do compartimento da churrasqueira com uma espatula de madeira ou
plastico macio. Para facilitar a limpeza, vocé pode colocar uma folha de papel aluminio que sera
trocada a cada utilizacao. Cuidado para nao obstruir os orificios de escoamento das gorduras.
Se vocé precisar limpa-lo completamente, use um pano e agua morna com sabao ou uma escova
de nylon. Nao use abrasivos. Remova as grelhas e/ou placas e os queimadores antes de limpar
completamente. Nao mergulhe os botdes de gas nem as barras na agua. Verifique a ignicao apos
reinstalar cuidadosamente os elementos no compartimento da churrasqueira.
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Tampa da churrasqueira

Limpe a tampa da churrasqueira com um pano ou esponja feito de um material nao abrasivo
e agua quente com sabao. Nao utilize esponjas ou pos abrasivos, pois eles podem danificar
permanentemente o acabamento da churrasqueira. Seque apds a limpeza para evitar a
formacao de ferrugem.

Carrinho

- Limpe com um pano embebido em agua quente com sabao e seque.

- Assim como com todos os produtos de aco inoxidavel, e para garantir a longevidade de seu
produto, principalmente a aparéncia do ago inoxidavel, aconselhamos que vocé passe oleo de
protecdo regularmente nas partes de aco inoxidavel da churrasqueira, desde o primeiro uso. De
tempos em tempos, vocé também pode borrifar a superficie com um limpador de agco inoxidavel,
esfrega-la com um pano macio e depois poli-la. Isso deixara uma fina camada protetora nas
suas superficies de aco inoxidavel.

Fixacoes

Recomendamos verificar e apertar todos os parafusos, pinos etc. Verifique uma vez por ano o
aperto dos parafusos.
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(6. IDENTIFICAGAO DE DEFEITOS )

PROBLEMA/SOLUCAO

Os queimadores nao acendem com o sistema de acendimento

-0 botijao de gas esta vazio ~> Substituir por um botijao cheio

-Registro com defeito -> Verificar ou substituir o registro

- Entupimento dos queimadores > Limpar os queimadores

- Entupimento dos bocais ou do tubo de gas -> Limpar os bocais ou 0 tubo de gas

-0 cabo do eletrodo esta frouxo ou desconectado do eletrodo - Reconecte 0 cabo

-0 eletrodo ou 0 caho esta danificado - Troque o eletrodo e 0 cabo

-0 acendedor integrado esta com defeito - Troque-0

-Distancia errada do eletrodo - 0 eletrodo deve estar em conformidade com o queimador
com uma distancia de 3 a 4 mm entre a extremidade do
eletrodo e a abertura do queimador. Realinhar o eletrodo
COMO NECessario.

0 queimador nao acende com um acendedor de fogao

-0 botijao de gas esta vazio ~> Substituir por um botijao cheio

-Registro com defeito -> Vlerificar ou substituir oregistro

- Entupimento dos queimadores > Limpar os queimadores

- Entupimento dos bocais ou do tubo de gas ~> Limpar os bocais ou 0 tubo de gas

Uma chama pequena ou retorno da chama (chama no tubo do queimador, assobio ou zumbido
perceptivel)

-0 botijao de gas € muito pequeno ~> Utilizar um botijao maior

- Entupimento dos queimadores > Limpar os queimadores

- Entupimento dos bocais ou do tubo de gas ~> Limpar os bocais ou 0 tubo de gas

-Vlento -> Utilizar a churrasqueira em um ambiente menos exposto
aovento

Dificil girar o botao da torneira de gas

-0 sistema de acendimento esta emperrado > Substituir a torneira de gas

-Torneira de gas emperrada -> Substituir a torneira de gas pelo seu revendedor
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C7. UTILIZAGCAO TELA DE CONTROLE

A.

©)

588/
.88

\

Wi

Botao liga-desliga

n1-O

Botdo liga-desliga de pressao breve, para ligar e desligar o Display.

w N =

C.

Botao de configuragao

Botao de Configuragao de pressio breve, para regular a temperatura definida para P1.
Ao clicar no Botao de Configuragao de novo, pode-se regular a temperatura definida para P2.
Cligue no Botao de Configuragao pela terceira vez e ele saird do modo de configuragio.

Botao de aumento de temperatura

Pressione brevemente para aumentar a temperatura alvo do termometro para carnes.

Pressione longamente para aumentar continuamente a temperatura alvo.
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D. Botao de redugao de temperatura
*  Pressione brevemente para reduzir a temperatura alvo do termOmetro para carnes.

*  Pressione longamente para reduzir continuamente a temperatura alvo.

E&F. Plugue dotermometro para carnes
Dois term&metros independentes para carnes propiciam maior controle do seu grill, com resultados

perfeitos sempre.

Icones do display

1. Display da temperatura da fornalha

Esta drea exibe a temperatura da fornalha em tempo real.

2. Display da temperatura do termometro para carnes

Esta drea exibe a temperatura do termOmetro para carnes em tempo real, quando se insere o termometro.

Sem ainsergdo do termOmetro, o display exibird «nop».

3. Graus Celsius e Fahrenheit

Pressione SET por 2 segundos para alternar entre a exibicdo em °C e °F.

4. Ligar o Display

Pressione brevemente o botao liga-desliga para ligar o Display enquanto o Display estiver desligado.

5. Passar para a temperatura em graus Celsius ou Fahrenheit

Pressione o botdo de configuragdo SET por 2 segundos para escolher o modo da temperatura, em Celsius

ou Fahrenheit Uma vez definido, o modo de temperatura se fixara num dos modos, até que vocé o

configure de novo.

6. Configuracao da temperatura do termometro para carnes

Insira o termémetro para carnes no plugue e pressione brevemente o botdo de configuragdo SET para
definir a temperatura alvo.
*  Apods a primeira pressao, o icone de temperatura para P1 vai piscar.

*  Depois da segunda pressao, o icone de temperatura para P2.

*  Aumente ou reduza a temperatura alvo pressionando o botdo «+» ou «-», e o pressione longamente

para aumentar ou reduzir continuamente a temperatura alvo.
*  Aterceira pressdo confirmara a configuracdo.

*  Soara um bip quando a temperatura da carne alcancar a temperatura alvo.
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(8. GUIA DE SOLUCAO DE PROBLEMAS

Problema

Causa possivel

Solucgao

Os queimadores ndo se
acendem por meio do sistema
de ignicao.

O cilindro de gas LP esta vazio.

Troque por um cilindro cheio.

Chama ou flashback baixos
(chama no tubo do queimador
- pode-se ouvir um ruido
sibilante ou rouco)

® Obstrucdo nos
gueimadores

® Obstrucdo nos jatos ou
mangueiras de gas

® Limpe os queimadores
® Limpe os jatos e a
mangueira

Dificil girar o botao da valvula
de gas

Valvula de gas emperrada

Troque a valvula de gés

Cédigo de Erro “ERP”

Cabo do termO6metro nao foi
conectado corretamente

® Desconecte o cabo do
termbmetro e torne a
conecta-lo.

(‘9. ESPECIFICAGOES TECNICAS

Informacoes técnicas:

Tensao: 230V/50Hz
Saida: 12V/50-60HZ

N° do modelo: K112+4SBHNG1Y3S

Fabricante/Central de reparacao: Adeo Services SAS
Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790 RONCHIN, FRANCE

M

€
2

ADEO REF. 2024R09P02-0019
MODELO DO PRODUTO K112+4SBHNG1Y3S
DIMENSOES 57*200*116 cm
POTENCIA NOMINAL 20W
TENSAO ELETRICA/FREQUENCIA ELETRICA 230V/50Hz
CORRENTE DE FUNCIONAMENTO 1.2 A
PESO DO PRODUTO 86.7 kg
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(10. CONSERVAGAO (DURANTE O INVERNO) )

Armazenamento

- Certifique-se de que a churrasqueira esteja fria antes de cobri-la ou guarda-la.

- Apds uma limpeza completa do exterior e do interior (incluindo grelhas, queimadores,
pranchas, bandeja, reservatorio) vocé pode armazenar sua churrasqueira em um local fresco,
seco e nao Umido.

-Antes de usar achurrasqueira apos longos periodos de armazenamento, siga os procedimentos
de instalacao.

- Para prolongar o ciclo de vida e conservar a churrasqueira, & altamente recomendado cobri-
la caso a deixe ao ar livre durante periodos prolongados, principalmente durante os meses de
inverno. Coberturasde alta resisténcia e outros acessorios parachurrasqueira estaodisponiveis
no seu revendedor local.

Mesmo se a churrasqueira estiver coberta por uma capa de protecao, ela devera ser
regularmente inspecionada pois pode haver umidade e condensacdo que podem danifica-la.
Pode ser necessario secar a churrasqueira e o interior da capa de protecao. Também & possivel
gue os residuos de gordura mofem em certas partes da churrasqueira. Ela deve ser limpa com
agua quente e sabao.

Para a churrasqueira a gas

- Cubra os queimadores com folha de aluminio para evitar que insetos e outros detritos entrem
nas aberturas do queimador.

- Se a churrasqueira for guardada dentro de casa, o cilindro de gas deve ser desconectado e
deixado do lado de fora. O cilindro de gas sempre deve ser deixado ao ar livre em uma area seca
e bem ventilada, longe de fontes de calor ou de ignicao.

- Nao permita que as criancas brinquem com o cilindro.

-Nao exponha o cilindro de gas a luz direta do sol.

C11. RESPEITEMOS NOSSO MEIO AMBIENTE )

- Proteja a natureza; um dia ao ar livre nao deve causar danos ou poluicao.

- Lembre-se de levar o produto no final de sua vida Gtil a uma central de reciclagem.

- Se a churrasqueira tiver motor ou ventilador, ndo a jogue fora nem queime seus acessorios.
Respeite as regulamentacoes aplicaveis de coleta e reciclagem desse tipo de produto.

Os produtos elétricos ndo devem ser descartados junto com o lixo doméstico.
Eles devem ser levados a um ponto de coleta para um descarte respeitoso
com o meio ambiente, de acordo com as regulamentacoes locais. Entre em
contato com as autoridades locais ou seu revendedor para obter informacgdes
sobre a reciclagem. O material da embalagem é reciclavel. Descarte a
embalagem de modo ecoldgico e coloque-a a disposicao do servico de coleta

I | de materiais reciclaveis.

C12. CONDICOES DE TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO )

Os itens podem ser transportados em contéineres de transporte padrao por qualquer tipo
de transporte, desde que estejam protegidos de danos mecanicos e do impacto direto da
precipitacdo atmosférica. Os produtos podem ser transportados a temperaturas que variam
de -50°C a +40°C e a uma umidade relativa de até 98% (a +25°C). Durante o carregamento,
transporte e descarga, todas as precaucdes contra danos mecéanicos ao produto devem ser
observadas, bem como os requisitos dos sinais de manuseio.
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Os produtos devem ser armazenados na embalagem do fabricante, em local aquecido, a
uma temperatura entre +5°C e +40°C e a uma umidade relativa nao superior a 80% (a uma
temperatura de +25°C). As condicdes devem evitar o impacto de produtos petroliferos e
ambientes agressivos, a uma distancia de pelo menos um metro dos aquecedores e fontes de
calor.

(13. GARANTIA )

Condicoes de garantia

A garantia de venda comeca a partir da data de compra para o periodo definido.

Esta garantia aplica-se apenas ao uso em uma Unica residéncia privada e nao se aplica a
ambientes comerciais, comunitarios ou multifamiliares, tais como restaurantes, hotéis, centros
comerciais, etc.

restaurantes, hotéis, centros de férias e imoveis para aluguel.

Esta garantia cobre todos os defeitos de materiais e de fabricacao: pecas e componentes em
falta, bem como danos que ocorrem sob uso normal.

As reparacoes e pecas de reposicao nao estendem o periodo de garantia original.

Em nenhum caso, sob esta garantia voluntaria, qualquer compensacao de qualquer tipo devera
exceder o preco de compra do produto vendido.

Vocé assume o risco e a responsabilidade por perda, dano ou lesao a vocé e sua propriedade e/
ou a outros e sua propriedade resultante do uso indevido ou abuso do produto ou nao seguir as
instrucdes fornecidas no manual do proprietario anexo.

Exclusoes de garantia

A garantia nao cobre problemas ou incidentes resultantes do uso inadequado do produto. A
garantia do produto & limitada ao valor do produto.

Os seguintes casos sao especificamente excluidos:

- Desgaste normal (ferrugem, deformacao, descoloracao..) Pecas expostas diretamente a
chamas ou calor intenso. E normal ter que substituir pecas ao longo do tempo.

- Danos resultantes de manutencdo inadequada, armazenamento incorreto, montagem
incorreta ou a introducao de modificacées.

- Qualquer dano resultante do uso incorreto do produto (uso comercial, uso como um
Incinerador...).

- Consequéncias da exposicao a fontes de cloro, por exemplo, piscina, spa ou banheira de
hidromassagem.

- Danos devidos a condicoes naturais extremas, por exemplo, granizo, furacoes

terremotos, tsunamis, surtos de energia, tornados ou trovoadas severas.

Se vocé tiver alguma diivida sobre a instalacdo ou uso de seu dispositivo, entre em contato com
o departamento de servicos de sua loja.
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DADOS TECNICOS

ADEO Services

C € 2531D0-0040 E @

Nome do produto

Churrasqueira a gas de jardim 2531/23 ||

Numero do modelo

2024R09P02-0019

Categoria de gas | |3+(23-30/37) | ISB/P(30) | |:| ISB/P(37)
Butane(G30) | Propane(G31) Butane, propane or their mixtures
Pressao de gas e suprimento
9 P 28-30 mbar | 37 mbar 30 mbar | 37 mbar

Pais de destino

l3+28.30137)° BE,CH,CY,CZ,ES,FR,GB,GR,IE,IT,LT,LU,LV,PT,SK,SI,TR
ligp@oy CY,CZ,DK,EE,FI,FR,HU,IT,LT,NL,NO,RO,SE,SI,SK,HR,BG,IS,LU,MT,GB,LV,BE

lsgp@r: PL

Tamanho do injetor do queimador principal @ 0.92mm @ 0.92mm @ 0.86mm
Tamanho do injetor do queimador secundario @ 0.91mm @ 0.91mm @ 0.85mm
Tamanho do injetor do queimador abrasador @ 0.96mm @ 0.96mm @ 0.92mm

O6wasn T b (Hs)

28.2kW(2052g/h )

Energia Elétrica (V/CD)

230V ~,50 HZ, 20 W ( Lampada, Adaptador, Lampada LED;),1 x 1,5 V - queimador lateral, queimador traseiro,
Classe 11, IPX4

Namero de série

Somente uso externo

Leia as instrugdes antes de usar o aparelho.

Aviso: As pecas acessiveis podem estar muito quentes. Mantenha as criangas pequenas afastadas.

Fabricado na China
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INTRODUCTION )

Thank you for choosing this product. We do our very best to make sure the products we design
and manufacture are of excellent quality and meet the high standards of our users.
IMPORTANT! TO MAKE SURE THIS PRODUCT OFFERS YOU COMPLETE SATISFACTION DURING
SET-UP, USE AND CARE, WE RECOMMEND THAT YOU READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE
USING THE PRODUCT. PLEASE TAKE NOTE OF THE BASIC SAFETY WARNINGS CONTAINED IN
THIS MANUAL,AND KEEP IT FOR FUTURE REFERENCE.

(1. IMPORTANT INFORMATION )

IMPORTANT, TO BE KEPT FOR FUTURE REFERENCE:
PLEASE READ CAREFULLY

- CAUTION! Do not use inclosed buildings!

- CAUTION! This barbecue will get very hot. Do not move it when

itisin use.
- CAUTION! Do not leave thebarbecue within reach of children
and pets.

- Do not pour cold water
onto the metal tank, to avoid damage due to heat shock.

- Please read these instructions carefully before setting up and using the barbecue.

-This product is designed for outdoor, domestic use.

- Remove the plastic packaging from all parts before igniting the barbecue.

- As soon as you open the packaging, we advise you to check that every part required to set up
the productisincluded. Please refer to the instructions to help you. If the product is damaged or
has defects, please do not use it and bring it back to the shop closest to you.

- Strictly for outdoor use only. Do not use this appliance indoors.

- Failure to observe the instructions in this manual may lead to injury or serious damage.

- Choose a perfectly safe spot for your barbecue before use.

- Open the hood of your barbecue before igniting it.

* Using this barbecue requires appropriate supervision and precautions.
- Never leave this barbecue unsupervised once it has been lit.

- Do not move the appliance when in use.

- Only use this barbecue on a flat, stable surface.
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“IFTHE POWER SUPPLY CABLE IS DAMAGED, IT MUST BE REPLACED BY THE MANUFACTURER,
ITSAFTER-SALES DEPARTMENT OR SIMILARLY QUALIFIED PEOPLE, TO AVOID AHAZARD.”

“CAUTION: TOAVOIDANY HAZARDS DUETO AN UNPLANNED RESET OF THE THERMAL CIRCUIT
BREAKER, THIS APPLIANCE MUST NOT BE SUPPLIED VIA AN EXTERNAL SWITCH SUCH AS A
TIMER, OR BE CONNECTED TO A SYSTEM THAT IS REGULARLY TURNED ON AND OFF BY THE
ELECTRICITY SUPPLIER.”

“THE APPLIANCE SHOULD BE SUPPLIED VIA A RESIDUAL-CURRENT DEVICE (RCD) WITH A
WORKING RESIDUAL CURRENT OF NO MORE THAN 30 MA.”

“WARNING: DO NOT USE THIS APPLIANCE WITH CHARCOAL OR SIMILAR FUEL.”

“WE RECOMMEND THAT YOU REGULARLY INSPECT THE POWER SUPPLY CABLE TO DETECT
ANY SIGN OF DAMAGE, AND THE APPLIANCE MUST NOT BE USED IF THE CABLE IS DAMAGED.”

NEVER PLUG IN OR UNPLUG THE APPLIANCE VIA THE SUPPLY CABLE WITH WET HANDS.
ALWAYS SWITCH OFF THE APPLIANCE BEFORE REMOVING THE PLUG FROM THE MAINS
SUPPLY.

Barbecue power supply

- Check that all the barbecue control knobs are in the off position before you plug the barbecue
into the mains supply.

- The appliance should be supplied via a residual-current device (RCD) with a working residual
current of no more than 30 mA.

- The supply voltage for appliances connected to the network must cover 230 V.

- To guarantee safe use of this appliance, users must have read and understood these operating
instructions before they use the appliance for the first time.

- Keep these safety instructions in a safe place so you can refer to them if necessary.

- We recommend that you regularly inspect the power supply cable to detect any sign of
damage, and the appliance must not be used if the cable is damaged.

- The appliance must only be plugged into a socket with an earthing connection that meets
regulatory requirements.

- It must be protected by a differential circuit breaker with a maximum rated leakage current
of 30 mA.

- Before plugging in the appliance, you must make sure that the mains connection matches the
appliance’s connection data.

-The appliance must only be used within the defined thresholds for voltage, power and nominal
speed (refer to the nameplate).

- Do not touch the plug with wet hands! Remove the plug by pulling on the plug rather than the
cable.

- Do not fold, crush or pull strongly on the power supply cable; protect it from sharp edges, oil
and heat.

- Do not lift the appliance by its cable and do not use the latter for any purpose other than that
for which it is intended.

- Check the plug and the cable before each use.

- If the power supply cable is damaged, pull out the plug immediately. Never use the appliance if
the power supply cable is damaged.

- The plug should never be left in the socket when the appliance is not in use.

- Check the appliance is switched off before you plug it in.

- Always switch off the appliance before you unplug it.

- Make sure the appliance is switched off before being transported.
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- The socket you use must be earthed and in conformity with local safety regulations. If
necessary, the plug must be reassembled in conformity with local electrical regulations and
standards.

- High-voltage current can cause electric shocks and serious burns, or even death. If your
barbecue is not working properly, please follow the instructions in the appliance’s user manual
or contact your closest customer service department to request a repair. Make sure you switch
off the power supply before any repair work.

(3. GASINSTALLATION )

-Must only be run on liquefied petroleum gas (LPG) in a cylinder. You must use a suitable pressure
regulator for the propane, butane or gas mixture.

- This barbecue has a built-in ignition system. It must not be ignited with petrol, kerosene,
charcoal or liquid fuels.

- Gas cylinders must not be placed directly under the barbecue.

- Do not use the barbecue or store gas cylinders below ground level. Gas is heavier than air: if
thereis a leak, gas will settle in low areas and may explode if in contact with a flame or spark.
- Gas cylinders must not be stored or used horizontally. Any leak could be very serious and liquid
may get into the gas pipe.

- Never store gas cylinders indoors.

- Turn off the valve of the gas cylinder after use.

- Do a leak test before using your barbecue. This is the only way of detecting a gas leak on seals
or connections after assembly.

- Do the leak test every year and every time the gas cylinder and hose are replaced or removed.

Leak test

Always carry out this test in a well ventilated area. Do this leak test every year and every time
you change the gas cylinder or hose.

Step 1- check that all knobs are in the off position.

Step 2 - open the gas control valve on the cylinder or the pressure regulator.

Step 3 - check whether there are any leaks by coating all the gas system seals, including all
connections between the gas cylinder, valves, pipe and pressure regulator, with a solution made
up of water (50 %) and soap (50 %). Never use a naked flame to test for leaks.

Step 4 - if bubbles from above a seal, this means there is a leak.

Switch off the gas supply. Retighten all the seals. Do the test again, and if bubbles form again,
do not use the barbecue and contact your local retailer for assistance. Carefully wipe off the
water/soap solution from all seals and connections after your leak test.

Precautions

- Do not obstruct the air vents in the body of the barbecue.
- If you need to replace the cylinder, check it is properly closed and that there is no ignition
source nearby (cigarettes, naked flames, sparks, etc.) before you do anything else.

Connecting a gas pipe to the barbecue

- Connect a gas pipe at the gas entry point on the right side of the barbecue. Do not
overtighten.Do not use adhesive tape or liquid on the connector.
- Tighten them by hand.

Attaching the pressure regulator

- Check that all the barbecue control knobs are in the off position. Connect the pressure
regulator to the gas cylinder as per the instructions provided by the retailer who sold you the
pressure regulator and the cylinder.
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AWAY FROM FLAMMABLE MATERIALS.

THIS BARBECUE USES ELECTRICAL CONNECTIONS.

DANGER! FIRE HAZARD! THIS BARBECUE WILL GET VERY HOT AND MUST NOT BE MOVED
WHEN IN USE! KEEP AWAY FROM CHILDREN, OLDER PEOPLE AND PETS! DO NOT USE THIS
BARBECUE IN CLOSED ROOMS!

Warnings

- Before moving on, make sure you have fully understood the “important information” section
of these instructions.

- This barbecue is designed in such a way that no more than 50 % of the cooking area can be
used as a solid plate. If the plates are completely covered, an excessive amount of heat will
accumulate and may damage the barbecue. The warranty does not cover this damage.

Igniting the barbecue

- Open the hood of your barbecue before igniting it. Never ignite your barbecue with the hood
closed.

- Make sure all the gas knobs are in the off position. Open the gas control valve on the cylinder
or the pressure regulator.

- Push the knob of the burner you want to ignite and turn it in the anti-clockwise direction until
you can feel some resistance. Wait 4 seconds, then continue turning the knob until you hear a
click (the burner should ignite). Repeat this operation several times until the burner ignites.

- Ignite the other burners in any order, depending on your needs. Make sure each burner is on
before igniting the next one.

- If the burner does not ignite after the procedure described above, turn all the knobs back
to the off position. Close the gas valve on the gas cylinder. Wait five minutes. Do all the steps
above again. If the barbecue still does not ignite, please refer to the instructions for lighting the
barbecue manually, below.

- After they ignite, the burners must burn at full power for 3to 5 minutes in order to pre-heat the
barbecue. This process must be carried out before each time you start to cook. The lid must stay
open during the pre-heating phase.

- After pre-heating, set all the burners to low heat for the best cooking results.

Instructions for lighting the barbecue manually

- Open the hood of your barbecue before igniting it. Never ignite your barbecue with the hood
closed.

- Make sure all the gas knobs are in the off position. Open the gas control valve on the cylinder
or the pressure regulator.

-Insert a lit match through the ignition hole furthest to the right, below the control panel, and
place it near the right-hand burner hole.

- Push and turn the knob located furthest to the right in the anti-clockwise direction, to full
power.

- Once the right-hand burner has ignited, light the other burners, moving from right to left.

- Make sure each burner has ignited before lighting the next burner.

- If the burner furthest to the right does not ignite, contact your local retailer.

- After they ignite, the burners must burn at full power for

3to 5 minutes in order to pre-heat the barbecue. This process must be carried out before each
time you start to cook. The lid or hood must stay open during the pre-heating phase.

- After pre-heating, put all the burners on low heat for the best cooking results.

Cooking on the grate

- The stainless steel burners heat the heat diffuser (or the basket containing briquettes/lava
stone) under the grate, which in turn heats the food placed on the grate. Natural juices released
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by the food during the cooking process drip onto the hot heat diffuser (or briquettes/lava stone)
and evaporate. The resulting smoke surrounds the food and moves upwards, giving the food its
unique barbecue flavour. To make sure the food cooks evenly, lower the barbecue hood, making
sure the burners are set to low heat.

Cooking on the plate

- The burners heat the plate directly, which cooks the food placed on top. The plates are useful
for cooking the smallest pieces of food, such as seafood, which could fall through the bars of the
cooking grate. They can also be used to cook food that requires a high temperature for a short
amount of time, such as vegetables and small pieces of fish. They can also be used in exactly the
same way as the hotplate in your kitchen, to grill steaks, eggs, etc. They can be used to heat up
pans or keep food warm.

Infrared grilling

- Infrared radiation provides heat very quickly. This powerful heat is created using burners that
have thousands of evenly spaced microscopic holes. This phenomenon creates infrared energy
that can reach temperatures of up to 980°C (over 1,800°F). It is ideal for searing food.

Temperature probes

- This barbecue has two built-in temperature probes that let you measure the temperature of
the food as it cooks.

- Insert the probe into the food to be cooked. Insert the connector in the female socket on the
control panel. The temperature of the food is shown on the LCD screen.

Controlling flare-ups *very important*

- Flare-ups happen when juices and grease from the food you cook drips onto the burning heat
diffusers. Although smoke gives food its unique barbecue taste, it is better to avoid flare-ups to
prevent the food from charring. To control these flare-ups, it is absolutely essential to remove
surplus fat from food before cooking. Use reasonable amounts of marinades and cooking
sauces. Set the burners to low heat for cooking.

-When flare-ups happen, they can usually be stopped by putting baking powder or salt directly
onto the heat diffusers. Always protect your hands when working near the cooking surface of a
barbecue, taking care to protect yourself from the flames.

-In the event of a grease fire, please follow the instructions below.

Grease fires

- Empty the drip tray and clean it, removing all food debris, after each use.

- If the barbecue is used for long periods, switch it off and clean it every two hours. It must
be cleaned more often if you cook lots of fatty food (such as sausages). Failure to observe
these recommendations may lead to grease flare-ups that can cause injury and damage your
barbecue.

In the event of a grease fire/warnings:

- If it is possible to do so safely, turn off all the gas knobs.

- Close the gas cylinder.

- Keep everyone away from the barbecue and wait for the flames to die out.

- Do not close the barbecue hood or lid.

- Never spray water onto your barbecue. If you use an extinguisher, it must be a powder
extinguisher.

- Do not remove the drip tray.

- If the flames do not seem to decrease or seem to become more intense, call your local fire
brigade for assistance.
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When you finish cooking

- Each time you finish cooking, set the barbecue burners to full power and let them burn for 5
minutes. This procedure will burn any food debris and make the parts easier to clean. Make sure
the hood stays open during this operation.

- Always clean your barbecue after each use to prevent the build-up of grease from cooking,
which may catch fire.

Switching off the barbecue

-When you have finished using the barbecue, turn the gas taps as far as you can in the clockwise
direction, until they reach the off position, and turn off the gas supply at the cylinder.

- Wait for the barbecue to cool down before closing its hood or lid.

(’5. CARE AND MAINTENANCE: GAS BARBECUE )

- Clean your barbecue regularly between uses and after it has been in storage for a long time.
Check that the barbecue and its components are cold enough before you clean them. Never
leave your barbecue exposed to bad weather and always protect it against humidity.

- Never spray water onto the barbecue when its surfaces are hot.

- Never handle hot parts without protecting your hands.

To increase the service life of your barbecue and keep it in good condition, we strongly
recommend that you cover it if you leave it outdoors for long periods, especially during the
winter. Sturdy covers and other accessories specially for barbecues are available from local
retail outlets.

Even if your barbecue is under a protective cover, you still need to inspect it regularly, because
humidity and condensation may build up and damage it. It may be necessary todry the barbecue
and the inside of its protective cover. It is possible that grease residue may start to rot on some
parts of the barbecue. It should be cleaned with very hot, soapy water.

If you notice any rusty parts not in contact with food, you need to apply rust protection and
repaint them with special heat-resistant paint for barbecues.

Cooking surfaces

- Once the barbecue has cooled down, clean it with hot, soapy water. Use dishwashing liquid to
remove food debris. Do not use abrasive sponges or scouring powder, because they could cause
irreversible damage to your barbecue’s top coat. Rinse and dry thoroughly. We recommend that
you do not clean the grates and plates in a dishwasher, because they are heavy.

-Remember that you must never use ice cubes, because they could lead to heat shock and cause
the plate enamel to become cracked.

- If rust forms on a cooking surface in contact with food, the surface must be replaced.

Care of the burners

- Your burner has been set to deliver the best possible flame. When the burner is on, you should
see a blue flame which may be yellow at the tip. If the flame seems more yellow than blue, there
may be debris or insects in the burner holes or tubes. That may lead to a blockage or a reduction
of the gas flow, causing a fire behind the control panel, which would seriously damage your
barbecue. If that happens, or seems possible, you must turn off the gas supply at the cylinder
immediately.

- The burner must be inspected, removed and cleaned regularly, at least once a year and in the
following conditions:

-When you bring your barbecue out of storage.

-If one or more of the burners fails to ignite.

-If the burner flame is very yellow.

- If the gas comes on behind the control panel.
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- To fully clean a burner, remove it from the barbecue. You may use a soft metal brush to remove
rust from the surface of the burner. Use a pipe cleaner or piece of wire to remove blockages in
the burner holes or tubes, being careful not to make the holes bigger.

- You may need to use a torch to check that the inside of the burner tube is free of any blockage.
Turn the burner over and tap it gently against a hard surface such as a piece of wood to remove
any debris lodged inside.

- When you put the burner back, check that the tubes are properly positioned opposite the
injectors.

Heat diffuser

Remove all food debris from the heat diffuser using a wooden or soft plastic scraper or a brass
brush. Do not use a steel scraper or brush. Clean with hot, soapy water and rinse thoroughly.

Drip tray

- After each use, take out the drip tray and clean it, removing all food debris and grease, using a
wooden or plastic scraper if necessary.

- You run the risk of starting a grease fire if you do not follow these instructions. That could
seriously damage your barbecue, and the warranty does not cover this damage. If necessary,
the drip tray can be cleaned with soapy water.

Barbecue body

Regularly remove surplus grease from the body of the barbecue using a cloth soaked in soapy
water and thoroughly wrung out. You can use a wooden or soft plastic scraper to remove
surplus grease and food debris from the inside of the body. To make it easier to clean, you can
add a sheet of aluminium foil (change after each use). Be careful not to obstruct the grease drip
holes. If you need to clean the body completely, use a cloth and hot, soapy water or a nylon
brush. Do not use abrasives. Remove the grates and/or plates before you clean thoroughly. Do
not immerse the gas knobs and rails in water. Check the barbecue can be switched on properly
after you reinstall the parts in the body of the barbecue.

Barbecue hood

Clean the barbecue hood with a cloth or a pad made from non-abrasive material and hot, soapy
water. Do not use abrasive sponges or scouring powder, because they could cause irreversible
damage to your barbecue’s top coat. Dry the barbecue carefully after cleaning to prevent rust
from forming.

Cart

- Wipe down with a cloth soaked in hot, soapy water, then dry.

- As with any stainless steel product, and to guarantee a longer service life, especially with
regard to the appearance of the stainless steel, we recommend that you maintain your
barbecue’s stainless steel parts by applying a protective oil, from the first time you use the
barbecue. From time to time, you can also spray the surface with a stainless steel cleaning
product, then rub down with a soft cloth and polish. This will create a thin protective coat for
your stainless steel surfaces.

Fasteners

We recommend that you inspect and tighten all screws and bolts, etc. Once a year, check they
are properly tightened.
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(6. TROUBLESHOOTING )

PROBLEM/SOLUTION

The burners do not ignite with the ignition system

-The gas cylinder is empty - Replace with a full cylinder

-Faulty regulator > Check or replace the regulator

-Burners clogged - Clean the burners

- Gas hose or nozzles clogged -> Clean the gas hose or nozzles

-The electrode cable is loose or disconnected from the electrode - Reconnect the cable

-The electrode or cable is damaged -> Replace the electrode and the cable

-The integrated igniter is faulty - Replace it

-Incorrect electrode gap - The electrode must comply with the burner, with a

distance of 3 to 4 mmbetween the end of the electrode and
the port on the burner. Realign the electrode as required.
The burner does not ignite with a gas igniter

-The gas cylinder is empty - Replace witha full cylinder

-Faulty regulator -> Check or replace the regulator

-Burners clogged - Clean the burners

- Gas hose or nozzles clogged -> Clean the gas hose or nozzles

Small flame or flashback (flame in the burner tube, whistling or perceptible whirring)
-The gas cylinder is too small -> Use a higger cylinder

-Burners clogged -> Clean the burners

-Gas hose or nozzles clogged -> Clean the gas hose or nozzles

-Wind > Use the barbecue in an area that is less exposed to wind
The gas valve knob is difficult to turn

-Integrated ignition system jammed - Replace the gas valve

-Gas valve jammed -> Have your retailer replace the gas valve
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C7. USE OF THE CONTROL SCREEN

® ®

H-©
J@

888
888/

)

. | !

A.Power Button

Short Press power button to turn on and turn off the Display.
B.Setup Button
1.Short press Setup Button to adjust the P1 setting temperature.

2. After clicking Setup Button again, the P2 setting temperature can be adjusted.

3. Click the Setup Button for the third time, it will exit the setting mode.
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C.Temperature Increase Button
Short press to increase the target temperature of meat probe.
Long press to increase the target temperature continuously.

D.Temperature Decrease Botton
* Short press to decrease the target temperature of meat probe.

* Long press to decrease the target temperature continuously.

E & F .Meat Probes Plug

Two separate meat temperature probes to gain superior control of your grill for perfect results every time.

Display Icons

1.Firebox Temperature Display

This area displays real-time firebox temperature .

2.Meat Probe Temperature Display

This area displays real-time meat probe temperature .While the proble is inserted. Without probe inserted,

the display will be shown as “nop”.

3.Celcius and Fahrenheit Dgree

Press SET for 2 seconds to shift°C or°F display.
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4.Turn on the Display

Short press power button to turn on Display while Display is off.

5.Shift Temperature in Celsius or Fahreheit

Press setup button SET for 2 seconds to choose the temperature mode in Celsius or Fahreheit. Once it is

setup, the temperature mode will be fixed in one mode until you setup again.

6.Setup Meat Probe Temperature

Insert the meat probe into the plug, and short press setup button SET to set the target temperature.

* After the first press, the temperature icon for P1 will be flashing.

* After the second press, the temperature icon for P2 .

*Increase or decrease the target temperature by pressing ”+” or “-”button, while long press to increase or
decrease the target temperature continuously.

* The thrid press will confirm all the setup.

* There will be a beep when the meat temperature is reached to the target temperature.
7.Screen Saver

The screen will sleep after 120 seconds without any operation. The screen will be waken up by press any

button.

8. Turn off the Display

Short Press power button to turn off Digitemp Display while Display is on.
The screen will sleep after 120 seconds without any operation. The screen will be waken up by press any
button.

Warning: Danger o (death and risk 0 @accident toin ants and children!
Keep batteries out of the reach of children. Do not l€ave the batteries around.

There is a risk of ingestion by children or animals. Seek medical attention immediately if a battery is swallowed.

Never dispose of batteries in fire or water.
For child safety, batteries are not accessible.

Battery replacement should be performed by an adult.

Used batteries should be removed from the product.

Non-rechargeable batteries should not be recharged.

Rechargeable batteries must be removed from the product before charging.
Rechargeable batteries should only be charged under adult supervision.

Make sure that the polarity of the batteries is correct, it is indicated in the battery compartment.

Do not mix batteries of different types or new and used batteries.

The power supply terminals must not be short-circuited.

In poor conditions, liquid can seep out from the battery; avoid contact with skin and eyes.

In case of accidental contact, clean with water. If the fluid comes into contact with the eyes,
seek medical help.

Liquid ejected from batteries can cause rashes and burns.

The battery must be removed from the light before disposal.

Avoid high temperatures and humidity during storage and transport.
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('8. TROUBLESHOOTING GUIDE

Problem

Possible Cause

Solution

Burners will not light using the
ignition system

LP gas cylinder empty.

Replace with full cylinder

Low flame or flashback (fire in

burner tube-a hissing or

roaring noise may be heard)

® Obstructions in burners
® Obstructions in gas jets
or hose.

® C(Clean burners
® C(Clean jets and hose

Gas valve knob difficult to
turn.

Gas valve jammed

Replace gas valve

Error Code “ERP”

Prob wire is not properly

connected

® Dis-connect the probe wire
and connect again.

CQ. TECHNICAL SPECIFICATIONS

Technical information:

Voltage: 230V/50Hz
Output: 12V/50-60HZ

Model no.: K112+4SBHNG1Y3S

Manufacturer/Repairer: Adeo Services SAS
Address: 135, rue Sadi Carnot, CS 00001, 59790 RONCHIN, FRANCE

M\

;
2

2024R09P02-0019

ADEO REF.
PRODUCT MODEL K112+4SBHNG1Y3S
DIMENSIONS 57*200*116 cm
NOMINAL POWER 20W
ELECTRIC VOLTAGE/ELECTRICAL FREQUENCY 230V/50Hz
WORKING CURRENT 1.2A
PRODUCT WEIGHT 86.7 kg
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(10. WINTER STORAGE )

Storage

- Make sure your barbecue is cold to the touch before covering it or storing it away.

- After thoroughly cleaning all inner and outer parts (grates, burners, planchas, trays and
compartments, including the tank), you can store your barbecue in a cool, dry, non-humid area.
- Before using the barbecue after it has been in storage for a long time, follow the set-up
procedures.

- To increase the service life of your barbecue and keep it in good condition, we strongly
recommend that you cover it if you leave it outdoors for long periods, especially during the
winter. Sturdy covers and other accessories specially for barbecues are available from local
retail outlets.

Even if your barbecue is under a protective cover, you still need to inspect it regularly, because
humidity and condensation may build up and damage it. It may be necessary todry the barbecue
and the inside of its protective cover. It is possible that grease residue may start to rot on some
parts of the barbecue. It should be cleaned with very hot, soapy water.

For gas barbecues

- Cover the burners with aluminium foil to stop insects and other debris from getting into the
burner holes.

- If the barbecue is stored indoors, the gas cylinder must be disconnected and left outdoors.
The gas cylinder must always be left outdoors, in a dry, well ventilated spot, away from heat or
ignition sources.

- Never let children play with this cylinder.

- Do not expose the gas cylinder to direct sunlight.

(1. ENVIRONMENTAL PROTECTION )

- Please protect nature: a day spent outdoors must not cause damage or pollution.

- Remember to take your end-of-life product to the waste collection site for recycling. - If your
barbecue has a motor or a fan, do not throw it away and do not incinerate its accessories.
Comply with the collection and recycling regulations applicable to this type of product.

Electrical appliances must not be disposed of with household waste. They
must be taken to a local collection point for environmentally friendly
disposal, in accordance with local regulations. Contact the local authorities
or your retailer for advice about recycling. The packaging material is
recyclable. Dispose of waste in an environmentally friendly manner and
make it available to the recyclable waste collection service.

C12. TRANSPORT AND STORAGE CONDITIONS )

Iltems may be transported in standard transport containers by any type of transport, provided
they are protected from mechanical damage and direct impact of atmospheric precipitation.
Products can be transported at temperatures ranging from -50°C to +40°C and at relative
humidity up to 98% (to +25°C). During loading, transport and unloading, all precautions against
mechanical damage to the product must be observed, as well as the requirements of the
handling signs.

Products must be stored in the manufacturer's packaging in heated rooms at a temperature
between +5°C and +40°C and at a relative humidity not exceeding 80% (at a temperature
of
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+25°C). The conditions must prevent the impact of petroleum products and harsh environments,
at adistance of at least one meter from heaters and heat sources.

(13. WARRANTY )

Warranty conditions

The sales guarantee starts from the date of purchase for the defined period.

This guarantee applies only to use in a single private household and does not apply to
commercial, communal or multi-family environment such as restaurants, hotels, shopping
centres, etc.

restaurants, hotels, holiday centres and rental properties.

This warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and components
as well as damage occurring under normal use. Repairs and replacement parts do not extend
the original warranty period.

Under no circumstances under this voluntary warranty shall any compensation of any kind
exceed the purchase price of the product sold.

You assume the risk and responsibility for loss, damage or injury to you and your property and/
or to others and their property resulting from misuse or abuse of the product or failure to follow
the instructions provided by in the enclosed owner's manual.

Warranty Exclusions

The warranty does not cover problems or incidents resulting from improper use of the product.
The product warranty is limited to the value of the product.

The following cases are specifically excluded:

- Normal wear and tear (rust, deformation, discoloration...) Parts exposed directly to flames or
intense heat. It is normal to have to replace parts over time.

- Damage resulting from improper maintenance, incorrect storage, incorrect assembly or the
introduction of modifications.

- Any damage resulting from incorrect use of the product (commercial use, use as an
Incinerator...).

- Consequences of exposure to chlorine sources, e.g. swimming pool, spa or hot tub.

- Damage due to extreme natural conditions, e.g. hail, hurricanes

earthquakes, tsunamis, power surges, tornadoes or severe thunderstorms.

If you have any questions regarding the installation or use of your device, please contact the
service department of your shop.
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